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YBaxkaemu KnneHTu,

ExunbT Ha TESY cbpAeyHo Bu uectntyi HoBaTa NOKyrkKa.
Hapasame ce, ue HOBUAT B ypen e fonpriHece 3a
nopobpssaHe Ha kompopTa BbB Baluva fom.
HacToAWoTO TeXHNYECKO OnncaHme 1 NHCTPYKLMA 3a
eKkcnnoatauua nMa 3a Len aa Bu 3anosHae c usgenverto
1 yCNoBUATa 3a HErOBOTO NPABUTIHO MOHTUPaHe U
ekcnnoatauua. IHCTpyKumMATa e npeaHasHaveHa n

3a NPaBOCMOCOBHUTE TEXHULM, KOWTO LLje MOHTUPaT
MbPBOHAYANTHO ypeaa, EMOHTUPAT N PEMOHTMPAT B
c/yvait Ha noBpepa.

Mons, nmaiite npeasuy, Ye cnasBaHeTo Ha yKasaHWATa B
HacToALaTa MHCTPYKLMA e NPean BCUYKO B HTepec Ha
KynyBaya, HO 3ae[JHO C TOBa € 1 e[JHO OT rapaHLNOHHNTE
yCNoBUA, MOCOYEHN B rapaHLOHHaTa KapTa, 3a fja
MO>Ke KynyBaubT fja non3sa 6e3mniaTHo rapaHLVOHHO
ob6cyxBaHe. [pon3BOJUTENAT He OTroBapA 3a NoBpean
B ypeAa 1 eBeHTYasHU LWeTW, MPUYHEHN B pe3ynTaT Ha
eKcnioaTaLma U/unm MOHTaX, KOUTO He CbOTBeTCTBaT Ha
YKa3aH1ATa N UHCTPYKLMUTE B TOBa PbKOBOACTBO.
EnextpunueckuaT 6orinep otrosapa Ha U3NCKBaHWATa Ha
EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. APEAHA3HAYEHUE
YpeabT e npeaHasHaveH fa obesneyasa ¢ ropela Boga

6uToBK O6eKTVI, Mmalin BoAonNpoBoAHa MpeXa C HanAraHe

He noseuye ot 6 at™ (0,6 MPa).
Tol e npefHa3HayeH 3a ekcnnoaTauma camo B 3aKpUTN 1

OTOM/IAAEMM MOMELLEHWS, B KOUTO TemrepaTypata He naga
nog 4°C 1 He e npefjHa3HaueH fa paboTu B HeMpeKbCHaTo

NPOTOYEH PEXUM.

[Il. BAMHW NPABUJIA

Il. TEXHUMECKU XAPAKTEPUCTUKU
1. HommnHanHa BMecTumocT V, nnTpu - Brx Tabenkarta
BbPXY ypeaa
2. HomuHanHo HanpexeHue - Bux Tabenkata Bbpxy ypeaa
3. HomuHanHa MOLHOCT - BUX Tabenkata BbpXy ypeaa
4. HomuHanHo HansraHe - BuX Tabesnikata Bbpxy ypeaa

BHUMAHMWE! Tosa He e HanszaHemo om

8000npogodHama mpexa. To e o6a8eHomo 3a ypeda
U ce omHacs 00 U3UckeaHUAMa Ha cmaHoapmume 3a
6esonacHocm.

5. Tvn Ha 6olnepa - 3aTBOPEH akymynupaty
BOJJOHarpeBarten, ¢ Tonnovsonaunsa

6. BbTpewHo nokputme - GC-CTbKNO-KepammKa

7. [IHeBHO noTpebneHne Ha enekTpoeHepria - BUX
MpunoxeHne |

8. O6aBeH ToBapeH npodun - Bux MpunoxeHne |

9. KonuuectoTo Ha cmeceHa Boga npw 40°C V40 B nutpum -
BUX Mpunoxenwe |

10. MakcvimanHa Temnepartypa Ha TepmMocTaTa - BUX
MpunoxeHue |

11. ®abpnyHo 3afaaeHn TemnepaTypHU HACTPOKM - BUX
MpunoxeHne |

12. EHepruiiHa epeKTYBHOCT NPy NOATPABaHE Ha BOAATA - BIX
MpunoxeHve |

° 50|7|nepr Aa ce& MOHTNPa CaMO B NoOMeLleHNA C HOpMaJiHa NOKapHa

obe3onaceHocCT

» He BkniouBanTe 6ownnepa 6e3 fa cte ce ybeaunu, ye e MbieH C Boga

Camo Om HaBOOHsIBAHe, 83pus unoxap.

|_HopMamueHamau ypeoba.

p
A BUMAHUE! HenpasuHusm MOHMGAX U C8bP38aHe HA ypeda Moxe 0a 20 Hanpasu
onaceH 3a30pasemo U xugoma Ha nompebumersiume, KAMo e 8b3MOXHO 0d HaHece
MeXKU U mpatiHu noc1ie0cmaus 3a mx, 8KIYUMESTHO HO He CamMo (hU3UHeCKU yBpexXO0aHus
w/unu cmspm. Toea ceujo Moxe 0a 0osede 00 Lyemu 3a UMyL4ecmeomo um /yepexoarHe u/
WU yHUWOXABAHE/, KAKMO U Ha MOBA HA Mpemu 1uud, NPUYUHEHU 8K/T0YUMESTHO HO He

MoHmax®m, c8sp38aHemMo KoM 8000NPOBOOHAMA U e/leKmpuyeckama Mpexa, U
8bBEKOAHEMO 8 eKCII0amayus ¢1edea da 6s0am U38BPLULIBAHU CAMO U e0UHCMBEHO

0M NPasocnOCobHU efleKMPomMexXHULU U mexXHUYU 3a peMOHM U MOHMAX HA Ypedd,
NpUGO6U/IU CBOSMA NPABOCNOCOBHOCM HA MEPUMOPUSMA HA OBPXKABAMA, HA KOSIMO Ce
U38BPUIBAM MOHMAXBIM U 8b8EX0AHEMO 8 EKCNZIOAMAUUSA HA Ypeoad U 8 Cbomeemcmaue ¢

« Mpun cBbp3BaHe Ha boiinepa KbM enekTpuyeckaTa Mpexa Aa ce BH/MaBa
33 NPaBUIHOTO CBbP3BaHe Ha 3aLMTHKA NPOBOAHUK (Npy MmofenuTe 6e3

3axpaHBaLy WHYp C wencen)

° I'Ipm ycnosume, ye 60|7|J'|epr HAMa [ia 6'b,D,e M3NO0JZ13BaH NO-AbJ/Iro Bpeme



(noBeye OT 3 AHN) 1 UMA BEPOATHOCT TeMMepaTypaTa B MOMELLEHMETO fa
cnagHe nog 0°C, 6omnepsbT TpAGBa Aa ce n3Toum (cnepBan npoueaypara
onncaHa B NoaTouka 2 “CBbp3BaHe Ha 6onepa KbM BOAONPOBOAHATA
mpexa” ot 1.V)

« [Mpwn ekcnnoaTaymsa (pPeXnm Ha HarpsiBaHe Ha BofaTa), € HOpMasHo Aa
Kane Bofla OT OTBOpa 3a M3TOouYBaHe Ha NpeanasHus KnanaH. ColymaT
TpA6Ba aa 6be ocTaBeH OTKPUT KbM aTMocdeparTa. Tpabea aa 6baat
B3eTV MepPKU 3a OTBEXKJAHE U CbOMpaHe Ha N3TEKOTO KONINMYECTBO
3a n3bArBaHe Ha LWEeTH, KaTo He TpAbBa fa ce HapyLuaBaT M3NCKBaHUSATA
onvcaHu B T.2 oT naparpa¢ V

« [o Bpeme Ha 3arpsBaHe OT ypefa MOXe [a Ma LyM OT CBUCTEHE
(3aBupaula Boga). ToBa e HOpPManNHO 1 He NHAMKKpPa nospeda. Lymbt

Ce 3acunBa C BpeMETO M NpuyMHaTa e HaTpynaHua BapoBUK. 3a Aa 6bae
npemaxHart Wyma e HeobxoanMo ypeabT Aa 6bae nouncrteH. Tasm ycnyra He
e npegMeT Ha rapaHLUMOHHO 0bcnyKBaHe.

« 3a 6e3onacHaTa paboTa Ha 6olinepa, Bb3BpaTHO-NPeAnasHus KianaH
cnefBa pPeloBHO [la Ce NoYnCTBa 1 Npernexaa ganv GyHKUMoHupa
HOPMaJHO /fa He e 6NoKMpPaH/, KaTo 3a PaioHUTE CbC CUITHO BapOBUTA
BOJa Aa Ce MOYNCTBA OT HAaTPyNaHWA BapoBUK. Ta3un yciyra He e npegmeT
Ha rapaHLMOHHOTO 06Cy>KBaHe.

» 3abpaHABaT ce BCAKAKBU MPOMEHU 1 MPEYCTPONCTBA B KOHCTPYKLUMATA
N enekTpuyeckaTa cxeMa Ha 6onnepa. NMpu KOHCTaTUpaHe Ha TaknBa
rapaHuusaTa 3a ypeaa ornaga. Kato npomeHu 1 NpeycTponcTaa ce
pa36upa BCAKO NpemMaxBaHe Ha BIOXKEHW OT NPOM3BOAUTENA elIEMEHTH,
BrpakgaHe Ha AOMbAHUTENIHN KOMMOHEHTK B 60Iniepa, 3aMAHa Ha
efleMeHTW C aHaNornMYyHM HeogobpeH OT NPon3BOANTENA

» AKO 3axpaHBaLyuA WHYP (NPU MOZENNTE OKOMMIEKTOBAHN C TaKbB) €
noBpefeH Tol TpPsbBa Aa 6blie 3aMeHEH OT CEPBU3EH NpeacTaBuUTeN UK
nuue c nogobHa KBanmdmrKauma 3a aa ce n3berHe BCAKaKbB PUCK

«» To3n ypepn e npeHa3HayeH aa 6bae M3Mon3BaH oT Aela Ha 8 1 Hag 8
rofuiLHa Bb3pacT 1 Xopa C HamaneHu GrU3nUeckin, YyBCTBUTENHY UK
YMCTBEHU CNOCOBGHOCTU, UMM XOpa C NINMCa Ha ONWT U NO3HAHKA, aKo ca
nog HabnaeHne NN MHCTPYKTUPAHN B CbOTBETCTBIE C 6e3oMacHaTa
ynotpebata Ha ypefa 1 pa3bupat onacHOCTMTe KOUTO MoraT Aa
Bb3HUKHAT

» [leuata He TpAGBa Aa cu UrpanT c ypeaa

o lNouncreaHeTo n O6Cﬂy>KBaHeTO Ha ypeaa He TpFI6Ba Aa ce n3BbpLiBa OT
Aela, KOMTo He Ca nog Haa30p



|V. OMUCAHVE U MPUHLMM HA AENCTBUE

YpensT ce CbCTOM OT KOpMyc, GpraHeL|, N1acTMacos
KOHTPOJIEH MaHes 1 Bb3BPaTHO-MPEeANa3eH KnamnaH.

1. KopnycbT ce cbCcToM OT CTOMaHeH pe3epBoap
(BogoCbABPKATEN) 1 BbHLUHA NAacTMacoBa 06BMBKa

C Tonnousonauma Mexay Tax. Bogocbabpatens e
ocurypeH c age Tpbbu c pesba G 2" 3a nopaBaHe

Ha cTyaeHa Bofa (CbC CUH NPBCTEH) U M3NycKaHe Ha
Tonna (C uepBeH NPbCTEH). BbTpewHus pesepeoap e
n3paboTeH OT YepHa CTOMaHa 3alyuTeHa OT KOPO3nA CbC
CreumanHo CTbKI0-KepaMUYHO NoKpuTmMe.

2. Ha ¢naHeua e MOHTUPAH eNeKkTpuYeckn HarpesaTen
1 MarHe3uneB aHofieH npotekTop. MocpeacTBom 6onTose
TOW € MOHTVPaH KbM BOAOCHABPXKATENA.

EnekTpryeckmAT HarpesaTen CiyXu 3a HarpsaBaHe Ha
BOJaTa B pe3epBoapa 1 ce ynpassisBa OT TepMOCTaTa, KOWTO
aBTOMAaTMYHO NOAAbPXKa OnpefeneHa Temnepatypara.
Ha nnactmacoBuMAT KOHTPOJIEH NaHeN ca MOHTUPaHU:
KJ1toY /B 3aBUCUMOCT OT MOAena/, perynmpyem tepmoctat
/B 3aBMCUMOCT OT Mofiena/, TepMou3KouBaTen
CUrHaNHW namnun
TepMun3KNiouBaTENAT € YCTPONCTBO 3a 3alLyTa OT nperpaBaHe
KOETO 13K/II0YBa HarpeBaTens oT eNekTpuyeckara Mpexa,
KoraTo TemnepaTypaTa Ha BoAaTa AOCTUIHe TBbPAe BUCOKU
CTOMHOCTW. B cnyyart ue ToBa yCTPOWCTBO Ce 3afeiicTBa e
HeobXxoAMMO Aa ce 0b6bpHEeTE KbM CEPBU3.
KoHTponHuTe namnu /B 3aBUCMMOCT OT Mofena/, Ha
KOHTPO/HUA NaHen yKa3gaT pexnma B KOITo ce Hamupa ypena.
MarHe3meBMAT NPOTEKTOP AOMBHMTENHO 3alMTaBa
BbTPELLHMA pe3epBoap OT KOpo3us Npu bonnepuTe Cbe
CTHKJI0-KEPaMUYHO NOKpUTHE.
3. Bb3BpaTHO-NpeAnasHUAT KflanaH NnpejoTepaTaBa
MbHOTO M3Npa3BaHe Ha ypefa Npwv cnMpaHe Ha
nopAaBaHeTo Ha CTyfleHa Bofa OT BOAOMNPOBOAHaTa
mMpexa. Toll 3aluTaBa ypeaa oT NoBuLLaBaHe Ha
HanAraHeTo BbB BOJOCHAbPXKaTeNA 40 CTONHOCT
Nno-BMCOKa OT JOMyCTMaTa Mpu PeXxnm Ha 3arpaBaHe
(! npu noBuwaBaHe Ha TemnepaTypaTa HajiAraHeTo
ce NOBMILUABA), Ype3 M3MyCKaHe Ha U3NMLWbKa nNpe3
LPEHaXXHUA oTBOP. HOpMarHo e B peXK1M Ha 3arpsiBaHe
OT ApeHaXkHWA OTBOP Aa Kane Boja 1 ToBa TpsAbBa fa ce
VIMa npefBuA Npy MOHTa)<a Ha bonnepa.

BHUMAHWE! B3spamHo-npedndsHusm KaandaH He

Moxe 0a 3awumu ypeda npu nodasaHo om
8000Np0B00A HAJTA2aHe NO-BUCOKO oM 068eHOMO 3a
ypeda. [lodasaHemo Ha no-8ucoko om 06s8eHOMo 8 Masu
UHCMPYKYUsA 8000NPOBOOHO HAJIA2AHe KbM ypeda Moxe 0a
20 y8pedu, npu Koemo 2apaHyuama my omnaoa u
npou38o0UMeNAM He HOCU OM2080PHOCM 3a e8eHMYATHU
NpUYUHeHU wemu.

V. MOHTAX U BKJTIOYBAHE

BUMAHUE! HenpaeunHusm moHmMax u cébp3eaxe Ha

ypeda moxe 0a 20 Hanpasu onaceH 3a 30pasemou
AueomaHa nompebumenume, KAMO e 663MOXHO 0a HaHece
meXKu umpaiiHu noc1edcmeus 3a max, 8K/I0YUMEsHO HO He
camo ¢husuyecku yepexx0arus u/uu cmspm. Toea colyo moxe 0a
0ogede 00 ujemu 3a umMyu|ecmeomo um/yepexdatre u/unu
YHUWO0XaBAHe/, KAKMO U Ha M08a Ha mpemu Iuyd, NPUYUHeHU
8KJTI0YUME/THO HO He Camo OM HABOOHABAHE, 83pUB U NOXaAp.
MoHmaxwsm, c8p38aHemMO KuM 8000NPOBOOHAMA U
€e/1leKMpUYECKAMA MPexd, U 8b8eXX0aHeMO 8 eKCnIoamayus iedsa
0a 6v0am U38BPWBAHU CaMO U €0UHCMBEHO OM NPAagoCNOCOBHU
€e/1eKMPOMeEXHULU U MeXHULU 3a PeMOHM U MOHMAX HA ypedd,
npudobUU CBOAMA NPABOCNOCOOHOCM HA MEPUMOPUAMAHA
OBPKABAMA, HA KOAMO Ce U38BPWBAM MOHMAX®BM U 8b8eXXAaHEMO
8EKCI/I0aMayus Ha ypeod U 8 CkOMBEMCmaUe C HopMamueHama

uypeoba.

1. MoHTax

lMpenopbyBa Ce MOHTMPAHETO Ha ypea fja € MaKCUManHo
61113K0 A0 MecTaTa 3a 13Mosi3BaHe Ha Tomnna BoAa, 3a Aa
ce HamanAaT TOMIMHHUTE 3ary6m B Tpb6onposoaa. Mpwn
MOHTaX TOl TpAGBa Aa 6bfje MOHTUPAH Ha TaKoBa MACTO,
ye [a He 6bJe 06/MBaH ¢ BoAa.

YpenbT ce oKauBa 3a HOCewmTe MiaaHK1N MOHTMPaHN KbM
Kopryca my. OkauBaHeTo cTaBa Ha ABe Kyku (min. J 4
mm) 3aKpeneHn HafeXaHO KbM CTeHaTa ( BKNoYeHW B
KOMMJIeKTa 3a oKauBaHe). KOHCTPyKLMATa Ha HocelaTa
nnaHka, Npy 6onnepun 3a MOHTax Haf / Nof M1BKa e
YHVBEPCAHA U MO3BOJIABA PA3CTOAHVETO MEXAY KYKNTe
fa 6bae o1 96 o 114 mm. (¢pua.2)

BAXHO: BugbT Ha 6oiinepa 3a moHTax MO / HALL
MVBKa e yKa3aH Ha camoTo n3genve. bonnepute
npefHa3HauyeHn 3a MOHTaX HaJ, MUBKA Ce MOHTVPAT, Taka Ye
TpBOUTE BXOA/U3X0[ fia 6bAAT HacoueHU Hajony (KbM noga
Ha nomelleHneTo). boinepute NpefHa3HaueHN 33 MOHTaX
noj MMUBKA Ce MOHTVPAT Taka, Ye TpbOurTe BXOA/M3X0g Aa
6bAaT HacoueHM Harope (KbM TaBaHa Ha NoMeLeHNeTo).

- J

3a MbfiHA ACHOTA OTHOCHO MOHTaXa KbM CTEHA BUXKTE
¢hue.2 (A — Hag MVBKa; B — MOHTaX nog M1BKa).
-

A BHUMAHWE! 3a u3bszearHe npuduHagaHemo Ha

8pedu Ha nompebumerns u Ha Mpemu 1uya 8

C/ly4au Ha HeU3NPAsHoOCM 8 cucmemama 3a cHaboasaHe ¢
monna 800d e HeobxoduMo ypedd 0a ce MOHMUPA 8
nomewjeHus umMauju Nodosa xudpouszonayus u OpeHax 8
KaHanusayusma. B HUKakse caiydau He caaeatime nod
ypeda npedmemu Koumo He ca 8o0oycmotiqueu. pu
MOHMUpaHe Ha ypeda 8 nomewjeHus 6e3 nodosa

XuOpou301ayus e Heobxod0uMo da ce HaNPABU 3aUUMHA
L 8aHA N0 He20 C OPeHAX KuM KaHaau3ayuama.

N

J

3abenexka: 3auumHama 8aHd He 8/1U3d 8
Komnsiekma u ce u3bupa/3akynyea om nompe6umerns.

npOI/I3BORI/ITeJ'IFIT He HOCK OTTOBOPHOCT 3a €BEeHTYaNHU
WeTn Npu HecnassaHe Ha yC10BMATa, ONUCaHN no-rope.

2. CBbp3BaHe Ha 6oiinepa Kbm BogonpoBoAHaTa Mpexa
Que. 4a - 32 MOHTaX Hag MUBKa

Que. 4b - 33 MOHTaX Nof MMBKa

Kbpeto: 1-Bxogsawa Tpbba; 2 — npeanaseH knanax (0.8
MPa); 3-peayump BeHTUN (NPpU HanAraHe BbB BOAOMPOBOAA
Hap 0,6MPa); 4- cnvpateneH KpaH; 5 — dyHUA C Bpb3Kka



KbM KaHanmsaumaTta; 6-MapKyy; 7 - KpaH 3a U3TOUYBaHe Ha
6ovinepa

Mpw cBbp3BaHeTO Ha Golnepa KbM BOJOMPOBOAHATA
Mpexa TpAbBa Aa ce MaT NpeABNf yKasaTenHnTe LBETHN
3HaUM /npbCcTeHn/ Ha TpbbUTe Ha ypepa:

CWH - 3a cTygeHa /Bxopawa/ BoAa,
YEPBEH - 3a ropeLia /n3xopsauwa/ Bopa.

3aABIIKATENIHO € MOHTUPAHETO Ha Bb3BPaTHO-
npepanasHuA KnanaH, ¢ KOWTO e 3aKyneH 6onnepa. Toi
ce NoCTaBA Ha BXofa 3a CTyAeHa Boja, B CbOTBETCTBUE
CbC CTPesiKaTa Ha Kopryca My, KOATO yKa3Ba NocoKaTta Ha
BXofALlaTa CTyAeHa Bofjja.

U3kntoyeHue: AKo MeCmHUmMe peaynayuu (Hopmu)
U3UCK8aM U3N0/138aHEMO HA Opy2 NpednaseH KanaH
unu ycmpoticmeo (omeosapaw Ha EN 1487 unu EN 1489), mo
mol mpsa6ea 0a 6v0e 3akyneH donsIHUMeNHO. 3a ycmpoticmea
omeosapawu Ha EN 1487 makcumanHomo 0658eHo pabomHo
Hanszane mpsabea da 6v0e 0.7 MPa. 3a ppyrvi npeanasHu
Kf1anaHw, HanAraHeTo Ha KOeTo ca KanmbpripaHy Tpa6sa Aa
6bae c 0.1 MPa noa MapKmnpaHoTo Ha Tabenkata Ha ypeaa. B
Te31 ClyYan Bb3BPATHO NpeAnasHuA KnanaH A0CTaBeH C
ypena He TpA6Ba Aa ce 13rnon3sa.

BHUMAHWE! He ce donycka dpyza cnupamesnHa
apmamypa mexoy 8s38pamHoO-npednasHusA KNanaH
L (npednazHomo ycmpoticmeo) u ypeoa.

J
( 1\
BHVMAHWE! Hanu4uemo Ha dpyau /cmapu/
8538PAMHO-NPEONAsHU KanaHu mMoxe 0a 0osede 00

nospeda Ha sawius yped u me mpabea 0a ce npemaxHam.
.

N
BHUMAHMWE! He ce donycka HasugaHemo Ha Knanava

KoM pe3bu ¢ 0v/ixuHa Had 10 MM., 8 npomueeH
c1yyati mosa Moxe 0a dogede 00 He8b38PAMUMA NOBPEOa
| Ha eawus knanar u e onac+o 3a eauus ypeo.

BHUMAHWE! B pexxum Ha HazpagaHe Ha 800ama 8

ypeoa, e HOpMAsIHO Aa Kane 800 OM OPeHAXHUA
omeop Ha npednasHus knanaH. Cowusm mpa6ea 0a 6voe
ocmaseH omeopeH KoM ammocgepama. Tpa6sa 0a 6u0am
83emu MepKU 3a 0maeexodHe usnu cebuparxe Ha usmexk10mo

\_ Kosiuyecmeo 8004 3a u3bse8aHe Ha wemu.

Ve

J

BHUMAHWE! Bo38pamHo-npednasHusm KnanaH u

mps6onposoda om Hezo KeM 6oliiepa mps6aa 0a
6v0am 3awumeHu om 3amps3eaHe. [lpu OpeHUpaHe ¢
Mapkyy — c80600HUAM My kpati mpsabea suHazu da e
omeopeH keM ammocgepama (0a He e nomoneH). Mapkyya

\_Cowo mps6ea 0a e ocuzypeH cpewy 3ampu3sare. )

HanbnsaHeTo Ha Golinepa ¢ Boaa CTaBa, Kato oOTBOpUTE
KpaHa 3a nojaBaHe Ha CTyAeHa Bofja OT BOJOMPOBOAHaTa
MpeXxa 1 KpaHa 3a ropetla BoAa Ha cmecuTenHara batepus.
Crief HaMb/IBaHETO OT cMecuTens TpAGBa 4a noreue
HenpekbcHaTa cTpys Boda. Beue Moxe aa 3aTBopuTe KpaHa
3a ToMsa BoAa Ha cMecnTeniHaTa 6atepus.

Korato ce Hanara n3npasBaHe Ha 60|7|nepa € 3a0bJIKNTENHO

MbPBO Aa NPeKbCHETEe e/IEKTPNYECKOTO 3aXpaHBaHe KbM HEro.

Mpoueaypa 3a n3TouBaHe Ha 6oiinep ¢
npeaHasHavyeHune 3a MoHTaxx HAZ] MUBKA:

1. 3aTBapsHe Ha KpaHa 3a NPUTOK Ha CTyfeHa Boga oT
BOZIONPOBOAHATA MpeXXa KbM Gornepa

2. OTBapsAHe Ha KpaHa 3a Tornsa BoAa Ha CMecuTenHata
6aTepus

3. OTBOpETe KpaHa 7 (¢ue. 4a) 3a fa n3tounTe BofaTa
ot 6oinepa. AKo B MHCTanaumaTa He e MHCTannpaH
TakbB, 60NepbLT MOXe fa 6bae U3TOUEH, ANPEKTHO
oT BXoAsLaTa My Tpbba, KaTo npeaBapuTenHo obae
pasKayeH oT BOAONPOBOAA

BAXHO: MNpwu n3tousaHe Ha 6olinepa Tpsa6Ba Aa ce
B3emMaT MepKy 3a NpefoTBpaTABaHE Ha LWeTy oT
n3TyaLaTa Boga.

Mpoueaypa 3a nsTousaHe Ha 6olinep ¢
npegHasHavyeHue 3a MoHTax MO MUBKA:
1. W3kniousate boinepbT OT eNekTpryeckaTa Mpexa

2. [lemoHTMpaTe CBbp3BaLLaTa BOAOMNPOBOAHA apmaTypa
ot 6oinepa.

3. [lemoHTMpaTe Golnepa OT MACTOTO Ha KOeTo e

OKaueH 1 ro obpbluate ¢ TpbOWTE HAJOMY KbM NOAA KaTo

n3neiiTe BoAaTa B NpefiBapuTeNHO NOArOTBEH 3a LenTa

cbf. M3uakaiite gokato n3teye Lanata Boaa ot boiinepa.

BAXHO: B ciyyqal, ye HanseaHemo w8
p 8000NP0OBOOHAMA Mpexa HA08UWABA NOCOYeHamMa

cmoHocm 8 napazpadg | no-zope, mo e Heo6xo0uMo 0a ce
MOHMUPA pedyyup 8eHMuJ1, 8 NnpomuseH c1yyadi 6olnepa
HAMa 0a 6v0e ekcnloamupaH npasusiHo. [lpousgodumenam
He noeMa omz080pHOCM 3a Npou3meksiume npobaemu om
HenpasusiHa ekcn0amayus Ha ypeod.

3. CBbp3BaHe KbM eneKTpnyeckata Mpexa (¢pua.3)

BHUMAHWE! [pedu 0a 8Kk/to4ume enekmpuyeckomo
3axpaHeaHe, ysepeme ce de ypedd e nvJieH ¢ 800a.

3.1. NMpu mopenuTe cHabAeHN CbC 3aXpaHBaLy WHYP B
KOMMJIEKT C Lencen CBbP3BaHeTo CTaBa KaTto Tol 6bae
BKJIIOYEH B KOHTAKT. Pa3eMHABaHETO OT efleKTpuyeckara
MpeXa CTaBa KaTo U3K/oYuTe Wwerncesa OT KOHTaKTa.

BHUMAHWE! KoHmakmwsm mps6ea 0a 6v0e
NPAsUsHO C8BP3AH KbM 0MOesIeH MOKO8 Kpb2
ocuzypeH ¢ npednaszumer. Toli mps68a 0a 6v0e 3azemeH.

3.2. BogoHarpeBartenu OKOMMIEKTOBaHM CbC
3axpaHBaLy WHYp 6e3 wencen Ypeast Tpa6sa fa 6bae
CBbP3aH KbM OTAe/IeH TOKOB KPbI OT CTaLioHapHaTa
eneKkTpmryeckaTa UHCTanaums, ocurypeH c npeanasuTen c
06sBeH HoMKHaseH ToK 16A (20A 3a MowHOCT > 3700W).
CBbp3BaHeTo TpAbBa fa € MOCTOAHHO — 6e3 wencenHn
cbeuHeHnA. TOKOBUAT Kpbr TpAGBa fa 6bae ocurypeH ¢
npeanasuTen u ¢ BrpafieHo YCTPONCTBO, KOETO OCUTYpsABa
paseavHABaHe Ha BCUYKM MOJIIOCU B YCIIOBUATA Ha
CcBpbXHanpexeHue kateropus lll.
CBbP3BaHETO Ha NPOBOAHMLMTE Ha 3aXPaHBaLLMA WHYP Ha
ypepa TpabBa fia 6bae U3MbIHEHO KaKTO cnefBa:
© [MpoBOAHUK C KadAB LBAT Ha M30MaLMATa — KbM
ba3oBUA NPOBOAHNMK OT eNeKTpuYeckaTa nHcTanauma (L)
© TPOBOAHNK CbC CUH LIBAT HA U30MaumnATa — KbM
HeyTpanHWA NPOBOAHUK OT eneKkTpuyeckata nHctanauyma (N)
© [POBOAHMK CbC XbATO-3€MEH LBAT Ha N3onaumaTa
- KbM 3aLUMTHMS NPOBOAHWK OT efleKTpryeckarta
nHctanauma (L))



3.3. MNpun mopenun, KOUTO HAMaAT MOHTMpPaH 3axpaHBalLy
WHYP ¢ wencen. Ypeast Tpa6ea fa 6bae cBbp3aH KbM
oTAeNIeH TOKOB KPbr OT CTalMoHapHaTa enekTpryeckara
MHCTanauwms, ocurypeH c npegnasvten c obaseH
HOoMMHaneH Tok 16A. CBbp3BaHeTO Ce OCbLyeCcTBABaA C
Me[IHV eJHOXWUHW (TBbPAM) NPOBOAHMLM - Kaben 3x1,5
mm? 3a 06La mowHocT 2000W.

B enekTpuueckna KOHTYp 3a 3axpaHBaHe Ha ypeaa
TpA6Ba fia 6bae BrpafieHo YCTPOMCTBO KOETO OCMrypsBa
pasefVHABaHe Ha BCUYKM NOJIIOCK B YCIOBUATA Ha
CBpbxHanpexeHue Kateropus ll.

3a pa ce MOHTMPA 3axpaHBaLLMA eNekTpUYeckn
NPOBOAHMK KbM boliniepa e Heo6XxoaUMO fa ce CBanu
NnacTMacoBMs KamnakK C MOMOLLa Ha oTBepKa (¢puea.5).
CBbpP3BaHeTO Ha 3axpaHBaLLyTe NPOBOAHULM A

€ B CbOTBETCTBUE C MAPKMNPOBKITE HA KNeM1Te Ha
TepMOV3K/oYBaTeNsA KakTo crefjBa:

® dazoBuA KbM 03HadeHne A1 (nnm 11)
© HeyTpanHuA KbM o3HauveHue B1 (unm 21)

© 3aWNTHUAT - 3a4bJ/IKUTENHO KbM BUHTOBOTO
CbelHeHWe, O3HAaYeHO CbC 3HaK .

3axpaHBaLUMAT NPOBOAHUK MOXKe Aa 6bae npucTerHat

KbM MI1acTMacoBWA KOMaHAEH NaHen ¢ nomoLyta Ha
KabenHa cnupayka. Cnej MOHTaX NNacTMacoBUAT Kanak ce
MOHTMPa 06PaTHO B MbPBOHAYANIHOTO My MosoXeHue!

MosAcHeHue KbM ¢ue.3:

T1 - Tepmoperynatop; T2 - Tepmounskniousaten; IL1 -
CBeTMHEH nHAanKaTop; R - Harpesaten

VI.PABOTA CYPEOA

Mpeav MbpBOHayYaHO BKIOYBaHe Ha ypenaa ce yBepere,
ye GoNNepPbT e BKIIOUEH NMPABUITHO B elIeKTpryeckara
Mpexa U e MbJieH C BOAA.

BkniouBaHeTo Ha boiinepa ce ocblyecTBABa NOCPEACTBOM
YCTPOICTBOTO BFrPafieHO B MHCTanaumaTa onvcaH B
nopTouka 3.2 ot naparpad V unu cBbp3BaHe Ha Luerncena c
KOHTaKTa (ako Mopena e C LWHyp C wwerncen).

MosAcHeHue KbM ¢ue.6:
Pexxumu Ha pabora:

1. No3sunuwma (*) NpoTVB 3aMpb3BaHe
y BAXHO: Enekmpuyeckomo 3axpaHeaHe Ha ypeoa
mps68a da 6v0e 8k/to4eHo. [IpednasHus KaanaH u
mpv60npo8oda om Hezo KoM ypedd 3adb/1KUMesTHO
mpA6ea da ca ocuzypeHu cpeuly 3amps38aHe

2. Mosnuma (-ﬁ-) MaKcumasnHa Temneparypa

3. Mo3numa (’) (MecTeHe Ha enekTpoeHeprua) — Mpu
TO3M PeXuUM TemMnepaTypaTa Ha Bofata JoCTura o
okoso 60°C. 1o TO3M HauMH ce HamanABaT TOMIMHHKTE
3ary6um.

4. CBeTnvHeH NHONKATOP - B PEXNM Ha 3arpABaHe CBeTn
B YepeHO 1 CBeTN B CMHbO KOraTo BoAaTa € 3arpAaTta u
TepmocCTaTa e U3Kn4un

5. PbKoxBaTKa 3a perynatop - HacTtpoiika Ha
Temneparypa

Boinepu c enektpomexaHnyHo ynpasneHmne POP -UP:
1. HaTucHeTe BpbTKaTa fja usckoun ¢ue. 7a

2. Perynupaiite Temnepartyparta Ha 6oiinepa ¢gue.
7b Ta3u HacTpolika No3BoABa NNaBHO 3afjaBaHe Ha
KenaHata Temneparypa

3. HatucHeTe BpbTKaTa fAa ce npubepe gue. 7¢

BHUMAHWE! BedHwvX MeceyHo nocmasstime
DBKOXBAMKAMA HA NO3ULUA 3a MAKCUMANTHA
memnepamypa, 3a nepuod om eoHo deHoHowue (0c8eH ako

ypeda pabomu nocmosHHO 8 Mo3u pexum). Taka ce
0CuU2ypABA NO-BUCOKA XU2UEHA HA 3a2pA8aHama eood.

VII. AHTUKOPO3UOHHA 3ALNTA - MATHE3UEB
AHOA

MarHesuneBnAT aHogeH NPOTEKTOP AOMDBIHUTENHO 3allTaBa
BbTpellHaTa NOBbPXHOCT Ha BOAOCbAbP»KaTesNA OT
Kopo3uA. Toi e N3HOCBALL, Ce eNeMEHT, KOWTO NOANeXMN Ha
nepnoanyHa nogmMaAHa, KOATO e 3a CMeTKa Ha I'IOTpe6MTeJ'Iﬂ.

C ornep Ha gbnrocpoyHaTa 1 6esaBapuiiHa ekcnnoatauus
Ha Bawwma 6oiinep NpousBoaUTENAT NpenopbyBa
nepvioguyeH npernef Ha CbCTOAHNETO Ha MarHe3mesus
aHOZ OT MPABOCMNOCO6EH TEXHVIK 1 MOAMSAHA Npu
HeobX0MMOCT, KaTo TOBa MOXe /la CTaHe Mo Bpeme Ha
nepuoguyHata npodunakTka Ha ypeaa. 3a n3BbpluBaHe
Ha nofMsHaTa ce o6bpHeTe KbM OTOPU3VIPaH CEPBU3 UK
nNpaBocnocobeH TexHuk!

VIll. MEPMOAUYHA NOAAPDBXKKA

Mpu HopmanHa paboTa Ha 6oiinepa, Nof Bb3AecTBUeTo
Ha BrCOKaTa TemrnepaTypa Ha NMoBbpXHOCTTa Ha
HarpeBaTend ce OT/1ara BapoBMK /T.H.KOTNEeH KambK/. ToBa
B/IOLLABa TONNO0OMEHa MeX Ay HarpeBaTensa 1 Bogata.
TemnepaTypaTta Ha NOBbPXHOCTTa Ha HarpeBaTesns 1 B
30HaTa OKONO Hero ce nosuLuaBa. [loABABa ce xapakTepeH
Wwym /Ha 3aBumpaLla Boga/. TepmoperynaTtopa 3anoysa ga
BKJIOYBA Y U3KJTI0UYBA NO-4eCTo. Bb3MOXKHO e “nbxnnso”
3ajlelicTBaHe Ha TemnepaTypHarta 3awuTa. lMopaan

TOBa NPOV3BOANTENAT Ha TO3M ypes NpenopbyBa
npodurnakT1Ka Ha BCEKM Be roAVHY Ha BawmaT 6oinep
OT OTOPM3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP UK cepBr3Ha 6a3a,
KaTo ycnyraTa e 3a CMeTKa Ha KnveHTa. Tasu npodunakTuka
TpA6Ba fa BK/OYBA NOYMCTBAHE U Mperse Ha aHoAHMUA
npoTeKTop (Npu 6onepn CbC CTHKIOKEPAMUYHO
NOKpUTME), KONTO NPY HEOOXOAVMOCT fla Ce 3aMeHMU C HOB.

3a fa nouncTnTe ypeaa nsnonsgaiiTe BnaxHa kbpna. He
n3nosn3Baiite abpasnBHU UV CbAbPXKALLM pasTBOpUTEN
rnouncTBaLym BelecTsa. He obnmBaiite ypesa ¢ Boga.

npOIﬂBBOAI’ITeJ‘IﬂT He HOCM OTFTOBOPHOCT 3a BCUYKIN
nocnegnun, BcnepcTeMe HecnasBaHe Ha HacToAllaTa
WHCTPYKUNA.

YKa3saHus 3a ona3BaHe Ha OKOJIHaTa cpepa.

CrapuTte enekTPOypeAn ChibpaT LieHHU MaTepurani
11 NOPajV ToBa He TPAGBa a Ce U3XBLPNAT 3aeHO

c 6rtosata cmet! Monum Bu aa cbpelicTeate ¢
aKTMBHMWA C1 NPUHOC 3a OMa3BaHe Ha OKO/HaTa
cpefa v ia Npefjasate ypesja B opraHn3npanmTe
13KynBaTeHN NyHKTOBE (ako 1IMa TaK1Ba).



Dear Clients,

The TESY team would like to congratulate you on your new
purchase. We hope that your new appliance shall bring
more comfort to your home.

This technical description and instructions manual was
prepared in order to acquaint you with the product

and the conditions of proper installation and use. These
instructions were also intended for use by qualified
technicians, who shall perform the initial installation, or
disassembly and repairs in the event of a breakdown.
The observance of the instructions contained herein is

in the interest of the buyer and represents one of the
warranty conditions, outlined in the warranty card.
Please consider that following the current instructions
will primarily be of interest to the consumer, but along
with this, it is also one of the warranty conditions, pointed
out in the warranty card, so that the consumer can
benefit from the free warranty services. The producer is
not responsible for damages in the appliance that have
appeared as a result of operation and/or installation not
corresponding to the instructions here.

The electric water heater complies with the requirements
of EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. PURPOSE OF USE

The appliance is designed to supply hot water to
household facilities equipped with a piping system
operating with pressure not greater than 6 bars (0,6 Mpa).

IIl. IMPORTANT RULES

premises where the temperature is not lower than 4°C and
it is not designed to operate in a continuous protracted
regime.

It is designed to operate only in closed and heated m

|I. TECHNICAL SPECIFICATIONS
1. Nominal volumeV, liters - see the appliance's rating plate
2. Nominal voltage - see the appliance's rating plate
3. Nominal power consumption - see the appliance's
rating plate
4. Nominal pressure - see the appliance's rating plate

ATTENTION! This is not the water mains pressure. This
is the pressure that is announced for the appliance and
refers to the requirements of the safety standards.

5. Water heater type - closed accumulating water heater,
with thermal insulation

6. Inner coating: GC-glass-ceramics

7. Daily energy consumption - see Annex |

8. Rated load profile - see Annex |

9. Quantity of mixed water at 40°C V40 litres - see Annex |

10. Maximum temperature of the thermostat - see Annex |

11. Default temperature settings - see Annex |

12. Energy efficiency during water heating - see Annex |

» The water heater must only be mounted in premises with normal fire

resistance.

» Do not switch on the water heater unless you established it was filled

with water.

[ A Attention! Improper installation and connection of the appliance may make it
hazardous for the health and life of consumers. It may cause grievous and

permanent consequences, including but not limited to physical injuries and/or death.
Improper installation and connection of the appliance may also lead to damage to
the consumers’ property /damage and/ or destruction/, or to that of third persons, as
aresult of, but not limited to flooding, explosion and/or fire.
Installation, connection to the main water and power supply, and putting into
operation must be carried out by certified electricians and technical personnel
certified in installation of this category of appliances, who have obtained their
license in the state where the installation and commissioning of the appliance are

_carried out, and in compliance with its local legislation.

» Upon connecting the water heater to the electric mains care must be
taken to connect the safety lead (for models without power cord with

plug).

« If the water-heater will not be used for a longer period of time (more
than 3 days) and the temperature in the premise could drop below 0°C,
the water in the water-heater must be drained (observe the procedure
outlined in subsection 2 “Water heater's piping connection” of s. IV), to
avoid any possible damage of the appliance.



» During the heating the appliance could produce a hissing noise (the
boiling water). This is common and does not indicate any damage.
The noise gets higher with the time and the reason for this is the
accumulation of limestone. To remove the noise the appliance must
be cleaned from limestone. This type of cleaning is not covered by the

warranty.

« In order to secure the water heater's safe operation, the safety return-
valve must undergo regular cleaning and inspections for normal
functioning /the valve must not be obstructed/, and for the regions with
highly calcareous water it must be cleaned from the accumulated lime
scale. This service is not provided under warranty maintenance.

« All alterations and modifications to the water heater's construction and
electrical circuitry are forbidden. If such alterations or modifications
are established during inspection, the appliance's warranty shall be
null and void. KAlterations and modifications shall mean each instances
of removal of elements incorporated by the manufacturer, building in
additional components into the water heater, replacement of elements by
similar elements unapproved by the manufacturer.

« If the supply cord (of models that have one) is damaged, it must
be replaced by a representative of the service or by an appropriately
qualified person, in order to avoid any risks

« This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack
of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand

the hazards involved

« Children shall not play with the appliance.
» Cleaning and user maintenance shall not be made by children without

supervision.

|V. DESCRIPTION AND PRINCIPLE OF OPERATION
The appliance consists of a body, flange, plastic control
panel, safety return valve.
1. The body consists of a steel reservoir (water tank)
and plastic housing (outer shell) with thermal insulation
placed in-between, and two pipes with thread G V2", for
cold water supply (marked with a blue ring) and hot water
discharge (marked with a red ring). The inner reservoir is
made of steel proved against corrosion by a special glass-
ceramic coating
2. The flange is fitted with electric heater and magnesium
anode protector. The flange is fixed to the water tank with
bolts.
The electric heater heats the water in the tank and is
controlled by the thermostat, which automatically maintains
the preset temperature.
The plastic control panel incorporates: switch (depending on
model), adjustable thermostat (depending on model), and
thermal cut-out and control lamps.
The thermal cut-outis a device, which switches the heater

off the power supply when the water temperature reaches

excessive values. If this device is actuated, you should call a

service station.

The signal lamps (depending on model) on the control panel

indicate the current mode of the unit.

The magnesium protector provides additional anti-corrosion

protection to the internal tank for heaters fitted with glass-

ceramic coating.
3. The safety-return valve prevents the appliance's
complete emptying in the event of cold water supply
interruption. The valve protects the appliance from
pressure increases higher than the allowed value during
heating (! pressure will increase when temperature
increases), by releasing the excess pressure through the
drain outlet. Water dropping out through the drains
during the warming process is a normal event that must
be taken into consideration when the boiler is installed.

[ ATTENTION! The safety-return valve cannot protect the]

appliance in the event of water mains pressure in
excess of the acceptable pressure stated for the appliance.




V. INSTALLATION AND SWITCH ON

Attention! Improper installation and connection of the

appliance may make it hazardous for the health and life

of consumers. It may cause grievous and permanent
consequences, including but not limited to physical injuries and/or
death. Improper installation and connection of the appliance may
also lead to damage to the consumers’ property /damage and/ or
destruction/, or to that of third persons, as a result of, but not
limited to flooding, explosion and/or fire.
Installation, connection to the main water and power supply, and
putting into operation must be carried out by certified electricians
and technical personnel certified in installation of this category of
appliances, who have obtained their license in the state where the
installation and commissioning of the appliance are carried out,

L and in compliance with its local legislation. )

1. Installation

We recommend installation of the device at close proximity
to locations where hot water is used, in order to reduce heat
losses during water transportation. The selected location
must exclude the possibility of water spray originating from
the showerhead or other water contacts.

The appliance is affixed to a wall by means of mounting
brackets attached to the unit's body. Two hooks are used to
fix the appliance (min. @ 4 mm) firmly on the wall (included
in the mounting set). The bearing plank construction for
boilers installed above / under sinks is universal and allows
the space between hooks to vary between 96 and 114mm.

(fig.2)
IMPORTANT: The type of boiler designed to be installed
p UNDER / ABOVE a sink is marked on the appliance.
Boilers designed for installation above sinks are assembled in
such a manner that the outlet/inlet pipes are pointed
downwards (to the floor of the premise). Boilers designed for
installation under sinks are assembled in such a manner that
the outlet/inlet pipes are pointed upwards (to the ceiling of
the premise).
For clear understanding of wall installation schemes, please
refer to fig.2 (A above sink and B under sink).

ATTENTION! In order to prevent injury to user and

third persons in the event of faults in the hot water
supply system, the appliance must be mounted in premises
outfitted with floor hydro insulation and sewer drainage.
Don't place objects, which are not waterproof under the
appliance under any circumstances. In the event of mounting
the appliance in premises without floor hydro insulation, a
protective tank with a sewer discharge drainage must be

J

L placed under the appliance.

y Notice: the set does not include a protective tub and the

user must select the same.

2. Water heater connection to the water supply system
Fig.4a - installation scheme above sink
Fig.4b - installation scheme under sink
Where: 1 - input pipe, 2 - safety valve (0.8 MPa), 3 -
reduction valve (if the water supply pressure exceeds 0,6
MPa), 4 - stop valve, 5 - bell-mouth discharge to the sewer,
6 — hose; 7 - Drain water tap.
Upon connecting the water heater to the water supply
system, take care of the indicative color markings /rings/ of
the pipes:
BLUE - for cold /in-flowing/ water,
RED - for hot /out-flowig/ water.

The mounting of the safety return-valve supplied with the
water heater is obligatory. The safety return-valve must

be installed on the cold water supply pipe, according to
the arrow stamped on its body that indicates the supplied
water direction.

Exception: If the local regulations (norms) require the

p usage of another protection valve or mechanism (in

accordance with EN 1487 or EN 1489), then it must be bought
additionally. For mechanisms operating in accordance with EN
1487 the announced operational pressure must be no more
than 0.7 MPa. For other protection valves, the pressure at which
they are calibrated must be 0.1 MPa lower than the one marked
on the appliance’s sign. In these cases the safety valve which the
appliance is supplied with should not be used.

( ATTENTION! Other type of stopping armature is not h
allowed between the protection return valve (the
\_protective device) and the appliance. )
( ATTENTION! Any other /old/ safety return-valves may h
lead to a failure of your appliance, therefore they
\_must be removed. )
-

ATTENTION! Fixing the safety return-valve to threads h

longer than 10 mm is not allowed, as it could
damaged the valve and could make the use of your
\_appliance dangerous. )

( ATTENTION! The safety valve and the pipe between )
the valve and the water heater must be protected from
freezing. During hose draining - its free end must be always
open to the atmosphere (not to be immersed). Make sure that

\_the hose is also protected from freezing. )

The boiler is filled with water by opening the tap on the cold
water supply system and the tap on the hot water mixing
faucet. After the filling process is complete, a constant
stream of water should flow from the water-mixing faucet.
Now you can shut the hot water tap on the mixing faucet.
When you must empty the water heater, you should first cut
it off the power supply.

Draining procedure for boilers designed to be installed
ABOVE SINKS:
1. First shut the cold water supply valve
2. Open the hot water valve on the mixing-faucet
3. The water tap 7 (fig 4a) must be opened to drain the
water from water tank. If there is no such tap build in the
pipe line, than the water can be drain directly from inlet
pipe of water tank after when you disconnect it from
water main
IMPORTANT: When draining the boiler, take measures
p to prevent damages caused by the flowing water.
Draining procedure for boilers designed to be installed
UNDER SINKS:
1. Switch the boiler off the power supply network.
2. Dismantle the connecting water fittings from the boiler.
3. Disassemble the boiler from its installation place, turn
it so the pipes point to the floor and pour the waterin a
vessel you have prepared for the purpose. Wait until all
the water drains out of the boiler.
In case that the pressure in the water mains is over the value
pointed out in the above paragraph |, then it is necessary
to assemble a pressure reduce valve, otherwise the water
heater would not function properly. The Manufacturer does
not assume any liability for problems arising out of the
appliance’s improper use.



3. Water heater's electrical connection (fig.3)

[ ATTENTION! Before you switch the power supply, ]

make sure the appliance is full of water.

3.1. Models fit with power supply cord combined with
a plug shall be plugged in a socket. The boiler can be
disconnected from the power supply by unplugging.

ATTENTION! The wall-plug must be properly
connected to a separate electrical circle that is
provided with a protector. It must be earthed.

3.2. Water heaters fitted with a supply cord without a plug
The appliance has to be connected to a separate electricity
circuit of the stationary electrical wiring.The connecting has
to be constant- with no plug contacts. The circuit has to be
supplied with a safety fuse (16A) (20A for power > 3700W)
and with inbuilt device to ensure disconnection of all pole
pieces in the conditions of over-voltage from category lIl.
The connecting of the conductors of the supply cord of the
appliance has to be carried out as follows:
® conductor with brown insulation - to the phase
conductor of the electrical wiring (L)
® conductor with blue insulation- to the neutral
conductor of the wiring (N)
® conductor with yellow-green insulation - to the safety
conductor of the wiring (L))
3.3. Models without power supply cord
The appliance has to be connected to a separate electricity circuit
of the stationary electrical wiring. The circuit has to be supplied
with a safety fuse 16A. Copper single core (rigid - non stranded)
conductor shall be used for the connection - cable 3 x 1.5 mm? for
power 2000 W.
The electrical circuit supplying the appliance must have an
in-built device ensuring the splitting of all terminal poles
under conditions of super-voltage of category lIl.
In order to fix the power cable to the water heater, it is
necessary to remove the plastic cover (fig.5). The power
leads connections must be in accordance with the terminal
markings of the thermal circuit breaker:
© the phase cable must be connected to the A1 (11)
terminal
® the neutral, to the B1 (21) terminal
® and the protection terminal, obligatory to the marked
screwed joint (L).
The power supply cord can be fixed to the plastic control
panel with a cable stop. After the installation, the plastic
cover must be replaced in its original position!
Explanations to Fig.3:
T1 - thermal regulator, T2 - thermal circuit breaker, IL1 -
light indicator, R - heater

\/I.OPERATING THE DEVICE
Before initial start of the device, please make sure that the
water heater has been correctly connected to the electrical
network and that it is filled up with water.
Switching on the water heater is done through the device
incorporated in the installation, which is described in sub-
item 3.2 of paragraph V, or by inserting the plug into an
electrical socket (for models with cord with a plug).
Clarification to Fig.6:
Operation modes:

1. Position (-)X(-) anti-freezing mode

WARNING: The electrical power supply of the device
y should be switched on. The safety valve and the pipe
connecting it to the device must be secured against freezing.

2. Position (4 ¥) maximum temperature

3. Position (/@) at this mode the water temperature
reaches about 60°C. In this way heat losses are reduced.

4. Light indicator — at heating mode it is lit in red, and it
is lit in blue when the water has been heated up and the
thermostat has switched off.
5. Regulator knob - for temperature setting
Water heaters with electrical-mechanical POP-UP
operation:
1. Push the knob to pop-up Fig. 7a.

2. Set the temperature of the water heater Fig. 7b This
setting allows for gradual temperature adjustment.

3. Push the knob to retract Fig. 7c

WARNING! Once a month set the knob to the
position ‘maximum temperature’ for a period of 24
hours (unless the device is constantly operated in this mode).
Thus you will ensure better hygiene of the heated water.

VII.RUST PROTECTION MAGNESIUM ANODE

The magnesium anode protects the water tank's inner surface
from corrosion. The anode element is an element undergoing
wear and tear and is subject to periodic replacement. This is
cost for the user.

In view of the long-term and accident free use of your water
heater, the manufacturer recommends periodic inspections
of the magnesium anode's condition by a qualified technician
and replacement whenever required, and this could be
performed during the appliance's technical preventive
maintenance.

For replacements, please contact the authorized service
stations!

VIIl. PERIODIC MAINTENANCE

Under normal use of the heater, under the influence of high
temperature, lime scale /the so-called lime scale layer/ is
deposited upon the heating element’s surface. This worsens
the heat exchange between the heating element and water.
The heating element’s surface temperature increases along
/of boiling water/. The thermoregulator begins to switch

on and off more frequently. A “deceptive”activation of

the thermal protection is possible. Due to these facts, the
manufacturer recommends preventive maintenance of your
water heater every two years by an authorized service center
or service base. This protective maintenance must include
cleaning and inspection of the anode protector (for water
heaters with glass-ceramic coating), which shall be replace
with a new one if need arises.

In order to clean the appliances use a damp cloth. Do not
clean with abrasive or solvent content detergents. Do not
pour water over the appliance.

The manufacturer does not bare the responsibility
for all consequences caused by not obeying the
instructions, given hereby.
Environmental protection instructions.
Old electric appliances contain prescious materials
and must not be disposed with the domestic waste!
Please make your active contribution to the protection
of the environment and dispose of the appliance in
I the stations organized for the purpose (if available).



YBa)kaeMblll NoKynaTtenb,

Komanpga TESY nosgpasnsaeT Bac c HOBOW NMOKYMKOW.
Hapeemcs, uto Bawa HoBasA nokynka npmaacT Bawemy
[OMY [OMOSTHUTENbHbI KOMDOPT.

HacToslee TexHMUeCKoe onmcaHve n MHCTPYKLUMA No
SKCMIyaTaLymm 03HakoMmuT Bac c nsgenvem n ycnosmamm
€ero npaBWSIbHOrO MOHTaXa v Kcryatauumn. IHcTpykuua
npefHa3HayeHa 1 AnA CNeLnanncToB - TEXHNKOB, KOTOpPble
6yAyT NepBoOHayYaNbHO yCTaHaBMIMBATb, AEMOHTPOBATL 1
PEMOHTUPOBATL BOJOHarpeBaTesib B Clyyae NoBpeXAeHN .

Mpolwy Bac, nmeiTe BBUAY, YTO COBNIOAEHNE YKa3aHWii

B HaCTOALLEN NHCTPYKLIMMN Npex /e BCero B MHTepece
nokynarens, Ho BMecTe C 3TUM OfHO U3 YCIOBWI rapaHTu,
yKa3aHHbIX B KapTe rapaHTum, 4Tobbl NoKynaTesb Mor 6bl
nosb3oBaTb 6eCnNaTHO rapaHTUNHOE 06CNYKMBAHVE.
MpounsBoanTenb He HeceT OTBETCTBEHOCTb 1A
yBpeXAeHU Npnbopa 1 BO3MOXKHbIX yBPEXAeHUN,
NPUYMHEHHbIX B pe3ynbTaTe 3KCnayaTauum u/unm
YCTaHOBKW, KOTOPble He COOTBETCTBYIOT Ha YKa3aHUaA 1
VHCTPYKLMM B 3TOM PYKOBO/CTBE.

dneKkTpuyecknin bonnep oteevaet TpeboaHmAM EN
60335-1, EN 60335-2-21.

|. HASHAYEHUE

BopoHarpesatens npeAHasHaueH Ana obecneyeHns
ropsiueii BoAoii GbITOBbIX 06bEKTOB, MOAKIMOUEHHbIX K
BOAONPOBOAHON CEeTN C AaBneHrem He 6onee 6 atv (0,6 MPa).

OH NpefjHa3HayeH AN SKCNyaTalyn ToNbKO B 3aKPbITbIX
1 OTannMBaembiX MOMELLEHNAX, B KOTOPbIX TeMnepaTypa
He napaet nop 4°C 1 He NpefjHa3HaveH paboTaTb B
HenpepbIBHOM MPOTOYHOM PEXIMME.

IIl. BAMHDIE MPABUJIA

Il TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKU
1. HomuHanbHbl 06bem V, IUTpbI - CM. TabIMyKy Ha
ycTponcree
2. HoMyHanbHOE HanpsiKeHe - CM. TabanuKy Ha
ycTponcrae
3. HomuHanbHas MOLWHOCTb - CM. TabNNUKy Ha
ycTponcTase
4. HomuHanbHoe AaBneHve - CM. Tabanuky Ha
ycTponcTee

BHUMAHME! 5mo He dasneHue 8000npo8oOHOU
cemeblo. OHo omHocumcA K npubopy u cobodaem
mpeb6osaHus cmaHoapmos 6e3onacHocmu.

5. Tun BogoHarpeBaTenbsa - 3aKpbITbl aKKYMYIMPYOLLMii
BOJJOHarpeBartesb, C Tenaonsonaumen

6. BHyTpeHHee nokpbiThe - GC - cTeKnokepamumka

7. ExxepHeBHOe NoTpebnieHre 3N1eKTPOIHEPTUN — CM.
npunoxexve |

8. O6bABNEHHbIN Npodub Harpy3ku- cm. Mpunoxexue |
9. KonnyectBo cmelaHHo Boabl npu 40 °CV40 B
NUTpax — CM. Npunoxexue |

10. MakcMmanbHasa TemnepaTypa TepmocTaTa — CM.
Mpunoxenne |

11. 3aBofCKVe HaCTPOIiKK TemnepaTypbl — cM. MpunoxeHve |
12. DHeprosadpdeKTNBHOCTL B peXKnMe HarpeBa BoAbl —
cM. npunoxeHue |

» YCTaHOBKa 1 NMOAK/oYEHWE BOJOHArpeBaTesia oCyLWwecTBATb C
cobnoaeHNneM HOPM NoXKapHol 6e3o0nacHoOCTy.

» He BKkntouaTb BogoHarpeBaTesib, He y6eanBLINCD B TOM, YTO OH

HanoJIHeH BOAOMN

A

cdesiameo e20 oNACHbIM 0/14 3

BHUMAHUE! HenpasuneHas gcmaHoeKa U noOdK/l0YeHUe npubopa moaym
0po8bA U XU3HU nompebumeneli, a makxe

MoXkem npuYUHUMb cepbe3Hbie U 00/1208e4Hble Nociedcmaus 013 HUX, 8 MOM
yucne, HoO He MONbKO, K (hu3uYecKUM nospexxoeHuam u/unu cmepmu. 3mo
make Moxem npusecmu K yujepb6am ux umyujecmea /nospexoeHuro u/unu
YHUYMOKeHUIo/, a makxe makum mpembUux Jiuy, 8bI38aAHHbIM 8KJTIOYUME/TbHO,
HO He MOJIbKO, HABOOHeHUeM, 83pbI8OM, NOXKAPOM.
MoHmax, noOk/o4eHue K 8000NP080OOY U K 31eKmpu4eckol cemu 00/XKHbl
8bINOJTHAMBCA NPABOCNOCOBHLIMU 31EKMPOMEXHUKAMU U MEeXHUKamu no
peMoHmMYy U MOHMAxy npubopos, KOMopble NOTYHUJIU CBOK NPABOCNOCOBHOCMb
Ha meppumopuu CMpatsl, 8 KOMopoU 0Cyujecmeaemcs MOHMAx U 8800 8

| 3KC/Iyamayuto npubopa u 8 C0omeemcmeuu ¢ HopMamu ee 3aKoHo0aMesIbCMea.

~

° anI nogKNnK4YeHMM BOAOHaArpeBaTena K aﬂeKTpVI‘-IeCKOVI cetn
BHUMaATENIbHO CNegnTb 3a NpaBuUJibHbIM nogcoeanMHEHNEM 3alLUTHOIO
npoBOAHNKaA (Mogenn 6e3 LHYpPa NnTaHA CO LiTEencenem).

» BTtom cnydae, ecnm 60|7|r|ep He 6y,qu NCcnonb30BaTbCA B TEHEHUN OJTNTEJTbHOIO



nepvoga BpemeHu ( 6onee 3 gHen) 1 CyLecTByeT ONaCcHOCTb TOrO, YTO
TemnepaTypa B MomeLLeHnn NoHn3uTca HuKe 0°C, BogoHarpeBatenb cnegyeT
onycToLWnTb (MPOBECTU NPOLEAYpPY, OnucaHyto B nyHKTe 2 “MogknioyeHne
BOJAOHarpeBaresisi K BOgonpoBogHom cetn” n.V), Bo n3b6exaHre BO3MOXHOro
NnoBpexAeHnA BOAOHArpeBarens

« MNpu aKkcnnyaTayum — (pexx1um HarpeBaH1A BOAbl) — HOPMasbHO KanaTb
BOAA M3 fPEHAXKHOr0 OTBEPCTMA KranaHa. ToT e MOXHO OCTaBUTb
OTKPbITbIM K aTMocdhepe. Hago NpuHATL Mepbl AnA yaaneHus nnm cbopa
OTTOKa BO 136exaHuA yLepboB, a Tak Xe Hanb3A HapyLwaTtb TpeboBaHusA,
onuvcaHHble B T.2 naparpad V

» Bo Bpems HarpeBaHuA NprMbop MoxeTe ycsbllwaTb CBUCTALLNNA LYM
(BoAa KNMATUT). DTO HOPMASIbHO U HE ABNAETCA HEMCMPaBHOCTbIO. LLym
YyCMNNBAETCb CO BPEMEHU U M3-3a HAKOMJIEHUA U3BECTHAKA. YTOObI
yCTPaHMUTb LWyM, He06XOANMO NOYMCTUTL NPUBOP. ITa ycyra He
NOKPbIBAETCA rapaHTUEN.

» [1na 6e3onacHoi paboTbl BOAOHarpeBaTess, BO3BPaTHO -
NpPefoXPaHUTENbHbIN KNanaH cnefyeT peryisapHO ounLaTb 1 MPOBEPATb ero
npaBubHoe QYHKLMOHMPOBaHME /Ha NpeaMeT 6noK1MpoBaHKA /, npuyem

B palloHax, rae Boja XapakTepu3yeTcs BbICOKMM COAePXKaHUEM N3BECTH
crepyeT yaanaTb N3BEeCTb. JTa YCyra He ABNAETCA NPeAMETOM rapaHTUAHOMO
obcnyKnBaHumsa.

» 3anpeLyaeTca BHOCUTb NloOble M3MEHEHUNA N NepeyCcTPONCTBO

B KOHCTPYKLIMIO 1 SNEKTPUYECKYIO CXeMy BOJOHarpeBsaTens.

Mpwn KOHCTaTPOBaHUN N3MEHEHVI rapaHTUA Ha usgenvie
aHHYNUMpYyeTCcA. VI3MeHeHNAMM 1 NepeyCcTPONCTBOM CUMTaeTcA Noboe
yAaneHue BIOXKEeHHbIX NPou3BoAUTENEM S/IeMEeHTOB, BCTpanBaHue
JOMNOJSIHUTENbHbIX KOMNOHEHTOB B BOJOHAarpeBaTtesb, 3aMeHa 3/IeMeHTOB
aHaNOrMyYHbIMU, He NpoLeaWwnMIn ogobpeHne NPON3BOAUTENEM.

» B cnyyae noBpexaeHus WHypa nuTaHna (Mogenu, yKOMnaeKToBaHHble
TaKOBbIM) €ro 3aMeHy [O/KEH MPOM3BECTU NPEeACTaBUTENIb CEPBUCHOTO
LleHTpa unn N1uo, nmetollee NogobHyto KeanndurkaLmio Bo nsbexaHve
ntoboro pucka

« DTOT Nprbop NpefHa3HauYeH ObiTb UCMOJIb30BaH AETbMU 8-M1 1 6ONblUe
8-MV NeTHero Bo3pacTa v IIoAbMU C OFPaHNYEHHbIMU GU3NYECKUMM,
UyBCTBUTESIbHBIMU UJIN YMCTBEHHbBIMI CMOCOOHOCTAMM, MW NIOAbMI

C OTCYTCTBMEM OMbITa U NMO3HaHWIA, €CNIN OHY NMoJ HAbIloAEHEM UK

NX MHCTPYKTMPOBANN B COOTBETCTBMM C 6€30MacHbIM YynoTpebneHnem
Npr6opa 1 OHM NOHVMAKT ONACHOCTU, KOTOPbIE MO Obl BO3HMKHYTb.

 [letAm Henb3A urpatb C Npubopom

» Y6opka n 06cnykmBaHue npubopa Henb3a 6biTb BbINONIHEHA JETHMMY,
KOTOpble HEe KOHTPONIMPYIOTCS



|V.OMUCAHUE U MPUHLUN BENCTBUA
BopoHarpesatenb coctonmnt 13 Kopnyca, dpnaHua,
NNacTMaccoBOW KOHTPOJIbHOWM NaHenu 1 BO3BPATHO -
npefoxpaHnTeNIbHOro KnanaHa.
1. Kopryc cocTouT U3 cTanbHOro pesepyapa
(BOAOCOOPHMK) U BHELIHEN NAacTMACcCOBON 060M0UKHN
C TennousonaAymnein Mexay HUMn. Bogoc6opHmk
CHabxeH aBymMs Tpybamu ¢ pe3bbon G 2" ana nopgaun
XONOAHOW BOAbI (C CUHMM KOJIeUKOM) 1 BbIXOAA ropsayeit
BOAbI (C KPAaCHbIM Kosleykom). BHyTpeHHWI pe3epByap
MN3roTOB/NEH M3 YepHOW CTanu, 3alMLLEHHON OT KOPPO3MK
creymanbHbIM CTEK/TOKEPaMUYECKUM NMOKPbITUEM.
2. Ha ¢naHLe ycTaHOBNEH 3M1eKTpUYeCcKnil HarpesaTtesb
(T3H) n marHueBbIi aHOAHbIN MPOTEKTOP. AHOAHDI
NPOTEKTOP NPUKPeneH K BOJOCOOPHMKY 6onTamu.
dneKkTpuryeckmin Harpesatenb (TIH) cnyxut ana
noAorpesa BOAbl B pe3epByape 1 ynpasifeTca ¢
NMOMOLLbI0 TEPMOCTaTa, KOTOPbI aBTOMATUYECKN
NoAfepPKNBaEeT OnpefesieHHylo TemnepaTtypy.
Ha nnactmaccoBoit KOHTPONbHOW NaHeNy yCTaHOB/EHbI:
BbIK/ItOYaTeNb /B 3aBUCUMOCTY OT Mofenw/,
perynupyemblii TepmMocTaT /B 3aBUCUMOCTM OT Mogenu/,
TePMOBbIK/IlOYaTENb U CUTHASIbHbIE TAMMOYKN.
TepmoBbIK/oUaTenb NpefcTaBaAeT cobom ycTpoicTso Ana
3aLMTbl OT NeperpeBa, KOTopoe BbIKOYaeT HarpesaTesnb 13
ceTy, Korfa TemnepaTypa Bofibl fOCTUraeT MaKCManbHO
BENIMUMHDI. B Crlyyae BKOUEHMA 3TOro ycTpoiicTea, Bam
HeobXoAMMO 06PaTUTLCA B CEPBUCHBIN LEHTP.
KoHTposbHble namMnoykm /B 3aBUCUMOCTM OT Mogenw/,
pacnonoXeHbl Ha KOHTPOJIbHOW NaHeNu, MOKa3blBalOT
PeXuM, B KOTOPOM HaXOAUTCA BOJOHArpeBaTe/ib.
MarHwueBbI NPOTEKTOP AOMONHUTENBHO 3allMLLaeT
BHYTPeHHUIA pe3epByap OT KOPPO31U BOAOHarpeBaTenes
C CTEKNIOKePaMUYECKM NOKPbITUEM.
3. Bo3BpaTHO - npefjoxpaHUTeNbHbIN KnanaH
npeaoTBpaLlaeT NosiHoe onycTolleHne
BOJJOHarpeBaTena B Cflyyae npeKkpaLleHna nogauu
XOJIOAHON BOAbI 13 BOAONPOBOAHOM ceTu. OH 3awuiaeT
n3fenue oT NoBbllEeHNA AaBNeHNA B BOJOCOOPHIKE A0
BE/IMYMHbI, NPEeBbILLaloLLeil AoNyCTMMYIo Npy paboTe B
pexxume noporpesa (! Npuw NoBbILEHUV TeMnepaTypbl
[laBieHue NoBbILAETCA), MTOCPEACTBOM BbiNycka
M3MIMLLIHEro KONNMYecTBa Yepes ApeHakHoe oTBepcTme.
[lonycTrMO, YTO B pexunme Nogorpesa U3 ApeHakHoOro
OTBEPCTUA KanaeT Bofa 1 3To cfiefyeT MeTb B BUAY Npu
yCTaHOBKe BOJJOHarpeBaTesba.

( )

BHUMAHWE! Bo3spamHo-npedoxpaHumenbHbit
KIaNnaH He MoXem 3aujumums ycmpolicmeo 8
cyqae 8000NpoB8OOHOU Nodayu nod 0assieHuem,
\_npesblwarowum 06vAe1eHHoe dasnieHue ycmpolicmed. )

V. YCTAHOBKA W NOAKJIOYEHWUE

f BHUMAHWE! HenpagunbHas ycmaHosKa u nook/oyeHue h
npubopa mozym cdename e20 onacHbIM 01 300p08bA U
XU3HU nompebumenet, a Makxe Moxem npUYUHUMb
cepbe3Hble U 00/1208e4HbIe NOCIEICMBUS 1A HUX, 8 MOM YuC/Te,
HO He MOJTbKO, K (hU3UYECKUM NOBPEXOEHUAM U/Uu cmepmu.
Mo makxe MoXem npugecmu K ywepbam ux umyujecmsa/
nospex0eHUIo U/uu yHUYMOXeHUI0/, @ MAakKxe makum mpembux
J1UY, 8b138GHHBIM BKTIOYUMESTLHO, HO HE MOJTbKO, HABOOHEHUEM,
83PbIBOM, NOXAPOM.
MoHmax, nodk/to4eHue K 8000NP0o8odY U K 371eKmpuyeckoli
cemu O0/XKHbl 8bINOTHAMBCA NPABOCNOCOBHBIMU
3/1eKMPOMEXHUKAMU U MeXHUKAMU N0 peMOHMY U MOHMAXy
npubopos, KOMOopble NOTyHUU C80I0 NPABOCNOCOBOHOCMb HA
Meppumopuu CMparl, 8 KOMOPOU OCYWECMB/IAeMCA MOHMAX U
8800 8 3KCN/lyamMayuto npubopa u 8 COOMBeMCMaUU ¢ HOpMamu

\_ ee 3aKoH00amesnbcmea. )

1. YcTaHOBKa

PekomeHpyeTcs ycTaHaBnMBaTh BOAOHarpeBsaresb
MaKCIMasnbHO 6/1M3KO0 K MeCTaM Mosib30BaHA ropsavei
BOAOW [i/1A COKPALUEHUA NoTepb Terna B Tpy6onpoBoge.
BHuMmaHVe, BogoHarpeBaTesib JOKeH 6biTb YyCTaHOB/EH B
TaKOM MecTe, rae He byfeT KarnaTb BOAa.

BopoHarpesartenb nofBeLNBaeTCA 3a HeCyLUme NnaHKu,
BMOHTIPOBaHHbIE B ero koprnyce. MofBeLurBaeTcA OH Ha

[Ba Kptoka (min. @ 4 mm) 3aKpenieHHble HAAEXHO B CTeHe
(BK/IIOUEHbI B KOMMEKT ANA YCTaHOBKM). KOHCTPYKLWA HecyLyen
NNaHK1 BOJOHarpeBaTenes, NpefHa3HauYeHHbIX AN MOHTaxa
Hap / nof, pakoBMHOIA yHMBEPCanbHa 1 MO3BOAAET Hanuune
paccToAHNA MeXay Kptokamu oT 96 o 114 mm (¢ue. 2).

BAKHO: Bug BogoHarpeBatenba, npeaHa3HaueHHOro
. ana monTtaxa MNOJ / HAl pakoBMHOI yKa3aH Ha camom
n3genvu. BogoHarpeBaTtenby, npegHasHaveHHble ans
MOHTa><a Hafj PAaKOBUMHOI YCTaHABNMBAIOT TaK, YTOObI TPyObI
BXOZ/BbIXOA ObINY HaNpaBneHbl BHX3 (K Moy momeLyeHus).
BopoHarpesatenby, NpeAHa3HauYeHHbIe AnA MOHTaXa nog
PaKOBUHOI yCTaHaBNVBAIOT Tak, UTobbl TPyObl BXOAA/
BbIXOAA OblNv HanpaBeHbl HaBEPX (K MOTOSKY NOMELLEHNS).

[N NONHO ACHOCTU MO NOBOAY MOHTaXa K CTEHE CM. (hue.
2 (A Hap pakoBUHOMW; B MOHTaX nof pakoBMHON).

-
BHUMAHWME! Bo u3bexaHue npuyuHeHus epeda

nompe6umerio U MpembUM IUUAM 8 C/Ty4Yae
HeucnpasHoCMu 8 cucmeme cHabxXeHus 2opadeli 8000l
Heo6x00uMo ycmaHasueams 8000Hazpesameris 8
nomeweHusx ¢ NodNosbHoU 2udpou3onAyuel u OpeHaxem
8 KaHanusauuu. Hu 8 koem ciyyae He pasmewjatime noo
8000Hazpesamesnem Hegodoycmolidussbie npedmemei. [pu
MOHMUPOBAHUU 8000HAZPEBAMEA 8 NOMeljeHuUsX 6e3
2U0poU30/IAYUU HEO6XOOUMO NOMECMUMb NOO HUM

\__3aUWUMHYI0 8aHHY C OpEHAXeM K KaHanu3ayuu.

lMpumeyaHue: 3awumHas 8aHHa He 8xooum 8
Komnsiekm u obecnequsaemcs nompebumesnem.

2. MopknioueHne BofoOHarpeBaTeNbsa K
BOAONPOBOAHON ceTn

Que. 4a - [NA MOHTaXa Hafi PaKOBVHOW

Que. 4b - oA MoOHTaXa Nof PakoBUHOM

Tne: 1 - Bxopawan Tpy6a; 2 - npefnasHbii Knanax

(0.8 MPa); 3 - pepyuunp BeHTVNa (NpV AaBNeHNM B
Bogonposoge Bbiwwe 0,6 MPa); 4 - cnupaTenbHbIi KpaH; 5 -
BOPOHKa C CBA3bY K KaHann3aunu; 6-wnaur; 7 — KpaH gna
BbIfIMBaHWA BOAbI 13 Boinepa

[Mpuv noaknoYeHNN BoJOHarpeBaTenba K BOGONPOBOAHON
ceTu cnepyeT UMeTb B BUAY yKa3aTesibHble LiBETHble 3HaKN
/Kkoneykn/ Ha Tpybax BoAOHarpeBaTens:

CUHWI - ansa xonoaHoi /Ha Bxoae/ Bofbl,
KPACHbBIN - na ropsaveii /Ha Bbixoge/ BOAbI.

O6s3aTenbHO HEO6XOAMMO MOHTUPOBATL BO3BPATHO -
npefoxXpaHnTeNbHbIN KnanaH, BXOAALMIA B KOMMEKTaLuo
BOAOHarpesartens. OH yCTaHaBIMBAETCA Ha BXOAE

[J19 XOSIOAHOW BOAbI, B COOTBETCTBUN CO CTPESKOW,
PacnonoXXeHHO Ha KOpMyce, KOTopas yKasbiBaeT
HanpaefieHne BXOAALLEN XONO4HOM BOAbI.

p UcknioyeHue: Eciu mecmHble pe2ynayuu (HOpMbl)
mpebytom ucnosnb308aHue opy2020



npedoxpaHumMesbHo20 KAanaHa unu ycmpoticmea
(omeeyatowjee Ha EN 1487 unu EN 1489), e2o HyxHO Kynume
donosHumenesHo. ina ycmpolicms, omeedatowjux Ha EN 1487
MakcumaneHoe 06vs8/1eHHOe paboyee dagnieHue 00IKHO
66imb 0.7 MPa. lna Opyaux npedoxpaHumesbHoiX KanaHos,
Ybe 0assieHue KanubposaHHoe, 00/1xHoO 6bimb 0.1 MPa Huxe
YKa3aHHo20 Ha mabauyke npubopa. B smux cay4aax Henv3a
UCNo/L308aMb 8038PAMHO NPEOOXPAHUMEbHO20 KANAHd,
Komopeili 8x00UM 8 KOMNJIeKMe NoCMaskKu.

N
BHUMAHWE! He donyckaemcs HukakoU dpyzoli
3anopHoU apmMamypel Mexody 8038pamMHO

npedoxpaHumesbHuIM KNanaHom (npedoxpaHumesnbHsIm
ycmpoticmaom) u npubopom.

N\ J

s N

BHUMAHWE! Hanuyue dpyaux /cmapuix/ 8038pamHo
- Npe0OXPaHUMEsbHbIX KIANAHOB MOXem 8bI38AMb
nospexodeHue Bawezo usdenus u ux cedyem yoanume.
\

J

BHUMAHWE! 3anpewaemcs 88uH4U8aHuUe KNanaHa
K pe3bbam 0nuHou caviwe 10 MM., 8 NPOMUBHOM
CJ1y4ae 3mo Moxem 8bI38aMb HENONPABUMOE
nospexdeHue Bawezo knanaxa u onacHo 014 Bawezo
L 8000Hazpesamerns.

Mpoueaypa onycrolieHnsi BOJOHarpeBartenbs,
npeaHasHauyeHHOro anA MoHTaxa M0 PAKOBUHOM:

1. BoikniounTb BOJOHarpesaTesb U3 BHEKTpI/ILIECKOVI ceTn.

2. [1leMOHTMPOBaTb COEAUHSAIOLLYIO BOGOMPOBOLHYIO
apmaTypy C BOAOHarpeBsaresibs.

3. [leMOHTVpOBaTb BOAOHArpeBaTesib C MecTa, rae oH
NOABELLEH U MOBEPHYTb €ro Tpybamu BHY3, K Mony,
BblIMBan BOAY B NPeABapuTENibHO NOATOTOBNEHHYIO ANA
3TOW L€ eMKOCTb. BbXXAaTb A0 NOHOrO ONyCTOLWEeHA
BOJJOHarpeBaresbs.

B cnyuvae, korpa pasneHve B BOAONPOBOAHOW CeTN
npeBsblLLaeT yKasaHHY0 CTOMMOCTb B Naparpade | Bbilue,
TO HEOOXOAMMO YCTaHOBUTL PeAYLIMPYIOLLNIA KNnanaH,

B NPOTVBHOM C/lyYae HEBO3MOXKHO 3KCMyaTpoBaTh
npaBnbHO BoAoHarpesatenb. [lponssogutens He
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a NPO6IeMbl, 06yC/IOB/IeHHble
HenpasWIbHOW 3KCMNyaTaLuen yCTponcTaa.

3. CBbp3BaHe KbM eneKkTpuyeckara mpexa (¢ua.3)

BHUMAHWE! Meped mem, kak 8K/o4yums
8000Hazpesamers 8 cems, yb6edumecs 8 MOM, YMo
8000HAzpesamesib HaNOJIHeH 8000U.

3.1. Mopenu, ocHauleHHbIe WHYPOM NNTaHnA

_/ B KOMMAEKTe C WTencenem, NogKa4aTca
s BHVMAHVIE] Bosapammo npedoxpanumentsior "\ BCTaBneHuem wrencens B poseTKy. OTKNoYeHNe
’ OT 3NIEKTPUYECKON CETU NPOU3BOJUTCA MyTEM
K1aNaH u mpy6onpoeod om Hezo Kk OTCOeMVHEHVEM LUTENCENS 13 PO3ETKM.

8000Hazpesamertio 00/Hbl 6biMb 3aUULEeHHbIMU OM

3amopaxusaHus. lpu OpeHUpPoBaHUEM C WaH20M — e20 BHVMAHWE! KoHmakm dosnxeH 66imb NpagusibHo

80600HbIU KOHey 00/KeH 8ce20a Oblmb OMKPbIMbIM K nookYeH K omoesibHoU yenu, Komopas

ammoceepe (He nozpyxerHbill). LinaHzs moxe domxeH obecneyveHa npedoxpaHumenem. OH 0o/xeH 6bimb
\_6bIMmb 06ecneyeH Npomus 3amMopaxusaHus. ) 3a3em/1eH.

3anonHeHune BOAOHarpesaTenbAa BOAOVI nponcxoanT

npn OTKPbIBaHUW KpaHa aAnAa nogavu XONOLHOW BOAbI N3
BOAOI‘IpOBO,ClHOVI CeTn N KpaHa ropﬂqeﬂ BOAbl CMecuTens.
MNocne 3anonHeHUA N3 cmecnTena JOMKHA NoTeub
HenpepbiBHaA CTPyA BOAbI. Tenepb Bbl MmoxkeTe 3aKpbiTb
KpaH nofjayn FOpFNEVI BOAbl CMecuTenA.

B cnyyvae HeOﬁXOAI/IMOCTI/I onycToLweHuA
BOAOHarpesatenba HeO6XO,ClI/IMO B NepByto ovepenb
OTKJTUNTb SNeKTpuyeckoe nnutaHmne.

Mpoueaypa onycToweHnA BOgOHarpeBarTenbs,
npeaHa3sHaueHHOro AnA MoHTaxka HAJ] PAKOBUHOW:

1. 3aKpbITb KpaH NoAaun XonoaHon Boabl 13
BO/JOMPOBOAHON CETU K BOAOHArpeBaTtesbio.

2. OTKprTb KpaH noga4un ropﬂqeﬁ BOAbl CMecuTena.

3. OcTaHoBMTe Mofavy Bofbl K Npubopy. OTKpoiiTe KpaH
LNA TENJION BOAbl CMecuTenbHow 6aTtepun. OTKpoliTe
KpaH 7 (¢ur. 4a) ana Toro, 4Tobbl BbiTEKNA BOAA U3
6oinepa. Ecnv B ycTaHOBKE OH He MOHTMPOBaH, TO 13
6oinepa Ma)kHO BblfIeTb BOAY NPAMO 13 BXOAALLEN 13
Hero Tpy6bl, KOTOpasa NPeABapPUTENIbHO MOXET OblTb
[IEMOHTUpPaH OT BOAOMNPOBOAA

BAKHO: lNpwn onycTolieHnn BogoHarpesaresnibA
HeobXoAMMO NPUHUMATL Mepbl Ana
npefoTBpaLyeHmna yiepba oT BbiTeKatoLen BOgbl.

3.2. BopoHarpeBaTenn KOMNAeKTOBaHbl C WHypomMm
nuTaHuAa 6e3 BUNKu.

Mpu6op fomKeH ObiTb CBA3aH K OTAENbHYIO Lienb
CTaLMOHAPHOW 3MEKTPUYECKO MHCTanALMsA CHabXeH
npepoxpaHnTeniemM ¢ 06bABNEHHBIM HOMWUHANIbHBIM TOKOM
16A (20A ans mowHocT > 3700W). CBA3b AOMKHa 6bITb
NOCTOAHHOW — 63 WTencenbHbIX coeanHeHnii. Cxema
[OSIKHa ObITb CHabXKeHa NpefoXpaHUTENeM 1 C BCTPOEHHbBIM
YCTPOICTBOM, KOTOPOE 06eCcneynBaeT pasbeAUHEHe BCeX
MOJOCOB B YCNIOBUAX CBEpXHaNpsxeHus Kateropus lll.

CBA3b NPOBOAHKOB Kabens NUTaHUA nprbéopa AoMKHa
GbITb MCMONHEHA KaK CieflyeT:

© [pOBOAHVK KOPUYHEBOTO LiBETa N30MALNN — K
$aszHOMY NMPOBOAHUKY NeKTpuueckon nHctanaumm (L)

© [1pOBOAHVIK CUHErOo LiBeTa N30NALMMN — K
HeMTpasbHOMY MPOBOAHUKY SNEKTPUYECKON
nHcTansauum (N)

© [IpOBOAHVIK XeNTO-3e/1eHOTO L{BETa U30M1ALUMN — K
3aLWUTHOMY NPOBOAHUKY NEKTPUYECKON MHCTNALMN (@)

3.3. Mopenu, He OCHallleHHbIEe WWHYPOM NMUTaHNA N
wrencenem.

Mpunbop fomkeH ObITb CBA3AH K OTAEbHYIO Lernb
CTaLUMOHAPHOW 3NEKTPUUYECKON UHCTaNALNA CHAbXeH
npegoxpaHuTenem c 06bABNEHHbIM HOMVHANbHBIM
TokoM 16A. CBA3b OCYLIECTBNAETCb MeAHbIMU TBEPAbIMU)
NPOBOAHVKaMU C O[HOM Xunoii, (Kabenb 3x1.5 mm? ana
obuien mowyHocT 2000W.



B aneKTpryeckunini KOHTYp NUTaHNA AOSIKHO ObITb
yCTaHOBJIEHO YCTPOICTBO, 0becneunBatoLiee
pa3beariHeHne BCeX MooCoB B YC/IOBUAX
cBepxHanpsxeHua kateropum lll.

YT06bI NPUCOEAVHNTD SNEKTPUYECKINIA MPOBOAHNK
NMTaHUA K BOJOHArpeBaTesbio HEO6XOAMMO CHATb
NNacTMacCoBYto KPbILLKY C MOMOLLbIO OTBEPTKM

(¢dur. 5). MprcoennHeHne NPOBOAHNKOB NUTAHWA
[I0/)KHO COOTBETCTBOBATb MAaPKMPOBKaM Ha KleMmax
TEPMOBBIKJTIIOYATENA, KaK 3TO ONMCAHO HIKe:

® ¢azoBblii kK 0603HauYeHMo AT (nnn 11)
© HelTpanbHbIA K 0603HauYeHwno B1 (unm 21)

© 33WUTHBIN - 06513aTENBbHO K BUHTOBOMY COEAMNHEHMNIO,
0603HaueHHOMy 3Hakom (L).

MPOBOAHUK NMUTaHNA MOXET ObITb MOATAHYT K
NiacTMaccoBOW KOMaHAHOW NaHenu C MOMOLLbIO
KabenbHOM cKobbI. Mocne OKOHYAHNA MOHTaXa
nnacTMaccoBas KpbllKa yCTaHaBMBaAETCA 06PaTHO B CBOE
nepBoHayasbHoe nonoxexue!

MosicHeHwe K ¢pue.3:

T1 - Ttepmoperynatop; T1 - TepmoperynaTop; T2 -
TepMoBbIKNtouaTenb; IL1 - cBeTAwmMiica nHgmkatop; R
- HarpeBaTesb

VI.PABOTA CMPUBOPOM
Mpexne nepBoHauanbHOro 3anycka nprubopa, ybegurecs,

4TO GoNNep NoAKUYEH NPABUIBHO K 311eKTPUYECKON
CeTW 1 3aMOJTHEHHBI BOAOW.

MoaknioyeHne 6olnepa ocyLiecTBAETCA Yepes
YCTPOWCTBO, BCTPOEHHOE B MHCTANNALMM, ONUCAaHHOE B
NyHKT 3.2. naparpad V unv yepes nogksioyeHmne wrencens
K po3eTKe (ecny Mopesb C LHYPOM C Lencenem).

MoscHeHue K ¢pu2.6:
Pexxunmbl paboTbi:

1. No3unyua (*) NpOTMB 3aMep3aHunA
p BHUMAHWME: SnekmpocHabxeHue 00/1KHO 6bimb
8K/o4eHo. lpedoxpaHumernbHbll KAanaH u
mpy6onpogod om Hezo K Npubopy 00sIXKHbI 6bIMb
3awuuieHsl om 3amep3aHus.

2. No3unuma (-ﬁ-) MaKcrMasbHasa Temneparypa

3. Nosuuus (@) (QHeprocbepexkeHrie) — Mpu sTom
pexume TemnepaTypa Bofibl AOCTUraeT 10 okosno 60°C.
3TUM CMO0CO60M yMeHbLIAIOTCA NoTepy Tenna.

4. CBeTALMIACA UHAMKATOP - B PEXMME Harpesa
CBETUTCA B KPAaCHOM, a CBETUTCA B CYHEM, KOTAA BOAA
Harpenacb 1 TepMOCTaT BbIK/IOUN

5. Pyuka ans perynatopa - Hactpoinka Temneparypbl
Boiinepbl c anekTpomexaHnyeckum ynpasneHuem POP -UP:
1. HaxmuTe pyuKy 4uto6bl BbICKOUMT hua. 7a

2. Perynupyiite Temneparypy 6oiinepa ¢gue. 7b 31a

HaCTpoiika NO3BONAET NNABHYIO YCTaHOBKY Xeflaemoin
TemnepaTypbl

3. HaxxmuTe pyuKy uTo6 BepHyT/Iach o6paTHo ¢ue. 7¢

BHUMAHMWE! Pa3 8 mecay Hado ycmaxaenueame

DYYKY HG NO3ULUIO 0N MAKCUMAIbHOU
memnepamypel, 3a cymku (eciu npubop He pabomaem
nocmosHHo 8 3mom pexume). Tak obecne4yusaemcs 6osee
8bICOKAs 2U2UeHa Hazpeaa 800bI.

VII. AHTUKOPO3UINHAA 3ALLUTA MATHUEBbIV
AHOA

MarHueBbI aHoZ 3alLMLLAEeT BHYTPEHHIOW MOBEPXHOCTb
pesepByapa OT KOPPO3UU.

TO M3HALWMBAOLWMINCA SNEMEHT, KOTOPbIN NMOANEXNT
neprioguYecKkoii 3aMmeHe.

B uenax 4onrocpouHoi 1 6esaBapuiiHon aKcnayaTaumm
BaLuero 6oiinepa NPou3BOANTENb PEKOMEHIYET
neprioanYecKmn oCyLLeCTBAATb NPOBEPKY COCTOAHNSA
MarHMeBoro aHofa KBanMnUYPOBaHHbIM TEXHUYECKM
JINLIOM, 1 OCYLLECTBAATb 3aMeHY B Clyyae HE0BXOAMMOCTH.
3ameHa MOXeT NPOBOANTLCA U BO BPEMSA NEPUOANYECKON
NPoPUNaKTKM yCTPONCTBA.

VIIl. NEPNOANYECKOE OBCNTYKUBAHUE

Mpwv HopmanbHo paboTe Golnepa, Nof BO3aencTBmem
BbICOKUX TeMMepaTyp, Ha MOBEPXHOCTN HarpeBaTesibHOro
anemeHTa 06pasyeTca HaKkuMb. ITO yXyALIaeT TennoobmeH
Mex [y HarpeBaTenem n Bogon. Temnepatypa
NOBEPXHOCTY HarpeBaTens 1 B 30He OKOJO Hero
HaumHaeT noBbiWaTbcA. CrblleH XapaKTepHbIi LWyMm /
3aKunatoLelt Bofbl/. TepMoperynatop HauMHaeT valle
BKJ1I0YATbCA 1 BbIK/OYaTbCA. BO3MOXHO Takxe 1 "noxHoe”
BK/IOYEHe TemnepaTypHON 3amTbl. [1o 3Ton npuunHe
npou3BoAUTENb peKoMeHAYeT pas B iBa rofja NPOBOANTb
npodunakT1Ky Ballero boinepa B CEPBUCHOM LieHTpe.

YTo6bl 0UMCTITE NPUGOP, NCMONB3YINTE BAAXKHYIO TPAMKY.
He ncnonbayiite abpasnBHble YNCTALLVE CPEACTBA UK
cofiepxallye pacTsopuTenu. He Hafjo 3anuBaTtb Npu6op
BOZOW.

MpouszBoanTenb He HeCceT OTBETCTBEHHOCTY 3a
BCe NOCNeACTBUsA, BO3HMKLINE B pe3ynbTaTe
Heco6niofeHNA HaCcToALL e MHCTPYKLUN.

YKasaHus no 3aluTe oKpyKatoLeii cpeabl.

Crapble 3n1eKTPonprbopbl NpeAcTaBAAT CO601
COBOKYMHOCTb TEXHUYECKIX MaTep1anos 1 NoaTomy
He MOTYT 6bITb YTUNN3MPOBaHbI C BbITOBbIMY
oTxopamu! [103ToMy Mbl XOTeNM Gbl MONPOCUTL

Bac akTMBHO NofiepaTb Hac B fiefie SKOHOMUK
pecypcoB U 3aLuTbl OKpYaloLLeil cpefbl 1 cAaTb
3TOT NPUOOP B NPUEMHbIV MYHKT yTUAK3aLMN.



Estimado Cliente,

Gracias por elegir nuestros termos TESY, un producto de
calidad y alta tecnologia reconocidos mundialmente.
Esperamos que su nuevo equipo le aporte un mayor
confort. Este manual de instrucciones tiene como objetivo
que se familiarice con el producto y ofrecerle tanto las
instrucciones necesarias para su instalacion como para su
correcto uso. Estas instrucciones también estan dirigidas
alos instaladores/técnicos autorizados que se encargaran
de lainstalacion inicial o del desmontaje y reparaciones en
caso de averia.

Por favor, guarde y no pierda este manual, ya que ademas
de servirle de guia, es esencial respetar las inidcaciones
incluidas en el para poder cumplir con los requisitos de
garantia, tal y como se indica en la carta de garantia. El
fabricante no se hace responsable de los dafios causados
por un mal uso o instalacién acorde a las indicaciones e
instrucciones de este manual.

El termo eléctrico responde a los requerimientos de EN
60335-1, EN 60335-2-21.

|. MODO DE USO

Este termo eléctrico ha sido disefiado para suministrar
agua caliente a nivel doméstico en aquellas instalaciones
contituidas por un sistema de tuberias que trabaje a una
presién maxima, no superior, a 6 bares (0,6 MPa).

Esta disefiado para funcionar solamente en espacios
cerrados y correctamente climatizados, donde la
temperatura no descienda por debajo de 4°C. No esta
disenado para trabajar en modo continuo.

[Il. NORMAS IMPORTANTES

|l. ESPECIFICACIONES TECNICAS
1. Capacidad nominal en litros - véase en la etiqueta de
caracteristicas del termo eléctrico.
2. Potencia nominal - véase en la etiqueta de
caracteristicas del termo eléctrico.
3. El consumo de energia nominal - véase en la etiqueta
de caracteristicas del termo eléctrico.
4. Presién nominal - véase en la etiqueta de
caracteristicas del termo eléctrico.

n IATENCION! Esta no es la presién de la red de
suministro de agua. Es la anunciada para el aparato
y se refiere a los requisitos de las normas de seguridad.

5. Tipo de termo - termo de agua de acumulacién
cerrada con aislamiento térmico.

6. Recubrimiento interior: GC-vitroceramica

7. Consumo diario de electricidad - ver Anexo |

8. Perfil de carga admisible - ver Anexo |

9. Cantidad de agua mezclada a 40 ° CV40 en litros - ver
Anexo |

10. Temperatura méxima del termostato - ver Anexo |
11.Ajustes de temperatura por defecto - ver Anexo |
12. Eficiencia energética durante el calentamiento del
agua - ver Anexo .

» El termo debe montarse solamente en recintos con una seguridad y

proteccion contra incendios normal.

» No encienda el termo a menos que usted haya verificado que esta lleno

de agua.

p
A j0JO! La instalacion y conexion incorrecta del equipo podrian resultar
peligrosas parala saludy la vida de los usuarios, pudiendo provocar dafos
gravesy perdurables. También pueden causar darios y/o graves desperdicios en su
propiedad, asi como a la de terceros, por inundacion, explosion, incendio u otros.

La instalacion, la conexion a la red de agua y a la red eléctrica, asi como la puesta

en marcha deberan ser llevadas a cabo Unicamente por electricistas y técnicos
cualificados para la reparacién y la instalacién del equipo, que han adquirido sus
competencias profesionales en el territorio del pais donde se lleva a cabo el montaje y
la puesta en marcha del equipo y en conformidad con su normativa.

J

« Al conectar el termo a la red eléctrica debe verificar que la misma tenga

toma de tierra.

« Si el termo no se utiliza durante un periodo de tiempo largo (mas de 3
dias) y la temperatura ambiente esta por debajo de 0°C, el termo debe
vaciarse de agua (tener en cuenta el procedimiento descripto en el inciso
2 de la seccion V), para evitar posibles danos del aparato.

» En funcionamiento - (modo de calentar el agua) - es normal que el agua



gotee desde la apertura de drenaje de la valvula de seguridad. Esta debe E
dejarse abierta al ambiente.

» Durante el proceso de calentamiento del agua, la valvula puede emitir
algun ruido (como de agua hirviendo). Esto es normal y no indica un mal
funcionamiento. El ruido aumenta con el tiempo debido a la acumulacion
de cal. Para eliminar el ruido, es necesario limpiar la cal acumulada en la
valvula. Este servicio no esta cubierto por la garantia.

« A fin de garantizar un funcionamiento seguro del termo, la valvula de
seguridad antiretorno debe ser limpiada e inspeccionada periddicamente.

» Todas las alteraciones y modificaciones en la estructura original de
fabrica del termo y los circuitos eléctricos estan prohibidos. Si tales
alteraciones o modificaciones se establecen durante la inspeccion, la
garantia del aparato se anulard y quedara sin efecto. Las alteraciones y
modificaciones se refieren a eliminacion de los elementos incorporados
por el fabricante, la incorporacion de componentes adicionales en el
termo y la sustituciéon de elementos por otros similares no autorizados
por el fabricante.

« Si el cable de alimentacion (en aquellos modelos que lo incluyen) esta
danado, éste debe ser reemplazado por el servicio técnico oficial, a fin de
evitar cualquier riesgo.

« Los nifos deben estar bajo vigilancia para que esté seguro de que no
juegan con el aparato. Este termo esta disenado para poder ser usado
por ninos que mayores de 8 afos, personas con minusvalias fisicas o
mentales o personas sin conocimientos y experiencia, siempre que estén
bajo vigilancia o después de recibir instrucciones sobre un uso seguro del
aparato y que hayan entendido bien los peligros que pueden surgir.

» Los ninos no deben jugar con el aparto.

« Los nifos sin vigilancia no deben efectuar la limpieza y el
mantenimiento del termo.

|V. DESCRIPCION Y PRINCIPIO DE FUNCIONAMIENTO regulable ( dependiendo del modelo), y luces de control.
La proteccién térmica es un dispositivo que desconecta el
termo de la fuente de alimentacion cuando la temperatura
del agua alcanza valores excesivos. Si el dispositivo se
acciona, debe llamar al servicio tecnico. Las luces de
control (seguin el modelo) indican el modo actual de la
unidad.

El anodo de magnesio ofrece proteccién extra contra la
corrosion en el tanque interior de los termos eléctricos,
equipados con recubrimiento de vidrio ceramico.

El aparato se compone de un cuerpo, brida, panel de

control de pléstico, valvula de seguridad anti-retorno.
1. El cuerpo esta formado por un depdsito de acero
(tanque de agua) y carcasa de plastico (cubierta externa),
con aislamiento térmico colocado en el medio, y dos
tubos con rosca G ¥ ", para el suministro de agua fria
(marcado con un anillo azul) y la descarga de agua
caliente (marcado con un anillo rojo). El interior del
depdsito es de acero tratado contra la corrosion

mediante un recubrimiento especial vitroceramico. La valvula de seguridad de retorno evita el vaciamiento

2. La brida esta equipada con una resistencia eléctrica completo del aparato en caso de interrupcion de

y dnodo de magnesio. La brida se fija en el depésito de suministro de agua fria. La vélvula protege el aparato de

agua con pernos. los aumentos de presion por encima del valor permitido
La resistencia eléctrica calienta el agua en el tanque durante el calentamiento, liberando el exceso de presion
y es controlada por el termostato, que mantiene através de la salida de desaglie El agua que gotea a través
automaticamente la temperatura programada. El del desagtie durante el proceso de calentamiento no
panel de control plastico incorpora: el interruptor de indica ninglin problema sino que es algo normal que hay

encendido(dependiendo del modelo), termostato que tener en cuenta cuando el termo estd instalado.



( La vdlvula de proteccién no puede garantizar la A
proteccién del aparato cuando la conduccién de

agua se produce a una presién mds alta que la determinada

\_para el aparato. J

V. INSTALACIONY ENCENDIDO
-
A equipo podrdn hacerlo peligroso parala saludy la

vida de los usuarios haciendo posibles los daios
graves y perdurables, incluso pero no limitados a la
discapacidad fisica y/o muerte. También pueden causar
darios/destruccién y/o aniqulacion de su propiedad, asi
como a la de terceros, por inundacion, explosion, incendio y
otros.
La instalacion, la conexion a la red de agua y a la red eléctrica,
asi como la puesta en marcha deberdn ser llevadas a cabo
tinicamente por electricistas y técnicos cualificados para la
reparacioén y el montaje del equipo que han adquirido sus
competencias profesionales en el territorio del pais donde se
lleva a cabo el montaje y la puesta en marcha del equipo y en

j0JO! La instalacion y conexion incorrecta del

El montaje de la valvula de seguridad de retorno
suministrado con el termo es obligatorio por seguridad.
Excepcion: Si las regulaciones locales requieren usar
otra vélvula de seguridad o dispositivo (que cumplen la
normas EN 1487 o EN 1489) estos deben comprarse por
separado. Para dispositivos que cumplen la norma EN
1487, la presién méaxima de trabajo anunciada debe ser
de 0,7 MPa. Para otras valvulas de seguridad, la presién
al que esta calibrado debe ser con 0,1 MPa menor que el
marcado en la placa de aparato. En estos casos, la valvula
de retroceso, que se suministra con el aparato, no debe ser
utilizada.

( Cualquier otra vdlvula de seguridad de retorno )

puede conducir a un fallo del aparato, por lo tanto
\_deben ser eliminados. )
-

; - . I
La presencia de otras /viejas/ vdlvulas de proteccion
reflexiva puede provocar un deterioro de su aparato y
\_ Por lo que deben ser eliminadas.

L conformidad con su normativa. ) J
1. Instalacién ( No estd permitida la fijacion de la vdlvula de de )
Se recomienda la instalacion del termo eléctrico en las re’tornqde segl,mdada cablfes superiores a 10 mm, ya
proximidades de los lugares donde se utiliza el agua que podria daiiar la vdlvula y podrian hacer que el uso del
caliente, con el fin de reducir las pérdidas de calor durante '\ aparato sea peligroso. J

el transporte de agua. La ubicacién seleccionada debe
excluir la posibilidad de salpicaduras de agua procedentes
de la ducha u otros contactos con el agua. El aparato se
colocara en una pared por medio de soportes de montaje.
Dos tornillos se utilizan para fijar el aparato (minimo
@ 6 mm) firmemente en la pared (incluido en el kit de
montaje). Las plantillas de instalacion por encima o por
debajo de la pila, es universal y permite que el espacio
entre los pernos varie entre 96 y 114mm. (Fig. 2).

y IMPORTANTE: Aquellos modelos de termo eléctrico,

apto para ser instalado ser instalado por debajo / por

encima de la pila, vienen indicados en el aparato. Los
termos disefiados para instalacion debajo de la pila estan
montados de tal manera que la salida / entrada de las
tuberias se sefialan hacia abajo (para el suelo). Los termos
disefiados para la instalacion sobre la pila, estan
montados de tal manera que la salida / entrada de las
tuberias se sefalan hacia arriba (hacia el techo).

ATENCION! Con el fin de evitar lesiones al usuarioy /

o de terceras personas en caso de fallos en el sistema
de abastecimiento de agua caliente, el aparato debe ser
montado en las instalaciones equipadas con el suelo
impermeabilizado.. No coloque objetos, que no son
impermeables bajo el aparato en ninguna circunstancia.

2. Termo de conexion inferior

Fig. 4a — Termo de conexién superior

Fig. 4b — Termo de conexion inferior

1 -Tuberia de entrada; 2 -Valvula de seguridad (0.8 MPa);
3 -Vélvula de reduccién (si la presién del suministro de
agua superior

a 0,6 MPa); 4- vélvula de cierre; 5- Boca de descarga a
rejilla;

6- Manguera; 7- llave de drenaje.

Al conectar el termo, al sistema de abastecimiento de
agua, preste atencion a las marcas de color indicativo /
anillos / de la las tuberias:

AZUL - para el agua friay

ROJO - para el agua caliente

1 La vdlvula de sretorno de sequridad y la tuberia entre )

la vdvula y el termo deben ser protegidas contra la
congelacién. Durante el drenaje con la manguera - el
extremo libre debe estar siempre abierto a la atmésfera (no
sumergido). La manguera también deberd estar protegida
\_contra congelacion. )

El termo se llena de agua al abrir la llave en el sistema

de suministro de agua fria y la llave del agua caliente.
Después del proceso de llenado, un flujo constante de
agua debe fluir por el grifo de agua caliente. Una vez que
esto sucede, ya se puede cerrar el grifo de agua caliente.
Cuando se desee vaciar el termo, primero se debera cortar
su suministro eléctrico.

Procedimiento de drenaje para termos de instalacion
SOBRE EL FREGADERO:
1. Primero cerrar la llave de suministro de agua fria.
2. Abra la llave de agua caliente en el grifo.
3. El grifo del agua 7 (fig 4a) se debe abrir para drenar
el agua del tanque de agua. Si no existe dicha tuberia
de salida el agua se puede drenar directamente de la
tuberia de entrada del depésito de agua, previamente
desconectada.

IMPORTANTE Al vaciar el termo, tome medidas para
evitar los dafos que pueda provocar el flujo de
agua..
Procedimiento de drenaje ptermos de instalacion
BAJO EL FREGADERO:
1. Desconecte el termo de la corriente eléctrica.
2. Desmontar los accesorios de conexion de agua del termo.
3. Desmontar el termo de su lugar de instalacion, girelo
de forma tal de que los cafios se orienten hacia abajo y
vierta el agua en un recipiente que ha preparado a tal
efecto. Espere hasta que toda el agua se drene del termo.
Si la presién en la red de agua supera a las cantidades
los valores indicados en el parrafo 1 mas, es necesaria la
instalacién de una valvula de reduccion de presién, de
lo contrario el termo no funcionara correctamente. El
productor no asume la responsabilidad de los problemas



causados por el uso incorrecto del aparato.
El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por
problemas derivados del uso inapropiado del aparato.

3. Conexion eléctrica del termo (fig. 3)

Antes de encender el aparato, asegurese de que el
aparato esté lleno de agua.

3.1. Los modelos provistos con cable de alimentacion
eléctrica con un enchufe deberan ser enchufados a una
toma de corriente. El termo puede desconectarse de la red
eléctrica desenchufandolo.

separado provisto de un mecanismo de seguridad.

La toma debe estar conectada a un circuito
Debe estar conectado a tierra.

3.2. Termos equipados con cable de alimentacion sin
clavija de enchufe.
El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico
individual de la instalacion eléctrica fija, equipado con un
dispositivo de seguridad con corriente eléctrica nominal
de 16A (20A para potencia > 3700W). La conexion debe
ser constane - sin clavija de enchufe. El circuito eléctrico
debe estar equipado con un dispositivo de seguridad y
con un mecanismo incorporado que asegure la separacion
de todos los polos en caso de sobretension tipo lll.
Los cables de alimentacion del aparato deben conectarse
de la manera siguiente:

® Cable de aislamiento marron - al cable de fase de la

instalacion eléctrica (L).

® Cable de aislamiento azul - al cable neutro de la

instalacion eléctrica (N).

® Cable conductor de aislamiento amarillo-verde - al

cable protector de la instalacion eléctirca (@).
3.3. Enlos modelos sin cable de alimentacion de energia,
El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico individual
de la instalacion eléctrica fija, equipado con un dispositivo
de seguridad con corriente eléctrica nominal de 16A. La
conexion se realiza por cables de cobre con un hilo (sélidos)
— cable 3x1,5 mm? para potencia total de 2000W.
En el contorno eléctrico de alimentacion del aparato debe
ser incorporado un mecanismo que asegure separacion
de todos los polos en las condiciones de categoria de
supertension lIl.
Con el fin de fijar el cable de alimentacién al termo, es
necesario retirar la cubierta plastica (fig. 5). Los cables de
conexion a la energia eléctrica deberan de coincidir con
los de la llave termica:

® el cable fase debe conectarse al terminal A1 (11).

® el neutro debe conectarse al terminal B1 (21).

® el terminal de proteccion (tierra) obligatoriamente

deberd conectarse al tornillo marcado a tal efecto @
El cable de alimentacion se puede fijar al panel de
control de plastico con un fijador de cable. Después de la
instalacion la cubierta de plastico debe ser colocada en su
posicion original!
Explicaciones a Fig.3:
T1 - regulador térmico, T2 - interruptor de circuito termal, ,
IL-2- Indicador luminoso, R - calentador

VI.FUNCIONAMIENTO DEL APARATO

Antes de conectar el aparato por primera vez asegurese
de que el termo esta lleno de agua y ha sido conectado
correctamente a la red eléctrica.

La conexion del termo se realiza mediante un dispositivo
incorporado en la instalacién, descrito en subpunto 3.2 de
parrafo V, o conexion del tomacorriente con el enchufe (si el
modelo tiene un cable de alimentacién con tomacorriente).
Explicacién de fig.6:
Régimenes de funcionamiento:

1. Posicion ()X() modo anticongelacion

JATENCION! El suministro eléctrico del aparato debe estar
p encendido. La vdlvula de seguridad y la tuberia de ella al
aparato deben estar protegidas contra la congelacién.

2. Posicion ('n') temperatura maxima

3. Posicién (/@) (Ahorro de energia eléctrica) - En este
régimen la temperatura del agua alcanza alrededor de
60°C. De esta manera se reducen las pérdidas de calor.

4. Indicador luminoso - en régimen de calentamiento se
ilumina de color rojo y cuando el agua esta caliente y el
termostato se desconecta se ilumina de color azul

5. Perilla de control — Ajuste de la temperatura

Termos con control elecromecanico POP -UP:
1. Apriete la perilla hacia fuera fig. 7a
2. Ajuste la temperatura del termo fig. 7b Este ajuste
permite dar la temperatura deseada paulatinamente.
3. Apriete la perilla para regresar a su posicion inicial
fig. 7c

JATENCION! UUna vez al mes ponga la perilla en la

posicion mdxima durante 24 horas (a menos que el
aparato funcione constantemente en este régimen). Esto
asegura mayor higiene del agua caliente.

VII. PROTECCION ANTI-CORROSION - ANODO DE MAGNESIO

El dnodo de magnesio proporciona proteccion adicional a la superficie
interna del tanque de agua contra la corrosion. Es un elemento
sometido a desgaste y esta sujeto a un reemplazo periddico, que es

a cargo del usuario. En vista del uso prolongado y libre de accidentes
de su termo, el fabricante recomienda inspecciones periddicas del
estado del dnodo de magnesio por un técnico cualificado, asi como su
reemplazo cuando sea necesario, lo cual podria ser realizado durante el
mantenimiento preventivo del aparato.

Para las sustituciones, pdngase en contacto con Servicio Técnico Oficial.

VIIl. MANTENIMIENTO PERIODICO

A pesar de un funcionamiento normal del termo, debido a la alta
temperatura de la superficie de la resistencia eléctrica, puede
acumularse cal sobre su superficie. Cuando esto sucede, se ve
afectado el intercambio de calor entre la resistencia y el agua,
produciéndose como un ruido de agua hirviendo. El regulador
de termo comienza a conectar y desconectar mas a menudo.

Es posible que haya una activacion “falsa” de la proteccion de
temperatura. Para prevenir esta situacion, el fabricante de este
aparato recomienda la revision del termo cada dos afios por el
servicio técnico autorizado. Esta revisiondebe incluir limpieza y
revision del anodo de magnesio (en los termos con recubrimiento
vitroceramicoa), y que, en caso de necesidad, sea cambiado por
otro nuevo.

Para limpiar el aparato utilice un pafio hiumedo. No use
limpiadores abrasivos o que contengan disolventes.

No vierta o moje el aparato con agua.

El Fabricante no sera responsable de las consecuencias
derivadas del incuplimiento de estas instrucciones.
Proteccion e Instrucciones del medio ambiente.
Los electrodomésticos viejos contienen materiales
que no se deben tirar a la basura. Por favor, haga
una contribucién activa a la proteccién del medio
ambiente y tire el aparato en las estaciones
I destinadas a tal efecto (si estan disponibles).



Estimados Clientes,

A equipa TESY congratula - se com a sua nova compra.
Esperamos que o seu novo aparelho traga mais conforto
aoseu lar.

A presente descricao técnica e o manual de instrucoes
tém como objectivo apresentar - Ihe o produto e as
condicdes da sua montagem regular e exploragao. O
manual de instrugdes é destinado a técnicos habilitados
que efectuardo a montagem primaria do aparelho, a
desmontagem e reparagdo em caso de avaria.

E importante ter em conta que a observancia das
indicacdes do presente manual de instrucdes é antes de
mais no interesse do utente e ao mesmo tempo faz parte
das condigdes de garantia indicadas no certificado de
garantia, para que o utente possa beneficiar da assisténcia
técnica gratuita. O fabricante ndo se responsabiliza por
avarias no aparelho ou por eventuais danos causados
devido a uma exploracdo e/ou montagem néo conformes
as indicagoes e as instrugdes do presente manual.

O termoacumulador cumpre as normas EN 60335-1, EN
60335-2-2.

|. MODO DE USO
O aparelho fornece dagua quente em casas com
canalizacdo de alta pressao, abaixo de 6 atm (0,6 MPa).

O aparelho destina-se somente a ser utilizado em locais
fechados e aquecidos em que a temperatura néo fica
inferior a 4° C e ndo se destina a trabalhar em regime de
passagem continua.

Ill. REGRAS IMPORTANTES

Il. CARACTERISTICAS TECNICAS

1. Volume nominal, V litros - ver a placa na superficie do
aparelho

2. Voltagem nominal - ver a placa na superficie do
aparelho

3. Poténcia nominal - ver a placa na superficie do
aparelho

4. Pressdo nominal - ver a placa na superficie do
aparelho

ATENGAO! Esta ndo € a pressdo da rede de
distribuic@o de dgua. E a pressdo indicada para o
aparelho e refere-se as exigéncias das normas de seguranca.

5. Tipo do termoacumulador - aquecedor de 4gua
fechado acumulador com isolamento térmico

6. Revestimento interior - GC - vidro cerdmico
7. Consumo diario de energia elétrica — consulte Anexo |
8. Perfil de carga nominal - consulte Anexo |

9. Quantidade de dgua mista em 40°C V40 em litros - consulte
Anexo |

10. Temperatura maxima do termostato - consulte Anexo |
11. Configuragoes de fébrica da temperatura - consulte Anexo |

12. Eficiéncia energética durante o aquecimento da dgua -
consulte Anexo |

» O termoacumulador deve ser montado em acordo com as regras

normais de resisténcia ao fogo.

» Nao ligar o termoacumulador sem que esteja cheio de agua.

( A CUIDADO! A INSTALAGCAO E A CONEXAO INCORRETAS DO APARELHO IRAO
TORNA-LO PERIGOSO COM GRAVES CONSEQUENCIAS PARA A SAUDEE A
VIDA DO CONSUMIDOR, INCLUSIVE, MAS NAO SO ATE DEFICIENCIAS FISICAS E/
OU MORTE. ISTO PODE TAMBEM CAUSAR DANOS A PROPRIEDADE DELES /
DANIFICACAO E/OU DESTRUICAO/, COMO TAMBEM A DE TERCEIROS,
CAUSADOS POR, MAS NAO SO, INUNDACOES EXPLOSOES, FOGO.
Ainstalagdo, a conexdo a alimentagdo de dgua e a conexao a rede elétrica, como
também a introducdo em servico deve ser feita sé e unicamente por eletricistas
e técnicos certificados para arranjos e instalacéo do aparelho que adquiriram
capacidade no territdrio do pais onde a instalagao e a introdugdo em servigé sdo
_realizadas de acordo com a legislagdo em vigor. )

N

» Quando ligar o termoacumulador a rede elétrica, deve-se ter cuidados
ao ligar o fio terra (para os modelos sem cabo de alimentacao e ficha).

» Quando o termoacumulador nao for utilizado durante um maior
periodo (mais de 3 dias) e existe a probabilidade da temperatura descer
abaixo de 0 °C, o termoacumulador deve ser drenado (observar os
procedimentos da sub - seccao 2 “Ligacao do termoacumulador a rede



de abastecimento de agua” da seccao V).

» Durante o funcionamento normal - (regime de aquecimento de dgua) -
é normal aparecerem alguns pingos de agua do orificio de drenagem da
valvula de seguranca.

« A Ultima deve estar aberta para a atmosfera. Devem ser tomadas as
medidas de esvaziamento ou recolha da quantidade gotejada para evitar
danos sempre cumprindo as exigéncias descritas no ponto 2 do paragrafo
V.

» Durante o aquecimento do aparelho pode haver um ruido especifico (a
agua que esta a ferver). Isto é normal e nao significa que existe alguma
avaria. Com o tempo o ruido torna-se mais intenso e a razao é o calcario
acumulado. Para eliminar o ruido é necessario limpar o aparelho. Este
servico nao faz parte da assisténcia técnica incluida na garantia.

« Para garantir o funcionamento seguro do seu termoacumulador,

a valvula de seguranca e retencao deve ser regularmente limpa e
inspecionada /a valvula nao deve estar obstruida/ e, nas regides com alto
nivel de calcério na dgua, tem de ser limpa dos residuos acumulados. Este
servico nao esta coberto pela garantia do equipamento.

» Todas as alteracdes e modificacdes introduzidas a construcao do
termoacumulador e circuito elétrico estao proibidas. Se estas alteracoes
ou modifica¢oes foram feitas durante a instalacao, a garantia do
produto é anulada. Alteracdes e modificacdes, significa a retirada de
elementos incorporados pelo fabricante, a adicdo de componentes ao
termoacumulador ou a substituicao de componentes por elementos
similares nao aprovados pelo fabricante.

» Se 0 cabo elétrico de alimentagao (nos modelos que o tém) esta
danificado, deve ser substituido por um servico técnico especializado, ou
por pessoa de similares qualificacdes, para evitar qualquer risco.

» Este aparelho é destinado para ser utilizado por criangcas com

idade de 8 anos e mais do que 8 anos e por pessoas com deficiéncias
fisicas, sensoriais ou intelectuais ou por pessoas sem experiéncia e
conhecimentos caso elas sejam supervisonadas ou instruidas de acordo
com o uso seguro do aparelho e entendam os perigos que possam
ocorrer.

« As criancas nao tém que brincar com o aparelho

» A limpeza e a manutencao do aparelho nao devem ser efetuadas por
criangas, que nao sao supervisonadas



|V. DESCRIGCAO E PRINCIPIO DE FUNCIONAMENTO

O aparelho é composto por corpo, falange, painel plastico

de controlo e valvula de seguranca de retorno O aparelho

é composto por corpo, falange, painel plastico de controlo
e valvula de seguranca de retorno.

1. O corpo é composto por um tanque de aco (contentor
de 4gua) e carcacga exterior com isolamento térmico no
meio. O contentor de dgua estd assegurado por dois
tubos de rosca G ¥2: tubo de dgua fria (marcado a azul) e
tubo de saida para 4gua quente (marcado a vermelho). O
tanque interior é fabricado em ago anti - corrosao preto
com revestimento especial de vidro ceramico.

2. Uma resisténcia elétrica é montado na flange e um
anodo de magnésio protetor. Este conjunto esta fixado
ao contentor de agua por meio de parafusos.

A resisténcia elétrica aquece a 4gua no tanque e é
controlada pelo termdstato que mantém automaticamente
a temperatura indicada.

Sdo montados ao painel plastico de controlo um interruptor
(conforme o modelo), termdstato regulador (conforme o
modelo), interruptor térmico e lampadas de sinalizagdo.

O interruptor térmico representa um dispositivo de
protecao contra sobreaquecimento que desliga a
resisténcia da rede elétrica quando a temperatura da dgua
atinge valores demasiado elevados. Caso esse dispositivo
seja ativado, € preciso entrar em contacto com um servico
de manutencdo.

As lampadas de controlo (conforme o modelo) do painel de
controlo indicam o regime em que se encontra o aparelho.
O anodo de magnésio representa uma protecdo
complementar contra a corrosao do tanque interno dos
termoacumuladores com revestimento de vidro ceramico.

3. Avalvula de retencdo impede o esvaziamento
completo do aparelho, no caso de interrupgédo da
entrada de agua fria pela rede. A valvula de seguranca
protege o aparelho contra a subida de pressao acima do
valor permitido em regime de aquecimento (! subindo
a temperatura, sobe a pressdo), libertando o excesso de
presséo pela abertura de drenagem. E normal quando,
em regime de aquecimento, da abertura de drenagem
saiam gotas de dgua e isso tem que ser previsto na hora
da montagem do termoacumulador.

~ 1\
ATENCAQ! A vidlvula de seguranga de retorno ndo pode
proteger o aparelho, caso haja um aumento de presséo

L excedendo a pressao pré estabelecida para o aparelho.

V. MONTAGEM E LIGAGAO

6 CUIDADO! A INSTALAGAO E A CONEXAO )
INCORRETAS DO APARELHO IRAO TORNA-LO

. PERIGOSO COM GRAVES CONSEQUENCIAS PARA A
SAUDE E A VIDA DO CONSUMIDOR, INCLUSIVE, MAS NAO
SO ATE DEFICIENCIAS FISICAS E/OU MORTE. ISTO PODE
TAMBEM CAUSAR DANOS A PROPRIEDADE DELES/
DANIFICACAO E/OU DESTRUICAO/, COMO TAMBEM A DE
TERCEIROS, CAUSADOS POR, MAS NAO SO, INUNDACOES,
EXPLOSOES, FOGO.
Ainstalagao, a conexdo a alimentagao de dgua e a conexdo a
rede elétrica, como também a introdugdo em servico deve ser
feita s6 e unicamente por eletricistas e técnicos certificados para
arranjos e instalagdo do aparelho que adquiriram capacidade
no territério do pais onde a instalagdo e a introdugdo em servi¢é

\_sdo realizadas de acordo com a legislagdo em vigor. )

1. Montagem

Recomenda-se que a montagem do aparelho seja feita
préxima dos locais de uso de dgua quente para reduzir
a perda de aquecimento na passagem pela canalizagdo.
Ele deve ser montado de modo que néo seja entornado
a agua. O aparelho é suspenso através de suportes fixos
ao seu corpo. Este fixa-se a parede de maneira estavel por
meio de dois ganchos (min. @ 4mm) incluidos no conjunto
de montagem. A construcédo da placa portadora para
termoacumuladores de montagem em cima / debaixo
do lavatorio é universal e permite uma distancia entre os
ganchos ser de 96 a 114 mm (fig. 2).
y IMPORTANTE: O tipo de termoacumuladores de
montagem EM CIMA / DEBAIXO do lavatério esta
indicado no préprio aparelho. Os termoacumuladores
destinados para montagem em cima do lavatério séo
montados de modo que os tubos de entrada/saida sejam
virados para baixo (em direcéo do solo). Os
termoacumuladores destinados para montagem debaixo do
lavatério séo montados de modo que os tubos de entrada/
saida sejam virados para cima (em direcao do tecto).

Para esclarecimento do modo de montagem a parede, ver
fig. 2 (A - em cima do lavatério, B - montagem debaixo do
lavatorio).

e N

ATENCAO! Para evitar danos ao usudrio e a terceiros,

e em caso de falhas no sistema de fornecimento de
dgua quente, o aparelho deverd estar montado num local
onde o chdo esteja isolado e tenha drenagem de dgua. Ndo
colocar debaixo do aparelho objectos que néo sejam
resistentes a dgua, em quaisquer circunstancias. No caso do
montagem do aparelho em locais isentos de hidro - isolante,

é preciso colocar debaixo do aparelho uma banheira de
seguranga com drenagem de dgua.
N\ J

g

2. Ligacao do termoacumulador ao sistema de
abastecimento de agua

Nota: O tubo de protecg¢éo ndo estd incluido, o qual
deve ser seleccionado pelo usudrio.

Fig. 4a - para montagem em cima do lavatério
Fig. 4b - para montagem debaixo do lavatério

Onde: 1 -Tubo de entrada; 2 - vélvula de seguranca (0.8
MPa); 3 - valvula redutora de pressao (para pressao na
rede de 4gua superior a 0,5 0,6 MPa); 4 - torneira de corte;
5 - funil de ligagdo com a canaliza¢éo; 6 - mangueira; 7 -
torneira de esvaziamento do aparelho

Na ligacdo do termoacumulador a rede de dgua principal,
devem-se considerar as cores indicadas /circulos/ pintados
nos tubos:

AZUL - para a agua fria (de entrada),

VERMELHO - para a dgua quente (de saida).

A montagem da vélvula de seguranca e retencdo,
fornecida com o termoacumulador, é obrigatéria. Ela deve
ser montada no tubo de agua fria de entrada, de acordo
com a direccdo da seta estampada no corpo que indica a
direcgao de entrada da agua fria.



y Excepgdo: Se os reqgulamentos locais (normas) exigirem a

utilizagdo de outra vdlvula de seguranga ou dispositivo
(conforme a norma EN 1487 ou EN 1489), este tltimo deve ser
comprado adicionalmente. Para os dispositivos conformes a
norma EN 1487 a pressdo mdxima de servico indicada deve ser
0.7 MPa. Para outras vdlvulas de sequranga a pressdo em que
sao calibradas deve ser de 0.1 MPa abaixo da indicada na tabela
do aparelho. Nestes casos a vdlvula de controlo e anti-retorno
que é fornecida com o aparelho néo deve ser utilizada.

. )
ATENCAOQ! E proibido colocar qualquer dispositivo de
bloqueio entre a vdlvula de controlo e anti-retorno (o

L dispositivo de seguranga) e o aparelho. J

ATENGAO! A existéncia de outras /antigas/ vdlvulas
de seguranga e retengdo pode conduzir a avarias do

L aparelho e elas devem ser retiradas. )

1. Desligar o termoacumulador da rede eléctrica.

2. Desmontar os tubos acessorios de ligacao do
termoacumulador.

3. Desmontar o termoacumulador do seu lugar e

vird - lo para baixo sobre o chao descarregando a d4gua
num recipiente previamente preparado. Esperar para
descarga de toda a agua do termoacumulador.

Se a pressdo na rede de distribuicdo de agua ultrapassar
o valor indicado no paréagrafo |, neste caso sera
necessario montar uma valvula redutora, caso contrario
o esquentador de agua nao funcionara correctamente.
O fabricante nao assume qualquer responsabilidade por
problemas causados por uso indevido do aparelho.

3. Ligacao arede elétrica (Fig.3)

N
ATENGAO! A ligagéo da vdlvula de seguranga e
retengdo em roscas com mais de 10 mm de

comprimento ndo é autorizado, pois pode causar danos na

vdlvula e pér em perigo o seu aparelho.
J

ATENCAO! Assegure-se que o aparelho estd cheio de
dgua, antes de o ligar a rede elétrica.

3.1. Modelos com cabo de alimentacéo e ficha séao
ligados a uma tomada de corrent. Para desligar estes

e N
ATENCAO! A vdlvula de controlo e anti-retorno e o
respectivo tubo condutor que a liga ao esquentador

de dgua devem estar protegidos contra congelamento.

Quando na drenagem é utilizada uma mangueira - a

extremidade livre deve estar sempre orientada para a

atmosfera (ndo debaixo de dgua). A mangueira deve ser

protegida contra congelamento.
J

Para encher o termoacumulador de dgua, abrir a torneira
de entrada de dgua fria e a torneira de d4gua quente da
misturadora. Quando o enchimento estiver completo, o
caudal de dgua serd constante na torneira. Agora pode
fechar a torneira de 4gua quente da misturadora.

Caso tenha que esvaziar o termoacumulador, primeiro
deve desligar o aparelho da rede eléctrica.

Como proceder para esvaziar o termoacumulador
destinado a montagem EM CIMA DO LAVATORIO:

1. Fechar a torneira fornecendo agua fria da rede ao
termoacumulador.

2. Abrir torneira de dgua quente do ponto de consumo.

3. Cortar a 4gua que corre para o termoacumulador.
Abrir a torneira de agua quente de bateria que mistura

a dgua quente e agua fria. Abrir a torneira 7 (figura 4a)
para vazar d4gua do termoacumuldor. Se a instalagdo nao
estiver equipada com esta torneira, o termoacumulador
pode ser esvaziado diretamente pelo o tubo de entrada
mas o aparelho deve ser previamente desligado das
ligagbes existentes a rede de dgua fria e quente.

Como proceder para esvaziar o termoacumulador
destinado a montagem DEBAIXO DO LAVATORIO:

IMPORTANTE: Devem ser tomadas medidas para
prevenir danos durante a descarga de agua.

aparelhos tem de se retirar a ficha da tomada de corrente.

ATENCAO! A tomada deve ser correctamente ligada
ao ciclo de corrente préprio protegido com fusivel. E
deve ser ligada a terra.

3.2. Aquecedores de agua, equipados com cabo de
alimentagao sem plugue .

O aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico
separado na instalacéo elétrica fixa, equipado com um
fusivel cuja corrente nominal declarada é 16A (20A para
poténcia > 3700W). A conexao deve ser permanente - sem
plugues. O circuito elétrico deve ser equipado com um
fusivel e com dispositivo incorporado que proporciona
desconexao de todos os polos caso uma sobretensdo de
categoria lll ocorrer.

A conexéo dos condutores do cabo de alimentacao do
aparelho deve ser realizada da seguinte maneira:

© Condutor de cor castanha do isolamento - ao
conductor de fase da instalagao elétrica (L)

® Condutor de cor azul do isolamento - ao conductor
neutro da instalacdo elétrica (N)

® Condutor de cor amarela-verde do isolamento - ao
condutor protetivo da instalacao elétrica (L))

3.3. Modelos sem cabo de alimentacao e sem ficha.

O aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico
separado na instalacdo elétrica fixa, equipado com um
fusivel cuja corrente nominal declarada é 16A. A conexao
realiza-se por meio de fios de cobre solidos - cabo 3x1,5
mm? para uma poténcia total de 2000W.

O circuito eléctrico do aparelho tem de ter um ligador,
assegurando a separag¢do entre os pélos em carga,
segundo condi¢des da categoria lll da Alta tenséo.

Para instalar o cabo de alimentacdo no termoacumulador,



remova a tampa plastica por meio de uma chave de
parafusos (fig. 5). Faca a ligagao dos condutores de
alimentacao conforme as indicacdes das abracadeiras do
interruptor térmico, a seguir:

© afase paraamarcagao A1l (ou 11).
® o neutro para a marcagao B1 (ou 21).

® E obrigatéria a conexao do condutor de protecéo para
ajuncao de parafuso marcada com o signo (L).

O condutor de alimentacao pode ser apertado ao painel
de controlo plastico por meio de um apertador para
conectores. Depois da montagem, a tampa de pléstico
coloca - se novamente!

Explicacao a fig. 3:

T1 - regulador térmico; T2 - interruptor térmico; IL1 -
Indicador de luz; R - aquecedor

VI.TRABALHAR COM O APARELHO

Antes de ligar pela primeira vez o aparelho, certifique-se
de que o esquentador de 4gua esta corretamente ligado a
corrente e cheio com agua.

A ligacao do esquentador de dgua faz-se mediante o
aparelho integrado na instalacao conforme a descricdo
apresentada no ponto 3.2. de paragrafo V ou conectando
a ficha fémea a tomada (para os modelos equipados com
ficha fémea).

Esclarecimento referente a fig.6:

Modos de funcionamento:

1. Posicao (-)X(-) protecdo anticongelante
ATENCAO: O aparelho deve estar ligado d corrente
y elétrica. A vdlvula de seguranca e a tubagem, que a liga
ao aparelho, devem ter obrigatoriamente uma protegédo
anticongelante.

2. Posicéo (-ﬁ-) temperatura maxima

3. Posicdo (/@) (Poupanca de energia) - Neste modo
de funcionamento a temperatura da dgua atinge
aproximadamente 60°C Isto permite reduzir as perdas
térmicas.

4. Indicador de luz - em modo de aquecimento da agua
acende uma luz vermelha, e uma luz azul quando a dgua
estiver aquecida e o terméstato ficar desligado.

5. Botao de controlo regulével da temperatura —
Configuracdo da temperatura

Esquentadores de agua com comando eletromecanico
POP-UP:

1. Carregue no botao de controlo da temperatura
para o desbloquear fig. 7a.

2. Regule a temperatura do esquentador fig. 7b.
TEsta opcao permite-lhe configurar paulatinamente a
temperatura pretendida.

3. Carregue no botéo de controlo da temperatura
para o bloquear fig. 7c¢

ATENCAO! Uma vez por més coloque o botdo de

controlo da temperatura em posicdo de temperatura
mdxima durante vinte e quatro horas (salvo se o aparelho
estiver constantemente a trabalhar neste regime). Isto
garante uma higiene maior da dgua aquecida.

VII. PROTEGAO ANTI - CORROSAO - ANODO DE
MAGNESIO

O anodo de magnésio protege a superficie interior do
reservatorio da corrosao.

O elemento de anodo é um elemento interno que deve ser
substituido periddicamente.

No sentido de alcangar uma maior longevidade, o fabricante
recomenda inspec¢des periddicas ao estado do anodo

de magnésio, feitas por um técnico especializado, e
substituidas quando necessério, podendo esta andlise ser
feita durante a manutencdo técnica preventiva.

Para assisténcia técnica, contacte o servigo técnico
autorizado!

VIll. MANUTENCAO PERIODICA

Em condigées normais de utilizagdo, o termoacumulador,
com influéncia de altas temperaturas e calcario
depositado na resisténcia, pode comecar a ligar e desligar
frequentemente. Uma deterioragéo da proteccao térmica
é possivel. Devido a estes factos, o fabricante recomenda
manutencao preventiva do seu termoacumulador, por
pessoal qualificado. Esta manutencao preventiva tem de
incluir limpeza e inspeccao do anodo de magnésio, o qual
deve ser substituido em caso de necessidade.

Utilize um pano humido para limpar o aparelho. Nao utilize
produtos de limpeza abrasivos ou solventes. Ndo molhe o
aparelho com agua.

O fabricante nao é responsavel por quaisquer
consequéncias pela nao observacao destas instrucoes.

Instrugdes para preservacao do meio ambiente.

Os electrodomésticos antigos contém materiais
preciosos e por isso ndo devem ser deitados a lixo
junto com os residuos domésticos! Pedimos - Ihe o
favor de participar activamente na preservagao do
meio ambiente e de entregar o aparelho em centros
organizados por este objectivo (se existentem).



Sehr geehrte Kunden,

Vorliegende technische Beschreibung und
Bedienungsanleitung ist dazu bestimmt, Sie mit dem Gerét und
den Erforderungen fiir seine richtigen Installation und Betrieb
bekannt zu machen. Die Anleitung ist auch fir die gepriiften
Techniker bestimmt, welche das Gerat montieren und im Falle
eines Fehlers demontieren und reparieren werden.

Bitte beachten Sie, dass die Einhaltung der Hinweise in der
vorliegenden Anleitung im Interesse des Kaufers liegt. Zur
gleichen Zeit wird sie als eine der Garantiebedingungen
erkldrt, die in der Garantiekarte erwahnt sind, damit der
Kéufer kostenlose Garantieleistungen nutzen darf. Der
Hersteller haftet nicht fir Beschadigungen am Gerét und
eventuelle Schéaden, die infolge eines Betriebes und/oder
einer Montage, die den Hinweisen und den Instruktionen
in dieser Anleitung nicht entsprechen, verursacht sind.
Der elektrische Boiler entspricht den Erforderungen von
EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. BESTIMMUNG

Das Gerat ist bestimmt, heiBes Wasser fuir den Haushalt
und fiir kommunale Objekte zu versorgen, welche eine
Wasserversorgung mit hdchstens 6 bar. (0.6 MPa) haben.
Er ist nur flir einen Gebrauch in geschlossenen und
beheizten Rdumen bestimmt, in denen die Temperatur
unter 4°C nicht fallt. Er ist nicht bestimmt, in einem

ununterbrochenen gedehnten Modus betrieben zu werden.

Ill. WICHTIGE REGELN

|l. TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

1. NennvolumenV, Liter - s. das Schild auf das Gerat

2. Nennspannung - s. das Schild auf das Gerat

3. Nennleistung - s. das Schild auf das Gerat

4. Nenndruck - s. das Schild auf das Gerét
ACHTUNG! Dies ist der Druck des
Wasserversorgungsnetzes nicht. Dies ist der fiir das

Gerdt geltende Druck und bezieht sich auf die Anforderungen

der Sicherheitsnormen.

5. Typ des Boilers - geschlossener Speicher-
Warmwassererwarmer, warmeisoliert

6. Innenbeschichtung - fiir Modelle: GC-Glaskeramik;
SS- rostfreier Stahl

7. Wassertemperatur nach Abschalten des Thermostats:
von 60°C bis 75°C

8. Tageselektroenergieverbrauch - sieche Anhang |

9. Angegebenes Lastprofil - siehe Anhang |

10.Menge des Mischwassers bei 40°C V40 in Litern - siehe
Anhang |

11.Maximale Temperatur des Thermostats - siche Anhang |
12.Standardtemperatureinstellungen - siehe Anhang |
13.Energieeffizienz bei der Wassererwdrmung - siehe Anhang |

« Der Wassererwarmer darf nur in Raumen mit normaler Feuersicherheit

montiert werden.

« Schalten Sie den Wassererwarmer nicht, ohne dass Sie davon tberzeugt

sind, dass er mit Wasser gefiillt ist.

A

ACHTUNG! FEHLERHAFTE INSTALLATION UND ANSCHLUSS DES GERATS

KANN GEFAHRLICH FUR DIE GESUNDHEIT UND DAS LEBEN DER
VERBRAUCHER SEIN, WOBEI ES MOGLICH IST, DASS ES ZU SCHWEREN FOLGEN
FUR DIE VERBRAUCHER FUHRT, EINSCHLIEBLICH ABER NICHT NUR ZU
KORPERLICHEN BEHINDERUNGEN UND/AUCH ZUM TOD. DAS KONNTE AUCH
ZU SACHSCHADEN ODER IHRER BESCHADIGUNG UND/ODER VERNICHTUNG
FUHREN, SOWIE ZU PERSONENSCHADEN, DIE DURCH UBERSCHWEMMUNG,
EXPLOSION ODER FEUER VERURSACHT SIND.
Die Installation, der Anschluss an das Wasserversorgungs- und Elektrizitdtsnetz
sowie die Inbetriebnahme des Gerdits diirfen nur von qualifizierten Elektrikern
und Reparatur - und Installationstechnikern vorgenommen werden, die ihre
Kompetenzen auf dem Territorium des Staates und in Ubereinstimmung mit den
gesetzlichen Vorschriften des entsprechenden Staates erworben haben, in dem die

__Installation und die Inbetriebnahme des Gerdts geschehen. )

» Beim Anschlielen des Wassererwarmers an dem Stromnetz sollte
das richtige AnschlieBen der Schutzleitung (bei den Modellen ohne
Netzkabel mit Stecker) berticksichtigt werden.

« Vorausgesetzt, dass der Wassererwarmer fiir lange Zeit (mehr als 3 Tage) nicht



verwendet wird und es eine Moglichkeit gibt, dass die Raumtemperatur unter 0
°C sinkt, muss man den Wassererwarmer entleeren (Folgen Sie das Verfahren, das
im Unterpunkt V beschrieben wird: "AnschlieBen des Wassererwarmers an das
Wasserversorgungsnetz”)

Im Betrieb (Beim Modus Wassererhitzen) ist es normal, dass Wasser von
dem Wasserablaufsloch des Ventils tropft. Das Wasserablaufsloch ist zu
der Atmosphdre offen zu lassen. MaBnahmen in Bezug auf das Beseitigen
oder Sammeln der abgelaufenen Wassermenge sind zu treffen, damit
Schaden vermieden werden. Die Anforderungen, die im Punkt 2 des
Absatzes V beschrieben sind, sind nicht zu verletzen.

Das Ventil und die zugehorigen Komponenten miissen vor Frost
geschuitzt werden.

Wahrend des Erhitzens kann ein pfeifendes (wie kochendes Wasser)
Gerdusch von dem Gerat gehort werden. Dies ist normal und ist kein
Anzeichen fir eine Fehlfunktion. Das Gerausch nimmt im Laufe der Zeit
zu. Der Grund dafir ist der angesammelte Kalkstein. Damit das Gerausch
beseitigt wird, ist es notwendig, dass man das Gerat reinigt. Diese
Diensleistung ist bei der Garantiebedienung nicht enthalten.

Fir den sicheren Betrieb des Wassererwarmers soll das
Ruckflusssicherheitsventil regelmaBig gereinigt und geprift werden, ob es
richtig funktioniert /ob es nicht gesperrt ist/. In den Regionen mit starkem
Kalkwasser muss man es von dem kumulierten Kalkstein reinigen. Dieser
Dienst ist kein Gegenstand der Garantiebedienung.

Es werden keinerlei Veranderungen und Umstrukturierungen in der
Konstruktion und in dem elektrischen Schema des Wassererwarmers
erlaubt. Beim Erkennen einer solchen Veranderung fiel die
Geratsgarantie ab. Als Veranderungen und Umstrukturierungen wird
jede Entfernung von dem Hersteller eingesetzter Elemente verstanden,
sowie die Installation von zusatzlichen Komponenten im Wassererwarmer,
Ersatz von Elementen mit ahnlichen, die vom Hersteller nicht zugelassen
sind.

Wenn das Netzkabel (fiir Modelle, die mit solchem ausgestattet sind)
beschadigt ist, muss es von einem Kundendienst oder einer Person mit
ahnlicher Qualifikation ausgetauscht werden, um jedes Risiko zu vermeiden

Dieses Gerat ist dazu bestimmt, von Kindern, die 8 und tber 8 Jahre alt
sind, und Personen mit eingeschrankten physischen, empfindlichen oder
geistigen Fahigkeiten, oder Menschen mit einem Mangel an Erfahrung
und Wissen verwendet zu werden, soweit sie unter Beobachtung sind
oder in Ubereinstimmung mit dem sicheren Umgang mit dem Gerat
instruktiert sind und die Gefahren verstehen, die entstehen kdnnen.

Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen

Die Reinigung und die Wartung des Gerates sollte nicht von Kindern
durchgefiihrt werden, die nicht beaufsichtigt sind



|V.BESCHREIBUNG UND BETRIEBSPRINZIP
Das Gerat besteht aus einem Gehause, Flansch,
einer Kunststoffkontrollplatte und einem
Ruickflusssicherheitsventil.

1. Das Gehéause besteht aus einem Stahlbehélter
(Wasserbehélter) und duBerem Kunststoffgehduse mit
Warmeddmmung zwischen ihnen. Der Wasserbehélter
ist mit zwei Rohren mit Gewinde G 2" fiir Lieferung von
kaltem Wasser (mit blauem Ring) und fiir Freisetzung
von heiBem Wasser (mit rotem Ring) versorgt. Der
innere Behdlter ist aus schwarzem Stahl gemacht, der
gegen Korrosion mit einer speziellen Glas-Keramik-
Beschichtung geschiitzt wird.
2. Auf dem Flansch wird ein Elektroerhitzer und ein
Magnesiumanodenbeschiitzer montiert. Er wird durch
Schrauben zu dem Wasserbehalter montiert.
Der Elektroerhitzer dient zur Erwarmung des Wassers
im Behalter und wird von dem Thermostat kontrolliert,
der automatisch eine bestimmte Temperatur halt. Auf
der Kunststoffkontrollplatte sind ein Schalter /je nach
dem Modell/, regelbarer Thermostat /je nach dem
Modell/, Thermoschalter und Signalleuchten montiert.
Der Thermoschalter ist eine Vorrichtung zum Schutz vor
Uberhitzung, die den Elektroerhitzer aus dem elektrischen
Netz ausschaltet, wenn die Wassertemperatur sehr hohe
Werte erreicht. Im Falle, dass diese Vorrichtung betéatigt
wird, ist es notwendig, den Service anzurufen.
Die Kontrollleuchten /je nach dem Modell/ auf der
Kontrollplatte zeigen den Arbeitsmodus, in dem sich das
Gerét befindet.
Der Magnesiumsprotektor schiitzt den Innenbehélter vor Korrosion
bei den Wassererwdrmern mit Glas-Keramik-Beschichtung.

3. Das Ruckflusssicherheitsventil verhindert

die vollstandige Entleerung des Gerates bei

Stoppen der Zufuhr von kaltem Wasser aus dem
Wasserversorgungsnetz. Es beschiitzt das Gerét vor
Druckanstieg in dem Wasserbehélter bis zu einem Wert
héher als dem zuldssigen Wert im Erhitzenmodus (! bei
Erh6hung der Temperatur, erhéht sich der Druck auch).
Das erfolgt durch die Entlassung des Uberschusses in der
Ablauféffnung. Es ist normal beim Erhitzenmodus aus der
Ablauféffnung Wasser zu tropfen, und dies sollte man bei
der Montage des Wassererwarmers in Riicksicht nehmen.

ACHTUNG! Die Riickschlagklappe kann das Gerdt vor\
héheren als fiir das Gerdit erkldirten, von der

L Wasserleitung zugefiihrten Druck, nicht schiitzen. )

V. MONTAGE UND EINSCHALTEN
-

ACHTUNG! FEHLERHAFTE INSTALLATION UND
ANSCHLUSS DES GERATS KANN GEFAHRLICH FUR DIE
GESUNDHEIT UND DAS LEBEN DER VERBRAUCHER SEIN,
WOBEI ES MOGLICH IST, DASS ES ZU SCHWEREN FOLGEN FUR
DIE VERBRAUCHER FUHRT, EINSCHLIEBLICH ABER NICHT NUR ZU
KORPERLICHEN BEHINDERUNGEN UND/AUCH ZUM TOD. DAS
KONNTE AUCH ZU SACHSCHADEN ODER IHRER BESCHADIGUNG
UND/ODER VERNICHTUNG FUHREN, SOWIE ZU
PERSONENSCHADEN, DIE DURCH UBERSCHWEMMUNG,
EXPLOSION ODER FEUER VERURSACHT SIND.
Die Installation, der Anschluss an das Wasserversorgungs-
und Elektrizitctsnetz sowie die Inbetriebnahme des Gerdits
diirfen nur von qualifizierten Elektrikern und Reparatur
- und Installationstechnikern vorgenommen werden, die
ihre Kompetenzen auf dem Territorium des Staates und in
Ubereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften des
entsprechenden Staates erworben haben, in dem die Installation
L und die Inbetriebnahme des Gerdts geschehen.

~

J

1. Montage

Es wird empfohlen, die Installation des Gerdtes maximal

in der Ndhe von den Standorten fiir Verwendung hei3es
Wassers zu erfolgen, damit die Warmeverluste in der
Rohrleitung verringert werden. Bei der Installation soll es an
solchem Platz montiert werden, dass es mit keinem Wasser
libergossen wird. Das Gerat wird mittels der tragenden
Platten aufgehangt, die zu seinem Gehéduse montiert sind.
Das Aufhédngen erfolgt durch zwei Haken (min. @ 4 mm),
die zuverldssig an der Wand befestigt sind (eingeschlossen
in dem Aufhéngensatz). Die Konstruktion der tragenden
Platte bei Wassererwarmern fiir Montage liber/unter dem
Waschbecken ist universal und lasst sich der Abstand
zwischen den Haken von 96 bis 114 mm betragen. (Abb.2)

p WICHTIG: Die Art des Wassererwarmers UNTER /

UBER Waschbecken ist auf dem Gerat selbst
angezeigt. Die Wassererwarmer, die fiir Montage tiber dem
Waschbecken vorgesehen sind, werden so montiert, dass
die Rohre Eingang / Ausgang abwarts gerichtet werden (zu
dem Boden des Raumes). Die Wassererwarmer, die fur
Montage unter dem Waschbecken vorgesehen sind,
werden so montiert, dass die Rohre Eingang/Ausgang nach
oben gerichtet werden (zu der Decke des Raumes).

Fir eine vollstandige Klarheit hinsichtlich der
Wandmontage, sehen Sie die Abbildung 2 (A - Giber einem
Waschbecken; B — Montage unter einem Waschbecken).

ACHTUNG! Zur Vermeidung von Schéden an Nutzer

und dritten Personen im Falle einer Fehlfunktion im
System zur Warmwasserversorgung ist es notwendig, das
Gerdt in Rdumen montiert zu werden, die eine
FuBbodenddmmung und Entwdsserung in der Kanalisation
haben. In keinem Fall stellen Sie unter dem Gerdt
Gegenstdnde, die nicht wasserdicht sind. Bei der Installation
des Gerdtes in Rdumen ohne FulBbodenddmmung ist es
notwendig, eine Schutzwanne unter dem Gerdt mit

L Entwdsserung in der Kanalisation zu sichern.
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2. SchlieBen des Wassererwarmers zu dem
Wasserversorgungsnetz

Abb. 4a - fiir Montage Uber dem Waschbecken
Abb. 4b - fir Montage unter dem Waschbecken

Wo:

1 - Eingangsrohr; 2 - Sicherheitsventil (0.8 MPa); 3 -
Reduzierventil (bei einem Druck in der Wasserleitung tGber
0,6Mpa); 4 — Absperrhahn; 5 — Trichter mit Anschluss zu
der Kanalisation; 6 — Schlauch; 7 - Hahn fiir das Ablaufen
des Wassererwdrmers

J

Bemerkung: Die Schutzwanne gehért zur Anlage nicht
und wird vom Verbraucher gewdhlt.

Beim Anschluss des Wassererwarmers zu dem
Wasserversorgungsnetz muss man die indikative
farbige Markierungen / Ringe / der Rohre des Gerédtes
berticksichtigen:

BLAU - fir kaltes /einkommendes/ Wasser,
ROT - fiir heifles /ablaufendes/ Wasser.

Das Montieren des Riickflusssicherheitsventils, mit dem den
Wassererwarmer gekauft wird, ist obligatorisch. Es wird am
Eingang fiir das kalte Wasser in Ubereinstimmung mit dem
auf seinem Gehause aufgedruckten Pfeil gestellt, der die
Richtung des ankommenden kalten Wassers hinweist.



e/

Ausnahme: Wenn die 6rtlichen Regelungen
(Vorschriften) die Verwendung eines anderen
Sicherheitsventils oder anderes Gercdites (die den EN 1487 oder
EN 1489 entsprechen) erfordern, dann soll es zusdtzlich gekauft
werden. Fiir Einrichtungen, die den EN 1487 entsprechen, soll
der maximale angekiindigte Betriebsdruck 0.7 MPa sein. Fiir
andere Sicherheitsventile soll der Druck, der eingestellt ist, mit
weniger als 0.1 MPa unter dem Druck auf dem Typenschild des
Gerdites sein. In diesen Féllen soll das Sicherheitsventil, das mit
dem Gerdt angeliefert ist, nicht verwendet werden.

ACHTUNG! Das Vorhandensein anderer /alten/
Rtickschlagklappen kann zum Schaden Ihres Gerdts
L fiihren, deshalb sind sie zu entfernen.

J
ACHTUNG! Die Anwesenheit von anderen /alten/
Riickflusssicherheitsventilen kann Schéden an lhrem
L Gerdt verursachen und die missen entfernt werden. )

f ACHTUNG! Es wird nicht erlaubt, das Ventil zu

Gewinden mit einer Lédnge (iber 10 mm. zu rollen,
sonst kann dies zu unwiderruflichen Schéden an lhrem Ventil
L fiihren und dies ist fiir Ihr Gerdt geféhrlich.

J
( 1\
ACHTUNG! Bei den Boilern mit vertikaler Befestigung
muss die Schutzklappe zum Eingangsrohr bei
entfernter Kunststoff-Platte des Gerdts gemacht werden. )
ACHTUNG! Das Sicherheitsventil und die )
Rohrleitungen an den Boiler miissen vor Frost
geschiitzt werden. Bei einem Ablaufschlauch soll sein freier
Teil immer zu der Atmosphdre offen sein (aber nicht
eingetaucht). Der Schlauch soll auch vor Frost geschtitzt
L werden. )

Das Fiillen des Wassererwarmers mit Wasser erfolgt auf die
folgende Weise: Offnen sie den Hahn fiir das Kaltwasser
aus dem Wasserversorgungsnetz und den Hahn fiir das
Warmwasser von der Mischbatterie. Nach dem Fiillen muss
ein unaufhorlicher Wasserstrom aus dem Mischer geflossen
werden. Nun drfen Sie den Hahn fiir das Warmwasser

der Mischbatterie schlieBen. Wenn es notwendig ist, den
Wassererwarmer ablaufen lassen, miissen Sie zuerst die
Stromversorgung zu ihm unterbrechen.

Verfahren zur Entwésserung des Wassererwérmers,
der fiir die Installation UBER DEM WASCHBECKEN
vorgesehen ist:

1. Zudrehen des Hahns fiir Zustrom von kaltem
Wasser von dem Wasserversorgungsnetz zu dem
Wassererwdrmer

2. Aufdrehen des Hahns fiir Warmwasser von der

Mischbatterie

3. Drehen Sie den Hahn 7 (Abb. 4a) auf, der

Wassererwarmer kann direkt von seinem Eingangsrohr

abgelassen werden, aber er muss zunachst von der

Wasserleitung getrennt werden

WICHTIG: Bei der Entleerung des Wassererwarmung

y missen MaBnahmen getroffen werden, um Schaden

durch das ablaufende Wasser zu verhindern.

Verfahren zur Entwésserung des Wassererwarmers,
der fiir die Installation UNTER DEM WASCHBECKEN
vorgesehen ist:

1. Schalten Sie den Wassererwarmer von dem Stromnetz
aus

2. Entfernen Sie die Anschlussarmatur von dem
Wassererwarmer.

3. Demontieren Sie den Wassererwarmer von dem
Platz, wo er aufgehangt war, und drehen Sie ihn mit
den Rohren zum Boden um. Entleeren Sie das Wasser
in einem flr den Zweck vorlaufig vorbereiteten
GefaB3. Warten Sie, bis das ganze Wasser aus dem
Wassererwarmer auslief.

Im Falle, dass der Druck im Wasserleitungsnetz den im
oberen Absatz | angegebenen Wert tiberschreitet, dann
ist ein Reduzierventil zu montieren. Sonst wird der Boiler
falsch im Betrieb gesetzt. Der Hersteller haftet fiir Folgen
auf Grund des unrechtméBigen Betriebs des Geréts nicht.

3. AnschlieBen zu dem elektrischen Netz (Abb. 3)

ACHTUNG! Vor dem Einschalten der
Stromversorgung stellen Sie sicher, dass das Gerdt mit
Wasser gefiillt ist.

3.1. Bei den Modellen, die mit Stromkabel im Satz

mit einem Stecker ausgestattet sind, erfolgt das
AnschlieBen, wenn man ihn in die Steckdose einschaltet.
Das Trennen von dem elektrischen Netz erfolgt, wenn der
Stecker von der Steckdose herausgenommen wird.

ACHTUNG! Die Steckdose muss ordnungsgemdf3 an

einen eigenen Stromkreis mit versehener
Schutzschaltung angeschlossen werden. Es muss geerdet
werden.

3.2. Wassererwdrmer, ausgestattet mit einem
Stromversorgungsschnur ohne Stecker

Das Gerat muss an einen eigenen Stromkreis von der
festen Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit
einer Sicherung mit angegebenem Nennstrom 16A (20A
furr Leistung > 3700W) ausgestattet ist. Der Anschluss
muss standig erfolgen - ohne Stecker und Steckdosen.
Der Stromkreis soll mit einer Sicherung und einem
eingebauten Gerat ausgestattet sein, das die Trennung
aller Pole unter den Bedingungen einer Uberspannung
Kategorie Il bereitstellt

Der Anschluss der Leitungen des Stromversorgungsschnures
des Gerétes sollte erfolgt werden, wie folgt:

® Leitung mit brauner Farbe der Isolation - an den
stromfiihrenden Leiter der Elektroinstallation (L)

® Leitung mit blauer Farbe der Isolation - an den
Neutralleiter der Elektroinstallation (N)

® Leitung mit gelb-griiner Farbe der Isolation — an den
Schutzleiter der Elektroinstallation (L))

3.3. Bei Modellen, die kein Netzkabel mit Stecker
haben. Das Gerat muss an einen eigenen Stromkreis von
der festen Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit
einer Sicherung mit angegebenem Nennstrom 16A (20A
furr Leistung > 3700W) ausgestattet ist. Der Anschluss



erfolgt durch eindréhtige (feste) Kupferleitern — Kabel 3 x
2,5mm? fiir Gesamtleistung 3000W (Kabel 3 x 4.0mm? fiir
Leistung > 3700W).

Im elektrischen Versorgungskreis des Gerats muss eine
Vorrichtung eingebaut werden, welche die Trennung aller
Pole bei Uberspannung lll. Stufe garantiert.

Zum Installieren des Stromkabels an den Wassererwarmer
ist es notwendig, dass der Plastikdeckel mit Hilfe

eines Schraubenziehers (Abb. 5) entworfen wird.

Das Anschlieen der Stromleitungen muss in
Ubereinstimmung mit den Markierungen auf den
Klemmen des Thermostats sein, wie folgt:

® die Phase zu der Bezeichnung A1 (oder 11)

® die neutrale Stromleitung zu der Bezeichnung B1
(oder 21)

® die Schutzstromleitung - obligatorisch zu der
Schraubenkopplung, die durch das Zeichen @
gekennzeichnet wird.

Das Stromkabel kann zu der Kunststoffkontrollplate
mit Hilfe einer Seilbremse angezogen werden. Nach
der Montage wird der Kunststoffdeckel zuriick in seiner
urspriinglichen Position montiert!

Hinweis zu der Abb.3:
T1 - Temperaturregler, T2 - Thermoschalter;
IL1 - Lichtanzeige, R - Erhitzer

VI.UMGANG MIT DEM GERAT

Vor der ersten Inbetriebnahme des Gerétes ist darauf
zu achten, dass der Boiler richtig an dem Stromnetz
angeschlossen ist und mit Wasser gefiillt ist.

Das Einschalten des Boilers erfolgt durch die Vorrichtung,
die in der Anlage eingebaut ist und im Punkt 3.2 des
Abschnittes V beschrieben ist, oder durch Stecken des
Steckers in die Steckdose (falls das Modell mit einem Kabel
mit Stecker ausgestattet ist)

Erlduterung zur Abbildung 6:
Betriebsmodi:

1. Position ()Xé) gegen Frost
ACHTUNG: Die elektrische Stromversorgung des
p Gerdtes muss eingeschaltet sein. Das Sicherheitsventil
und die Rohrleitung von ihm zu dem Gerdéit miissen
obligatorisch gegen Frost gesichert werden.

2. Position (-ﬁ-) Maximaltemperatur

3. Position (/@) (Elektroenergiesparen) - Bei diesem
Modus erreicht die Wassertemperatur bis ca. 60°C. Auf
diese Weise werden die Warmeverluste reduziert.

4. Lichtanzeige - beim Modus ,Heizen” leuchtet in
Rot. Wenn das Wasser erhitzt ist und der Thermostat
ausgeschaltet ist, leuchtet diese Lichtanzeige in Blau.

5. Drehknopf als Regler - Temperatureinstellung

Boiler mit elektromechanischer Steuerung POP-UP:

1. Driicken Sie bitte den Drehknopf, um
herauszukommen - Abbildung 7a

2. Stellen Sie bitte die Temperatur des Boilers
ein - Abbildung 7b Diese Einstellung ermdglicht das
gleichmaBige Einstellen der gewiinschten Temperatur.

3. Driicken Sie bitte den Drehknopf, damit dieser
hineingesteckt wird - Abbildung 7¢

ACHTUNG! Einmal monatlich stellen Sie bitte den

Drehknopf in Position Maximaltemperatur fiir den
Zeitraum von einem Tag ein (es sei denn, dass das Gerdt
immer in diesem Modus gebraucht wird). So wird héhere
Hygiene des geheizten Wassers gesichert.

VIl. KORROSIONSSCHUTZ - MAGNESIUMANODE

Der Magnesiumanodenbeschitzer schiitzt zusétzlich die
innere Oberfléche des Behélters vor Korrosion. Er erscheint als
ein VerschleiBteil, der einen regelmafigen Austausch erfordert.

Im Hinblick auf die langfristige und sichere Bedienung
lhres Wassererwarmers empfiehlt der Hersteller

eine regelmiBige Uberpriifung des Zustandes der
Magnesiumanode von einem qualifizierten Techniker und
einen Ersatz notfalls. Das kann wéhrend der regelmaBigen
Wartung des Gerétes durchgefiihrt werden.

Bei dem Ersatz wenden Sie sich an ein autorisiertes
Service-Zentrum!

VIll. REGULARE WARTUNG

Bei normalem Betrieb des Boilers, setzt sich unter der
Wirkung der hohen Temperatur Kalk (s.g. Kesselstein) an
der Oberflache des Heizers ab. Das verschlechtern den
Warmetausch zwischen den Heizer und das Wasser. Die
Temperatur der Heizeroberfliche und in der Zone um ihn
erhoht sich. Es erscheint ein charakterisches Gerausch /
das Gerdusch des kochenden Wassers/. Der Thermoregler
fangt an, haufiger ein- und auszuschalten. Es ist ein
falsches Auslésen der Ubererhitzungsschutz méglich.
Deswegen empfiehlt der Hersteller dieses Geréts jede zwei
Jahre eine Wartung /Prophylaxe/ Ihres Boilers von einem
zustandigen Service. Diese Wartung muss eine Reinigung
und Revision der Schutzanode einschliessen (bei Boiler
mit glaskeramischen Beschichtigung), die gegebenenfalls
mit einer neuen ersetzt werden muss.

Um das Gerét zu reinigen, gebrauchen Sie ein feuchtes Tuch.
Verwenden Sie abrasive und l6sungshaltige Reinigungsmittel
nicht. GieBBen Sie das Gerat mit Wasser nicht.

Der Hersteller ist nicht fiir alle Folgen
verantwortlich, die durch die Nichteinhaltung dieser
Bedienungsanleitung entstanden sind.

Anweisungen zum Umweltschutz.

Die alten elektrischen Gerdte enthalten wertvolle
Materialien und sind deshalb nicht gemeinsam mit
dem Hausmiill zu entsorgen! Wir bitten Sie aktiv
zum Umweltschutz beizutragen und das Gerét in die
speziellen Ankaufstellen zu entsorgen (falls solche
vorhanden sind).



Egregi clienti,

L'equipe di TESY vi augura il nuovo acquisto. Speriamo che
il vostro nuovo apparecchio comportera a migliorare il
comfort nella Vostra casa.

La presente descrizione tecnica, che & anche l'istruzione
per 'utilizzo, tende a farvi conoscere il prodotto e le
condizioni della sua corretta installazione ed utilizzo.
Listruzione é destinata anche ai tecnici competenti, che
installeranno inizialmente I'apparecchio, lo smonteranno e
lo ripareranno in caso di guasto.

Si prega di tenere presente che l'osservanza delle indicazioni
nella presente istruzione & innanzitutto nell'interesse del
compratore, ma nello stesso tempo € anche una delle
condizioni di garanzia indicate nel certificato di garanzia,
affinché il compratore possa usare servizio di garanzia
gratuito. Il produttore non é responsabile di guasti
nell'impianto neanche di eventuali danni causati in seguito
a utilizzazione e/o montaggio che non corrispondono alle
indicazioni e le istruzioni in questa guida.

Gli scaldabagno elettrici rispettano le normative EN 60335-
1 e EN 60335-2-21.

|. PREDESTINAZIONE

L'apparecchio e destinato a garantire acqua calda ai
cantieri quotidiani, che hanno la tubatura d’acqua con
pressione che non supera 6 atm (0,6 MPa).

Esso e destinato solo all'utilizzo in ambienti chiusi e dotati
di impianto di riscaldamento, nei quali la temperatura
non scende sotto i 4°C, e non & destinato a funzionare
continuamente in regime istantaneo.

Ill. REGOLE IMPORTANTI

|I. CARATTERISTICHE TECNICHE
1. Volume nominale V, litri - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio
2. Tensione nominale - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio
3. potenza nominale - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio
4. Pressione nominale - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio

ATTENZIONE! Questa non é la pressione dalle
condutture idriche. E quella pressione dichiarata per
limpianto e riguarda i requisiti degli standard di sicurezza.

5. Tipo dello scaldabagno - scaldacqua chiuso ad
accumulo con isolamento termico.

6. Rivestimento interno - GC - vetro e ceramica

7. Consumo quotidiano di energia elettrica - vedi
allegato |

8. Profilo di carico dichiarato - vedi allegato |

9. Quantita di acqua miscelata a 40 ° C V40 in litri - vedi
allegato |

10.Temperatura massima del termostato - vedi allegato |
11.Impostazioni di temperatura predefinite - vedi
allegato |

12.Efficienza energetica durante il riscaldamento
dell'acqua - vedi allegato |

» Lo scaldabagno deve essere installato solo in locali che hanno una

sicurezza antincendio in regola.

» Non mettete in funzione lo scaldabagno senza essere certi, che sia

pieno d'acqua.

(A

\_normativo.

Attenzione! Il montaggio e il collegamento scorretto dell’apparecchio
puo’avere delle conseguenze gravi alla salute e la vita degli utenti,
perfino e non solo disabilita’ fisiche e/oppure morte. Inoltre puo’ causare
danni e/oppure distruzione della vostra proprieta; nonche’ di quella di terzi
per la verifica di alluviamento, esplosione e incendio.

Il montaggio, il collegamento alla rete idrica, alla rete elettrica e la messa in

posa deve essere fatto esclusivamente da tecnici elettrici qualificati e tecnici per
riparazione e montaggio, che abbiano ottenuto la loro abilita sul territorio del paese,
dove si effettua il montaggio e I'avvio dell‘apparecchio in conformita al quadro

J

» Collegando lo scaldabagno alla rete elettrica dovete prestare attenzione
che il conduttore protettivo sia ben collegato (nel caso dei modelli che

non hanno il filo completo di spina).

«» Se lo scaldabagno non dovesse essere utilizzato per un periodo di
tempo piu lungo (oltre a 3 giorni) e se la temperatura nel locale dovesse
calare al di sotto dei 0 °C, lo scaldabagno deve essere svuotato (segui la
procedura descritta nel punto 2 “Collegamento dello scaldabagno alla



rete idrica”dal p.V).

Durante l'utilizzazione - (il regime del riscaldamento dell’acqua) -
& normale il gocciolio d’acqua dal foro di drenaggio della valvola di
sicurezza. Lo stesso deve essere lasciato aperto verso I'atmosfera. Devono
essere prese delle misure per lI'incanalazione e la raccolta della quantita
deflussa, per evitare alcuni danni, e nello stesso tempo non devono essere
violati i requisiti descritti nel p.2 del paragrafo V.

La valvola e gli elementi collegati ad essa devono essere protetti contro
congelamento.

Durante il riscaldamento dall'impianto si pud sentire un rumore di
fischio (I'acqua cominciante a bollire). Questo & normale e non indica
un guasto. Il rumore aumenta con il passare del tempo ed il motivo &
il calcare accumulato. Affinché il rumore sia eliminato, I'impianto deve
essere pulito. Questo servizio non € oggetto del servizio di garanzia.

Per un lavoro sicuro dello scaldabagno, la valvola di non ritorno
deve essere regolarmente pulita e ispezionata per verificare il suo
funzionamento corretto /se non sia rimasta bloccata/. Nelle zone in cui
I'acqua e piu calcarea, la valvola deve essere pulita dal calcare che si &
accumulato. Questo servizio non fa parte dell’assistenza di garanzia.

Sono vietati qualsiasi cambiamenti e modifiche al corpo e allo schema
elettrico dello scaldabagno. Se tali modifiche vanissero constatate,
la garanzia dell’apparecchio non é piui valida. Sotto cambiamenti e
modifiche s'intende qualsiasi rimozione di elementi impostati dal produttore,
I'inserimento di componenti supplementari nello scaldabagno, la sostituzione
di elementi con altri elementi analoghi, non approvati dal produttore.

Se il filo completo di spina (nei modelli che hanno tale filo) e
danneggiato, lo stesso deve essere sostituito da un rappresentante di
servizio o da una persona con una simile qualifica, per evitare qualsiasi
rischio.

Questo apparecchio & destinato ad essere utilizzato da bambini che
abbiano 8 e piu di 8 anni e persone le cui capacita fisiche, sensoriali o
mentali siano ridotte, oppure persone senza esperienza e conoscenza,
se siano sotto sorveglianza o siano istruiti in conformita all’'utilizzazione
sicura dell'apparecchio e si rendano conto dei pericoli che possano
sorgerne.

| bambini non devono giocare con l'apparecchio

L'apparecchio non deve essere pulito, ne servito da bambini che non
siano sotto sorveglianza.



|V.DESCRIZIONE E PRINCIPIO DI FUNZIONAMENTO

L'apparecchio & costituito da un corpo, da una flangia, da
un pannello di controllo in plastica e da una valvola di non
ritorno.

1. Il corpo é costituito da un serbatoio in acciaio
(recipiente d’acqua) e rivestimento esterno in plastica
con isolamento termico fra di loro. Il recipiente d’acqua
& protetto da due tubi con filettatura G %2 ” uno per la
consegna di acqua fredda (segnalato da un anello blu)
e uno per l'uscita di acqua calda (segnalato da un anello
rosso). |l serbatoio interno & stato fatto da acciaio nero,
protetto dalla corrosione da un rivestimento speciale in
vetroceramica.

2. Sulla flangia & stato montato un riscaldatore elettrico
e un anodo di magnesio. Tramite dei bulloni & stato
montato al recipiente d'acqua.

Il riscaldatore elettrico serve a riscaldare I'acqua nel
serbatoio e viene regolato dallo termostato, che mantiene
automaticamente una certa temperatura.

Sul pannello di plastica sono stati montati: chiave /a
seconda del modello/, termostato regolabile /a seconda del
modello/, interruttore termico e spie di controllo

Linterruttore termico e un apparecchio che protegge dal
surriscaldamento, che spegne il riscaldatore dalla rete
elettrica, quando la temperatura dell'acqua abbia raggiunto
valori troppo alti. Se questo apparecchio venisse azionato, &
necessario rivolgervi ad un cento di assistenza tecnica.

Le spie di controllo /a seconda del modello/ sul pannello di
controllo, segnano il regime in cui si trova l'apparecchio.

L'anodo di magnesio protegge in piu il serbatoio interno
dalla corrosione, negli scaldabagni con rivestimento in
vetroceramica.

3. Lavalvola di non ritorno previene che I'apparecchio
venga completamente svuotato se improvvisamente si
fermasse la consegna di acqua fredda dalla rete idrica.
La valvola protegge I'apparecchio dall'aumento della
pressione nel recipiente d’acqua fino a un valore piu alto
di quello ammesso in regime di riscaldamento (! se cresce
la temperatura, cresce anche la pressione), attraverso

la fuoriuscita delle eccedenze attraverso l'apertura di
drenaggio. E normale che in regime di riscaldamento
sgoccioli un po’d'acqua. Questo deve essere preso in
considerazione durante il montaggio dello scaldabagno.

N
ATTENZIONE! La valvola di sicurezza non puo
preservare lo scaldabagno nel caso in cui la pressione
L dell'acqua superi i valori che la sua struttura pud sopportare. )

V. MONTAGGIO E ACCENSIONE
-

Attenzione! Il montaggio e il collegamento scorretto )
dell‘apparecchio puo’ avere delle conseguenze gravi
alla salute e la vita degli utenti, perfino e non solo
disabilita’ fisiche e/oppure morte. Inoltre puo’ causare
danni e/oppure distruzione della vostra proprieta; nonche’
di quella di terzi per la verifica di alluviamento, esplosione e
incendio.
Il montaggio, il collegamento alla rete idrica, alla rete elettrica
e lamessa in posa deve essere fatto esclusivamente da tecnici
elettrici qualificati e tecnici per riparazione e montaggio,, che
abbiano ottenuto la loro abilita sul territorio del paese, dove si
effettua il montaggio e l'avvio dell‘apparecchio in conformita al

\_quadro normativo. )

1. Montaggio

E raccomandabile montare I'apparecchio pii vicino possibile
ai posti d'utilizzo di acqua calda, per ridurre le perdite di calore
nell'acquedotto. Durante il montaggio I'apparecchio deve
essere situato in un luogo dove non venisse bagnato da acqua.

L'apparecchio viene sospeso su dei tasselli portanti,
montati sul suo corpo. Il montaggio avviene tramite due
ganci (min. D 4 mm) fissati in maniera solida sul muro (
sono inclusi nel completo di montaggio). La costruzione
del tassello portante, nel caso degli scaldabagni montabili
sopra/sotto il lavandino & universale e ammette che la
distanza fra i ganci sia da 96 a 114 mm. (fig.2)

p IMPORTANTE: Il tipo dello scaldabagno da montare

SOTTOLAVELLO / SOPRALAVELLO & segnato sul
prodotto stesso. Gli scaldabagni montabili sopralavello
vengono montati in maniera che i tubi entrata/uscita siano
diretti verso il basso (verso il pavimento del locale). Gli
scaldabagni montabili sottolavello, vengono posizionati
in modo che i tubi entrata/uscita siano orientati verso
I'alto (verso il soffitto del locale).

Per avere una piena chiarezza riguardo il fissaggio alla parete
vedila fig.2 (A - sopralavello; B - montaggio sottolavello).

N
ATTENZIONE! Per evitare infortuni all’utente e a terzi
se si dovesse rivelare un malfunzionamento nel

sistema di consegna d'acqua calda, é necessario che

I'apparecchio venga montato in locali che abbiano un

isolamento idrico nel pavimento e un drenaggio nella

canalizzazione. Non dovete mai mettere sotto I'apparecchio,
oggetti che non siano idrorepellenti. Se montate

I'apparecchio in locali senza l'isolamento idrico sul

pavimento, é necessario fare una vasca di protezione sotto di

esso con un drenaggio verso la canalizzazione.

g

2. Collegamento dello scaldabagno alla rete idrica

J

Nota: la vasca di protezione non rientra nel corredo e
viene scelta dall’utente.

Fig. 4a - per montaggio sopralavello
Fig. 4b - per montaggio sottolavello

Ove: 1 -Tubo d'entrata; 2 - valvola di sicurezza (0.8 MPa); 3
- valvola riducente (quando la pressione nell’acquedotto &
superiore allo 0,6MPa); 4 - rubinetto dell'acqua; 5 - imbuto
collegato alla canalizzazione; 6 - tubo di gomma; 7 -
rubinetto di svuotamento dello scaldabagno

Collegando lo scaldabagno alla rete idrica, si devono
prendere in considerazione i segni /anelli/ colorati che
sono indicati sui tubi dell'apparecchio:

BLU - per 'acqua fredda /d'entrata/,
ROSSO - per l'acqua calda /d’uscita/.

E obbligatorio installare la valvola di non ritorno, con
la quale é stato acquistato lo scaldabagno. La valvola si
installa all'entrata dell’acqua fredda, in conformita alla
freccia sul suo corpo, che indica la direzione dell’acqua

fredda in entrata.
y Eccezione: Se le regolazioni (le norme) locali richiedono
l'utilizzo di un‘altra valvola di sicurezza oppure un
meccanismo (corrispondente a EN 1487 o EN 1489), essi
devono essere comprati in aggiunta. Per i meccanismi



corrispondenti a EN 1487 la pressione massima di lavoro che
édichiarata deve essere 0.7 MPa. Per altre valvole di
sicurezza, la pressione a cui sono calibrate deve essere con 0.1
MPa sotto quella marcata sulla targhetta dell'impianto. In
questi casi la valvola di ritorno e di sicurezza consegnata
insieme allimpianto non deve essere utilizzata.

N
ATTENZIONE! La presenza di altre /vecchie/ valvole di
non ritorno puo portare ad una rottura del vostro

L apparecchio, epercio queste devono essere eliminate. )

N
ATTENZIONE! La presenza di altre /vecchie/ valvole di
non ritorno puo portare ad una rottura del vostro
L apparecchio, epercio queste devono essere eliminate.

ATTENZIONE! Non é ammesso l'avvitamento della

valvola a filettature con la lunghezza superiore ai 10
mm., altrimenti cio potrebbe comportare a un guasto
irreparabile della vostra valvola ed é anche pericoloso per lo

scaldabagno.
- J

ATTENZIONE! Con boiler per montaggio verticale la
valvola di sicurezza deve essere collegata al tubo
L d'ingresso a tolto panello in materiale plastico dell'attrezzo. )

N
ATTENZIONE! La valvola di ritorno e di sicurezza e la
tubatura da essa verso lo scaldabagno devono essere

protetti contro congelamento. In caso di drenaggio con un

tubo di gomma - la sua estremita libera deve essere sempre

aperta verso I'atmosfera (non deve essere immersa). Anche il

tubo di gomma deve essere protetto contro congelamento.
-

Il iempimento dello scaldabagno con acqua avviene,
aprendo il rubinetto dell'acqua fredda delle rete idrica

e il rubinetto dell'acqua calda del miscelatore. Dopo il
riempimento, dal miscelatore deve cominciare a scorrere
un continuo getto d’acqua. Ormai potete chiudere il
rubinetto dell’acqua calda sul miscelatore.

Quando dovete svuotare lo scaldabagno & obbligatorio
prima di tutto interrompere I'alimentazione elettrica.

Procedura per svuotare lo scaldabagno
SOPRALAVELLO:

1. Chiudere il rubinetto dell'acqua fredda dalla rete
idrica dello scaldabagno

2. Aprire il rubinetto dell’acqua calda del miscelatore

3. Bloccate I'erogazione dell'acqua verso lo scaldabagno.

Aprite il rubinetto per acqua calda della rubinetteria.

Aprite il rubinetto 7(figura 4a) per lasciar correre tutta

la quantita d'acqua dallo scaldabagno. Se nell'impianto

non é installato un rubinetto di questo genere, lo

scaldabagno puo essere svuotato direttamente dal tubo

di entrata e prima di essere tolto dall'acquedotto

p IMPORTANTE: Quando svuotate lo scaldabagno
dovete prendere misure per prevenire, che I'acqua

scorrente provochi danni.

Procedura per svuotare lo scaldabagno
SOTTOLAVELLO:

1. Staccare lo scaldabagno dalla rete elettrica

2. Smontare tutti gli accessori idraulici che collegano lo
scaldabagno.

3. Smontare lo scaldabagno dal luogo in sui & stato appeso,
voltandolo con i tubi in basso verso il pavimento e versando
I'acqua in un recipiente preparato in anticipo. Aspettate che
venga svuotato il contenitore da tutta I'acqua.

In caso che la pressione nella rete di condutture idriche
superi il valore indicato sopra nel paragrafo |, deve essere
montata una valvola riduttrice, altrimenti lo scaldabagno
non sara utilizzato regolarmente. Il produttore non si
assume la responsabilita riguardo i problemi derivanti
dall'utilizzo scorretto dello scaldabagno.

3. Collegamento alla rete elettrica (fig.3)

ATTENZIONE! Prima di collegare I'apparecchio
allimpianto elettrico dovete essere certi che sia pieno
d'acqua.

3.1. Nei modelli forniti di filo completo di spinaiil
collegamento avviene inserendolo nella presa. Lo
scollegamento dalla rete elettrica avviene staccando la
spina dalla presa.

ATTENZIONE! Il contatto deve essere regolarmente
collegato ad un singolo circuito dotato di un
dispositivo di protezione. Esso deve essere collegato a terra.

3.2. Riscaldatori d’acqua muniti di cavo di
alimentazione senza spina

L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito
elettrico dell'impianto elettrico permanente, munito di
una sicura con una corrente nominale dichiarata 16A (20A
per una potenza > 3700W). La connessione deve essere
permanente - senza spine. Il circuito elettrico deve essere
munito di una sicura e di un meccanismo integrato che
assicura disgiungimento di tutti i poli nelle condizioni di
sovratensione di lll categoria.

La connessione dei conduttori del cavo di alimentazione
dell'apparecchio deve essere eseguita quanto segue:

® Conduttore con colore marrone dell'isolamento - al
conduttore di fase dell'impianto elettrico (L)

® Conduttore con colore blu dell'isolamento - al
conduttore di neutro dell'impianto elettrico (N)

® Conduttore con colore verdegiallo dell'isolamento - al
conduttore di protezione dell'impianto elettrico (L))

3.3. Modelli che non hanno il filo completo di spina
L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito
elettrico dellimpianto elettrico permanente, munito di
una sicura con una corrente nominale dichiarata 16A. La
connessione viene effettuata tramite conduttori (duri) di
rame che hanno solo un filo - un cavo di 3x1,5 mm? per
una potenza totale di 2000W



Per installare il conduttore elettrico alimentante allo
scaldabagno, & necessario togliere il coperchio in plastica
con l'aiuto di un cacciavite (fig.5). Il collegamento dei
conduttori alimentanti deve essere conformato alle
marcature dei morsetti dell'interruttore termico, quanto
segue:

® il cavo deve essere connesso alla segnalazione A1 (0 11)
® quello neutro alla segnalazione B1 (0 21)

® quello protettivo - &€ obbligatorio che sia collegato alla
giuntura a vite, segnata da un simbolo .

Il conduttore alimentante puo essere stretto al pannello
di controllo in plastica con I'aiuto di un freno a cavo. Dopo
I'installazione il coperchio in plastica viene nuovamente
montato nella posizione in cui si trovava dal principio!

Precisazioni alla fig.3:

T1 - termoregolatore; T2 - interruttore termico; IL1 -
indicatore luminoso; R - riscaldatore

VI.UTILIZZO DELL'APPARECCHIO

Prima della messa in funzione dell’apparecchio, dovete
assicurarvi che lo scaldabagno sia giustamente collegato
alla rete elettrica e che sia pieno d'acqua.

La messa in funzione dello scaldabagno viene effettuata mediante
il meccanismo inserito nell'impianto descritto nella sezione 3.2.
del paragrafo V, oppure mediante l'infilare della spina nella presa
elettrica (se il modello comprende un filo con una spina).

Chiarificazione della fig. 6:
Regimi di funzionamento:
1. Posizione ()Xé) protezione antigelo
ATTENZIONE: L'alimentazione elettrica dell'apparecchio
y deve essere inserita. La valvola di sicurezza e la conduttura
da essa verso I'apparecchio devono essere protette dal gelo.
2. Posizione (-ﬁ-) temperatura massima
3. Posizione (/@) (Risparmio di energia elettrica) - Con questo
regime la temperatura dell’acqua raggiunge circa i 60°C. In
questo modo le dispersioni termiche vengono diminuite.
4. Indicatore luminoso - in regime di scaldamento
I'indicatore si illumina in rosso, e siillimina in blu quando

l'acqua é gia scaldata ed il termostato & spento

5. Maniglia per il regolatore - Impostazione della
temperatura

Scaldabagni con comando elettromeccanico POP -UP:
1. Premete la manopola affinché appaia la fig. 7a
2. Regolate la temperatura dello scaldabagno, la

fig. 7b Questa impostazione permette la regolazione
scorrevole della temperatura desiderata

3. Premete la manopola affinché la fig. 7c si ritiri

ATTENZIONE! Una volta al mese mettete la maniglia

nella posizione di temperatura massima, per un
periodo di ventiquattro ore (a meno che I'apparecchio non
funziona in tale regime costantemente). Cosi viene
assicurata un’igiene superiore dell'acqua scaldata.

VII. PROTEZIONE ANTICORROSIVA - ANODO DI MAGNESIO

L'anodo di magnesio protegge in aggiunta la superficie
interna del serbatoio d'acqua dalla corrosione. Esso
rappresenta un elemento che si consuma facilmente,
sottoposto a un cambiamento periodico.

Al fine di ottenere un lungo e sicuro utilizzo del vostro
scaldabagno, il produttore raccomanda di far fare visite
periodiche, delle condizioni dell'anodo di magnesio, da un
tecnico competente e, se necessario sostituirlo. Cio pud
avvenire durante la profilassi periodica dell’apparecchio.

Per la sostituzione é sufficiente rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato!

VIll. MANUTENZIONE PERIODICA

Se lo scaldabagno funziona normalmente, sotto l'influsso
della temperatura alta sulla superficie del riscaldatore
viene depositato calcare. Cid peggiora lo scambio di
calore fra il riscaldatore e I'acqua. La temperatura sulla
superficie del riscaldatore e nella zona intorno ad esso,
aumenta. Si osserva un rumore caratteristico /di acqua
bollente/. Il regolatore termico comincia ad accendersi e

a spegnersi pili spesso. E possibile che si verificasse “un
falso” azionamento della protezione di temperatura. Percio
il produttore di questo apparecchio raccomanda di fare
ogni due anni profilassi al vostro scaldabagno da parte

del Centro di assistenza autorizzato. Questa profilassi deve
comprendere la pulizia e l'ispezione del protettore anodico
(negli scaldabagni a rivestimento in vetroceramica), che se
necessario deve essere sostituito da un nuovo.

Per pulire I'impianto usate un panno umido. Non usate
prodotti di pulizia abrasivi neppure quelli contenenti
solvente. Non versare acqua sull'impianto.

1l produttore non comporta alcuna responsabilita
riguardo le conseguenze, derivanti dal mancato
rispetto della presente istruzione.

Avvertenze per la tutela dell'ambiente.

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali

pregiati, non rientrano nei normali rifiuti domestici!

Preghiamo quindi i gentili clienti di contribuire

alla salvaguardia dell'ambiente e delle risorse e
L consegnare il presente apparecchio ai centri di
raccolta competenti, qualora siano presenti sul territorio.



Keere kunde,

TESY’s team gratulerer dig varmt med det nye kab. Vi
héber, at det nye apparat vil forege komforten i dit hjem.
Formalet med den foreliggende tekniske beskrivelse og
brugsvejledning er at gore dig bekendt med foreliggende
produkt og dets monteringskrav og anvendelsesomrade.
Vejledningen er ogsa beregnet til de autoriserede
installaterer, der forst skal montere og sa demontere og
reparere apparatet i tilfeelde af driftsfejl.

Veere venligst opmaerksom pa, at overholdelsen af
anvisningerne i foreliggende brugsvejledning er farst

og fremmest til gavn for keberen, men samtidig er den
ogsa en af garantibetingelserne, anfert i garantikortet,
for at keberen skal kunne benytte sig af vores gratis
garantiservice. Producenten patager sig inget ansvar for
driftsforstyrrelser eller eventuelle beskadigelser, som er
blevet forarsagt af brug og/eller montage, som ikke er

i overensstemmelse med anvisningerne i foreliggende
vejledning.

El-vandvarmeren opfylder kravene i normerne EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. ANVENDELSESOMRADE

Apparatet skal anvendes til at forsyne private hjem, der
har vandledning med tryk pa max. 6 bar (0,6 MPa), med
varmt vand.

Ill. VIGTIGE REGLER

Det méa kun anvendes i lukkede og opvarmede lokaler,
hvor temperaturen ikke feelder under 4°C, og det ma ikke
bruges i uafbrudt gennemstremningsdriftsmade.

|I. TEKNISKE DATA
1. Nominelt rumindhold V, liter - se skiltet pa apparatet
2. Nominel spaending - se skiltet pa apparatet
3. Nominel effekt - se skiltet pa apparatet
4. Nominelt tryk - se skiltet pa apparatet

OBS! Dette er ikke trykket af vandet i
vandledningerne. Dette er det angvine tryk for
apparatet og refererer til kravene i sikkerhedsstandarderne.

5. Type varmtvandsbeholder - lukket akkumulerende
vandvarmer, varmeisoleret

6. Indvendig beklaedning - GC - glaskeramik

7. Daglig energiforbrug - se Bilag |

8. Nominel belastningsprofil - se Bilag |

9. Blandet vandmaengde ved 40 ° C V40 liter - se Bilag |
10.Termostatens maksimale temperatur - se Bilag |
11.Standardtemperaturindstillinger - se Bilag |
12.Energieffektivitet for vandopvarmning - se Bilag |

« Vandvarmeren ma kun opsaettes i rum med ordentlig brandsikkerhed.

» Man ma ikke taende vandvarmeren, uden at man farst har foriskret sig,

at den er opfyldt med vand.

kompetencer i henhold til landets regler

OBS! FORKERT INSTALLATION OG TILSLUTNING AF APPARATET VIL
MEDF@RE, AT DET BLIVER FARLIGT MED STORE KONSEKVENSER FOR
SUNDHEDEN OG SELV D@DEN AF FORBRUGERE. DETTE KAN OGSA FORARSAGE

SKADER FOR DERES EJENDOM, OG OGSA PA TREDJEPARTER,

FORARSAGET AF OVERSV@MMELSER, EKSPLOSION, BRAND. Installationen,
tilslutningen til vandtilferslen og tilslutningen til lysnettet skal udferes af
kvalificerede teknikere. En kvalificeret tekniker er en person, der har de relevante

» Nar man tilslutter vandvarmeren elnettet skal man vaere opmaerksom
pa, at man tilslutter sikkerhedsledningen korrekt (for modeller uden

stikledning).

« | tilfelde af at man ikke skal bruge vandvarmeren i leengere tid (over 3
dage), og der er risiko for at rumtemperaturen kan falde under 0°C, skal
vandvarmeren teammes (ifglge anvisningen i p. 2 “Vandtilslutning”i p. V).

» Det er normalt, at sikkerhedsventilens aflab drypper, nar apparatet er



m i drift (under vandopvarmning). Aflabet skal udmunde frit. For at undga
skader skal man sgrge for at det vand, der drypper ned, bliver opsamplet
eller afledt, samtidig med at man overholder kravene anfert i p.2 i afsnit V.

« Sikkerhedsventilen samt alle tilsluttede komponenter skal vaere
beskyttet mod frysning.

« Under opvarmningen af vandet kan der forekomme en pibende lyd (af
vand, der kommer op til at koge). Dette er noget almindeligt og betyder
ikke, at apparatet fejler noget. Lyden bliver staerkere med tiden pa grund
af kalkaflejringerne. Med henblik pa at fa lyden til at stoppe skal man fa
apparatet renset. Denne tjeneste er ikke omfattet af garantiservicen.

« Mht vandvarmerens sikre drift skal retur - sikkerhedsventilen ggres rent
og kontrolleres jeevnligt mht dens funktion /at den ikker er afspaerret/, og
i omrader med kalkholdigt vand skal vandvarmeren afkalkes. Afkalkning
er ikke inkluderet i garantiservicen.

« Alle &ndringer og omformninger af konstruktionen af vandvarmerens
elektriske skema er forbudt. Tegn pa ovennaevnte medfgrer opsigelse
af garantiservicen. Under aendringer og omformning forstar man

alle tilfeelde, hvor man fierner elementer, indbyggede af fabrikanten,
indbygger ekstra komponenter i vandvarmeren, udskifter nogle
elementer med andre lignende, ikke godkendte af fabrikanten.

« | tilfeelde af at tilledningen (for modeller, der er forsynet med sadan
en) er beskadiget, skal den udskiftes af en servicerepraesentant eller af
fagpersonale med lignende kvalifikation for at undga al mulig risiko

» Dette apparat er beregnet til at anvendes af bgrn pa mindst 8 ar og
personer med nedsatte fysiske, falsomme eller mentale evner, eller
personer med manglende erfaring og viden, kun hvis de overvages eller
er blevet instrueret i hvordan de skal anvende apparatet pa en sikker
madde og er bevidste om mulige risici.

o Lad ikke bgrn lege med apparatet.

» Rengearing og vedligeholdelse af apparatet ma ikke udferes af bgrn, som
ikke overvages



|V.BESKRIVELSE OG ANVENDELSE

Apparatet bestdr af en beholder, en flange, et
plastikstyringspanel og en retur - sikkerhedsventil.

1. Beholderen bestar af en staltank (vandbeholder) og
et udvendigt plastikhus med varmeisolering imellem
dem. Vandbeholderen er forsynet med to rer med
gevind G %2 “ for koldtvandstilgang (med bla ring) og
varmtvandsafgang (med red ring). Den indre tank er
fremstillet i sort stal, beskyttet mod korrosion af en
speciel glaskeramisk belaegning.

2. Paflangen er der monteret et elektrisk varmelegeme
og en magnesiumanodeprotektor. Den er monteret pa
vandbeholderen vha bolte.

Det elektriske varmelegeme tjener til vandopvarmning
i beholderen og styres af termostaten, der automatisk
vedligeholder en konstant, indstillet temperatur.

Pa plastikstyringspanelet er der anbragt: en afbryderknap
/afhaengig af modellen/, en justerbar termostat /afhaengig
af modellen/, en termoafbryder og kontrollamper.

Termoafbryderen er en overkogssikring, der afbryder
varmelegemet fra elnettet, nar vandtemperaturen nar
ualmindelig hgje veerdier. | tilfeelde af at overkogssikringen
aktiveres, kontakt venligst de autoriserede
serviceafdelinger.

Kontrollamperne pa styringspanelet /afhzengig af
modellen/ angiver apparatets aktuelle driftsmade.

Magnesiumprotektoren beskytter yderligere den indre
tank mod korrosion ved vandvarmerne med glaskeramisk
belzegning.

3. Retur - sikkerhedsventilen forhindrer, at apparatet
tommes helt ved stop af koldtvandstilgangen fra
vandledningen. Den beskytter apparatet mod
trykstigning i varmtvandsbeholderen til veerdier
hejere end det maks. tryk under opvarmning (!
temperaturstigning medferer trykstigning) ved at
udlufte overskudstrykket gennem aflgbet. Under
opvarmning kan der dryppe vand ud af aflebet, og
dette skal man tage hensyn til, ndr man monterer
vandvarmeren.

OBS! Retur-sikkerhedsventilen kan ikke beskytte

apparatet, i tilfeelde af at vandledningstrykket er
hajere end trykket anfert for apparatet.

-

V. MONTAGE OG INSTALLATION

' N\
OBS! FORKERT INSTALLATION OG TILSLUTNING AF
APPARATET VIL MEDF@RE, AT DET BLIVER FARLIGT

MED STORE KONSEKVENSER FOR SUNDHEDEN OG SELV

D@DEN AF FORBRUGERE. DETTE KAN OGSA FORARSAGE

SKADER FOR DERES EJENDOM, OG OGSA PA TREDJEPARTER,

FORARSAGET AF OVERSV@MMELSER, EKSPLOSION, BRAND.
Installationen, tilslutningen til vandtilforslen og tilslutningen
til lysnettet skal udferes af kvalificerede teknikere. En
kvalificeret tekniker er en person, der har de relevante

L kompetencer i henhold til landets regler.

1. Montage

Apparatet skal helst opsaettes naermest det sted, hvor
man skal bruge det varme vand, for at begraense varmtab
i vandledningen. Man skal under montagen tage hensyn
til, at apparatet ber opsaettes et sted, hvor det ikke
overhaeldes med vand.

Apparatet opsaettes pa monteringsklemmerne anbragt
pa beholderen. Det ophaenges pa to bgjler (min. @ 4
mm), der fastgjores i vaeggen (leveres sammen med
ophangsbeslaget). Monteringsklemmernes konstruktion
pa vandvarmere til montage over/under vaske er
almindelig og tillader et aftsand mellem bgjlerne pa
mellem 96 og 114 mm. (fig. 2)

VIGTIGT: Vandvarmerens montagetype UNDER /

p OVER vaske er anfert pa selve produktet.
Vandvarmere til montage over vaske skal monteres
sadan, at rerene “ind - og udgang” vender nedad (mod
rummets gulv). Vandvarmere til montage under vaske
skal monteres sadan, at rerene "ind - og udgang” vender
opad (mod rummets loft).

For detaljeret vejledning af veegmontage se fig.2 (A - over
vaske; B - montage under vaske).

OBS! For at undga skader for forbrugeren og tredje

parti tilfeelde af systemfejl i varmtvandsforsyningen,
skal apparatet monteres i rum med hydroisolering og afleb i
gulvet. Man ma aldrig anbringe genstande under apparatet,
der ikke er vandteette. Ved opsaetning af apparatet i rum
uden hydroisolering i gulvet skal man anbringe et
sikkerhedskar med aflab til kloakeringen under apparatet.

Bemeerk: Sikkerhedskaret leveres ikke med dette
p produkt og skal vaelges af brugeren.

2. Vandtilslutning
Fig. 4a - til montering over vaske
Fig. 4b - til montering under vaske

Hvor: 1 -Tilgangsrer; 2 - sikkerhedsventil (0.8 MPa); 3 -
reduktionsventil (ved vandledningstryk over 0,6MPa); 4

- afspaerringshane; 5 - tragt for tilslutning til kloakeringen;
6 - slange ; 7 - kran for temning af kedelen

Ved vandtilslutning af vandvarmeren skal man holde sig til
den vejledende farveindikation /farveringe/ pa apparatets
ror:

BLA - for koldt /indgaende/ vand,
R@D - for varmt /udgaende/ vand.

Det er pakraevet at montere retur - sikkerhedsventilen,
hvilket leveres med vandvarmeren. Sikkerhedsventilen
anbringes pa koldvandstilgangen ifalge pilen pa
beholderen, der viser retningen af vandtilgangen.

Undtagelse: Hvis de lokal forskrifter (normer) kraever, at
p man skal bruge en anden sikkerhedsventil eller udstyr (i
overensstemmelse med EN 1487 eller EN 1489), skal man
kobe det ekstra. For udstyr i overensstemmelse med EN 1487
skal det maksimale angvine drifttryk vaere pa 0.7 Mpa. @vrige
sikkerhedsventiler skal vaere kalibreret til et tryk, der er 0.1



Mpa under det tryk, som er anfert pa apparatets skilt. | disse
tilfeelde skal man ikke bruge retur-sikkerhedsventilen, som
folger med apparatet.

( 1\
OBS! @vrige /gamle/ retur-sikkerhedsventiler kan
beskadige apparatet og skal fiernes.

OBS! @vrige /gamle/ retur - sikkerhedsventiler kan
beskadige apparatet og skal fiernes.

OBS! Man mad ikke tilslutte ventilen gevind med
leengde over 10 mm, for dette kunne beskadige
ventilen og veere farlig for apparatet.

OBS! For vandvarmere til lodret montering skal
sikkerhedsventilen tilsluttes tilgangsroret ndr

L plastikpanelet er fiernet fra apparatet. J

s N
OBS! Retur-sikkerhedsventilen og ledningen fra denne
til vandvarmeren skal veere beskyttet mod frysning.

Ved dreenning ved hjaelp af en slange - skal slangens lose
ende altid udmunde frit (ma ikke vaere neddykket). Slangen

skal ogsa vaere beskyttet mod frysning.

J

For at fylde vandvarmeren med vand skal man dbne hanen
for koldtvandtilgang fra vandledningen til vandvarmeren
og varmtvandshanen pa blandingshanen. Efter opfyldning
skal der stramme vand i uafbrudt strale fra blanderen. Nu
ma du lukke varmtvandshanen pé blandingshanen.

Ved temning af vandvarmeren skal man under alle
omsteaendigheder forst afbryde apparatets elforsyning.

Sadan temmer du vandvarmere til montage OVER
VASKE:

1. Luk hanen for koldtvandstilgang fra vandledningen til
vandvarmeren.

2. Abn varmtvandshanen pa blandingshanen.

3. Stop forsyning af vand til apparatet. Abn varmtvand
kranen af blenderen. Abn kran 7 (Fig. 4a) for at tamme
vandet af kedelen. Hvis saledes anlaeg ikke er installeret,
kedelen kan draenes direkte fra sit indgaende ror ved at
adskille pa forhand forsyningen fra vand

VIGTIGT: Ved tsmning skal man vaere opmaerksom
p pa at undga eventuelle skader, fordrsaget af det

udstremmende vand.

Sadan temmer du vandvarmere til montage UNDER
VASKE:

1. Afbryd vandvarmerens elforsyning.

2. Demonter den tilsluttende vandarmatur pa
vandvarmeren.

3. Demonter vandvarmeren fra dens opsaetningssted,
vend den med rgrene nedad mod gulvet og haeld
vandet ud i et kar, som du i forvejen har stdende klar.
Vent til alt vandet er Igbet ud af vandvarmeren.

| tilfaelde at trykket i vandledningen overskrider

veerdien, anfert i afsnit | ovenfor, skal man installere en
reduktionsventil, ellers vil vandvarmeren ikke fungere

som den skulle. | modsat fald vil vandvarmeren ikke kunne
fungere ordentligt. Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for
problemer, forarsaget ved ukorrekt anvendelse af apparatet.

3. El-tilslutning (fig. 3)

OBS! For du tilslutter apparatet elforsyningen, skal du
forst kontrollere, at apparatet er opfyldt med vand.

3.1. Modeller forsynet med stikledning tilsluttes,
ved at man saetter stikket i stikkontakten. Man afbryder
elforsyningen ved at flerne stikket fra stikkontakten.

OBS! Stikket skal vaere ordentligt tilsluttet en separat
stremkreds, forsynet med en sikring. Den skal vaere
jordforbundet.

3.2. Vandvarmere forsynet med stromkabel uden stik

Apparatet skal tilsluttes en szerskilt stroamkreds i den
stationaere el-installation, forsynet med en sikring

med anfgrt nominel strem pa 16A (20A for effekt >
3700W). Det skal veere en fast tilslutning — uden stik og
stikforbindelser. Stramkredsen skal veere forsynet med
sikring og indbygget udstyr til afbrydelse pa alle poler i
overspaendingskategori lll.

Tilslutningen af ledningerne i apparatets stremkabel skal
udfgres som folger:

® Ledningen med brun ledningsisolation - til
faseledningen i el-installationen (L)

® Ledningen med bla ledningsisolation - til
neutralledningen i el-installationen (N)

® Ledningen med gul-grgn ledningsisolation - til
sikkerhedsledningen i el-installationen (L)

3.3. Modeller uden pamonteret stikledning.

Apparatet skal tilsluttes en saerskilt stremkreds i den
stationaere el-installation, forsynet med en sikring med
anfert nominel stram pé 16A. Tilslutningen skal udfgres
ved hjalp af enkelttradede kopperledninger (fast ledning)
- kabel 3x1,5 mm? for en samlet effekt pa 2000W.

I den elektriske kontur for elforsyning af apparatet skal der
indbygges et udstyr, der sikrer afbrydelsen af alle poler i
tilfeelde af overspaending i kategori lll.

For at montere tilledningen pa vandvarmeren skal

man tage plastikldget af vha en skruetraekker (fig. 5).
Tilslutningen af tilledningerne skal ske ifelge markeringen
pa termoafbryderens klemmer, som felgende:



© fase til A1 (eller 11)
® nul til B1 (eller 21)

® sikkerhedsledningen pékraeves tilsluttet
gevindforbindelsen, betegnet med (L).

Tilledningen kan fastgeres til plastikstyringspanelet vha
kabelstop. Efter montering skal plastiklaget seettes pa igen
i den oprindelige position!

Beskrivelse af fig. 3:

T1 - termoregulator; T2 - termoafbryder; IL1 -

Indikatorlampe; R - varmelegeme
VI.BRUGSANVISNING

Inden du teender for stremmen forvis dig om at
vandvarmeren er tilsluttet pa den rigtige made og at
apparatet er fyldt med vand.

Vandvarmeren teendes ved hjelp af enheden indbygget

i installationen som er beskrevet i punkt 3.2, afsnit V, eller
ved at tilslutte hanstikket til en stikkontakt (hvis modellen
har kabel med stik).

Forklaring til figur nr. 6:

Driftsmader:

1. Piktogram (9*6) frostsikring
OBS! Stramforsyningen til vandvarmeren skal vaere
p teendt. Sikkerhedsventilen og rersystemet som
apparatet er tilsluttet til skal sikres mod frost
2. Piktogram (-:I-) maksimal temperatur

3. Piktogram (/@) (energibesparelse) - Ved denne
driftsmade nar vandtemperaturen ca 60°C. Dette
reducerer varmetab.

4. Indikatorlampe - nar apparatet er i driftsmade
"vandopvarmning" lampen lyser rgdt; lampen lyser blat
nar vandet er opvarmet og termostaten er slukket.
5. Trykregulator - temperaturindstilling

Vandvarmer med POP-UP elektromekanisk styring:

1. Tryk pa knappen for at den kommer ud - figur nr.
7a.

2. Reguler vandvarmerens temperatur - figur nr. 7b.

Denne indstilling ger det muligt at justere den gnskede
temperatur smidig.

3. Tryk pa knappen for at den kommer ind igen - figur
nr.7c.

OBS! En gang om mdneden indstil trykregulatoren til

maksimal temperatur i lobet af et dogn (medmindre
apparatet arbejder ved denne driftmdde hele tiden). Dette
sikrer en bedre hygiejne af det opvarmede vandv.

VII.BESKYTTELSE MOD KORROSION -
MAGNESIUMANODE

Magnesiumanodebeskytteren beskytter
varmtvandsbeholderens invendige overflade yderligere
mod korrosion.

Den udsaettes for slid og skal udskiftes jeevnligt.

Med henblik pa vandvarmerens langvarige og fejlfri
anvendelse rader fabrikanten at magensiumanodens
tilstand bliver kontrolleret jeevnligt og hvis nedvendigt
udskiftet af autoriseret fagpersonale, hvilket kan ske under
apparatets jeevnlige eftersyn.

Kontakt venligst de autoriserede serviceafdelinger for at
udfere udskiftningen!

VIIl. VEDLIGEHOLDELSE

Ved almindelig brug af vandvarmeren vil der under
indflydelse af den hgje temperatur pa varmelegemets
overflade udfzeldes kalk. Dette forringer varmeudvekslingen
mellem varmelegemet og vandet. Temperaturen ved og
omkring varmelegemets overflade stiger. Der opstar en
typisk lyd /af kogende vand/. Termoregulatoren begynder
at teendes og slukkes med kortere mellemrum. “Falsk”
aktivering af temperatursikringen er muligt.

Derfor rader apparatets fabrikant, at man far vandvarmeren
kontrolleret af en autoriseret servicecenter eller -afdeling
hvert andet ar. Kontrollen skal indebaere rengering og syn
af magnesiumanoden (for vandvarmere med glaskeramisk
belzegning), der, hvis nadvendigt, skal udskiftes med en ny.

Brug en fugtig klud til at gere apparatet rent. Man ma ikke
bruge rengeringsprodukter, der indeholder slibe- eller
oplasningsmidler. Man mé ikke haelde koldt vand over apparatet.

Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for skader,
der skyldes, at den foreliggende vejledning ikke
overholdes.

Retningslinjer for miljgbeskyttelse.

De gamle elapparater indeholder veerdifulde
materialer og ma derfor ikke smides ud med
husholdningsaffaldet. Du bedes bidrage til
miljobeskyttelsen og aflevere apparatetet til de dertil
beregnede affalds - og genbrugspladser (hvis der
findes sadanne til radighed).



Szanowni Klienci, nieprzerywalnego przeptywu wody.
Zespot TESY chciatby pogratulowa¢ Panstwu nowego

zakupu. Mamy nadzieje, ze Wasze nowe urzadzenie Il. SPECYFIKACJA TECHNICZNA
przyczyni sie do poprawy komfortu w Pafistwa domu. 1. nominalna V (w litrach) — patrz tabliczka
Niniejszy opis techniczny i instrukcja obstugi zostaty znamionowa urzadzenia

przygotowane w celu zapoznania Panstwa z produktem

s PR L X 2. Napiecie nominalne — patrz tabliczka znamionowa
oraz warunkami jego wiasciwej instalacji i uzytkowania.

Instrukcja ta jest takze przeznaczona do wykorzystania urzadzenia

przez wykwalifikowanych technikéw, ktérzy wykonujg 3. Nominalny pob6r mocy — patrz tabliczka

pierwsza instalacje urzadzenia lub demontuja je i znamionowa urzadzenia

dokonujg naprawy w przypadku niesprawnosci. 4. Ci$nienie nominalne — patrz tabliczka znamionowa
Prosimy mie¢ na uwadze, ze przestrzeganie wskazéwek urzadzenia

zamieszczonych w niniejszej instrukcji dziata przede

wszystkim na korzys$¢ nabywcy, ale razem z tym stanowi UWAGA! To nie jest cisnienie sieci wodociggowej. To
cze$¢ warunkéw waznosci gwarancji sprzetu, jak jest jest cisnienie robocze dla danego sprzetu i odnosi sie
opisane w tredci karty gwarancyjnej, zeby nabywca do wymagan standardéw bezpieczeristwa.

magt korzystac z bezptatnej obstugi gwarancyjnej

sprzetu. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za 5. Typ podgrzewacza wody — zamkniety akumulacyjny
uszkodzenia sprzetu ani za ewentualne straty powstate podgrzewacz wody z izolacjg termiczng

skutkiem nieodpowiednego sposobu eksploatacji i/ 6. Powtoka wewnetrzna: GC — tworzywo szklano-

lub zamontowania, nie odpowiadajace wskazéwkom i

S oA o ceramiczne (witroceram)
wytycznym zawartym w tresci niniejszej instrukgji. . - " . .
Ten bojler elektryczny odpowiada na wymagania EN 7. Dzienne zuzycie energii elektrycznej - patrz zatacznik nr |

60335-1, EN 60335-2-21. 8. Zgtoszony profil obciazenia - patrz zatacznik nr |

9. llo$¢ zmieszanej wody przy temperaturze 40°C V40 w
litrach - patrz zatacznik nr |

10. Maksymalna temperatura termostatu - patrz zatacznik nr
11.Fabrycznie ustalone ustawienia temperatury - patrz

|. PRZEZNACZENIE

Urzadzenie przeznaczone jest do dostarczania cieptej
wody do urzadzerh domowych wyposazonych w instalacje
wodociggowa pracujacg pod cisnieniem nie wiekszym niz

6 bar (0,6 MPa). zafgcznik nr |

Przeznaczony jest do eksploatacji jedynie w zamknietych 12. Efektywnos¢ energetyczna w trybie podgrzewania
ocieplonych pomieszczeniach, w ktérych temperatura nie wody - patrz zatacznik nr |

pada ponizej 4°C. Nie jest przeznaczony do pracy w trybie

[Il. WAZNE ZASADY

» Podgrzewacz wody moze by¢ montowany wytacznie w
pomieszczeniach o normalnej odpornosci ogniowe;j.
» Nie wolno wtacza¢ podgrzewacza wody, jezeli nie ma sie pewnosci, ze
jest on wypetniony woda.

g

A Uwaga! Nieprawidtowy montaz i nn;prawidlowe podiqczenie urzqdzenia
moze doprowadzic do zagroz'enia dla zdrowia i Zycia uzytkownikow, moze

miec powazne i trwate skutki dla nich, w tym ale nie tylko moze spowodowac

niepetnosprawnosci i/lub smierci. MoZliwie jest takze powstanie szkod

majgtkowych, uszkodzenia lub zniszczenia majt;'tku uzytkownikow lub osob

trzecich w skutku ale nie tylko powodzia, wybuchu lub pozaru.

Tylko uprawniony technik elektryk lub uprawniona osoba do utrz‘%/mania i montazu

moze wykona¢ montaz, podtqczenie do sieci Wodociggowej, podiqczenie do sieci

elektrycznej i uruchomienie. Osoby te powinny posiadac uprawnienie wazne na

terenie kraju, w ktérym wykonywane sq montaz lub uruchomienie urzqdzenia,

| 2godnie z obowiqzujqcymi przepisami.

« Przy podtaczaniu podgrzewacza wody do sieci elektrycznej nalezy
zwroci¢ uwage na koniecznos¢ podtaczenia przewodu uziemiajacego (w
przypadku modeli bez kabla zasilania z wtyczka).

« Jedli podgrzewacz wody nie bedzie uzytkowany przez dtuzszy okres
czasu (dtuzej niz 3 dni), a temperatura w pomieszczeniu moze spas¢



ponizej 0°C, podgrzewacz wody musi zostac¢ oprézniony z wody
(nalezy zastosowac procedure opisang w podrozdziale 2 ,Podtaczenie
podgrzewacza wody do sieci wodociggowej’, Rozdziat V) w celu
unikniecia ewentualnego uszkodzenia urzadzenia.

W ciagu eksploatacji (tryb podgrzewania wody) normalnie jest, zeby z
otworu drenazowego klapy bezpieczenstwa kapata woda.

Ten ostatni nalezy zostawi¢ otwartym do powietrza Koniecznie
przedsiewzig¢ srodki ostroznosci co do odprowadzania albo zbierania
wyciektych ilosci wody w celu uniknigcia strat. Przy tym nie wolno
naruszac¢ warunkow opisanych w p. 2 paragrafu V.

Podczas nagrzewania z wewnetrza sprzetu mozna ustysze¢ gwizdzacy
szum (zaczynajacej gotowac sie wody). Zjawisko to jest normalne i nie
oznacza zaistnienia problemu. Z biegiem czasu ten szum nasila sie.
Powodem tego wystepuje nagromadzenie wapnia. W celu usuniecia
takiego szumu niezbedne jest oczysci¢ urzadzenie. Ustuga ta nie wchodzi w
zakres obstugi gwarancyjne;j.

Aby zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie podgrzewacza wody, zawor
zwrotny bezpieczenstwa musi by¢ poddawany regularnemu czyszczeniu i
kontrolowaniu pod katem normalnego funkcjonowania (zawér nie moze
byc zastoniety), a w regionach, gdzie woda ma wysoki stopien twardosci
wapniowej, musi by¢ on czyszczony z osadzonego kamienia. Ustuga ta nie
wchodzi w zakres konserwacji gwarancyjnej.

Zabrania sie dokonywania jakichkolwiek zmian i modyfikacji konstrukgji
i obwodow elektrycznych podgrzewacza wody. Jesli podczas kontroli
stwierdzone zostang takie zmiany lub modyfikacje, gwarancja na
urzadzenie utraci waznos¢. Zmiany lub modyfikacje oznaczaja kazdy
przypadek usuniecia elementéw zamontowanych przez producenta,
wbudowanie dodatkowych komponentéw do podgrzewacza wody i/
lub wymiane elementéw na podobne elementy niezatwierdzone przez
producenta.

Jesli kabel zasilania elektrycznego (w modelach, ktére go posiadaja)
zostanie uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony przez przedstawiciela
serwisu lub odpowiednio wykwalifikowang osobe w celu unikniecia
wszelkich zagrozen.

Dane urzadzenie jest przeznaczone do uzytku przez dzieci w wieku
8 i powyzej 8 roku zycia oraz przez osoby o ograniczonej zdolnosci
fizycznej, emocjonalnej lub psychicznej, lub przez osoby nie posiadajgce
doswiadczenia lub znajomosci sprzetu, chyba ze sg te osoby nadzorowane,
albo poinstruowane zgodnie z zasadami bezpiecznego korzystania z
urzadzenia i rozumiejg te zagrozenia, ktére moga sie pojawic.

Dzieci nie powinny bawic sie urzagdzeniem.

Czyszczenie i obstuga urzadzenia nie powinny by¢ wykonywane przez
dzieci, ktére nie sg $cisle przy tym nadzorowane.



|V.OPIS 1 ZASADA DZIALANIA

Urzadzenie sktada sie z korpusu, kotnierza, panelu
sterowania z tworzywa sztucznego i zaworu zwrotnego
bezpieczenstwa.
1. Korpus skfada sie ze stalowego pojemnika (zbiornika
wody) i obudowy z tworzywa sztucznego (ptaszcz
zewnetrzny) z umieszczona pomiedzy nimi izolacja
termiczng oraz dwoéch rur z gwintem G'2" do doprowadzenia
zimnej wody (0znaczonej przy pomocy niebieskiego
pierscienia) i odptywu goracej wody (oznaczonej przy
pomocy czerwonego pierscienia). Pojemnik wewnetrzny
wykonany jest ze stali zabezpieczonej przed korozja
przy pomocy powtoki ze specjalnego tworzywa szklano-
ceramicznego (witroceramu).
2. Kotnierz wyposazony jest w grzejnik elektryczny
i ochronng anode magnezowa. Kotnierz ten jest
przymocowany do zbiornika wody przy pomocy $rub.

Elektryczny grzejnik podgrzewa wode w zbiorniku

i sterowany jest przy pomocy termostatu, ktory

automatycznie utrzymuje ustawiong temperature.

Panel sterowania z tworzywa sztucznego zawiera: wytacznik

(zaleznie od modelu), regulowany termostat (zaleznie od modelu),

automatyczny wyfacznik termiczny oraz lampki kontrolne.

Automatyczny wylgcznik termiczny jest urzadzeniem,

ktore odtacza grzejnik od zasilania elektrycznego, gdy

temperatura wody osigga zbyt wysokie wartosci. Jesli to
urzadzenie zostanie uruchomione, nalezy skontaktowac
sie z punktem serwisowym.

Lampki sygnalizacyjne (zaleznie od modelu) na panelu

sterowania wskazujg aktualny tryb pracy urzadzenia.

Magnezowa anoda zapewnia dodatkowa ochrone

przed korozja zbiornika wewnetrznego w przypadku

podgrzewaczy wyposazonych w powtoke z tworzywa

szklano-ceramicznego.
3. Zawdr zwrotny bezpieczenstwa zapobiega
catkowitemu opréznieniu urzadzenia w przypadku
przerwania zasilania w wode zimna. Zawdr zabezpiecza
urzadzenie przed wzrostami cisnienia wyzszymi niz
warto$¢ dopuszczalna podczas podgrzewania (cisnienie
wzrasta ze wzrostem temperatury) poprzez uwolnienie
nadmiernego cisnienia przez otwor odptywowy. Kapanie
wody z odptywu w trakcie procesu podgrzewania jest
zjawiskiem normalnym, ktére musi by¢ brane pod
uwage, gdy podgrzewacz jest instalowany.

( )
UWAGA! Zwrotno-ochronna klapa nie moze chroni¢
narzedzie, kiedy z wodociqgu podaje sie ciSnienie

L wyzej wskazanego dla tego narzedzia.

V. INSTALACJA I WLACZENIE

Uwaga! Nieprawidfowy montaz i nieprawidfowe

podtqczenie urzqdzenia moze doprowadzi¢ do

zagrozenia dla zdrowia i zycia uzytkownikéw, moze miec
powazne i trwale skutki dla nich, w tym ale nie tylko moze
spowodowac niepefnosprawnosci i/lub $mierci. MoZliwie jest
takze powstanie szkéd majqtkowych, uszkodzenia lub zniszczenia
majqtku uzytkownikéw lub oséb trzecich w skutku ale nie tylko
powodzia, wybuchu lub pozaru.
Tylko uprawniony technik elektryk lub uprawniona osoba do
utrzymania i montazu moze wykona¢ montaz, podtqczenie
do sieci wodociggowej, podtqczenie do sieci elektrycznej i
uruchomienie. Osoby te powinny posiadac uprawnienie wazne na
terenie kraju, w ktérym wykonywane sq montaz lub uruchomienie
L urzqdzenia, zgodnie z obowiqzujqcymi przepisami.

J

1. Instalacja

Zalecamy zainstalowanie urzadzenie w bliskiej odlegtosci
miejsca, w ktérym wykorzystywana jest goraca woda, w celu
zmniejszenia strat cieplnych powstatych w trakcie przesytu
wody. Wybrana lokalizacja musi wyklucza¢ opryskanie wodg
pochodzacg z sitka prysznica lub innych zrédet wody.
Urzadzenie mocuje sie do sciany przy pomocy wspornikdéw
montazowych przymocowanych do korpusu urzadzenia. Do
pewnego zamocowania urzadzenia do Sciany wykorzystuje
sie dwa haki (co najmniej @4 mm, dostarczane w zestawie
do montazu). Konstrukcja ptyty nosnej podgrzewaczy
instalowanych nad/pod umywalka/zlewem jest uniwersalna
i pozwala na zmiane odlegtosci pomigdzy hakami w
granicach od 96 mm do 114 mm (Rys. 2).
WAZNE: Typ podgrzewacza przeznaczony do

y instalowania POD/NAD umywalka/zlewem jest
oznaczony na urzadzeniu. Podgrzewacze przeznaczone do
instalowania nad zlewem/umywalkaq montowane sg w taki
sposdb, ze rury doptywowe/odptywowe skierowane sg w dot
(w kierunku podtogi pomieszczenia). Podgrzewacze
przeznaczone do instalowania pod zlewem/umywalka
montowane sa w taki sposéb, ze rury doptywowe/odptywowe
skierowane sa w gére (w kierunku sufitu pomieszczenia).

Dla petnego zrozumienia schematu montowania na
$cianie, prosimy zapoznac sie z Rys. 2 (A — montaz nad
zlewem/umywalka i B— montaz pod zlewem/umywalkg).

UWAGA! Aby zapobiec obrazeniom uzytkownika i

056b trzecich w przypadku awarii w obwodzie
zasilania wody gorqcej, urzqdzenie musi by¢ montowane w
pomieszczeniach wyposazonych w podfoge
nieprzepuszczalnqg dla wody oraz odptyw do kanalizacji.
Przedmiotow, ktére nie sq wodoodporne, w zadnym
przypadku nie nalezy umieszczac pod urzqdzeniem. W
przypadku zamontowania urzqdzenia w pomieszczeniach z
podtogq przepuszczalng dla wody pod urzqdzeniem nalezy
umiescic zbiornik zabezpieczajqcy z odptywem do
L kanalizacji.

14

2. Podtaczenie podgrzewacza wody do sieci
wodociggowej

J

Notatka: ochronna wanna nie figuruje w komplecie i
wybiera sie poprzez konsumenta.

Rys. 4a - schemat instalacji nad zlewem lub umywalka
Rys. 4b - schemat instalacji pod zlewem lub umywalka

Oznaczenia: 1 - rura wylotowa, 2 — zawér bezpieczenstwa
(0.8 MPa), 3 — zawor redukeyjny (jesli cisnienie wody
wodociaggowej przekracza 0,6 MPa), 4 — zawor odcinajacy,
5 — odptyw do kanalizacji, 6 — waz; 7 — kurek spustu
wody

Przy podtaczaniu podgrzewacza wody do sieci

wodociggowej nalezy zwraca¢ uwage na oznaczenia rur
przy pomocy koloréw (pierscieni):

NIEBIESKI - do wody zimnej (doptywajacej),

CZERWONY - do wody cieptej (wyptywajacej).
Zamontowanie zaworu zwrotnego bezpieczenstwa z
podgrzewaczem wody jest obowiazkowe. Zawor zwrotny
bezpieczenstwa musi zostac zainstalowany na rurze doptywowej
wody zimnej, zgodnie z kierunkiem strzatki wyttoczonej na jego
korpusie, ktora wskazuje kierunek wody doptywajacej.



Wyjqtek: W przypadku, gdy regulacja lokalna (normy
y prawne) wymagajq korzystania z innego rodzaju klapy
bezpieczeristwa albo urzqdzenia (ktdre jest zgodne z
wymaganiami EN 1487 lub EN 1489), non ma by¢ zakupione
dodatkowo. Dla urzqdzeri zgodnym zwymaganiami EN 1487
zgtoszone maksymalne cisnienie robocze musi sie réwnac 0.7
MPa. Dla innych klap bezpieczenstwa cisnienie kalibrowania
musi by¢ o 0.1 MPa ponizej zaznaczonego na tabeli sprzetu.
W takim przypadku nie wolno montowa¢ dostarczona
razem ze sprzetem powrotng klape bezpieczenstwa.

UWAGA! Nie jest dopuszczalne montowanie
dodatkowego osprzetu hamujgcego pomiedzy
powrotnq klapq bezpieczenistwa (sprzetem
L zabezpieczajqcym) a urzqdzeniem.

UWAGA! Wszelkie inne (stare) zawory zwrotne
bezpieczeristwa mogq spowodowac awarie
L urzqdzenia i w zwiqzku z tym muszq zostac usuniete.

UWAGA! Montowanie zaworu zwrotnego
bezpieczeristwa na gwintach dfuzszych niz 10 mm
jest niedozwolone, poniewaz moze to uszkodzi¢ zawdr i
spowodowac, Ze uzytkowanie urzqdzenia bedzie
L niebezpieczne.

UWAGA! Powrotnq klape bezpieczeristwa oraz

rurociqg od klapy do bojlera nalezy zabezpieczyc
przed zamarzaniem. W razie drenowania za pomocq
szlaucha wolny koniec tego szlaucha konieczne nalezy
zawsze zostawiac otwartym do powietrza (nie utapiac go w
wodzie). Tak samo szlauch nalezy zabezpieczy¢ przed

zamarzaniem.
. J

Podgrzewacz napetnia sie woda przez otwarcie kurka na
instalacji wodociggowej wody zimnej oraz kurka wody
goracej na baterii mieszajacej. Po zakorczeniu procesu
napetniania, z baterii mieszajacej powinien wyptywac
ciggty strumien wody. Teraz mozna zamkna¢ kurek wody
goracej na baterii mieszajace;j.
Gdy konieczne jest opréznienie podgrzewacza wody,
nalezy najpierw odtaczy¢ zasilanie w energie elektryczna.
Procedura oprézniania podgrzewaczy wody
przeznaczonych do instalowania NAD ZLEWEM/
UMYWALKA:

1. Najpierw zamkna¢ zawér doptywu wody zimnej.

2. Otworzy¢ zawor wody cieptej w baterii mieszajacej.

3. Kurek 7 (Rys. 4a) musi by¢ otwarty w celu opréznienia

zbiornika z wody. Jesli w przewodzie nie zamontowano

takiego kurka, wode mozna spusci¢ bezposrednio z

rury doprowadzajacej wode do zbiornika wody po

odfaczeniu jej od sieci wodociggowej
WAZNE: Podczas oprézniania podgrzewacza nalezy
p zastosowac $rodki zapobiegajgce uszkodzeniom
spowodowanym przez wyplywajaca wode.
Procedura oprézniania podgrzewaczy wody
przeznaczonych do instalowania POD ZLEWEM/
UMYWALKA:

1. Odfaczy¢ podgrzewacz od sieci zasilania elektrycznego.

2. Zdemontowac ztacza zasilania woda na podgrzewaczu.

3. Wymontowac¢ podgrzewacz z miejsca, gdzie byt
zainstalowany; obréci¢ go w ten sposdb, aby rury
skierowane byly w strone podtogi i wyla¢ wode do
naczynia przygotowanego w tym celu. Poczekac, az cata
woda wyptynie z podgrzewacza.

W przypadku, jesli ci$nienie sieci wodociagowej przekracza
wartos$¢, ukazana wyzej w paragrafie |, niezbedne jest
zamontowanie zaworu redukujacego, w przeciwnym
wypadku bojler nie bedzie prawidtowo uzytkowany.
Producent nie ponosi odpowiadalnosci dla wynikajacych
problemdw z niepoprawnej eksploatacji narzedzia

3. Potaczenia elektryczne podgrzewacza wody (Rys. 3)

UWAGA! Przed wiqczeniem zasilania elektrycznego
nalezy sie upewnic, ze urzqdzenie jest wypetnione
wodq.

3.1. Podgrzewacze wody wyposazone w przewéd
zasilajacy bez wtyczki

UWAGA! Gniazdko wtyczkowe ma byc¢ prawidfowo

podtqczone do odrebnego obwodu elektrycznego
zabezpieczonego poprzez bezpiecznik elektryczny. Gniazdko
nalezy koniecznie uziemic.

3.2. Podgrzewacze wody wyposazone w przewod
zasilajacy bez wtyczki

Urzadzenie musi by¢ podtaczone do obwodu pradu,
odrebnego od podstawowej instalacji elektrycznej

oraz wyposazony w bezpiecznik pragdu znamionowego
zaznaczony na nominalny prad 16 A (20 A dla mocy
podgrzewacza > 3700 W). Potaczenie powinno by¢ state

- nie wolno uzywac wtyczki i gniazda. Obwaéd elektryczny
musi by¢ wyposazony w bezpiecznik oraz we wbudowane
urzadzenie, ktére by zapewniato odtaczenie wszystkich
zaciskow w warunkach kategorii przepieciowej lll.

Podtaczenie przewodoéw kabla zasilania urzadzenia nalezy
przeprowadzi¢ w nastepujacy sposéb:

® Przewdd o brazowym kolorze izolacji - do przewodu
fazowego instalacji elektrycznej (L)

® Przewdd o niebieskim kolorze izolacji — do przewodu
nieutralnego instalacji elektrycznej (N)

® Przewod o z6tto-zielonym kolorze izolacji - do przewodu
bezpieczenstwa (uziemienia) instalacji elektrycznej (L))

3.3. Modele bez kabla zasilania elektrycznego.

Urzadzenie musi by¢ podtaczone do obwodu pradu,
odrebnego od podstawowej instalacji elektrycznej

oraz wyposazony w bezpiecznik pragdu znamionowego
zaznaczony na nominalny prad 16 A. Pofgczenie powinno
by¢ wykonane z uzyciem jednodrutowych (twardych)
miedzianych przewodéw - kabel 3x1,5 mm? do catoiciowej
mocy 2000W.

W elektrycznym konturze zasilania narzedzia musi by¢
wbudowane urzadzenie, ktére zapewni rozdzielenie
wszystkich biegunéw w warunkach nadmiaru napiecia
kategorii lll.



Aby przytaczy¢ kabel zasilania do podgrzewacza wody,
nalezy zdja¢ pokrywe z tworzywa sztucznego (Rys. 5).
Podtaczenie przewodéw zasilania nalezy wykonac zgodnie
z oznakowaniem zaciskdw na automatycznym wytaczniku
termicznym:

® przewod fazowy nalezy podigczy¢ do zacisku A1 (11);
® przewdd neutralny do zacisku B1 (21);

® oraz, obowigzkowo, przewdd ochronny do ztacza
Srubowego oznaczonego symbolem X

Kabel zasilania moze by¢ zamocowany do panelu
sterowania z tworzywa sztucznego przy pomocy mufki
kablowej. Po podtaczeniu kabla, pokrywa z tworzywa
sztucznego musi zostac zatozona na swoje miejsce!

Objasnienia do Rys. 3:

T1 — regulator temperatury, T2 — automatyczny
wylacznik termiczny, IL1 — Indykacja $wietlna, R —
grzejnik

VI.KORZYSTANIE Z URZADZENIA

Przed pierwszym uruchomieniem urzadzenia upewnij sig,
ze bojler zostat prawidtowo podtgczony do sieci i ze jest
wypetniony woda.

Wiaczenie bojlera wykonuje sie za pomocg wbudowanego
wewnatrz bojlera urzadzenia opisanego w podpunkcie
3.2. pkt V lub podtaczczajac wtyczke do gniazdka
elektrycznego (jesli model jest wyposazony w kabel z
wtyczka).

Objasnienia do rysunku 6:

Tryby pracy:

1. Pozycja (*) mréz
UWAGA! Zasilanie elektryczne muszq by¢
y uwzglednione. Ulgi cisnienia zaworu i rurociqgéw do
urzqdzenia muszq by¢ zabezpieczone przed mrozem

2. Pozycja (-ﬁ-) maksymalna temperatura

3. Pozycja (/@) (oszczedno$¢ energii elektrycznej) -

W tym trybie temperatura wody osigga okoto 60°C.
Zmniejszajac tym samym straty energii cieplnej.

4. Indykacja swietlna — podczas trybu ogrzewania kolor
jest czerwony; $wieci sie na niebiesko, gdy woda jest

podgrzana i termostat wytaczyt ogrzewacz.

5. Uchwyt regulatora - Ustawienia temperatury

Bojlery ze sterowaniem elektromechanicznym typu
POP-UP:

1. Naci$nij pokretto do pokazania sie rys. 7a

2. Ustaw temperature bojlera rys. 7b To ustawienie
pozwala na ptynne zadanie zadanej temperatury

3. Wcisnij pokretto, aby byto nie widac rys. 7¢

UWAGA! Raz na miesiqc, nalezy ustawia¢ uchwyt w

pozycji wyboru maksymalnej temperatury w ciggu
jednego dnia (o ile urzqdzenie nie dziata stale w tym trybie).
Zapewnia to wiekszq higiene ogrzewanej wody.

VII. ANODA MAGNEZOWA CHRONIACA PRZED
KOROZJA

Anoda magnezowa chroni wewnetrzng powierzchni
pojemnika z korozji.

Jest to elementem, ktéry zuzywa sie i dlatego trzeba
okresowo zmieniac.

Ze wzgledu dtugotrwatosci i bezawaryjnej eksploatacji
waszego bojleru, producent rekomenduje okresowe
badania stanu anody magnezowej przez upowaznionego
technika i zmiane w wypadku koniecznosci, jak to moze
sie zrobic¢ podczas periodycznej profilaktyki narzedzia.

Aby zrobi¢ zmiane, prosze skontaktowac sie z
autoryzowanymi zaktadami!

VIll. KONSERWACJA OKRESOWA

Przy normalnej pracy bojleru, dzieki wptywu wysokiej
temperatury, na powierzchni grzejnika odktada sie wapien.
Pogarsza sie wymiana ciepta miedzy grzejnikiem a woda.
Temperatura powierzchni grzejnika i w zonie okoto niego
podwyzsza sie. Zjawia sie charakterystyczny szum /wrzacej
wody/. Termoregulator zaczyna wtaczac sie i wytaczac sie
bardziej czesto. Mozliwie jest to “klamliwe” rozpoczecie
ochrony temperatorowej. Dlatego producent narzedzia
rekomenduje profilaktyke na kazde dwa lata poprzez
autoryzowany zaktad albo osrodek serwisowy. Profilaktyka
ta musi wigczy¢ oczyszczania i badanie anodnego
protektora (dla bojleréw z pokryciem szkto-ceramicznym),
ktory w razie koniecznosci trzeba zmieni¢ z nowym.

W celu czyszczenia sprzetu korzystac z nawilzonej
chustki. Nie korzystajcie z materiatéw Sciernych albo z
zawierajacych rozpuszczalnik substancji czyszczacych. Nie
oblewaijcie sprzet woda.

Producent nie bierze na siebie odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek konsekwencje wynikajace z
nieprzestrzegania niniejszej instrukgcji.

Instrukcje ochrony srodowiska.

Stare urzadzenia elektryczne zawieraja cenne
materialy i nie moga by¢ wyrzucane z odpadami
gospodarczymil Prosimy o aktywne wiaczenie sie
w ochrone $rodowiska i utylizowanie urzadzenia w
punktach zorganizowanych w tym celu (jesli sg one
dostepne).



Véazeni zékaznici,

Tym firmy TESY Vam srde¢né blahopieje ke koupi nového
vyrobku. Douféme, Ze Vas novy vyrobek prispéje ke
zvyseni pohodli Vaseho domova.

Tento technicky popis a navod k pouziti ma za cil seznamit
Vas s vyrobkem a podminkami jeho spradvné montaze

a pouziti. Navod je urcen i kvalifikovanym technikm,
ktefi uskute¢ni pocatecni montaz vyrobku a také jeho
demontaz ¢i opravu, v piipadé poruchy.

Méjte, prosim, na paméti, Ze dodrzeni pokynt v tomto
navodu je predevsim v zdjmu zékaznika, aviak zérovern je
i jednou ze zéru¢nich podminek, uvedenych v zaru¢nim
listé, tak aby zdkaznik mohl vyuzit bezplatného zéru¢niho
servisu. Vyrobce nenese zodpovédnost za pfipadné
poruchy vyrobku a mozné skody, zplisobené v disledku
vyuziti a/nebo montaze, kterd neodpovida pokyniim a
instrukcim v tomto navodu.

Elektricky bojler odpovida pozadavkidm EN 60335-1, EN
60335-2-21.

|. URCENI

Vyrobek je urcen k zajisténi horké vody pro bytové
prostory, které maji vodovodni sit s tlakem mensim nez 6
Atm (0,6 MPa).

Déle je urcen k vyuziti pouze v zastfe$enych a

II. DOLEZITE PRAVIDLA

oteplovanych mistnostech, ve kterych teplota neklesa
pod 4°C a neni uréen k praci v nepfetrzitém pratokovém
rezimu.

Il. TECHNICKE PARAMETRY
1. Nominalni objem V, v litrech - viz $titek na vyrobku
2. Nominalni napéti - viz Stitek na vyrobku
3. Nominalni vykon - viz stitek na vyrobku
4. Nomindlni tlak - viz Stitek na vyrobku

POZOR! Nejednd se o tlak z vodovodni sité. Jde o tlak,
kterému je vyrobek uzplisoben a vztahuje se k
pozZadavkim bezpecnostnich norem.

5. Typ bojleru - zavieny akumulujici ohfivac vody, s
tepelnou izolaci

6. Vnitini pokryti - GC-sklo-keramika

7. Denni spotieba elektrické energie - viz Pfiloha |

8. Vyrobcem udany zatézovy profil - viz Pfiloha |

9. Mnozstvi smisené vody pii 40°C V40 v litrech - viz Pfiloha |
10. Maximélni teplota termostatu - viz Pfiloha |

11. Tovarni nastaveni teplot - viz Pfiloha |

12. Energeticka efektivita pfi ohfevu vody - viz Pfilohal |

» Bojler montujte pouze v prostorach s béznym protipozarnim

zabezpeclenim

» Nezapinejte bojler, aniz byste se presvédcili, Ze je naplnén vodou

A

zdplavy, vybuchu a poZdru.

Pozor! Nesprdvnd montdz a pfipojeni pfistroje je nebezpecné pro zdravi a Zivot
spotrebiteld. To také mizZe zpusobit tézké a trvalé disledky pro né, vcetné ale
nejen fyzické postizeni a/nebo smrt. To miize také dovést k skodé jejich majetku/,
poskozeni a/nebo zniceni/ a také toho tretich osob zptsobeny vcetné ale nejen ze

MontdZ, pfipojeni k vodovodni a elektrické siti a uvedeni do provozu musi byt

provddény pouze a jediné kvalifikovanymi elektrotechnici a technici pro opravu

a montdz pristroje ktefi dostali svou kvalifikaci na Gzemi stdtu ve které se montdz
_provddi a pfistroj se uvddi do provozu a podle piedpisi statu.

~

J

« Pfi zapojovani bojleru do elektrické sité je potfeba dat pozor na spravné
zapojeni ochranného vodice (u modelll bez napdjeciho kabelu se

zastrckou)

« V pripadé, ze bojler nebude pouzivan delsi dobu (vice nez 3 dny) a
existuje pravdépodobnost, ze teplota v mistnosti klesne pod 0 °C, je
nutné bojler vypustit (viz postup popsany v podbodu 2 “Zapojeni

bojleru do vodovodni sité” bod V.)

v s

« Pfi provozu (rezim ohfivani vody), je bézné, Ze z otvoru pro vypousténi

ochranné klapky, kape voda.

« Tento otvor musi zlstat odkryty atmosférickym vlivim. Je nutné ucinit
opatfeni k odvadéni nebo sbéru vytékajici vody, tak aby bylo zamezeno



pripadnym Skodam, avsak je tfeba dodrzet pozadavky uvedené v bodu 2

odstavce V.

» Po dobu ohfivani vody je mozné, ze z vyrobku bude vychazet svistivy
zvuk (vafici se voda). Toto je bézny jev a neni pfiznakem poruchy. Zvuk
se postupem casu zesiluje, coz je zplisobeno nashromazdénim vapniku.
Abyste tento zvuk odstranili, je nutné vyrobek vycistit. Tato sluzba neni
poskytovana v ramci zaru¢niho servisu.

« Pro bezpecnou funkci bojleru je potieba vratnou bezpecnostni klapku
pravidelné istit a provadét jeji inspekci, abyste se ujistili, Ze funguje
spravné /neni zablokovand/. V oblastech s vodou s vysokym obsahem
vapniku je tfeba Cistit od naneseného vapniku. Tato sluzba neni
poskytovana v ramci zaru¢niho servisu.

« Jakékoliv zmény a prestavby v konstrukci a elektrickém schématu bojleru
jsou nepfipustn. Jestlize by tyto byly konstatovany, dojde ke zruseni
zaruky na vyrobek. Za zmény a prestavby je povazovano jakékoliv
odstranéni vyrobcem vlozenych elementd, zabudovani doplnujicich
komponent( do bojleru, zaména elementt za analogické, aviak vyrobcem

neschvalené.

« Jestlize je napdjeci kabel (u model( takto vybavenych) poskozen, musi
byt vyménén servisnim zastupcem, nebo jinou osobou s podobnou
kvalifikaci, aby se predeslo jakymkoliv rizikiim

«» Tento vyrobek je urc¢en k pouziti détmi ve véku 8 a vice let a také lidmi
se snizenymi fyzickymi, smyslovymi, nebo intelektudlnimi moznostmi,
nebo lidmi s nedostate¢nymi zkusenostmi a védomostmi, jestlize jsou
pod dohledem, nebo byli instruovani v souladu s bezpe¢nym pouzivanim
vyrobku a rozumi nebezpedim, kterd by mohla vzniknout.

« Déti si s vyrobkem nesmi hrat.

« Ci$téni a obsluhu vyrobku by nemély provadét déti, které nejsou pod

dohledem

|V. POPIS A PRINCIP FUNGOVANI
Vyrobek se sklada z télesa, priruby, plastového kontrolniho
panelu a zpétné pojistné klapky.
1. Téleso se sklada z ocelové nadrze (zdsobnik vody) a
vnéjéiho plastového obalu, mezi nimiz je tepelna izolace.
Zasobnik vody je vybaven dvéma trubkami se zavitem
G %2 pro pfivod studené vody (s modrym prstencem)
a vypousténi teplé (s cervenym prstencem). Vnitini
nadrz je vyrobena z ¢erné oceli, chranéné pred korozi
specialnim sklo-keramickym povrchem.
2. Na pfirubé je namontovan elektricky ohtivac a
hoi¢ikovy anodovy protektor. Pomoci Sroubli je
pfimontovan k zadsobniku vody.
Elektricky ohtivac slouzi k ohfivani vody v nadrzi a ovlada se
termostatem, ktery automaticky udrzuje zadanou teplotu.
Na plastovém kontrolnim panelu jsou namontovany:
spinac /v zavislosti na modelu/, regulovatelny termostat / v
zavislosti na modelu /, termovypinac a svételna signalizace.
Termovypinac je zafizeni chranici vyrobek pfed prehfatim
tim, Ze vypne ohtivac z elektrické sité ve chvili, kdy teplota
vody zac¢ne dosahovat pfilis vysokych hodnot. V piipadé, ze

se toto zafizeni aktivuje, je nutno obrétit se na servis.
Svételna signalizace /v zavislosti na modelu/, na kontrolnim
panelu signalizuje rezim, ve kterém se vyrobek nachazi.
Hof¢ikovy protektor dodatecné chréni vnitini nddrz pred
korozi u bojler(i se sklo-keramickym povrchem.
3. Zpétna pojistna klapka zabranuje Gplnému vyprazdnéni
vyrobku v pfipadé preruseni dodévek studené vody z
vodovodnisité. Chrani tak vyrobek pred zvysenim tlaku
v nadrzi vody na Uroven vyssi nez pfipustnou v rezimu
ohrevu(! pfi zvyseni teploty se zvysuje i tlak), pomoci
vypousténi prebytku drendznim otvorem. Je normalni, ze
v rezimu ohfevu z drendzniho otvoru kape voda a toto je
nutné uvazit pfi montazi bojleru.

POZOR! Zpétnd pojistnd klapka nedokdzZe vyrobek

ochrdnit v pfipadé, Ze piichozi tlak z vodovodniho
potrubi je vyssi nez je uvedno pro vyrobek. JestliZe je pfichozi
tlak z vodovodniho potrubi vyssi, nez je uvedeno v tomto
ndvodu, mize vyrobek poskodit, pficemz se rusi platnost
jeho zdruky a vyrobce nenese odpovédnost za pripadné
zplisobené skody.




V. MONTAZ A ZAPOJENI VYROBKU
-

Pozor! Nesprdvnd montdz a pfipojeni pfistroje je

nebezpecné pro zdravi a Zivot spotfebiteli. To také muze
zpusobit tézké a trvalé diisledky pro né, vcetné ale nejen fyzické
postizeni a/nebo smrt. To muiZe také dovést k skodé jejich
majetku/, poskozeni a/nebo zniceni/ a také toho tretich osob
zpusobeny vcetné ale nejen ze zdplavy, vybuchu a pozdru.
Montdz, pripojeni k vodovodni a elektrické siti a uvedeni do
provozu musi byt provddény pouze a jediné kvalifikovanymi
elektrotechnici a technici pro opravu a montdz pfistroje kteri
dostali svou kvalifikaci na tizemi stdtu ve které se montdz

\_provddi a pfistroj se uvddi do provozu a podle pfedpis stdtu. )

1. Montaz

Doporucujeme montdz vyrobku v maximalni blizkosti k
mistu pouziti teplé vody, aby se snizily tepelné ztraty v
potrubi. Pfi montézi je tieba jej umistit na takovém misté,
kde nebude zalévan vodou.

Vyrobek se zavési na nosné listy namontované na jeho
téleso. Zavési se na dva haky (min. @ 4 mm) pfichycené
pevné ke zdi (jsou soucasti sady pro zavéseni). Konstrukce
nosné listy u bojlerd montovatelnych pod / nad umyvadlo
je universélni a umozriuje aby vzdalenost mezi haky byla
od 96 do 114 mm. (obr.2)
DULEZITE: Zpisob jakym vypada bojler montovatelny

p POD / NAD umyvadlo je vyznacen na samotném
vyrobku. Bojlery ur¢ené k montazi nad umyvadlem se
montuji tak, aby trubky vstup/vystup byly nasmérovany dolt
(k podlaze mistnosti). Bojlery uréené k montazi pod
umyvadlem se montuji tak, aby trubky vstup/vystup byly
nasmeérovany nahoru (ke stropu mistnosti)

Pro tplné vyjasnéni zplsobu montaze ke sténe viz obr.2 (A -
nad umyvadlem; B - montéz pod umyvadlem).

POZOR! Aby se predeslo zplisobeni Skod uzivatelim a\

tretim osobdm v pfipadech poruchy v systému
zdsobovdni teplou vodou je nutné, aby byl vyrobek
namontovdn v mistnostech, které maji podlazni hydroizolaci
adrendz do kanalizace. V zddném pripadé pod vyrobek
neumistujte pfedméty, které by mohly byt poskozeny vodou.
Pii montdzi vyrobku v mistnoti bez podlazni hydroizolace je
nutné pod nim udélat bezpecnostni vanu s drendZi do

kanalizace.
\_kanalizace )

Pozndmka: bezpecnostnivana neni soucdsti vyrobku a
p vybird/kupuje ji spotrebitel.

Vyrobce nenese odpovédnost za mozné skody pfi nedodrZeni

vyse uvedenych podminek.

2. Zapojeni bojleru do vodovodni sité

Obr. 4a - montéz nad umyvadlem
Obr. 4b - montaz pod umyvadlem

Legenda: 1-Vstupni trubka; 2 — bezpecnostni klapka (0.8
MPa); 3- reduk¢ni ventil (pfi tlaku ve vodovodu nad 0,6
MPa); 4 — uzaviraci ventil; 5 - trychtyf se spojenim do
kanalizace; 6- hadice; 7 - ventil pro vypousténi bojleru
Pfi zapojovani bojleru do vodovodni sité je tfeba mit na
paméti barevné signélni prvky /prstence/ na trubkach
vyrobku:

MODRY'—' pro studenou /vstupni/ vodu,
CERVENY - pro horkou /vystupni/ vodu.

Povinné je namontovani zpétné bezpecnostni klapky, se
kterou je vyrobek zakoupen. Tato se umisti na vstupu pro
studeno vodu, v souladu se Sipkou na télese vyrobku, ktera
ukazuje smér vstupni studené vody.

Vyjimka: Jestlize mistni zakonnd Uprava (normy) vyZaduje

p pouZiti jiné bezpecnostni klapky nebo mechanismu
(odpovidajici EN 1487 nebo EN 1489), tyto musi byt zakoupeny
zvldst. Pro mechanismy odpovidajici EN 1487 maximdini uvedeny
pracovni tlak musi byt 0.7 MPa. Pro jiné bezpecnostni klapky, tlak
pro ktery byly kalibrovdny musi byt o 0.1 MPa pod uvedenym na
Stitku vyrobku. V téchto pripadech se zpétnd bezpecnostni
klapka dodand s vyrobkem nepouzivd.

( POZOR! Nepfipousti se jind uzaviraci armatura mezi h
zpétnou bezpecnostni klapkou (bezpecnostnim
L mechanismem) a vyrobkem. )

POZOR! Pritomnost jinych /starych/ zpétnych
bezpecnostnich klapek muzZe zpusobit poskozeni

L vaseho vyrobku a je potreba je odstranit. )

( POZOR! Nepripousti se Sroubovdni klapky k zdvitim h

delsim nez 10 mm, v opacném pfipadé mize
vzniknout nevratné poskozeni vasi klapky a ohrozeni vaseho
\_vyrobku. )

Vs

POZOR!V rezimu ohfevu vody ve vyrobku, je
normdini, Ze z drendZniho otvoru bezpecnostni
klapky kape voda. Tento otvor musi byt ponechdn otevieny
k atmosfére. Je nutno podniknout opatieni pro odvod nebo
\_sbér vytékajici vody, tak aby se predesio Skoddm. )

POZOR! Zpétnd bezpecnostni klapka a trubka od ni k h
bojleru musi byt chrdnény pred zamrznutim. Jestlize
pro drendZ pouZijete hadici - jeji otevieny konec musi byt
vZdy otevieny k atmosfére (nesmi byt potopen). Hadice musi
\_byt téz chrdnéna pred zamrznutim.

J

Naplnéni bojleru vodou se provadi tak, ze oteviete
kohoutek pro vstup studené vody z vodovodni sité a
kohoutek horké vody na smésovaci baterii. Po naplnéni ze
smésovaci baterie musi zacit téct nepretrzity proud vody.

V této chvili mdzete zatdhnout kohoutek teplé vody na
smésovaci baterii.

Kdyz je potieba vyprazdnit bojler, je k nému nutné nejdrive
prerusit podavani elektrické energie.

Postup pro vyprazdiiovani bojleru uréeného k montazi
NAD UMYVADLEM:

1. Zaviit kohoutek pro vstup studené vody z vodovodni
sité do bojleru

2. Otevrit kohoutek teplé vody smésovaci baterie

3. Otevrete kohoutek 7 (obr. 4a) abyste vypustili vodu

z bojleru. Jestlize soucasti instalace neni takovyto
kohoutek, bojler muze byt vypustén piimo pfez jeho
vstupni trubku, jestlize jej pfedem odpojite od vodovodu

DULEZITE: P¥i vypousténi bojleru je nutno ucinit
p opatfeni k zamezeni vzniku $kod vytékajici vodou.
Postup pro vyprazdiiovani bojleru uréeného k montazi
POD UMYVADLEM:
1. Vypnéte bojler z elektrické sité
2. Demontujte spojujici vodovodni armaturu bojleru.
3. Demontujte bojler z mista, na kterém je zavésen a
obratte jej trubkami smérem dolG k podlaze a vylijte
vodu do predem pfipravené nadoby. Vyckejte dokud z
bojleru nevytece vsechna voda.
V pfipadé, zZe tlak ve vodovodni siti pfevysuje hodnotu
uvednou vyse v odstavci |, je nutné namontovat redukeni
ventil, v opa¢ném pfipadé bude dochazet k nespravnému
pouzivani vyrobku. Vyrobce nenese odpovédnost za
problémy vzniklé z nespravného pouzivéni vyrobku.



=

3. Zapojeni do elektrické sité (obr.3)
POZOR! Pred tim, nez zapnete pfivod elektrického ]

proudu, ujistéte se, Ze vyrobek je naplnén vodou.

3.1. U modelt vybavenych napajecim kabelem a
zastrckou, se zapojeni provede jeho zastréenim do
elektrické zasuvky. Odpojeni z elektrické sité se provadi
vytazenim zastrcky z elektrické zasuvky.

POZOR! Elektrickd zdsuvka musi byt sprdvné
pripojena k viastnimu elektrickému okruhu
zajisténému pojistkou. Zdsuvka musi byt uzemnéna.

3.2. Ohftivace vody vybavené napajecim kabelem bez
zastrcky
Vyrobek musi byt pfipojen k vlastnimu elektrickému
okruhu pevné elektrické instalace, zabezpe¢nému
pojistkou s uvedenym nominalnim proudem 16A (20A pro
vykon > 3700W). Pfipojeni musi byt stalé — bez elektrické
zastrcky. Elektricky okruh musi byt zajistén pojistkou a
zabudovanym zafizenim, které zajisti rozpojeni viech poli
v piipadé prepéti kategorie Il
Pripojeni vodicl napéjeciho kabelu vyrobku musi byt
provedeno nasledovné:
® Vodi¢ hnédé barvy izolace -k fazovému vodici
elektrické instalace (L)
® Vodi¢ modré barvy izolace - k neutrdlnimu vodici
elektrické instalace (N)
® Vodi¢ se Zlutozelenou barvou izolace -k pojistnému
vodici elektrické instalace (L))

3.3. Modely, které nemaji namontovan napajeci
kabel se zastrckou. Vyrobek musi byt pfipojen na vlastni
elektricky okruh pevné elektrické instalace, zajistény
pojistkou s uvedenym nomindlnim proudem 16A.
Pripojeni se provadi pomoci jednozilovych (tvrdych)
vodict - kabel 3x1,5 mm? pro souhrnny vykon 2000W.
V elektrickém okruhu napajeni vyrobku musi byt
zabudovano zatizeni, které zajisti rozpojeni vsech pdli v
podminkach prepéti kategorie Ill.
Aby byl napéjeci elektricky vodi¢ namontovén k bojleru je
nutno sejmout plastovy kryt pomoci Sroubovaku (obr.5).
Pripojeni napajecich vodi¢t musi byt v souladu s oznaceni
na svorkach termovypinace timto zptsobem:

® fazovy na oznaceni A1 (nebo 11)

® neutralni na oznaceni B1 (nebo 21)

® pojistny — nezbytné na Sroubovy spoj, oznaceny

symbolem (L).
Napdjeci vodi¢ miize byt prichycen k plastovému
kontrolnimu panelu pomoci kabelového uchytu. Po
montazi je tfeba vratit umélohmotny kryt do pocatecni
polohy!
Vysvétlivky k obr.3:
T1 - termoreguldtor; T2 - termovypinag; IL1 - svételny
indikator; R - ohfivac
VI.PRACE S PRISTROJEM
Pfed prvnim zapnutim pfistroje se ujistéte, Ze je bojler
spravné zapojen do elektrické sité a je naplnén vodou.
Zapnuti bojleru se uskutecriuje pomoci zafizeni
zabudovaného do instalace, popsaného v bodé 3.2.
odstavce V nebo zapojenim zastr¢ky do el. zasuvky
(jestlize se jedna o model s kabelem a zéstrckou).
Vysvétlivky k obr. 6- Pracovni rezim:

1. (9*6) proti zamrznuti

POZOR: Napdjeni pristroje elektrickym proudem musi
y byt zapnuto. Pojistny ventil a potrubi vedouci od néj k

pfistroji musi byt zabezpeceno pred zamrznutim.
2. (-ﬁ-) maximalni teplota
3. (/@) (Setteni elektrické energie) - V tomto rezimu
dosahuje teplota vody kolem 60°C. Timto zptsobem se
snizuji tepelné ztraty.
4. Svételny indikator — v rezimu ohfivani sviti cervené,
modfre sviti, kdyz je voda zahfaté a termostat se vypnul.
5. Packa regulatoru — Nastaveni teploty.

Bojlery s elektromechanickym ovladanim POP-UP:
1. Zmacknéte packu tak, aby vyskocila obr. 7a.

2. Nastavte teplotu bojleru obr. 7b. Toto nastaveni
umoznuje pozvolné nastaveni pozadované teploty.

3. Zmacknéte packu tak, aby zapadla zpét obr. 7c.

POZOR! Jednou mési¢né uvedte pdcku do polohy pro

maximdini teplotu na dobu 24h (pokud pfistroj
nepracuje neustdle v tomto rezimu). Timto zplsobem se
zajisti vyssi stuperi hygieny ohfivané vody.

VII. ANTIKOROZNI OCHRANA - HORCIKOVA ANODA
Hoi¢ikovy anodovy protektor je dopliujici ochrana
vnitfniho povrchu zasobniku vody pred korozi. Jedna se o
spotfebni prvek, ktery je nutno pravidelné vyménovat a to
na naklady uzivatele.

S ohledem na dlouhodobé a bezporuchové pouzivani
Vaseho bojleru vyrobce doporucuje pravidelnou kontrolu
stavu hoic¢ikové anody kvalifikovanym technikem a vyménu
v pfipadé potteby, coz mize byt provadéno pfi pravidelné
preventivni kontrole vyrobku. Pro uskute¢néni vymény se
obratte na autorizovany servis nebo na kvalifikovaného
technika!

VIll. PRAVIDELNA UDRZBA

Pfi normalni praci bojleru, vlivem vysokych teplot se na
povrchu ohfivace uklada vapnik /tzv. vodni kdmen/. Toto
zapficinuje zhor$enou tepelnou vyménu mezi ohfivacem

a vodou. Teplota na povrhcu ohfivace a v oblasti okolo néj
se zvysuje. Objevuje se charakteristicky zvuk /vafici vody/.
Termoregulator se zapina a vypina stale ¢astéji. Je mozné
i“klamavé” zapnuti termoregula¢ni ochrany. Z tohoto
dlivodu vyrobce pristroje doporucuje preventivni kontrolu
vyrobku kazdé dva roky autorizovanym servisnim centrem,
pficemz tato sluzba je na néklady uzivatele. Tato prevence
musi zahrnovat ¢isténi a kontrolu anodového protektoru
(u bojler(i se sklokeramickym povrchem), ktery je v piipadé
nutnosti potfeba vyménit za novy.

Pro cisténi vyrobku pouzivejte vlhky hadfik. Nepouzivejte
abrazivni ¢istici prostiedky nebo takové, které obsahuji
fedidlo. Nepolévejte vyrobek vodou.

Vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv disledky
nedodrzeni tohoto navodu.

Pokyny k ochrané Zivotniho prostiedi.

Staré elektrospottebice obsahuji cenné materialy

a ztohoto dlvodu neni spravné je vyhazovat

s odpadem z domdcnosti! Prosime Vas, abyste
prispéli aktivné k ochrané Zivotniho prostredi a
odevzdali vyrobek na misté, které organizuje sbér
recyklovatelného odpadu (v pfipadé, Ze je dostupné).



Spostovani kupci,

TESY - jeva ekipa vam prisréno Cestita za va$ nov nakup.
Upamo, da bo vasa nova naprava prinesla ve¢ udobja v
vas dom.

Ta tehnicni opis in navodila za uporabo so namenjeni

za to, da se seznanite z izdelkom in pogoji za njegovo
pravilno namestitev in uporabo. Ta navodila so prav
tako namenjena usposobljenim strokovnjakom, ki bodo
opravili montazo naprave, ter demontazo in popravilo v
primeru okvare.

Prosimo, upostevajte, da ravnanje po teh navodilih je
predvsem v korist kupca, vendar da je skupaj s tem tudi
garancijski pogoj, naveden na garancijskem listu, da

bi lahko kupec uporabil garancijski servis brezpla¢no.
Proizvajalec ne odgovarja za poskodbe naprave in za
morebitne Skode, nastale zaradi eksploatacije in/ali
montaze, ki niso v skladu z navodili in instrukcijami v tem
prirocniku.

Elektri¢ni grelnik vode ustreza zahtevam EN 60335-1 in EN
60335-2-21.

|. NAMEN UPORABE

Naprava je namenjena za oskrbo gospodinjstva s toplo
vodo, katerega vodovodno omrezje ima tlak manj kot 6
bar (0,6 MPa).

On je namenjen za uporabo samo v zaprtih in ogrevanih
prostorih, kjer ne pade temperatura pod 4 °Cin ni
namenjen za nenehno uporabo v preto¢nem rezimu.

|l. POMEMBNA PRAVILA

IIl. TEHNICNE LASTNOSTI
1. Nazivna prostornina V, litri - gl. podatkovno tablico.
2. Nazivna napetost - gl. podatkovno tablico.
3. Nazivna moc - gl. podatkovno tablico.
4. Nazivni tlak - gl. podatkovno tablico

POZOR! To ni pritiska vodovodnega omreZja. To je
pritisk, ki je povedan za napravo, in je povezan z
zahtevami varnostnih standardov.

5. Tip grelnika vode - akumulacijski vodni grelnik
zaprtega tipa s toplotno izolacijo.

6. Notranja obloga - GC - iz steklokeramike
7. Dnevna poraba elektri¢ne energije - glej Prilogo |
8. Dolocen profil obremenitve - glej Prilogo |

9. Koli¢ina mesanja tople in hladne vode pri 40°C V40 v
litrih — glej Prilogo |

10.Maksimalna temperatura termostata — glej Prilogo |

11.Tovarnisko dolocene temperaturne nastavitve - glej
Prilogo |

12.Energetska ucinkovitost pri gretju vode - glej Prilogo |

« Grelnik vode lahko namestite samo v prostore, ki so primerno zasciteni

pred pozarom.

« Grelnika vode ne smete vklopiti, ¢e niste prepri¢ani, da je poln vode.

zakonskimi dolocili zadevne drzave.

OPOZORILO! V PRIMERU NAPACNE MONTAZE IN PRIKLJUCITVE NAPRAVE
LAHKO PRIDE DO NEVARNOSTI IN RESNIH POSLEDIC ZA ZDRAVLJE
UPORABNIKOV IN TO LAHKO TUDI POVZROCI NJIHOVO SMRT. TO LAHKO TUDI
POVZROCI POSKODOVAN.E TRETJIH OSEB IN NJIHOVEGA PREMOZENJA ZARADI
POPLAVE, EKSPLOZIJE, POZARA. Montaza, prikljucitev na vodovodno omreZje in
prikljucitev na elektricno omreZje mora opraviti pooblasceno strokovno osebje.
Strokovno pooblacena oseba je oseba, ki ima ustrezne pristojnosti v skladu z

« Pri prikljucitvi grelnika vode na elektricno omrezje pazite na pravilno
prikljucitev zascitnega vodnika (pri modelih brez napajalnega kabla z

vtikacem).

« V primeru, da grelnika vode ne boste uporabljali dlje ¢asa (vec kot 3 dni)
in bi lahko temperatura v prostoru, kjer je namescen grelnik, padla pod

0 °C, morate izprazniti grelnik vode (sledite navodilom, nastetim pod t. 2
“Prikljucitev grelnika vode na vodovodno omrezje” tocke V)

» Ob eksploataciji — rezim segrevanja vode - je obic¢ajno kapanje vode od
drenazne luknje varnostnega ventila.

» Obvezno je, da je omenjeni ventil odprt za ozracje. Za preprecitev $kod



so nujni ukrepi za odvoda ali zbiranje potekle koli¢ine vode in se ne smejo
krsiti zahteve, opisane v tocki 2., V. odstavka.

« Ob segrevanju naprave se lahko slusa Sum od piskanja (vretje vode).
To je obicajno in ne pomeni okvare. Sum se povecuje s casom in razlog
je nabrani apnenec. Da bi odstranili Sum je potrebno pocistiti napravo.

Garancija ne vkljucuje te storitve.

« Zavarno delovanje grelnika vode je potrebno varnostni ventil redno
Cistiti in pregledovati, e deluje normalno /ventil ne sme biti zamasen/,
na obmocjih z vodo z veliko vsebnostjo vodnega kamna morate redno
Cistiti oblogo vodnega kamna. Ta storitev ne sodi med garancijskim

vzdrzevanjem.

« Vsakrine spremembe in prilagoditve na zgradbi in elektri¢ni

napeljavi grelnika vode so prepovedane. V primeru ugotavljana

taksnih sprememb in prilagoditev se garancija naprave razveljavi.
Spremembe in prilagoditve so vsi primeri odstranjevanja deloy, ki jih je v
napravo vgradil proizvajalec, vgradnja dodatnih delov in zamenjava delov
z enakimi, ki pa niso odobreni od proizvajalca.

« Ce je napajalni kabel (pri modelih, ki ga imajo) poskodovan, naj ga
zamenja pooblascen serviser ali strokovno usposobljena oseba, da se tako

izognete nevarnosti.

« To napravo lahko otroci, starejsi od 8 let, ljudje zzmanjsanimi fizi¢nimi in
psihi¢nimi sposobnostmi ali ljudje brez izkusenj in znanja uporabljajo le pod
nadzorom in po seznanitvi z varnostnimi navodili za uporabo naprave ter
samo, Ce se zavedajo nevarnosti, ki se lahko pojavijo.

» Otroci se ne smejo igrati s to napravo.

» Otroci ne smejo Cistiti in vzdrZevati te naprave

|V.OPIS IN PRINCIP DELOVANJA

Naprava sestoji iz telesa, prirobnice, plasti¢ne kontrolne
plosce in varnostnega ventila.
1. Telo naprave sestoji iz jeklenega rezervoarja (kotla)
in zunanje plasti¢ne lupine z vmesno toplotno izolacijo.
Kotel je opremljen z dvemi cevmi z navojem G 2" za
dovod mrzle vode (z modrim obro¢kom) in za odvod
vroce vode (z rde¢im obrockom). Notranji rezervoar je
izdelan iz ¢rnega jekla, ki je pred korozijo zasc¢iteno s
posebno oblogo iz steklokeramike.
2. Na grelni prirobnici sta namescena elektri¢ni grelec in
magnezijeva zascitna anoda. Prirobnica je pritrjena na
kotel s pomogjo vijakov.
Elektri¢ni grelec je namenjen za segrevanje vode v kotlu in
ga upravlja termostat, ki samodejno vzdrzuje nastavljeno
temperaturo.
Na plasti¢ni kontrolni plo3¢i so namesceni: stikalo /odvisno
od modela/, nastavljiv termostat /odvisno od modela/,
varnostni termostat in signalne lucke.
Varnostni termostat je naprava za zascito pred pregretjem
ki izklopi grelec iz elektri¢cnega omrezja, ¢e temperatura

doseze preveliko vrednost. V primeru aktiviranja poklicite

pooblascenega serviserja.

Kontrolne lucke /odvisno od modela/ na kontrolni plos¢i

prikazujejo nacin delovanja naprave.

Magnezijeva zascitna anoda dodatno $¢iti notranji

rezervoar pred korozijo pri grelnikih vode z oblogo iz

steklokeramike.
3. Varnostni ventil preprecuje popolno izpraznitev
naprave v primeru prekinitve dotoka mrzle vode iz
vodovodnega omrezja. Ventil varuje napravo pred
narasc¢anjem tlaka v kotlu do vrednosti, ki je vec¢ja od
dovoljene vrednosti v nacinu segrevanja (! s pove¢anjem
temperature tlak narasca), s tem da izpusca presezek
skozi drenazno odprtino. Normalno je da v nacinu
segrevanja iz drenazne odprtine kaplja in to morate
predvideti ob namestitvi grelnika vode.

[ POZOR! Varnostni ventil ne more $¢ititi naprave, ce ]

tlak v vodovodu preseze vrednost, ki je navedena na
podatkovni tablici naprave.




V. NAMESTITEV IN PRIKLJUCITEV

Pozor! V primeru napacne montaze in prikljucitve

naprave lahko pride do nevarnosti in resnih posledic
za zdravlje uporabnikov in to lahko tudi povzroci njihovo
smrt. To lahko tudi povzroci poskodovanje tretjih oseb in
njihovega premoZenja zaradi poplave, eksplozije, poZara.
MontaZa, prikljucitev na vodovodno omrezje in
prikljucitev na elektricno omrezje mora opraviti
pooblasceno strokovno osebje. Strokovno pooblacena
oseba je oseba, ki ima ustrezne pristojnosti v skladu z

L zakonskimi dolocili zadevne drzave.

1. Namestitev

Priporocamo vam, da napravo namestite v blizino mesta,
kjer boste uporabljali vroc¢o vodo, tako boste zmanjsali
toplotne izgube v vodovodnem omrezju. Napravo morate
namestiti tako, da je ni mogoce poskropiti z vodo.
Napravo morate pritrditi na nosilce, ki so namesceni

na ohisju. Za obesanje uporabite dve kljuki (min. @ 4

mm) ki sta ¢vrsto pritrjeni v zid (na razpolago v setu za
obesanje). Nosilci za obesanje naprave, pri grelnikih vode
za namestitev nad / pod umivalnikom, so univerzalni, tako
da je predviden razmak med kljukama od 96 do 114 mm
(Slika 2).

POMEMBNO: Tip grelnika vode za namestitev POD /
y NAD umivalnikom je prikazan na izdelku. Grelnike
vode, ki so namenjeni namestitvi nad umivalnikom, je
treba namestiti tako, da cevi dotok/iztok kazeta navzdol
(proti tlom). Grelnike vode, ki so namenjeni namestitvi
pod umivalnikom, je treba namestiti tako, da cevi dotok/
iztok kazeta navzgor (proti stropu).

Za podrobnejsa navodila glede namestitev na zid glej Sliko
2 (A - nad umivalnikom; B - pod umivalnikom).

POZOR! Da bi preprecili poskodbe uporabnika in

tretjih oseb v primeru okvar na sistemu za oskrbo z
vroco vodo, napravo morate namestiti v prostoru, ki ima
talno hidroizolacijo in odtok v kanalizacijo. V nobenem
primeru ne postavljajte pod napravo predmetov, ki niso
odporni na vodo. Ce napravo namestite v prostoru brez
hidroizolacije, morate pod napravo namestiti zas¢itno

posodo z odtokom v kanalizacijo.
Opomba: Zascitna posoda ni priloZena in jo uporabnik
? mora izbrati.
2. Prikljucitev grelnika vode na vodovodno omrezje

Slika. 4a - namestitev nad umivalnikom
Slika. 4b - namestitev pod umivalnikom

Kjer: 1 - dotocna cev; 2 - varovalni ventil (0.8 MPa); 3

- reducirni ventil (pri tlaku vodovoda ve¢ kot 0,6 MPa); 4 -
zaporna pipa; 5 - lijak s priklju¢kom na kanalizacijo; 6 - cev;
7 - pipa za praznjenje bojlerja

Pri prikljucitvi grelnika vode na vodovodno omrezje
morate upostevati barvne oznake /obrocke/ na ceveh
naprave:

MODER - za mrzlo vodo /dotok/,
RDEC - za vroco vodo /iztok/.

Obvezna je namestitev varnostnega ventila, ki ste ga dobili
z napravo. Varnostni ventil morate namestiti na doto¢no
cev za mrzlo vodo, v skladu s puscico na ohisju, ki kaze
smer doto¢ne mrzle vode.

Iziema: Ce lokalni predpisi (pravila) zahtevajo uporabo
p drugega varnostnega ventila ali druge naprave (v
skladu z EN 1487 in EN 1489), ga morate dodatno kupiti. Za

naprave, ki so v skladu s standardom EN 1487, najvecji
navedeni delovni tlak mora biti 0,7 MPa. Za druge varnostne
ventile, pritisk njihovega kalibriranja mora biti za 0,1 MPa
pod oznac¢enom na tipski tablici naprave. V teh primerih se
ne sme uporabljati vzvratni varnostni ventil, ki je bil
dobavljen skupaj z napravo.

POZOR! Dodatni /stari/ varnostni ventili lahko
povzrocijo okvaro, zato jih je potrebno odstraniti.

-
POZOR! Se ne dovoljuje druga zaporna armatura

med vzvratno-varnostnim ventilom (varnostna
L naprava) in napravo.

-
POZOR! Varnostnega ventila ne smete namescati na

navoj, daljsi od 10 mm, saj lahko pride do hude
L okvare na ventilu in je nevarno za vaso napravo.

( . L.
POZOR! Vzvratno-varnostni ventil in cevovod od

njega do bojlerja morajo biti zasciteni pred
zamrzovanjem. Ob dreniranju s cevom - prosti konec mora
biti vedno odprt za ozracje (ne sme biti potopljen). Cev je
L treba tudi zas¢ititi pred zamrzovanjem.

Za napolnitev grelnika vode odprite pipo za dotok mrzle
vode z vodovoda in pipo mesalne baterije za vroco vodo. Po
napolnitvi mora iz pipe za vroco vodo teci neprekinjen curek.
Ze lahko zaprete pipo mesalne baterije za vro¢o vodo.

Ce Zelite izprazniti grelnik vode, najprej ga morate izkljuéiti
iz elektri¢cnega omreZja.

Nadin izpraznjevanja grelnika vode za namestitev NAD
UMIVALNIKOM:

1. Zaprite pipo za dotok mrzle vode z vodovodnega
omreZja v grelnik vode

2. Odprite pipo mesalne baterije za toplo vodo

3. Prekinite pritok vode v napravo. Odprite ventil za

toplo vodo na mesalni bateriji. Odprite ventil 7 (slika 4a)

da iztocite vodo iz bojlerja. V primeru da le ta ne obstaja,

lahko bojler izpraznite direktno skozi vhodno cev, s tem

da ga predhodno izkljucite iz vodovodnega omreZzja.

POMEMBNO: Pri izpraznjevanju grelnika vode

p morate poskrbeti, da ne bo prislo do $kode zaradi

iztekajoce vode.

Nacin izpraznjevanja grelnika vode za namestitev POD
UMIVALNIKOM:

1. Izkljucite grelnik vode iz elektricnega omrezja
2. Demontirajte priklju¢no vodovodno armaturo grelnika vode

3. Snemite grelnik vode z mesta, kjer je bil namescen in
ga obrnite tako, da cevi kazejo navzdol proti tlom, nato
izlijte vodo v za to pripravljeno posodo. Pocakajte, dokler
ne odtece vsa voda iz grelnika vode.
V primeru, da tlak v vodovodni mrezi presega zgoraj
omenjene vrednosti v |. odstavku, je treba montirati
reducirni ventil, sicer se bojler ne bo uporabljal pravilno.
Proizvajalec ne prevzema nikakr3nih odgovornosti, ki so
posledica nepravilne uporabe naprave.



3. Prikljucitev grelnika vode na elektricno omrezje

POZOR! Preden prikljucite na elektricno omrezje
prepricajte se, da je naprava polna vode.

3.1. Primodelih, ki so opremljeni z napajalnim kablom
z vtikacem, prikljucite tako, da vtaknete vtikac v vti¢nico. Za
izkljucitev iz elektricnega omreZja potegnite vtikac iz vti¢nice.

POZOR! Vti¢nica mora biti pravilno prikljucena na
loceni tokokrog, opremljen z varovalko. Ona mora biti
ozemljena.

3.2. Grelniki vode z elektric¢im kablom brez vti¢nice
Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog
elektri¢ne instalacije in zas¢itena z varovalko, z dolo¢eno
mocjo elektricnega toka 16 A (mo¢ 20 A > 3700 W).
Povezava mora biti stalna, brez vti¢nice. Tokovni krog mora
biti zasciten z varovalko in vgrajeno napravo, ki zagotavlja
locevaje polov pri prenapetosti kategorije Il

Povezava prevodnikov elektricnega kabla naprave je
naslednja:
® Prevodnik rjave barve - k faznemu prevodniku
elektri¢ne instalacije (L)
® Prevodnik modre barve - k nevtralnemu prevodniku
elektri¢ne instalacije (N)
® Prevodnik rumeno-zelene barve - k zas¢itnemu
prevodniku elektri¢ne instalacije (L))

3.3. Primodelih, ki niso opremljeni z napajalnim
kablom z vtikacem

Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog
elektri¢ne instalacije in zas¢itena z varovalko, z dolo¢eno
mocjo elektricnega toka 16 A. Povezava se opravi s
pomocju bakrenih enozilnih (trdih) prevodnikov - kabel
3x1,5 mm? za skupno mo¢ 2000 W.

V elektri¢ni krog, ki napaja napravo, mora biti vgrajena
priprava za lo¢itev vseh polov v pogojih visoke napetosti
kategorije lIl.

Za prikljucitev napajalnega kabla na grelnik vode morate
odstraniti plasti¢ni pokrovcéek s pomocjo izvijaca (Slika
5). Napajalne vodnike prikljucite v skladu z oznakami na
prikljuckih varnostnega termostata, in sicer

® fazni vodnik na oznako A1 (0z. 11)
® nicelni vodnik na oznako B1 (oz. 21)

© zascitni vodnik - obvezno na prikljucni vijak, oznacen
z oznako (L).
Napajalni vodnik lahko pritrdite na plasti¢no kontrolno
plosco s pomocjo kabelske cokle. Po montazi namestite
plasti¢ni pokrov nazaj!
Razlage k Sliki 3:
T1 - termoregulator; T2 - varnostni termostat; IL1T -
svetlobni indikator; R - grelec

VI.UPORABA NAPRAVE

Preden napravo vklopite, se prepricajte, da je pravilno
priklju¢ena na elektricno omrezje. Preverite tudi, ali je
napolnjena z vodo.

Grelnik vode (bojler) se vklopi s pomocjo naprave, ki je
vgrajena v instalacijo in opisana v 3.2. tocki V. odstavka, ali
z elektri¢nim kablom z vticem (pri modelih z elektri¢nim
kablom z vti¢em).

Razlaga k fig. 6 - Rezimi delovanja:

1. (*) proti zmrzovanju

POZOR: Naprava mora biti vklopljena. Varnostni ventil
? in vodovodna napeljava morat biti zascitena pred
zmrzaljo.

2. (-ﬁ-) maksimalna temperatura

3. (/@) (var¢evanje elektri¢ne energije) — v tem rezimu
se voda segreje do priblizno 60°C. Na ta nacin se zmanjsa
izguba toplote.

4. svetlobni indikator — v reZimu gretja vode sveti rdece,
ko pa se voda zgreje in se termostat izklopi pa modro.

5. gumb regulatorja - nastavitev temperature
Bojler z elektromehanskim upravljanjem POP-UP:
1. pritisnite gumb, ki mora izskoditi - fig. 7a

2. nastavite temperaturo na bojlerju - fig. 7b
Z nastavitvami dolocate temperaturo vode po svoji Zelji.

3. pritisnite gumb, da se vrne v zacetno pozicijo - fig. 7c.

POZOR! Enkrat mesecno nastavite gumb na pozicijo

za maksimalno temperaturo za najmanj 24 ur (razen
ce naprava ne deluje neprestano v tem rezimu). Tako
zagotavljate bolj ¢isto ogrevano vodo.

VIl. ANTIKOROZIJSKA ZASCITA - MAGNEZIJEVA ANODA

Magnezijeva zas¢itna anoda dodatno $¢iti notranjo
povrsino kotla pred rjavenjem. Anoda je del, ki se obrabi,
in ga je potrebno ob¢asno zamenjati.

Glede na dologotrajno brezhibno delovanje vasega
grelnika vode, proizvajalec priporoca redni pregled stanja
magnezijeve anode s strani strokovno usposobljene osebe
in po potrebi zamenjavo, to se lahko opravi med rednim
vzdrzevanjem naprave. Za zamenjavo se obrnite na
pooblasceni servis!

VIll. REDNO VZDRZEVANJE

Pri normalni uporabi grelnika se zaradi visokih temperatur
na grelcu nabira obloga apnenca /tako imenovani vodni
kamen/.To zmanj$a prenos toplote z grelca na vodo.
Temperatura na povrsini grelca in okoli njega narasca.

Je sliden znacilen zvok /kot da bi voda vrela/. Termostat
se zacne bolj pogosto vklapljati in izklapljati. Lahko pa

se "pomotoma" sprozi tudi varnostni termostat. Zato
vam proizvajalec priporoca preventivno vzdrzevanje
vasega grelnika vode na vsake dve leti, ki naj ga opravi
pooblascen servis. Zascitno vzdrzevanje mora vkljucevati
ciscenje in pregled zascitne anode (pri grelnikih vode

z oblogo iz steklokeramike), ki jo je po potrebi treba
zamenjati. Vsako preventivno vzdrzevanje je potrebno
vpisati v garancijski list in navesti datum preventivnega
vzdrzevanja, firmo izvajalca, ime serviserja, podpis.

Da bi pocistili naprave, obrisite je z vlazno krpo. Za ciscenje
ne uporabljajte abraziva ali topil. Ne oblivajte naprave z
vodo.

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za posledice,
do katerih je prislo zaradi neupostevanja teh navodil.

Navodila za varstvo okolja.

Stare elektri¢ne naprave so surovine, zato ne sodijo
med gospodinjske odpadke! Prosimo vas, da nas

z vasim aktivnim prispevkom podprete pri nasih
prizadevanjih za ohranjevanje virov in varovanju
okolja in napravo oddate pri sprejemnih mestih (¢e
50 urejena).



Postovani klijenti,

Ekipa TESY srda¢no vam Cestita kupovinu novog
proizvoda. Nadamo se da ¢e novi uredaj doprineti
poboljsanju komfora u vasem domu.

Ovaj tehnicki opis i uputstvo za upotrebu ima za cilj

da vas upozna sa proizvodom i sa uslovima za njegovu
pravilnu montazu i eksploataciju. Uputstvo je namenjeno i
ovlasc¢enim serviserima koji Ce izvrsiti prvobitnu montazu
uredaja, demontirati ga i remontirati u slucaju kvara.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih

u ovom priruc¢niku je u interesu kupca kupca, ali uz to

je jedan od jamstvenih uslova navedenih u jamstvenoj
karti, da bi mogao kupac da koristi besplatan servis u
jamstvenom roku. Proizvodac nije odgovoran za ostecenja
uredaja i bilo Stete nastale kao rezultat rada i / ili instalacije
koje ne udovoljavaju smernicama i uputama u ovom
prirucniku.

Elektri¢ni bojler zadovoljava zahteve EN 60335-1, EN
60335-2-21.

|. NAMENA

Uredaj je namenjen da obezbeduje vru¢u vodu za
komunalne objekte sa vodovodnom mrezom pritiskom ne
vise od 6 bar (0,6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i

IIl. VAZNA PRAVILA

grejanim prostorijama gde temperatura ne pada ispod
4° C, a nije dizajniran za rad u kontinuiranom proto¢nom
rezimu.

II. TEHNICKE KARAKTERISTIKE
1. Nazivna zapremina V, litri - vidi plocicu na uredaju
2. Nazivni napon - vidi ploc¢icu na uredaju
3. Nazivna jacina - vidi plocicu na uredaju
4. Nazivni pritisak - vidi plocicu na uredaju

PAZNJA! Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je
najavljeno za uredaji odnosi se na uslove
sigurnosnih standarda.

5. Vrsta bojlera - zatvoreni akumulirajuci greja¢ vode sa
toplinskom izolacijom

6. Unutrasnje pokrice - GC - staklo - keramika

7. Dnevna potrosnja elektri¢ne energije - vidi Prilog |.
8. Proglaseni profil opterecenja - vidi Prilog I.

9. Koli¢ina mijeSane vode na 40°C V40 u litrima - vidi
Prilog I.

10.Maksimalna temperatura termostata - vidi Prilog I.
11.Fabricki zadate temperaturne postavke - vidi Prilog I.

12.Energetska efikasnost pri zagrevanju vode - vidi Prilog I.

» Bojler da se montira samo u prostorijama sa obezbedenom normalnom

zastitom od pozara.

» Nemojte da ukljucujete bojler pre nego sto ste se uverili da je pun vode.

A

UPOZORENIJE! Nepravilna montaza i povezivanje uredaja ga moze uciniti
opasnim za zdravlje i Zivot potrosaca, a da je moguce da dovede do teske i
trajne posledice za njih, ukljucivo ali ne samo fizicke povrede i/ ili smrt. Ovo

~

isto moze dovesti do ostecenja njegove nekretnine/ kvar i /ili unistavanje/ kao i
onoga trecih osoba, koja su prouzrokovana poplavom/ eksplozijom i poZzarom.
Montaza i povezivanje na vodovodnu i elektricnu mreZu i pustanje u rad se moraju
obaviti samo i jedino kvalifikovanim elektricarima i tehnicarima, koji su ovlas¢eni za
popravku i instalaciju uredaja i su stekli svoju dozvolu na teritoriji drZave u kojoj se

vrse montaza i pustanje u rad uredaja i u skladu sa propisima.
-

o Prilikom prikljucivanja bojlera na elektri¢cnu mrezu mora da se pazi
na pravilno spajanje zastitnog voda (za modele bez napojnog kabla sa
utikacem).

» Kada postoji verovatnoca da se bojler nece koristiti duze vremena (duze
od 3 dana) i temperatura u prostoriji moze da padne ispod 0°C, bojler
treba da se istoci (prema postupku iz podtacke 2 Spajanje bojlera na
vodovodnu mrezu tacke V)

» Za vreme eksploatacije - (rezim grejanja vode) - to je normalno da voda
kaplje iz drenaznog otvora sigurnosnog ventila.



« Isti mora biti ostavljen otvoren prema atmosferi. Mora se uzeti mere
za uklanjanje ili prikupljanje iznosa proteklih koli¢ina kako bi se izbeglo
ostecenje i ne smeju krsiti zahtevi opisani u stavku 2. V.

» Za vreme zagrevanja uredaja moze biti zvizdanje buke (kipuce vode). To
je normalno i ne predstavlja kvar. Buka se povecava s vriemenom, a razlog
je akumulirani vapnenac. Da biste uklonili buku, aparat treba se ocistiti.
Ova usluga nije pokriven jamstvom

« U cilju bezbednog rada bojlera povratni zastitni ventil treba redovno da
se Cisti i pregledava da li funkcioni$e normalno (da nije blokiran) pri cemu
u rejonima sa veoma tvrdom vodom treba da se ¢isti od nagomilanog
kamenca. Ova usluga nije predmet garancionog servisa.

» Zabranjene su bilo kakve promene i preuredenja u konstrukciji i
elektricnoj Semi bojlera. U sluc¢aju kada se utvrdi da je do toga doslo,
garancija se ponistava. Promene i preuredenja su uklanjanje bilo kojeg
elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja dodatnih komponenata u
bojler, zamena elemenata sa sli¢cnima koje proizvodac nije odobrio.

« Ukoliko je napojni kabl (kod modela koji su opremljeni njime) ostecen,
mora da se zameni od strane instalatera ili od strane lica sa slicnom
kvalifikacijom, kako bi se izbegao rizik

» Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane djece 8 i vise

od 8 godina i osobe sa smanjenim fizi¢ckim, osjetljivih ili mentalnim
sposobnostima ili osobe sa nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili pou¢ena u skladu sa sigurnim korisStenjem uredaja i
razumjeti opasnosti koje mogu nastati.

» Djeca ne moraju se igrati s aparatom

« Ci¢enje i odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno od strane djece koja
nisu pod nadzorom

|\V.OPIS | PRINCIP RADA
Uredaj se sastoji od kucista, prirubnice, plasti¢ne kontrolne
ploce i povratno - zastitnog ventila.
1. Kuciste se sastoji od celi¢cnog spremnika vode
i spoljasnjeg plasticnog omotaca sa toplinskom
izolacijom izmedu njih. Spremnik vode osiguran je sa
dve cevi sa navojem G %" za dovod hladne vode (sa

iskljucuje grejac iz elektricne mreze kada temperatura
vode dostigne previsoke vrednosti. U slucaju da se taj
uredaj aktivira, potrebno je da se obratite serviseru.
Kontrolne lampice /zavisno od modela/ na kontrolnoj
ploci pokazuju rezim u kojem se uredaj nalazi.

Kod bojlera sa staklokeramickim pokricem Mg zastitna
anoda dodatno stiti unutrasnji spremnik od korozije.

plavim prstenom) i za ispustanje tople (sa crvenim
prstenom). Unutrasnji spremnik izraden je od crnog
Celika zasticenog od korozije pomocu specijalnog
staklokeramickog pokrica.

2. Na prirubnici je ugraden elektri¢ni grejac i
magnezijumova zastitna anoda. Pomocu vijaka ona je
montirana na spremniku vode.

3. Povratni zastitni ventil sprecava potpuno praznjenje
uredaja kod obustavljanja dotoka hladne vode iz
vodovodne mreze. On §titi uredaj od povecanja pritiska
u spremniku vode do vrednosti vece od dozvoljene

u rezimu zagrevanja (! kod povecanja temperature
pritisak se povecava) preko ispustanja suvi$ne koli¢ine
u drenazni otvor. Normalno je da u rezimu zagrevanja

vode iz drenaznog otvora curi voda i to treba da se ima u
vidu kod montaze bojlera.

PAZNJA! Nepovratni ventil ne moZe da zastiti uredaj
uredaj.

Elektri¢ni grejac sluzi za zagrevanje vode u spremniku,

a njime upravlja termostat koji automatski odrzava
odredenu temperaturu.

Na plasti¢noj kontrolnoj ploci ugradeni su: tester /zavisno
od modela/, podesivi termostat /zavisno od modela/,
termoprekidac i signalne lampice.

Termoprekidac je uredaj za zastitu od pregrevanja koji

ukoliko je pritisak u vodovodu veci od propisanog za




V. MONTAZA | PUSTANJE U POGON

( 1\
UPOZORENJE! Nepravilna montaza i povezivanje uredaja
ga moze uciniti opasnim za zdravlje i Zivot potrosaca, a
da je moguce da dovede do teske i trajne posledice za

njih, ukljucivo ali ne samo fizicke povrede i/ ili smrt. Ovo isto

moze dovesti do oStecenja njegove nekretnine/ kvar i /ili

unistavanje/ kao i onoga trecih osoba, koja su prouzrokovana

poplavom/ eksplozijom i pozarom.

Montaza i povezivanje na vodovodnu i elektricnu mrezu i pustanje

urad se moraju obaviti samo i jedino kvalifikovanim elektricarima

itehnicarima, koji su ovlasceni za popravku i instalaciju uredaja i

su stekli svoju dozvolu na teritoriji drZave u kojoj se vise montaza i

L pustanje u rad uredaja i u skladu sa propisima.

mora biti 0,7 MPa. Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji
su kalibrovani mora biti od 0,1 MPa manje od oznacenog
na plodici uredaja. U tim slu¢ajevima uzvratno sigurnosni
ventil isporucen sa uredajem ne treba se koristiti.

N N
PAZNJA! Ne dopusta se druga zaustavljajuca
armatura izmedu uzvratno sigurnosnog ventila
L (sigurnosni uredaj) i uredaja. )

PAZNJA! Postojanje drugih (starih) povratnih
zastitnih ventila moZe da dovede do ostecenja bojlera
L i treba da se uklone. )

1. Montaza
Preporucuje se montiranje uredaja maksimalno blizu
mesta za koris¢enje tople vode, kako bi se smanijili gubici
topline u cevovodu. Uredaj treba da se montira na takvom
mestu da ne bi bio zalivan vodom.
Okacite uredaj na nosec¢im konzolama koje su montirane
na kucistu. Kacenje se obavlja pomocu dve kuke (min
@ 4 mm) ¢vrsto pri¢vricene za zid (u setu za montazu).
Konstrukcija nosece konzole kod bojlera za montazu
iznad/ispod sudopera je univerzalna i omogucuje da
rastojanje izmedu kuka bude od 96 mm do 114 mm (s/.2)
y VAZNO: Vrsta bojlera za montazu ISPOD/IZNAD
sudopera navedena je na samom proizvodu. Bojleri
namenjeni za montazu iznad sudopera montiraju se tako
da bi cevi ulaz/izlaz bile usmerene prema dole (prema
podu prostorije). Bojleri namenjeni za montazu ispod
sudopera montiraju se tako da bi cevi ulaz/izlaz bile
usmerene prema gore (prema plafonu prostorije).

Radi potpune jasnoce montaze na zidu vidi sl. 2 (A - iznad
sudopera; B - montaza ispod sudopera).

PAZNJA! Kako bi se izbegle stete korisniku i tre¢im

licima u slucaju havarije sistema za snabdevanje
toplom vodom, potrebno je da se bojler montira u
prostorijama sa podnom hidroizolacijom i drenazom u
kanalizaciji. Ni u kom slucaju ne stavljajte ispod bojlera stvari
koje nisu vodootporne. Kada se bojler montira u
prostorijama bez podne hidroizolacije, potrebno je da se
ispod njega predvidi zastitna kada sa kanalizacionom
drenaZom.

4

2. Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu
Sl. 4a - montaza iznad sudopera
Sl.4b - montaza ispod sudopera
Pri ¢emu: 1 - Ulazna cev; 2 - zastitni ventil (0.8 MPa); 3 -
reducir ventil (kod pritiska u cevovodu iznad 0,6 MPa);
4 - zaustavni ventil; 5 - levak sa vezom prema kanalizaciji;
6 - crevo; 7 - ventil za istakanje bojlera
Prilikom spajanja bojlera na vodovodnu mrezu mora da se
vodi ra¢una o obojenim oznakama (prstenima) na cevima:
PLAVO - za hladnu (ulaznu) vodu,
CRVENO - za vrucu (izlaznu) vodu.
Obavezno mora da se montira povratni zastitni ventil sa
kojim je bojler kupljen. On se montira na prikljucak za
hladnu vodu u skladu sa strelicom na njemu koja ukazuje
smer ulazne vode.
Izuzetak: Ako lokalni propisi (pravila) zahtevaju

p kori$c¢enje drugog sigurnosnog ventila ili uredaj (u
skladu s EN 1487 i EN 1489), to se mora on kupiti naknadno.
Za uredaje uskladene sa EN 1487 maksimalni oceni radni tlak

Napomena: zastitna kada nije u kompletu i bira je
korisnik.

( PAZNJA! Nije dozvoljeno da se ventil montira na

navojima duzine vise od 10 mm, u protivnom to moze
da dovede do nepopravljivog kvara vaseg ventila i opasno je
\_po vas bojler. )
-

PAZNJA! Uzvratno sigurnosni ventil i cev iz njega na h

kotlu mora biti zasticeni od smrzavanja. U slucaju
drenaze sa crevom - njegov slobodan kraj mora uvek biti
otvoren prema atmosferi (da nije uronjen). Crijevo isto treba
\_biti osigurano od smrzavanja. )

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne
slavine za hladnu vodu i slavine mesalice za vru¢u vodu. Posle
punjenja, iz mesalice treba da potece neprekidan vodeni
mlaz. Tek tada mozete da zatvorite slavinu za toplu vodu.
Kada je potrebno da se bojler istoci, obavezno najpre
prekinite elektri¢no napajanje.
Postupak istakanja bojlera namenjenih za montazu
IZNAD SUDOPERA:
1. Zatvaranje slavine za dotok hladne vode iz
vodovodne mreze u bojler
2. Otvaranje slavine tople vode mesalice
3. Zaustavite dotok vode prema bojleru. Otvorite slavinu
za toplu vodu na bateriji. Otvorite ventil 7 (fig. 4a) da
istoCite vodu iz bojlera. Ako u instalaciji nema takvog
ventila, moze da bude istocen direktno preko ulazne
cevi, ali mora biti predhodno odvojen od cevovoda
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Postupak istakanja bojlera namenjenog za montazu
ISPOD SUDOPERA:
1. Iskljucite bojler iz elektricne mreze
2. Demontirajte veznu vodovodnu armaturu sa bojlera.
3. Demontirajte bojler sa mesta na kojem je okacen i
okrenite ga cevima dole prema podu, isipajuci vodu u za
tu svrhu pripremljenu posudu. Pricekajte dok cela voda
iz bojlera ne istece.
Ako tlak u vodovodnoj mrezi prelazi navedenu vrednost
u | stavku gore, potrebno je instalirati tlacni ventil, inace
kotao nece raditi ispravno. Proizvodac ne preuzima
odgovornost za probleme izazvane nepravilnom
upotrebom uredaja.
3. Spajanje na elektri¢nu mrezu (sl. 3)

VAZNO: Pri istakanju bojlera treba da se preduzmu
mere za sprecavanje Steta usled curenja vode.

PAZNJA! Pre nego sto ukljucite napajanje elektricnom
energijom, ubedite se da je bojler napunjen vodom.

3.1. Kod modela snabdevenih napojnim kablom u setu
sa utikacem napajanje se ostvaruje stavljanjem utikaca
u uti¢nicu. Iskljucivanje iz elektri¢cne mreze ostvaruje se



vadenjem utikaca iz uti¢nice.

PAZNJA! Kontakt moraj biti ispravno spojen na
zaseban strujni krug predviden s osiguracem. On
mora biti uzemljen.

3.2. Kod modela sa montiranog napojnog kabla bez
utikacem

Prikljucivanje bojlera na elektri¢cnu mrezu ostvaruje se
pomocu napojnog trozilnog bakrenog kabla 3x1,5 mm?
na odvojeno strujno kolo zasti¢eno 16 A prekidacem (20A
za jac¢ina > 3700W). U strujnom kolu napajanja uredaja
treba da se predvidi montaza uredaja kojim se garantuje

isklju¢enje svih polova u uslovima prenapona kategorije Ill.

Povezivanje napajajucih vodova mora da se izvede u
skladu sa oznakama spojnica termoprekidaca i to:

® fazovi na oznaku (L)
® neutralni na oznaku (N)

® obavezno je da se bezbednosni provodnik poveze sa
navojnim spojem oznacenim sa (L))

3.3. Kod modela bez montiranog napojnog kabla sa
utikacem.

Elektri¢cnu mrezu ostvaruje se pomocu napojnog kabla

sa bakarnim provodnikom 3x 1.5 mm? na odvojeno
elektri¢no kolo zasti¢eno prekida¢em 16A.To se odnosi na
bojlere sa jacinom struje do 2000 W ukljucivo.

U elektri¢nu Semu napajanja mora da se ugradi uredaj
koji obezbeduje razdvajanje svih polova u uslovima hiper
napona kategorije Ill.

Da bi se napojni elektri¢ni kabl prikljucio na bojler,
potrebno je da se srafcigerom skine plasti¢ni poklopac (sl.
5). Povezivanje napajajucih vodova mora da se izvede u
skladu sa oznakama spojnica termoprekidaca i to:

® vod faze povezati na spojnicu sa oznakom A1 (ili 11)
® vod nule povezati na spojnicu sa oznakom B1 (ili 21)
® zastitni vod obavezno spojiti sa oznac¢enim vijkom @
Napojni vod moze da bude pri¢vrs¢en uz plasti¢cnu
komandnu plo¢u pomocu kablovske obujmice. Posle
spajanja plasti¢ni poklopac se ponovo montira u
prvobitnom polozaju!
Razjasnjenje uz sl. 3:
T1 - termoregulator; T2 - termoprekidac, IL1 - Svjetlosni
indikator; R - grejac

VI.RAD S UREDAJEM
Pre prvog ukljucivanja uredaja, proverite je li bojler
priklju¢en i dali je pun vodom. Ukljucivanje bojlera se
ostvaruje preko uredaj ugraden u instalaciji, opisan u
poglavljima 3.2. iz stava Vili priklju¢enje utikaca u uti¢nicu
(ako model ima kabel s utikacem).
Objasnjenje na sliku 6:
Nacini rada:
1. Pozicija (9*6) protiv smrzavanja
PAZNJA! Elektri¢no napajanje uredaja mora biti
p ukljuceno. Sigurnosni ventil i cjevovod iz njega prema

aparatu moraju biti osigurani od smrzavanja.

2. Pozicija (-ﬁ-) maksimalna temperatura
3. Pozicija (/@) (usteda elektri¢ne energije) - U ovom

nacinu rada, temperatura vode doseze oko 60°C ¢ime se
smanjuje gubitak topline.

4. Svjetlosni indikator - u rezimu grijanja svijetli crveno,

a svijetli u plavom, kad je voda zagrijana i termostat je

iskljcen.

5. Rucka regulatora - Namjestanje temperature.
Bojleri elektromehanicki kontrolom POP-UP:

1. Pritisnite skokne slika 7a.

2. Podesite temperaturu spremnika slika 7b.
Ova postavka omogucuje glatko da se postavi Zeljena
temperatura.

3. Pritisnite da bi se vratio slika 7c.

PAZNJA! Jednom mjesecno, stavite rucicu u poloZaj

za maksimalnu temperaturu u trajanju od 24 sata
(osim ako uredaj radi stalno u ovom nacinu rada). To
osigurava veca higijena zagrijavane vode.

VII.ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA
MAGNEZIJUMOVA ANODA

Zastitna magnezijumova anoda stiti unutrasnju povrsinu
rezervoara za vodu od korozije.

Ona je deo koji zbog habanja podlezi periodi¢noj zameni.
U cilju produzavanja radnog veka i bezbedne upotrebe
bojlera proizvodac preporucuje periodi¢nu kontrolu stanja
zastitne magnezijumove anode od strane ovlas¢enog
servisera i u slucaju potrebe zamenu. To moze da se obavi
za vreme periodi¢ne profilakse uredaja.

Za zamenu stupite u kontakt sa ovlas¢enim serviserima!

VIIl. PERIODICNO ODRZAVANJE

U uslovima normalnog rada bojlera pod uticajem visoke
temperature na povrsini grejaca sakuplja se kamenac.

To pogoriava izmenu toplote izmedu grejaca i vode.

Na povrsini grejaca i u zoni oko njega temperatura se
povecava. Cuje se karakteristi¢an $um prokljucale vode.
Termostat pocinje da se ¢esce ukljucuje i isklju¢uje.
Moguce je da dode do «laznog» aktiviranja temperaturne
zastite. Zato proizvodac ovog uredaja preporucuje
profilaksu vaseg bojlera svake dve godine od strane
ovlascenog servisa. Ova profilaksa treba da ukljucuje
ciscenje i pregled zastitne magnezijumove anode (kod
bojlera sa staklokeramickim pokri¢cem) i zamenu novom u
slucaju potrebe.

Za ¢iscenje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite
abrazivne preparate ili preparate sa razrjedivacem.
Nemojte sipati vodu na jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za sve posledice koje
su rezultat nepostovanja ovog uputstva.

Uputstva za ocuvanje zivotne sredine.

Stari uredaji sadrze vredne materijale i zbog toga ne

treba da se odlazu zajedno sa komunalnim otpadom!

Molimo vas da aktivno doprinosite o¢uvanju Zivotne

sredine i da odnesete uredaj na za to predvidena
L otkupna mesta (ukoliko takva postoje).



Stovani klijenti,

Ekipa TESY - ja srda¢no vam cestita kupovinu novog
proizvoda. Nadamo se da ¢e novi uredaj pridonijeti
poboljsanju komfora u vasem domu.

Cilj ovog tehni¢kog opisanja i naputka za uporabu

jest upoznati vas s proizvodom i s uvjetima njegove
pravilne ugradnje i eksploatacije. Naputak je namijenjen i
ovlastenim serviserima koji ¢e izvrsiti prvobitnu ugradnju
uredaja, demontirati i remontirati ga u slucaju kvara.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih u
ovom priru¢niku je prvenstveno za dobrobit kupca, ali uz to
je jedan od jamstvenih uvjeta navedenih u jamstvenoj karti,
da bi mogao kupac da koristi besplatan servis u jamstvenom
roku. Proizvodac nije odgovoran za ostec¢enja uredaja i

bilo stete nastale kao rezultat rada i / ili instalacije koje ne
udovoljavaju smjernicama i uputama u ovom prirucniku.

Elektri¢ni bojler udovoljava zahtjevima EN 60335-1, EN
60335-2-21.

I. NAMJENA

Namjena je ovog uredaja da osigura vruéu vodu za
komunalne objekte s vodovodnom mrezom s pritiskom ne
vise od 6 atm (0,6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i grijanim
prostorijama gdje temperatura ne pada ispod 4 ° C, a nije

IIl. VAZNA PRAVILA

dizajniran za rad u kontinuiranom proto¢nom rezimu.

|. TEHNICKE KARAKTERISTIKE
1. Nazivna zapremina V, litre - vidi plocicu na uredaju

2. Nazivni napon - vidi plocicu na uredaju
3. Nazivna jacina - vidi plocicu na uredaju
4. Nazivni pritisak - vidi plo¢icu na uredaju

PAZNJA! Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je
najavljeno za uredaj i odnosi se na zahtjeve
sigurnosnih standarda.

5. Vrsta bojlera - zatvoreni akumulirajuci grijac vode, s
toplinskom izolacijom

6. Unutarnje pokrice - GC - staklo - keramika
7. Dnevna potrosnja elektri¢ne energije - vidi Prilog I.
8. Proglaseni profil opterecenja - vidi Prilog I.

9. Koli¢ina mijesane vode na 40°C V40 u litrama - vidi
Prilog I.

10.Maksimalna temperatura termostata - vidi Prilog I.

11.Tvornicki zadate temperaturne postavke - vidi Prilog I.

12.Energetska ucinkovitost pri zagrijavanju vode - vidi
Prilog I.

« Bojler montirati samo u prostorijama s osiguranom normalnom

protupozarnom zastitom.

» Nemojte ukljucivati bojler prije nego 5sto ste se uvjerili da je pun vode.

A

poplavom, eksplozijom i pozarom.

L skladu s propisima.

PAZNJA! Nepravilna ugradnja i prikljuéak uredaja moze ga uciniti
opasnim po zdravlje korisnika, moguce je imati ozbiljne i kontinuirane
posljedice za njih, ukljucujuci, ali ne ograni¢avajuci se na fizicke ozljede i / ili
smrt. Takoder moZe uzrokovati stetu njihovih nekretnina/ stete i/ ili
unistavanje/, isto i onoga trecih osoba, uzrokovane, ukljucujuci ali ne samo

Ugradnija, priklju¢ak na vodovod i struju i pustanje u pogon smiju obaviti samo i
jedino ovlasceni elektricari i tehnicari za popravak i ugradnju uredaja, koji su stekli
nadleznost na podruéju drzave u kojoj se vrSe instalacija i pustanje u pogon uredaja

~

« Prilikom prikljucivanja bojlera na elektricnu mrezu mora se paziti
na pravilno spajanje zastitnog voda (za modele bez napojnog kabla s

utikacem).

» Kada postoji vjerojatno¢a da temperatura u prostoriji padne ispod 0 °C,
bojler treba istociti (prema postupku iz podtocke 2 Spajanje bojlera na
vodovodnu mrezu tocke V).

» Za vrijeme eksploatacije - (rezim grijanja vode) - to je normalno da voda
kaplje iz drenaznog otvora sigurnosnog ventila.lsti mora biti ostavljen



otvoren prema atmosferi. Mora se uzeti mjere za uklanjanje ili prikupljanje
iznosa proteklih koli¢ina kako bi se izbjeglo ostecenje i ne smiju krsiti
zahtjevi opisani u stavku 2. V.

« Ventil i povezani na njega komponenti moraju biti zasti¢eni od
smrzavanja.

« Tijekom zagrijevanja uredaja moze biti zvizdanje buke (kipuce vode). To
je normalno i ne predstavlja kvar. Buka se povecava s vr.emenom, a razlog

je akumulirani vapnenac. Da biste uklonili buku, aparat treba se ocistiti.
Ova usluga nije pokriven jamstvom.

« U cilju sigurnog rada bojlera povratni zastitni ventil treba redovno distiti

i pregledavati je li u funkciji (da nije blokiran) pri ¢emu u podruc¢jima s
veoma tvrdom vodom treba ga Cistiti od nagomilanog kamenca. Ova
usluga nije predmet garancijskog servisa..

» Zabranjene su bilo kakve preinake i preuredenja u konstrukciji i
elektri¢noj shemi bojlera. U slu¢aju kada se utvrdi da je do toga doslo,
garancija se ponistava. Preinake i preuredenja su uklanjanje bilo kojeg
elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja dodatnih komponenata u
bojler, zamjena elemenata sa sli¢nima koje proizvodac nije odobrio.

» Ukoliko je napojni kabl (kod modela koji su opremljeni njime) ostecen,
mora se zamijeniti od instalatera ili od osobe sa slicnom kvalifikacijom,

kako bi se izbjegao rizik

» Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane djece 8 i vise

od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetljivih ili mentalnim
sposobnostima ili osobe sa nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili poucena u skladu sa sigurnim koristenjem uredaja i
razumjeti opasnosti koje mogu nastati

» Djeca ne moraju se igrati s aparatom
« Cis¢enje i odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno od strane djece koja

nisu pod nadzorom
|V.OPISANJE I PRINCIP RADA

Uredaj se sastoji od kucista, prirubnice, plasti¢cne kontrolne
ploce i povratno - zastitnog ventila.

1. Kuciste se sastoji od celi¢cnog spremnika vode i
spoljnjeg plasti¢cnog omotaca s toplinskom izolacijom
izmedu njih. Spremnik vode osiguran je s dvije cijevi

s navojem G %2 za dovod hladne vode (s plavim
prstenom) i za ispustanje tople (s crvenim prstenom).
Unutarnji spremnik izraden je od crnog celika zasticenog
od korozije specijalnim staklokeramickim pokricem.

2. Na prirubnici je ugraden elektri¢ni grijac i
magnezijumova zastitna anoda. Pomocu vijaka ona je
montirana na spremniku vode.
Elektri¢ni grijac sluzi za zagrijavanje vode u spremniku,
a njime upravlja termostat koji automatski odrzava
odredenu temperaturu.

Na plasti¢noj kontrolnoj plo¢i ugradeni su: tester /
ovisno o modelu/, podesivi termostat /ovisno o modelu/,

termoprekidac i signalne zarulje.

Termoprekidac je uredaj za zastitu od pregrijavanja koji
iskljucuje grijac iz elektricne mreze kada temperatura vode
dostigne previsoke vrijednosti. U sluc¢aju aktiviranja tog
uredaja, potrebno je obratiti se serviseru.

Kontrolne Zaruljice /ovisno o modelu/ na kontrolnoj ploci
pokazuju rezim u kojem se uredaj nalazi. Mg zastitna
anoda dodatno $titi unutarnji spremnik od korozije kod
bojlera sa staklokeramickim pokricem.
3. Povratni zastitni ventil sprije¢ava potpuno praznjenje
uredaja kod obustavljanja dotoka hladne vode iz
vodovodne mreze. On §titi uredaj od povecanja pritiska
u spremniku vode do vrijednosti vece od dopustene
u rezimu zagrijavanja (! kod povecanja temperature
pritisak se povecava) preko ispustanja suvisne koli¢ine
u drenazni otvor. Normalno je da u reZimu zagrijavanja
vode iz drenaznog otvora curi voda i to treba imati u
obzir kod ugradnje bojlera.



POZOR! Nepovratni ventil ne moze zastititi uredaj
ukoliko je tlak u vodovodu veci od propisanog za

uredaj.
- J
V. UGRADNJA | PUSTANJE U POGON
s N

PAZNJA! Nepravilna ugradnja i prikljucak uredaja moze
ga uciniti opasnim po zdravlje korisnika, moguce je
imati ozbiljne i kontinuirane posljedice za njih, ukljucujuci, ali ne
ogranicavajuci se na fizicke ozljede i / ili smrt. Takoder mozZe
uzrokovati Stetu njihovih nekretnina/ Stete i/ ili unistavanje/, isto
ionoga trecih osoba, uzrokovane, ukljucujuci ali ne samo
poplavom, eksplozijom i poZarom.
Ugradnja, priklju¢ak na vodovod i struju i pustanje u pogon
smiju obaviti samo i jedino ovlasceni elektricari i tehnicari
za popravak i ugradnju uredaja, koji su stekli nadleznost na
podrucju drzave u kojoj se vrse instalacija i pustanje u pogon

\_uredaja u skladu s propisima. )

1. Ugradnja

Preporucuje se ugraditi uredaj maksimalno blizu mjesta za
koristenje tople vode, kako bi se smanijili gubici topline u
cjevovodu. Uredaj treba montirati na takvom mjestu da ne
bi bio zalijevan vodom.

Uredaj okaciti na nosec¢im konzolama koje su na kucistu.
Kacenje obavljati pomocu dvije kuke (min @ 4mm) ¢vrsto
pri¢vriéene za zid (u setu za ugradnju). Konstrukcija
nosece konzole kod bojlera za montazu iznad/ispod
sudopere je univerzalna i omogucuje da rastojanje izmedu
kuka bude od 96 mm do 114 mm (s/. 2).

VAZNO: Vrsta bojlera za ugradnju ISPOD/IZNAD
y sudopere navedena je na samom proizvodu. Bojleri
namijenjeni ugradnji iznad sudopere montirati tako da bi
cijevi ulaz/izlaz bile usmjerene prema dolje (prema podu
prostorije). Bojleri namijenjeni ugradnji ispod sudopere
montirati tako da bi cijevi ulaz/izlaz bile usmjerene prema
gore (prema plafonu prostorije).

Radi potpune jasnoce ugradnje na zidu vidi sl. 2 (A - iznad
sudopere; B - montaza ispod sudopere).

POZOR! Kako bi se izbjegle Stete korisniku i trecim

osobama u slucaju havarije sistema za opskru toplom
vodom, potrebno je bojler ugraditi u prostorijama s podnom
hidroizolacijom i drenazom u kanalizaciji. Ni u kom slu¢aju
ne stavljati ispod bojler stvari koje nisu vodootporne. Kada se
bojler ugraduje u prostorijama bez podne hidroizolacije,
potrebno je ispod njega predvidjeti zastitnu kadu s
kanalizacijskom drenazom.
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2. Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu

Primjedba: zastitna kada nije u kompletu i bira je
korisnik.

Sl. 4a - za iznad sudopere ugradnju

Sl. 4b - za montaza ispod sudopere

Pri ¢emu: 1 - Ulazna cijev; 2 - sigurnosni ventil (0.8 MPa);
3 - reducir ventil (kod pritiska u cjevovodu iznad 0,7MPa);
4 - zaustavni ventil; 5 - lijevak s vezom prema kanalizaciji;
6 — crijevo; 7 — ventil za praznjenje bojlera

Prilikom spajanja bojlera na vodovodnu mrezu, mora

se voditi racuna o obojenim oznakama (prstenima) na
cijevima:

PLAVO - za hladnu (ulaznu) vodu,

CRVENO - za vrucu (izlaznu) vodu.

Obvezno se mora ugraditi povratni zastitni ventil s kojim
je bojler kupljen. On se ugraduje na prikljucak za hladnu
vodu u skladu sa strijelicom na njemu koja ukazuje smjer

ulazne vode.
Iznimka: Ako lokalni propisi (pravila) zahtijevaju

? koristenje drugog sigurnosnog ventila ili uredaj (u
skladu s EN 1487 i EN 1489), to se mora on kupiti naknadno.
Za uredaje sukladni sa EN 1487 maksimalni ocijeni radni tlak
mora biti 0,7 MPa. Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji
su kalibrovani mora biti od 0,1 MPa manje od oznacenog na
plocici uredaja. U tim slucajevima uzvratni sigurnosni ventil
isporucen sa uredajem ne smiju se koristiti.

4 POZOR! Postojanje drugih (starih) nepovratnih h
ventila moze dovesti do ostecenja bojlera i treba ih
\_ukloniti. )
(" POZOR! Postojanje drugih (starih) povratnih zastitnih
ventila moze dovesti do oStecenja bojlera i treba ih
\_ukloniti. )
S

POZOR! Nije dopusteno montirati ventil na navojima
duljine vise od 10 mm, u protivnom to moZe dovesti do
L nepopravljivog kvara vaseg ventila i opasno je po vas bojler.

-

POZOR! Kod bojlera za okomitu ugradnju sigurnosni h
ventil mora biti vezan na ulaznu cijev kod skinutog
\_plasticnog panela uredaja. )

Vs

POZOR! Uzvratno sigurnosni ventil i cijev iz njega na h

kotlu mora biti zasticeni od smrzavanja. U slucaju
drenaZe sa crijevom - njegov slobodan kraj mora uvijek biti
otvoren prema atmosferi (da nije uronjen). Crijevo isto treba
\_biti osigurano od smrzavanja. )

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne slavine
za hladnu vodu i odvijanjem slavine mjesalice za vrucu vodu.
Poslije punjenja, iz mjesalice treba poteci neprekidan vodeni
mlaz. Tek tada mozete zatvoriti slavinu za toplu vodu.
Kada je potrebno bojler istociti, obvezno najprije prekinite
elektri¢no napajanje.
Postupak istakanja bojlera namijenjenih za ugradnju
I1ZNAD SUDOPERE:
1. Zatvaranje slavine za dotok hladne vode iz
vodovodne mreze u bojler
2. Otvaranje slavine tople vode mjesalice
3. Obustavite dovod vode u uredaj. Otvorite ventil tople
vode mjesalice. Otvorite ventil 7 (slika 4a) kako bi voda
iscurila iz bojlera. Ukoliko takav ventil nije ugraden,
bojler se moze isprazniti izravno iz ulazne cijevi s tim da
se prethodno mora odvojiti od vodovoda.

4

Postupak istakanja bojlera namijenjenog ugradnji
ISPOD LAVABOA:

1. Iskljuciti bojler iz elektri¢cne mreze
2. Demontirati veznu vodovodnu armaturu s bojlera.
3. Demontirati bojler s mjesta na kome je okacen i
okrenuti ga cijevima dolje prema podu, isipajuci vodu
u za tu svrhu pripremljenu posudu. Pri¢ekati dok cijela
voda iz bojlera ne istece.
Ako tlak u vodovodnoj mrezi prelazi navedenu vrijednost
u | stavku gore, potrebno je instalirati tlacni ventil, inace
kotao nece raditi ispravno. Proizvodac ne preuzima
odgovornost za probleme izazvane nepravilnom
uporabom uredaja

VAZNO: Pri istakanju bojlera treba poduzeti mjere za
sprijecavanje steta uslijed curenja vode.



m 3. Spajanje na elektriénu mrezu (sl. 3)

POZOR! Prije nego Sto ukljucite napajanje elektricnom
energijom ubedite se da je bojler napunjen vodom.

3.1. Kod modela snabdijevenih napojnim kablom
u setu s utikacem napajanje se ostvaruje stavljanjem
utikaca u uti¢nicu. Iskljucivanje iz elektri¢cne mreze
ostvaruje se vadenjem utikaca iz uti¢nice.

POZOR! Kontakt moraj biti ispravno spojen na
zaseban strujni krug predviden s osiguracem. On
mora biti uzemljen.

3.2. Vodogrijaci opremljeni kablom napajanje bez
utikaca
Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug od
stacionarne elektri¢ne instalacije, osiguran osiguratem
sa objablenom nominalnom strujom 16A (20A za snagu
> 3700W). Veza bi trebala biti trajna — bez utikaca.
Strujni krug mora biti osiguran osiguracem i ugradenim
uredajem koji da osigurava isklju¢enje svih polova u
uvjetima hipertenzije kategorije IIl.
Spajanje kablova napajanja kabla napajanja uredaja treba
se izvrsiti kako slijedi:
® kabel smede boje izolacije - na fazni kabel elektri¢ne
instalacije (L)
® kabel plave boje izolacije - na neutralni kabel
elektri¢ne instalacije (N)

® kabel zuto-zelene boje izolacije — na zastitni kabel
elektri¢ne instalacije (@)
3.3. Vodogrijaci opremljeni kablom napajanje s
utikaca. Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug
od stacionarne elektri¢ne instalacije, osiguran osiguracem
sa objablenom nominalnom strujom 16A. Veza se
ostvaruje s mjedenim jednozilnim (¢vrsti) kablovima -
kabel 3x1,5 mm? za ukupnu snagu 2000W.
U elektri¢nu shemu napajanja mora se ugraditi uredaj
koji osigurava razdvajanje svih polova u uvjetima hiper
napona kategorije Ill.
Da bi se napojni elektri¢ni kabl priklju¢io na bojler,
potrebno je odvijacem skinuti plasticni poklopac.
Povezivanje napajajucih vodova mora se izvesti u skladu s
oznakama spojnica termoprekidaca i to:
® vod faze povezati na spojnicu s oznakom A1 (ili 11)

® vod nule povezati na spojnicu s oznakom B1 (ili 21)
® sigurnosni vod obvezno spojiti s oznacenim vijkom @

Napojni vod moze biti pri¢vrsé¢en uz plasti¢cnu komandnu
plocu pomocu kablovske obujmice. Poslije spajanja
plasti¢ni poklopac ponovo ugraditi u prvobitnom
polozaju!

Razjasnjenje uz sl. 3:

T1 - termoregulator; T2 - termoprekidac: IL1 - sSvjetlosni
indikator; R - grijac.

VI.RAD S UREDAJEM

Prije prvog ukljucivanja uredaja, provijerite je li bojler
pravilno priklju¢en i dali je pun vodom.

Ukljucivanje bojler se ostvaruje preko uredaj ugraden

u instalaciji, opisan u poglavljima 3.2. iz stavka Vili
priklju¢enje utikaca u zidnu uti¢nicu (ako model ima kabel
s utikacem).

Objasnjenje na sliku 6:

Rezimi rada:

1. Pozicija (9}:6) protiv smrzavanja

PAZNJA! Elektri¢no napajanje uredaja mora biti
y ukljuceno. Sigurnosni ventil i cjevovod iz njega prema
aparatu moraju biti osigurani od smrzavanja

2. Pozicija (-ﬁ-) maksimalna temperatura

3. Pozicija (/@) (usteda elektri¢ne energije) - U ovom
nacinu rada, temperatura vode doseze oko 60 °C ¢ime se
smanjuje gubitak topline.
4. Svjetlosni indikator - u rezimu grijanja svijetli crveno,
a svijetli u plavom, kad je voda zagrijana i termostat je
iskljucen.
5. Rucka regulatora — PodeSavanje temperature

Bojleri s elektromehanickim kontrolom POP-UP:
1. Pritisnite tipku da skokne slika 7a
2. Podesite temperaturu bojlera slika 7b Ova postavka
omogucuje glatko da se postavi zeljena temperatura
3. Pritisnite tipku da bi se vratila slika 7¢c

PAZNJA! Jednom mjesecno, stavite rucicu u poloZaj

za maksimalnu temperaturu u trajanju od 24 sata
(osim ako uredaj radi stalno u ovom nacinu rada). To
osigurava veca higijena zagrijavane vode.

VII.ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA
MAGNEZIJUMOVA ANODA

Zastitna magnezijumska anoda stiti unutarnju povrsinu
spremnika za vodu od korozije.

Ona je dio koji zbog habanja podlijezi periodickoj zamjeni.

U cilju produljenja radnog vijeka i sigurne uporabe bojlera
proizvodac preporuca periodi¢ku kontrolu stanja zastitne
magnezijske anode od ovlastenog servisera i zamjenu u
slucaju potrebe. To se moze obaviti za vrijeme periodicke
profilakse uredaja.

Za zamjenu stupiti u kontakt s ovlastenim serviserima!

VIll. PERIODICNO ODRZAVANJE

U uvjetima normalnog rada bojlera pod utjecajem visoke
temperature na povrsini grijaca sakuplja se kamenac.

To pogorsava izmjenu topline izmedu grijaca i vode.
Temperatura na povrsini grijaca i u zoni oko njega se
povisuje. Cuje se karakteristi¢an sum kipuce vode.
Termostat se pocinje cesce ukljucivati i iskljucivati. Moguce
je dodi do «laznog» aktiviranja temperaturne zastite. Stoga
proizvodac ovog uredaja preporuca profilaksu vaseg
bojlera svake dvije godine od ovlas¢enog servisa. Ova
profilaksa mora ukljucivati ¢is¢enje i pregledavanje zastitne
magnezijske anode (kod bojlera sa staklokeramickim
pokri¢em) i zamjenu novom u slucaju potrebe.

Za ¢is¢enje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite
abrazivne preparate ili preparate sa razrjedivacem.
Nemojte sipati vodu na jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za sve posljedice
koje su rezultat nepostivanja ovog naputka.

Upute za zastitu okolisa.

Stari elektri¢ni uredaji sadrze vrijedne materijale

te se stoga ne smiju odlagati skupa s komunalnim

otpadom! Molimo Vas aktivno pridonesite zastiti

okolisa i odnesite uredaj na za to predvidena
I otkupna mijesta (ukoliko ih ima).



Té nderuar klienté,

Ekipi i TESY - t Ju pérgézon nga gjithé zemra pérfitimin
e ri. Shpresojmé se aparati Tuaj i ri do té kontribojé pér
pérmirésimin e komoditetit né shtépiné tuaj.

Ky pérshkrim teknik dhe instuksioni pér shfrytézimin
ka pér synim t'Ju njoh me artikullin dhe kushtet pér
montimin e tij té rregullt dhe shfrytézimin e drejté.
Instruksioni éshté i destinuar pér teknik té licenzuar, té
cilat do té montojné aparatin, do ta demontojné dhe
riparojné né rast defekti.

Ju lutemi, duhet té keni parasysh se respektimi i
instruksioneve né kété udhézues éshté para se té gjithash
né interes té blerésit, por ndérkohé éshté edhe njé prej

kushteve té garancisé, té pérshkuara né kartén e garancisé,

qe té mund blerési ta pérdoré shérbimin falas qé ofrohet
nga garancia. Prodhuesi nuk pérgjigjet pér démtime né
aparatin ose déme té mundshme té shkaktuara si rezultat
i eksploatimit dhe/ose montimit, qé nuk iu pérgjigjen
instruksioneve né kété udhézues.

Bojleri elektrik i pérgjigjet té gjitha kérkesave té EN 60335-
1, EN 60335-2-21.

|. DESTINIMI

Aparati éshté i destinuar pér té siguruar me ujé té nxehté
objekte banimi, qé kané njé rrjet ujésjellés me presion jo
mé shumé se 6 bar (0,6 MPa).

Ai éshté i destinuar pér eksploatim vetém né ambiente té

Ill. RREGULLA TE RENDESISHME

mbyllura dhe té ngrohta, né té cilat temperatura nuk ulet
nén 4°C dhe nuk éshté i destinuar té punojé né regjim té
pandérpreré dhe té vazhdueshém.

|l. KARAKTERISTIKAT TEKNIKE
1. Nxénésia nominale V, né litra - shiko tabelén mbi aparatin.
2. Tension nominal - shiko tabelén mbi aparatin.
3. Fugia nominale - shiko tabelén mbi aparatin.
4. Presion nominal - shiko tabelén mbi aparatin

KUJDES! Ky nuk éshté presioni nga rrjeti i ujésjellésit.
Kjo éshté e shpallura pér aparatin dhe lidhet me
kérkesat e standardéve té parrezikshmérisé.

5. Lloji i bojlerit - ujénxehés akumulues i mbyllur me
termoizolim.

6. Veshje nga brenda - pér modelet: GC - gelq - geramiké
7. Konsumi ditor i elektroenergjisé - shiko Shtojcén |
8. Profilii shpallur i ngarkesés — shiko Shtojcén |

9. Sasia e ujit té pérzier tek 40°C V40 né litra - shiko
Shtojcén |

10.Temperatura maksimale e termostatit - shiko
Shtojcén |

11.Akordimet e temperaturés té vendosur fabrikisht —
shiko Shtojcén |

12.Efektiviteti energjetik gjaté ngrohjes sé ujit - shiko
Shtojcén |

« Bojleri duhet té montohet vetém né ambiente me siguri normale

kundér zjarrit.

» Mos e [éshoni bojlerin para se té jeni té bindur se éshté i mbushur me ujé.

A

jo vetém nga pérmbytje, plasje dhe zjarri.

\_rrequlloret pér pérdorimin.

VINI RE! Montimi i gabuar dhe lidhja e pa drejté té aparatit do ta béjéi
rrezikshém pér shéndetin dhe jetén e konsumatoréve gé mund té shkaktojé
pasoja té rénda dhe té géndrueshme pér ata, duke pérfshiré por jo vetém démtime
fizike dhe/ose vdekje. Kjo mund té ¢ojé né démtime té pronésisé sé tyre /prishjen dhe /
ose shkatrimin e tyre/, sikurese té asaj té paléve té treté té shkaktuara, duke pérfshir

Montimi, lidhja ndaj rrjetit té ujésjellésit dhe elektrik dhe vénia né shfrytézim duhet
té kryhet vetéem nga njé teknik i kualifikuar elektricist dhe tekniké pér riparimin dhe
montimin e aparatit gé kané fituar licencén pérkatése e tyre né territorin e shtetit né
té cilin kryhen montimet dhe vénia né shfrytézim té aparatit dhe né pérputhje me

~

» Né lidhjen e bojlerit me rrjetin elektrik duhet té kujdeseni pér ludhja e
rregullt e pércuesit mbrojtés (tek modelet pa kablo dhe spiné).

 Né rast se bojleri nuk do té pérdoret pér njé kohé mé té gjaté (mé shumé

se 3 dité) dhe éshté e mundshme temperatura né ambientin té bie nén 0 °C,
bojleri duhet té zbrazret nga uji (ndigni procedurén e pérshkruar né nénpikén 2
“Lidhja e bojlerit me rrjetin ujésjellés”nga p.V).

« Gjaté eksploatimit — (regjim i ngrohjes sé ujit) — &éshté normalisht té pikojé
ujé nga vrima e kullimit e valvulés sigurie. Ajo duhet té€ mbetet e hapur

ndaj atmosferés. Duhet té ndérmerren té gjitha masat pér hegjen dhe



grumbullimin e sasive té derdhura pér shmangen e demave dhe nuk duhet té
shkelin kérkesat e pérshkruara né pikén e dyté té paragrafit té pesté. Valvula
dhe elementet e lidhura me té duhet té jené té€ mbrojtura nga grirja.

» Gjaté kohés sé ngrohjes sé aparatit mund té keté zhurmé (nga uji i
zier). Kjo éshté normale dhe nuk indikon démtime. Zhurma pérforcohet
me kalimin e kohés pér shkak té gélqgerorit té grumbulluar. Q€ té higet
zhurma aparati duhet té pastrohet. Ky shérbim ofrohet nga garancia.

» Pér puné té sigurt té bojlerit, valvolékthimi - sigururuese duhet té
pastrohet rregullisht dhe té kontrollohet a funkcionon normalisht /
pa blokim/, né rajonet me ujé gélqgereje té pastrohet nga gélgeren e
grombulluar. Ky shérbim nuk éshté objekt i garancisé.

» Ndalohet ¢do ndryshim dhe rikonstruksion i konstrukcionit dhe té skemés
elektrike té€ bojlerit. Né rast konstatimi té ndryshimeve té tilla garancia
skadohet. Ndryshime dhe rikostrukcione quhen ¢do hegje e elementeve
té pérdorura nga prodhuesi, montimin e komponentéve shtesé te bojleri,
ndérrimin e elementéve me analogé gé nuk jané miratuar nga prodhuesit.

» Nése kabloja ushquese (pér modelet gé e kané) éshté e prishur ajo
duhet té ndérrohet nga pérfagesues té servisit ose nga person me njé
kualifikim té kétillg, pér té shmangur ¢do risk

« Kjo pajisje u destinua pér pérdorim nga fémijé né moshén 8 vjece ose
mbi moshén 8 vjece, nga njeréz me aftési té kufizuara fizike, emocionale
dhe mendore, ose nga njerézit té cilét nuk kané pérvojé ose njohuri, nése
jané nén mbikéqyrje ose té instruktuar né pérputhje me pérdorimin e
parrezikshém té pajisjes dhe nése i kuptojné rreziget té cilat mund té

shkaktohen.

» Fémijét té mos luajné me pajisjen.

« Pastrimi dhe mirémbaijtja e pajisjes t&€ mos béhet nga fémijé pa

mbikéqyrje

|V.PERSHKRIM DHE MENYRA E VEPRMIT

Aparati pérbéhet nga korpus, flanxhé, panel plastik pér
kontroll dhe valvolékthimi - siguruese.
1. Korpusi pérbéhet nga pezervuar ¢eliku (ujémbajtési)
dhe veshje plastike e jashtme me termoizolimi midis
tyre. Ujémbajtési éshté siguruar me dy tubacione me
fileto G 2" pér furnizim me ujé té ftohté (me unazé bojé
blu) dhe pér shkarkimin e ujit t& ngrohté (me unazé té
kuge). Rezervuari i brendshém éshté nga celik i zezé i
mbrojtir nga korozioni me njé veshje speciale prej gelq
- geramiké
2. Mbi flanxhon éshté montuar ngrohési elektrik dhe njé
protektor i anodés magneziumi. Me ané té bulonave ai
éshté montuar ndaj ujémbajtési.
Ngrohési elektrik shérben pér ngrohjen e ujit né rezervuari
dhe komandohet nga termostati, gé rregullon né ményré
automatike njé temperaturé e caktuar té ujit.
Mbi panelin plastik té kontrollit jané té& montuara: ¢elés /né
varési té modelit/, termostst i rregullueshém /né varési té
modelit/, termogkycés dhe llampa sinjali.

Termockygési éshté pajisje pér mbrojtjen nga mbinxehja,

gé stakon nxehési nga rrjeti elektrik né rast se temperatura

arrijé nivele shumé té larta. Né rast se kjo pajisje vepron

duhet t'i drejtoheni repartin e riparimit.

Llampat kontrolluese /né varési té modelit/, mbi panelin

tregojné regjimin né té cilin ndodhet aparati.

Protektori magnezi mbron edhe mé shumé rezervuari i

brendshém nga ndryshkje tek bojlerét me veshje gelq -

qeramiké.
3. Valvolékthimi - siguruese parandalon zbrazja e ploté
té aparatit né rastet kur ndalohet furnizimi me ujé té
ftohté nga rrjeti ujésjellés. Ai mbron aparatin nga rritja
e presionit né ujémbajtésit deri pérmasa mé té médha
nga e lejuarén gjaté regjimit té ngrohjes (! gjaté rritja e
temperaturés presjoni rritet), duke leshuar teprica e ujt
nga vrima e drenazhimit. Eshté normsle gjaté ngrohjes
nga vrima e drenazimit té pikojé ujé dhe kjo duhet ta
keni paasysh gjaté montimit té bojlerit.

[ VINI RE! Valvolakthimi - siguruese nuk mund té ]

mbrojé aparati nga presioni mé i larté i ujit né
ujésjellésin, nga ky qé rekomandohet pér aparatin.




V. MONTIMI DHE LESHIMI NE PUNE

VINI RE! Montimi i gabuar dhe lidhja e pa drejté té aparatit do h
ta béjé i rrezikshém pér shéndetin dhe jetén e konsumatoréve
qé mund té shkaktojé pasoja té rénda dhe té géndrueshme pér ata,
duke pérfshiré por jo vetém démtime fizike dhe/ose vdekje. Kjo mund té
¢ojé né démtime té pronésisé sé tyre /prishjen dhe / ose shkatrimin e
tyre/, sikurese té asaj té paléve té treté té shkaktuara, duke pérfshir jo
vetém nga pérmbytje, plasje dhe zjarri.
Montimi, lidhja ndaj rrjetit té ujésjellésit dhe elektrik dhe vénia
né shfrytézim duhet té kryhet vetém nga njé teknik i kualifikuar
elektricist dhe tekniké pér riparimin dhe montimin e aparatit qé kané
fituar licencén pérkatése e tyre né territorin e shtetit né té cilin kryhen
montimet dhe vénia né shfrytézim té aparatit dhe né pérputhje me

L rregulloret pér pérdorimin. )

1. Montimi

Rekomandohet montimi i aparatit té jeté maksimalisht
afér vendeve té pérdorimit té ujit t& ngrohtg, pér té
zvogéluar humbjet e nxehtésisé né tubacioni. Né rast
montimi ai duhet té montohet né njé vend té tillé qé té
mos laget nga uji.

Aparati varet népérmijet pllakézat mbajtése té montuara
mbi korpusin e tij. Varimi béhet me dy kanxha (min. @ 4
mm) té mbérthyera shumé miré né murin (qé pérfshihené
né kompleksin e varimit). Konstrukcioni i pllakézés
mbajtése, tek bojlerét me montim mbi/nén lavamanén
éshté universale dhe lejon distanca midis kanxhave té jeté
nga 96 deri 114 mm (fig. 2)

E RENDESISHME: Lloji i bojlerit pér montim MBI/NEN
p lavamanén éshté treguar mbi vet aparatin. Bojlerét
té destinuar pér montim mbi lavamanén montohen né
ményré qé tubacionet hyrje/dalje té drejtohen poshté
(drejt dyshemes sé ambientit). Bojlerét té destinuar pér
montim nén lavamanén montohen né ményré qé
tubacionet hyrje/dalje té drjtohen lart (drejt tavanit té
ambientit).

Pér njé qartési té ploté sa i pérket montimit mbi murin
shikoni fig.2 (A - mbi lavamanén; B - nén lavamanén).

VINI RE! Pér té evituar démtime té pérdoruesit dhe

personave té treté, né rast defekt né sistemin e
furnizimit me ujé té ngrohté, éshté e nevojshme aparati té
montohet né ambiente qé kané hidroizolim té dyshemesé
dhe drenazh né kanalizimin. Né as njé ményré mos vendosni
nén aparatin sende qé nuk jané té géndrueshme ndaj ujit. Né
rast montimi né ambiente qé nuk kané hidroizolim té
dyshemesé éshté e nevojshme té béhet njé vaské nén tij me

L drenazh né kanalizimin.
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2. Lidhja e bojlerit me rrjeti i ujésjellésit
Fig. 4a - pér montim mbi lavamanén
Fig. 4b - pér montim mbi nén lavamanén

Ku: 1-1 - tubacioni hyrés; 2 - valvola siguruese (0.8 MPa);
3 - rubinet reduktimi (né rast presion né ujésjell&si mbi
0,6Mpa); 4 - rubinet mbylljeje; 5 - hinké me lidhje me
kanalin; 6 - tub gome; 7 — Rubinet pér zbrazjen e bojlerit
Gjaté lidhjes sé bojlerit me rrjetin e ujésjellésit duhet té
keni parasysh shénimet treguese me ngjyra (unazét) mbi
tubacionet e aparatit:

BLU - pér uji (hyrés) i ftohté,

1KUQ - pér uji (dalés) i ngrohté.

Eshté e detyrueshme montimi i valvolékthimi - siguruese,
me té cilén éshté bleré bojleri. Ajo vendoset né hyrjen e

Shénim: vaska mbrojtése nuk hyn né kompleksin dhe
zgjedhet nga konsumatori.

ujit té ftohté sipas shigjetés mbi korpusin e saj, gé tregon
drejtimin e lévizjes sé ujit hyrés.
Pérjashtim: Nése normat vendase kérkojné pérdorimin

p evalvuleve té tjeré té sigurisé ose pajisje (qé i pérgjigjet
EN 1487 ose EN 1489), atéheré duhet ta blihet
suplementarisht. Pér pajisje té cilat iu pérgjigjen EN 1487
intensiteti maksimal i shpallur i punés duhet té jeté 0.7 MPa.
Pér valvule té tjera té sigurisé, presionin né té cilin u
kalibruan duhet té jeté 0.1 MPa nén té shénuarit né
tabelén e aparatit. Né kéto raste valvula-kthimi sigurie qé
dorézohet me aparatin nuk duhet té pérdoret.

[ VINI RE! Ndodhja e valvolavekthimi - siguruese t&

tjera (té vjetra) mund té shkaktojné démtimin e

aparatit tuaj dhe duhet té higen. )

4 VINI RE! Ndodhja e valvolavekthimi - siguruese té h
tjera (té vjetra) mond té shkaktojné démtimin e

\_dparatit tuaj dhe duhet té higen. )

VINI RE! Nuk lejohet vidhosjen e valvolés né filetim me\
gjatési mé e madhe se 10mm, né rast té kundeért kjo
mund té shkaktojé démtimin e valvolés tuaj dhe éshté e
L rrezikshme pér aparatin tuaj.

VINI RE! Tek bojlerét me montim vertikal valvola
sigurimi duhet té jeté e lidhur me tubacioni hyrés kur

L paneli plastik éshté hequr. )

VINI RE! Valvula-kthimi sigurie dhe tubacioni prej saj )

ndaj bojlerit duhet t¢ mbrohen nga ngrirja. Gjaté
drenimit me markug - fundi i tij i liré gjithmoné duhet té jeté i
hapur ndaj atmosferés (té mos jeté i mbytur). Markugi

L gjithashtu duhet té sigurohet kundér ngrirjes. )

Mbushja e bojlerit me ujé béhet duke hapur rubinetin pér
ujé té ftohté nga ujésjellésin drejt tij dhe rubineti pér ujé
té ngrohté té ventilit. Pas mbushjes sé bojlerit nga ventili
duhet té derdhet njé rymé e vazhdueshme ujé. Atéhere
mund té mbylIni rubinetin pér ujé té ngrohté té ventilit.

Kur nevojitet zbrazja e bojlerit né radhé té paré éshté e
nevojshme té ndérpritet ushgimi elektrik i bojlerit.

Rregullat pér zbrazja e bojlerit i destinuar pér montim
MBI LAVAMANEN:

1. Mbyllja e rubinetit pér furnizimi i bojlerit me ujé té
ftohté nga rrjeti i ujésjellésit

2. Hapja e rubinetit pér ujé té ngrohté té ventilit

3. Ndérprisni hyrjen e ujit né pajisjen. Hapni rubinetin
pér ujé té ngrohté té cezmés. Hapeni rubinetin 7 ( fig.
4a) qé té derdhet uji nga bojleri . Né se né instalimin nuk
ka rubinet té till&, bojleri mund té zbrazet drejt pér sé
drejti nga tubi i hyrjes sé ujit, pér kété ai paraprakisht
duhet té ¢gmontohet nga ujésjellési.

E RENDESISHME: Gjaté derdhjes duhet té merren
p masa pér parandalimin e démeve eventuale nga
derdhja e ujit.
Rregullat pér zbrazja e bojlerit i destinuar pér montim
NEN LAVAMANEN:
1. Stakimi i bojlerit nga rrjeti elektrik
2. Cmontimi i armatesés lidhése e ujésjellésit me bojlerin
3. ¢montimi i bojlerit nga vendi ku éshté montuar dhe e
ktheni me tubacinet posht drejt dyshemes duke derdhur
ujin né njé ené gé eshté pérgatitur paraprakisht pér kété.
Pritni sa té derdhet gjithé uji nga bojleri.
Nése presioni né rrjetin e ujésjellésit tejkalon vlerén e
pérshkuar né paragrafin e paré mé sipér, atéheré nevojitet



montimi i ventilit reduktiv, né rast té kundért bojleri nuk
do té eksploatohet né ményré té drejté. Prodhuesi nuk
mban pérgjegjési pér problemet gé dalin nga pérdorimi i
parregullt té aparatit

3. Lidhje me rrjetin elektrik (fig.3)

VINI RE! Para se ta takoni ushgimin elektrik duhet té
sigurohuni se aparati éshté i mbushur me ujé.

3.1. Tek modelet gé jané té pajisura me kablo
ushquese, i kompletuar me spiné, lidhja béhet duke e
futur né prizé. Shképutja nga rrjeti elektrik béhet duke

hequr spina nga priza.
ﬁ VINI RE! Kontakti duhet né ményré té drejté té lidhet
ndaj rrjetit té veganté té rrymés dhe té sigurohet me
mbrojtés. Ai duhet té tokézohet.

3.2. Ngrohésit e ujit té paketuar bashké me pércjellésin
ngarkues pa prizé
Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej
instalimit stacionar té rrymés, siguruar me valvulé sigurie
me elektricitet té shpallur nominal 16A. Lidhja duhet
té jeté e géndrueshme - pa lidhur prizat. Rrjeti i rrymés
duhet té sigurohet me valvulé sigurie dhe me pajisje té
instaluar qé siguron ndarjen e té gjitha poleve né kushtet
e mbitensionit té kategorisé sé Ill-té.
Lidhja e pércjellésve té prizés ngarkuese té pajisjes duhet
té béhet po ashtu:
® Pércjellési me ngjyré kafe té izolimit — ndaj pércjellésit
té fazés prej instalimit elektrik (L)
® Pércjellési me ngjyré blu té izolimit — ndaj pércjellésit
neutral té instalimit elektrik (N)
® Pércjellési me ngjyré jeshile té izolimit — ndaj
pércellésit sigurie prej instalimit elektrik (L)
3.3. Tek modelet qé nuk jané té pajisura me kablo
ushquese me spiné.
Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej
instalimit stacionar elektrik, siguruar me valvulé sigurie me
elektricitet té shpallur nominal 16A. Lidhja realizohet me
pércjellése té forta bakri — kabllo 3x1,5 mm”pér kapacitet
té pérgjithshém prej 2000W
Né qgarkun elertrik ushqgyes té aparatit duhet té montohet
njé pajisje qé té sigurojé shképutjen e té gjitha poleve né
kushtet e mbitensionit e kategotisé IIl.
Pér té montuar pércuesi elektrik ushqgyes i bojlerit éshté
e nevojshme té higet kapaku plastik me ndihmén e njé
kacavidé (fig.5). Lidhja e pércjellésve ushqyese té jeté né
pérputhje me shénjat mbi kontaktet e termockycési, né
ményré si vijon:
® jfazés me shénimin A1 (ose 11)
® asnjéanési me shénimin B1 (ose 21)
® mbrojtési - detyrimisht me bashkuesin me vidhé, e
shénuar me shénjé .

Pércuesi ushgyes mund té shtréngohet me kapakun
plastik me njé frené kabloje. Pas montimit kapaku plastik
vendoset pérséri né pozicionin e méparshém!
Shpjegime té fig. 3:

T1 - termorregullator; T2 - termogkycés; IL1 Indikator me
drité; R - ngrohés.

VI.PUNE ME PAJISJEN

Para ndezjes fillestare té pajisjes duhet bindur, se pajisja
éshté lidhur drejté me rrjetin elektrik dhe éshté mbushur
plot me ujé.

Ndezja e bojlerit realizohet pérmes pajisjes sé implantuar
brenda instalacionit, pérshkruar né nénpikén 3.2. nga
paragrafi iV ose pérmes lidhjes sé prizés me kontaktin
(nése modeli éshté me kabllo me prizé).

Regjimet e punés - fig. 6:
1. Pozita (-)X(-) kundér ngrirjes
p KUJDES! Furnizimi elektrik i pajisjes duhet té jeté i

ndezur. Valvuli sigurie dhe gypa e tij te pajisja
detyrimisht duhet té kené mbrojtje kundér ngrirjes

2. Pozita (-ﬁ-) temperaturé maksimale

3. Pozita (/@) (Kursimi i elektroenergjisé) — Né kété
regjim temperatura e ujit arrin deri né afro 60°C. Né kété
ményré po pakésohen humbjet e ngrohjes.

4. Indikator me drité — né regjim té ngrohjes ndricon

me drité té kuqe, kurse ndricon me drité té kaltér kur uji

éshté ngrohur dhe termostati éshté fikur.

5. Doreza e rregullatorit — Akordim i temperaturés.
Bojleré me menaxhim elektromekanik POP-UP:

1. E shtypni rubinetin pér té dalé fig. 7a

2. Rregulloni temperaturén e bojlerit fig. 7b Ky

akordim e lejon dhénien e ngadalté té temperaturés sé

preferuar

3. E shtypni rubinetin pér té kthyer brenda fig. 7c¢

KUJDES! Njé heré né muaj e vendosni dorezén né

pozitén e temperaturés maksimale pér periudhé 24
orésh (pérve¢ nése pajisja punon vazhdimisht né kété
regjim). Ashtu sigurohet higjiena mé e larté e ujit té ngrohur.

VIl. MBROJTJE ANTIKOROZIVE - ANODE MAGNEZI

Protektori i anodés magnezi mbron edhe mé shumé
sipérfagen e brendshme té ujémbajtésit nga korozioni. Ai
éshté njé element i kosumueshém gé duhet té kémbehet
né ményré periodike.

Pér njé shrytézim afatgjaté dhe pa defekte e bojlerit tuaj,
prodhuesi rekomandon njé kontroll periodik e gjendjes sé
anodés magnezi nga teknik i licenzuar dhe té ndrohet né
rast se éshté e nevojshme, gé mund té béhet né kohén e
profilaksis sé aparatit.

Pér kryerjen e kémbimit kontaktoni me repartet e autorizuara!

VIIl. MIREBAJTJA PERIODIKE

Gjaté punés normale té bojlerit, nga ndikimi i temperaturés
sé larté mbi sipérfagja e ngrohésit mbetet gélgere /gur
kaldaje/. Ajo kegéson shkémbimin e nxehtésis midis
ngrohési dhe uji. Temperatura mbi sipérfagen e ngrohésit
dhe né zonén rreth tij rritet. Del njé zhurmé karakteristik

/i ujit gé valon/. Termorregullatori fillon té kontaktojé dhe
té shkycet mé shpesh. Eshté e mundshme veprim i “rremé”
e mbrojtjes sé temperaturés. Pér shkak té késaj prodhuesi

i aparatit rekomandon profilaksi té bojlerit Tuaj né ¢do

dy vjet nga njé géndér e autorizuar ose njé repart baze.

Kjo profilaksi duhet té pérfshij pastrim dhe kontroll té
protektorit e anodés (tek bojlerét me veshje gelg-kermike),
qé né rast nevoje mund té ndrohet me njé i ri.

Pér ta pastruar aparatin pérdorni peceté té lagét. Mos
pérdorni mjete pastruese abrazive ose té cilat pérmbajné
tretés. Mos hidhni ujé mbi aparatin.

Prodhuesi nuk mban pérgjegjési pér té gjitha pasojat
qé rrjedhin nga mosrespektimin e kétij instruksioni.
Udhézime pér mbrojtjen e mjedisit.

Bojlerét e vjetér kané materiale té€ cmueshme dhe
prandaj ata nuk duhet té hidhen sébashku me plehrat
shtépiake! Ju lutemi té kontriboni né ményré aktive
pér té mbrojtur mjedisin duke dorézuar aparatin tek
pikét blerése té licenzuar (nése ka té till€).




LLlaHOBHI KnieHTW,

KomaHgaTESY cepaeyHo no3goposnse Bac 3 Hooto
nokynkoto. Cnogisaemocs, o Baw Hosui npunag
CnpuATUME NoninieHHIo KoMpopTy y Bawwomy 6yauHKy.

CnpaBXHil TeXHIYHWIA ONNC | IHCTPYKLiA ekcnioaTaumi
Mae€ 3a MeTy 03HaliomnTu Bac 3 BUpobom i ymoBamu ioro
NpPaBUJIbHOTO MOHTYBaHHSA i eKcrioaTaumi. IHCTpyKuia
npuv3HayveHa i 4nA NpaBoCNPOMOXKHUX TEXHIKIB, AKi
BMOHTOBYBATUMYTb CrloyaTKy npunag, AeMOHTYBaTh i
PEMOHTYBATH Y BUNAAOK MOLUKOAMXKEHHS.

[loTpuMaHHA BKa3iBOK y CnpaBHill iIHCTPYKLIii € B iHTepec
NOKYMUA | € OAHI€I0 3 rapaHTINHNX YMOB, 3a3HaYeHnX y
rapaHTifiHin KapTi.

Byab nacka, maviTe Ha yBa3i, L0 AOTPUMAaHHA BKa3iBOK

B CNPaBXHil iHCTPYKLi, B NepLuy yepry, ABNAETbCA B
iHTepec NoKynuA, ane pasom 3 LM ABMAETbCA | OfHIE

3 rapaHTiiHUX YMOB, BKa3aHUX B rapaHTiliHii KapTi, Wo6
MOKymneLb Mir CKOPUCTAaTUCA 6@3KOLWTOBHO rapaHTiHUM
06csyroByBaHHAM. BUpO6HUK He Hece BifnoBiAanbHicTb 3a
YLIKOIPKEHHA B Npvnagi i eBeHTyanbHi 36UTKK, 3anogisHi B
pesynbTati ekcnnyatauii i/abo MoHTaxy, AKi He BinoBiaawTL
BKa3iBKaM i iHCTPYKLIAM B LiIbOMY KepPiBHULITBI.

Enextpununuii 6oiinep (BogoHarpisay) Bignosigae
Bumoram EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. MPU3HAYEHHA

Mpunaa npusHayeHwnit Ana 3abesneyeHHA rapAYoL0 BOAJO0
no6yToBMX 06'EKTIB, LO MatoTb BOJOTIHHY MEPEXY 3

IIl. BAMJINBI MPABUJIA

TUCKOM He 6inbue 6 atmocoep (0,6 MPa).

BiH npusHaueHuin ana ekcnnyatauii TiNbKu B 3aKpUTUX
i onanoBaHNX MPUMILLEHHAX, B AKX TeMnepaTtypa

He napae HUxkyYe 4°C i He Npr3HaveHnn Ana pobotn y
6e3nepepBHOMY MPOTOYHOMY PEXKMMI.

II. TEXHIMHI XAPAKTEPUCTUKHN
1. HomiHanbHa MicTKiCTb, NiTpW - AUBKCA Tabnnuky Ha
npuwnagi
2. HomiHanbHWii TUCK - AMBKCA TabNnYKy Ha npunagi
3. HomiHanbHa NOTYXHICTb - AMBMCA TabNMUKy Ha Npunagi
4. HoMiHanbHWM TUCK - ANBUCA TabANYKY Ha Npunagi

YBATA! Lle He muck 3 8000npo8iOHoT Mepexi. BoHo
o0z0/10WeHe 0715 npunady i 8iIOHOCUMbCA 00 BUMO2
c¢maHdapmam 6e3neku.

5. Tun 6olinepa - 3aKPUTUIN BOAOHarpiBay akyMysiolouuii,
3 TennoisonAuieo

6. BHyTpilwHe nokputTa - GC- cTekno-Kepamika

7. lLlopeHHe cnoXmBaHHA enekTpoeHeprii — AnB.
HopaTtok |

8. OronoweHuii npodinb HaBaHTaXeHHA — avB. [logaTtok |
9. Kinbkictb 3miwaHoi Bogmn npwu 40 ° C V40 B nitpax —
ave. Jopatok |

10. MakcmanbHa Temnepatypa TepmocTata — Avis. [loaaTok |
11.3aBoACbKi HACTPONKK TemnepaTypu — AuB. [logaTok |
12.EHepreTnyHa epeKTMBHICTb B peXnMmi Harpisy Boam —
avs. logaTok |

» boinep HeobXiAHO MOHTYBATV TiNbKN B NPUMILLEHHAX 3 HOPMANbHOHO

NokeXHoto He3neKkolo.

» He BKntovyanTe 6omnep He nepeKoHaBLUWCH, L0 BiH HAMOBHEHWI BOAOIO.

|_Hopm i 3akoHoOascmea.

P
A YBAT'A! HenpasunbHa ycmaHoeKka ma nioK/ilo4eHHs npunady MoXyme
3pobumu lio2o He6e3ne4yHUM 01 300PO6’A i KUMmMs cnoXxueadie, a maKox
Moxxe 3anodiasmu ceplio3Hi i 006208i4Hi HACNIOKU ON1AA HUX, Y MOMY YUCTi, ane He
minobKu, 00 i3u4HUX ywKoOXeHb ma/abo cmepmi. Lle makox moxe npugecmu 0o
36umekie ix MatiHa /ywKoOeHHI0 ma/a6o 3HUWeHHI0 /, a MAaKoX makum mpemix
0Ci6, BUKNIUKAHUM BKJIIOYHO, AJ1e He MisIbKU, NOBIHHIO, BUGYXOM, NOXeXelo.
MoHmax, niokntoyeHHsa 00 8000NPo80o0y Ma 00 eseKMpUYHOI Mepexi NOBUHHI
BUKOHY8amucs npago30amHuMU esiekmpomexHikamu i mexHikamu no peMoHmy ma
MOHMaxy npunadis, AKi oMpuManu c8oto Npago30amHicme Ha MepuMopii KpaiHu, 8
AKiU 30iUCHIOEMbCA MOHMAX | 88e0eHHA 8 ekcnlyamauito npunady, ma 8ionosioHo 00

~

« [Mpwn nprepHaHHi bonnepa Jo enekTPUYHOI Mepexi HeobxigHO 6y Tu
YBaXXHUM, W06 NPaBUbHO NPUERHATI 3aXUCHUIA NPOBIAHVIK (Y Mogenei 6e3

WHYpa 3i Wwrencenem).

 3a yMOBU, AKLLO 6orinep He byae BUKOPUCTOBYBATUCA TPUBANUIA
yac (6inblw TPbOX AHIB) i NPU NMOBIPHOCTI CNafaHHA TeMnepaTypu B
npumileHHi Hux4Ye 0°C, HeobxigHO cTounTK Bolnep ([oTpUMyITeCA



npoueaypu, onucaHoi B nigkpanui 2 “NMpueaHaHHA 6oinepa go
BOAOriHHOI Mepexi” 3 K.V)

« MNpu ekcnnyaTadii - (peXKrMMm HarpiBy Bogu) - HOPManbHUM €, AKLLO
Kpanae Bofa 3 iPeHaKHOro OTBOPY 3aXMCHOrO KianaHa.

« Moro HeOOXiAHO 3aNMLLMTL BIAKPUTUM A0 aTrvloccbepm MatoTb OyTL y3ATi
3aX0AM Mo BifiBeA€HHI0 260 360py MUHYIIOT KiNlbKOCTI AnA BiABEPTaHHA
30MTKiB, NpK LbOMY He NOTPIOHO NopyLIyBaTN BUMOTU, OMKMCaHI B . 2
naparpady V.

« Mig yac HarpiBy 3 Npunagy MOXHa NOYyTK CBUCTAYMIA WYM (3aKmnatouya
BoAa). Lle € HopmanbHUM i He NOBIAOMNAETLCA NPO YIWKOAKEHHA. AKLLO
Liel WyM NOCUITIOETBCA 3 YaCOM, TO | MPUYMHOI € HAKOMUYEHHS BarHAKY.
o6 ycyHyTU Wwym, HeobXigHO nouncTuT npunag. Lia nocnyra He €
NpPeAMETOM rapaHTiHOro 06CyroByBaHHA.

» [Ina 6e3neyHoi poboTn 6onnepa HeOOXiAHO YNCTUTN PETYIAPHO
3BOPOTHO-3anobiXXHWI KnanaH i ornaaaT npaBusibHe Noro
byHKUiOHYyBaHHA /1106 He O6yB 6GnoKOBaHMM/, @ B paioHax i3 CUNbHO
BaMHAHOK BOAO YMCTUTM Bif 3ibpaHoro BanHsAKy. Lia nocnyra He €
NpeaMETOM rapaHTiHOro 06C/yroByBaHHA.

» 3a60pOHATLCA BCAKI 3MiHM 11 NepebynoBM B KOHCTPYKLT 11
eneKTPUYHIN cxemi 6bonnepa. Mpuv KOHCTaTyBaHHI TaKMUX rapaHTiA Ha
npunag Bignagae. [ig 3miHoto 1 nepebynoBoO0 PO3YMIETLCA BCAKE
BiACTOPOHEHHA BKNaAeHUX BUPOOHNKOM enemMeHTiB, BOyaoBYBaHHA
[OLATKOBUX KOMMOHEHTIB y 6olnep, 3amiHa efleMeHTiB 3 aHaNIoriYHUMK
HecxBaneHUMN BUPOOHNKOM.

o AIKLO WHYP »KUBMEHHA (Y MOAeNen, YyKOMMNIeKTOBaHMX 3 TaK1M)

€ YLUKOZPKEHUM, TOZi BiH MOBUHEH OyTV 3aMiHEHMNI CEePBICHUM
npencTaBHMKOM abo 0coboto 3 noaibHoto KBanidikaui€to, Wob YHUKHYTU
BCAKOrO PU3NKY

» Len npunag npusHavyeHnn gna BUKOPUCTaHHA diTbmu 8 i cTapie 8
POKiB i NtofbMn 3 06MeXeHUMN Gi3NYHUMK, YYTIVBUMI 36O PO3YMOBUMM
30ibHOCTAMY, ab0 NoAbMU 3 HeAOCTaTHIM AOCBIAOM i 3HAHHAMMU, AKLLO
BOHU 3HaXo[ATbCA Nig Harnagom abo iHCTPYKTOBaHI BiANOBIAHO A0
6e3neyHoOro BUKOPUCTAHHA Npunaay i po3ymitoTb Hebe3neku, AKi MOXyTb
BUHUKHYTU

o [iT He NOBMHHI rpaTn 3 NpuIagom

 YunwieHHs i 06cnyrosyBaHHA NpuUnagy He NOBUHHI 34iMCHIOBATACA OiTbMMY,
AKi He 3HaxoAATbCA Mig HAarnAgoM



IV.OMUC | NPUHLMN Ali

Mpunaa cknagaeTbea 3 Kopryca , pnaHua, nnacTMacosa
KOHTPOJIbHA MaHesb i 3BOPOTHO-3aM06KHNIA KnanaH.

1. Kopnyc cknapa€eTbcs 3i CTaneBoro pesepsyapa
(BOAHWI KOHTeHep) i 30BHiLLHOI N1acTMAcoBOi 06MOTKM
3 TeNJI0i30NALI€EI0 MiXK HUMW. BOgHMIN KOHTeNHep Mae

[1Bi Tpy6Y 3 pi3bbneHHam G %2 ans nopadi xonogHot
BoAM (i3 CMHIM KinbLieM ) i BUNYCcKy rapAaYyoi (i3 4epBOHUM
KinbLem). BHyTpillHil pe3epByap BUroTOBNEHUI

i3 YopHOI cTani, 3axMLLeHOI 3i cnewjianbHUM CKo-
KepamiuyHM MOKPUTTAM Bif KOPO3ii.

2. Ha ¢naHLi MOHTOBaHWIA €NeKTPUYHUIA HarpiBau i
MarHi€BWin aHOAHWI NpoTeKTop. 3a Aonomoroto 6onTis
BiH MOHTOBaAHWI 3a BOAHUIN KOHTENHEp.

EnekTpuuHmiA HarpiBay cy>kuTb A1A HarpiBaHHA BOAN
B pe3epByapi 11 yNpaBna€eTbCA TEPMOCTATOM, AKNN
aBTOMaTWYHO NIATPUMYE 3aAaHy TemnepaTypy.

Ha nnactmacoBiii KOHTPOMbHI NaHesNi MOHTOBaHi: Koy /
3aNeXHo Bif mopeni/, perynboBaHui TepMocTaT / 3anexHo
Bifl Mofeni/, TepMOBMMIKAY | CUTHaNbHI namnu.

TepmoBUMUKay € 06n1afHaHHAM ANA 3aXUCTY Bif
neperpiBy, AKe BUKJIOYAE HarpiBaY i3 eNleKTPUYHOT MepeXxi
, Konv Temnepatypa BOAV AOCATHETbCA 3aHALTO BUCOKMX
MOKasHUKIB. Y BUNagKy , AKLIO Lie obafHaHHA 3aieTbcA,
TOAi HEOOXiAHO 3BEPHYTUCSA B CEPBIC.

KoHTposnbHi namnu /3anexHo Bia Mmofeni/, Ha KOHTPOJbHIN
naHeni BKa3yeTbCA pexum, y AKiM nepebysae npunag.

MarHieBui NpoTeKTOp AOAATKOBO 3aXULLIAE BHYTPILLHIN

pe3epByap Bif Koposii y 6oiinepis 3i ckno- kepamiuHUm

MOKPUTTAM.
3. 3BOPOTHO-3ano6iXHWI KnanaH 3anobirae NoBHOMy
3BifIbHEHHIO Nprnagy Npu 3ynuHLi nogadi XxonogHol
BOAV 3 BOAOTIHHOI Mepexi. BiH oxopoHsae npunag npu
NiAABYLLEHHI TUCKY Y BOJHOMY KOHTeliHepi Ao Ginblue
BMCOKOrO MOKa3HWKa Bif NpynyCcTMOro Npu pexunmi
HarpiBaHHA (INpu niaBULLEHHI TemnepaTypu Boaa
PO3LUMPIOETLCA I TUCK 36iNbLUIYETHCA), LWAAXOM BUMYCKY
yepes fpeHaxHN oTBip. HopManbHUM €, AKLLO B peXxumi
HarpiBaHHs i3 peHaXxHOro OTBOPY NOYHe KanaTu Boja 1
Lie Heo6XiAHO MaTW Ha yBasi NpU MOHTaxXi 6onnepa.

YBATA! 380pomHo-3anobixxHUl KIanaH He Moxe
3axucmumu npusiad npu nodadi 3 8000NpPo8ody
MUCKY 8UWje 020/10WEH020 0718 Npuaoy.

V. MOHTAX | BKJIOYEHHA

YBATA! HenpasuneHa ycmaHoeka ma niok/ilo4eHHA

npunady Moxyms 3pobumu (io2o Hebe3neyHum ona
300p08’a i XUumms cnoXueadie, a makox moxe 3anodiamu
cepliosHi i 008208i4Hi HACIOKU ONA HUX, Y MOMY YUCJ, ane He
minbKu, 00 izuyHUX ywikodxeHb ma/a6o cmepmi. Lje makox
Moxe npusecmu 00 36umkie ix matiHa /ywKodxeHHo ma/a6o
SHULYEHHIO /, @ MAKOX MAKUM Mpemix 0cib, BUK/IUKAHUM
BKJII0YHO, a/1e He MiNbKU, NOBIHHIO, eu6yx0M, noxexelo.
MoHmax, nioksiodeHHs 00 8000nNPoBOOY Ma 00 eflekmpuYHOI
Mepexi NOBUHHI BUKOHYBAMUCA NPAgo30aMHUMU
e/1eKmpomexHiKamu i mexHikamu no peMoHMy ma MOHMAXy
npusiadi, AKi OMpUMAuU ceoko Npago3damHicme Ha mepumopii
KpaiHu, 8 AKili 30iUCHIEMbCA MOHMAX | 88e0eHHA 8 eKCNIyamayiio

L npunady, ma 8ionogioHo o HopM ii 3akoHo0ascmaad. )

MoHTax

PekomeH[yeTbCA MOHTYBaHHA NpWaay MakcMmanbHO
6nvKUe 1O MiCLA BUKOPUCTAHHA rapsayol Boau, Wwob
CKOPOTUTYM TENOBI BTPaTu B Tpy6onpoBogi. Mpu MOHTaxi
B N1a3Hi BiH MOBUHEH By TV MOHTOBaHWI y TakoMy MicLi, Ae
6 BiH He 06NMBABCA BOAOIO.

MNpunag Bila€eTbCA Ha HECYYi NNaHKK, MOHTOBaHi Ha loro
kopnyci. Mpwunag BilLaeTbcA Ha ABOX raykax (min. @4 mm)
3aKpinaeHUM HafiHO 3a CTiHY (BK/IOYEHi B KOMMIEKT
BillaHHA). KOHCTPYKUiA Hecyyoi nnaHKu, npu 6oinepax
[NA MOHTaXy Haa/mip yMVBanbHNKOM € YHiBEpCanbHOIO
[03BOJISIE BifiCTaHb MiX rakamu Bif 96 no 114 mm. (¢hiz.2)

BAXITMBO: Bug 6onnepa gna moxtaxy MIA/HAL
. YMUBasIbHKOM 3a3HauyeHunii Ha caMomy BUPODi.
Bonnepu npusHayeHi Ana MOHTaxXy Hag YMUBa/IbHNKOM
MOHTYIOTbCA TaK, W06 Tpybu BXia/BrXif 6ynm cnpAMoBaHi
BHU3 (8O Miafiorv npumileHHs). bolinepu npusHayeHi ana
MOHTaXy Mifi yMUBaNbHNKOM MOHTYIOTbCA TaK, 06 Tpy6m
BXif/BYXia 6yNnn cnpAMoBaHi HaBepx ([O CTeNi NPUMILLEHHR).

JInA NOBHOI ACHOCTi CTOCOBHO MOHTaXy Ha CTiHi
nogusuteca ¢irypy 2 (A - Hag yM1BaNbHUKOM; B - MOHTax
nif, yMUBanbHKOM).

e N
YBATA! lJo6 yHUKHymu 3ano0isiHHA 36umkie
cnoxusayam i mpemim ocobam y eunaoky

HecnpasHocmi 8 cucmemi NOCMAYaHHA 2apA40I0 800010
HeobxioHo, wob npunad 6ys MoHMOBAaHuUll y npuMiljeHHi,
wo Mae nionozogy ziopoizonauito U OpeHax y kaHanizayii. ¥
Hi AKOMy 8UNAOKy He cmasme nid npunadom npedmemu, AKi
He € Booocmilikumu. [Tpu MoHMYy8eaHHi npunady 6
npumiujeHHsx 6e3 niono2o80oi 2idpoizonayii HeobxioHO
3p0o6UMU 3aXUCHY BaHHY Ni0 HUM i3 OpeHaxem 00
kaHanizauii.

\§ J

Mpumimka : 3axucHa 8aHHA He 8X00UMb y KOMNJIeKM i
8UBUPAEMbCA CNOXUBAYEM.

2. MpuepHaHHAa 6oinepa [0 BOJOTiHHOT Mepexi
Die. 4a - pNA MOHTaXy HaZl YMVBANIbHUKOM
Die. 4b - pnsA MOHTaXy Nif yMUBaNbHUKOM

[e: 1- BxigHa Tpy6a; 2 — 3anobixxHuin knanat (0.8 MPa);
3- CKOpOYeHUIi BEHTUNb (MPU TUCKY Y BORONPOBOAI
Hap 0.6MPa); 4- ranbMoBMIN KpaH; 5 — niika 3i 38’A3KkoM
[0 KaHani3auii; 6- WwnaHr; 7 — KpaH AnA 3uifXyBaHHsA /
CropoXHeHHsA/ bolinepa (BogoHarpiBava)

MNpwu npreaHaHHi 6onepa Ao BOAOTFIHHOT Mepexi
HeobXiHO MaTy Ha yBa3i BKa3iBHi KONbOPOBI 3HaKM /
Kinbusa / Ha Tpy6ax:

CUHIW - ansa xonoaHoi /BxiaHoi/ Boaw,
YEPBOHWUM - ana rapauyoi /euxiaHoi/ soaw.

O60B'A3KOBMM € MOHTYBaHHS 3BOPOTHO-3aMo6iKHOrO
KnanaHa, AKUin KynneHuii 3 6onnepom. Bit ctaButbCs Ha
BXOfli XONIOAHOT BOAMW, Y BiAMOBIAHICTb 3i CTPINKOIO Ha 0o
KOpMyci, AKa BKa3ye HanpAMOK BXigHOT BOAN.



BukntoueHHaA: Akwo micuesi pe2yiamopHi (Hopmu)
8UMA2AOMb BUKOPUCMAHHA iHWO020 3aXUCHO20
KknanaHa abo npucmpoio (8idnogioHozo EN 1487 a6o EN
1489), mo0i 8iH mae 6ymu 3akynieHum 0o0amkoeo. s
npucmpois, 8ionogioHux EN 1487, makcumansHuli
ozonoweHuli poboyuti muck mae 6ymu 0.7 MPa. ins iHuwux
3aXUCHUX KIanaHis8, MUck, Ha AKOMY 80HU 8i0Kani6posaHi,
mae 6ymu Ha 0.1 MPa Huxy4e MapKyeaabHOi mabauyku
npunady. Y yux 8unadkax nogopomHuli 3axucHuli K1anaH,
docmasneHuli 3 npunadom, He NOMpibHo sukopucmamu.

N
YBATA! He 00380/19€mbCA iHWA 3aMOYHA apmamypa
MiX NOBOPOMHO-3AN0BGIXHUM KJIANAHOM (3AXUCHUM

L npucmpoem) i npunaom. )

( 1\
YBATA! Hanuyuemo Ha Opyau /cmapu/ 838pamHo-
npeodnasHu KanaHu moxe da 0osede 00 nogpeda Ha

sawus yped u me mpabsa 0a ce npemaxHam.

J
YBATA! HasgHicme iHwux /cmapux / 360pomHo-
3ano6ixHUX K1anaHie Moxe npusecmu 00
YWKOOXEeHHA 8awo20 npunady U BOHU NOBUHHI
8i0CMOpoHAMUCA.
N\ J
( 1\

YBATA! BHe Oonyckaembca 828UHYY8aHHA KAnaHa

00 pi3bbrieHHsA 3a8008KU Gibwe 10 MM., y
npomugHoMy 8unaodky ye Moxe npusecmu 00 yWKOOKeHHA
8aWW020 K/1ANAHA | € He6e3NEYHUM 018 8aW020 NPUNADY.

J

YBATA! [losopomHo-3axucHuli KnanaH i

mpy60onposiod 8i0 Hb02o 0o bolisepa marome 6ymu
3axuwieHi 8i0 3amep3arHs. lpu OpeHyB8aHHI WaaH2om - (io2o
8iIbHUU KiHeYb 3a8X0u mae 6ymu 8iokpumum 00
ammoceepu (a He 3aHypeHum). LLinaHz makox mae 6ymu

L 3axuweHud 8id 3amep3aHHs.

HanoBHeHHs 6oiinepa BOAOIO 3AiNCHIOETHCA LWIAXOM
BiAKPUTTAM KpaHa AnA nofadi XonoAHoi Boau 3
BOJOTiHHOI MepeXi 0 HbOro I KpaHa AfiA rapAYoi BOAU Ha
3MilLyBanbHi 6aTapei. MNicna HanoBHeHHA 3i 3MilyBaya
NMOBUHHa NOTEKTU 6e3nepepBHUIA CTPYMiHb BOAW. YKe
MOXETe 3aKPUTK KpaH An1A Tennoi Bogun. Konu HeobxigHe
3BifIbHEHH:A 6olnepa Bif BOAN HEOOXiAHO croyaTky
BiIKNIOUNTN €NeKTPOXKUBIIEHHA 4O HbOTO.

Mpoueaypa no BuAMBaHHIO 6oiinepa i3 NpU3Ha4YeHHAM
ana montaxy HALl YMUBAJIbHUKOM:

1. 3aKpuTTA KpaHa Ana nogayi BOAN 3 BOAOMPOBIAHON
mepexi ao bonnepa

2. BipkpwnTTa KpaHa AnA Tennoi BoAW Ha 3MillyBasbHin
6aTapei

3. 3ynuHUTV nofavy BOAW A0 NpUCTpoto. MycTnTtn KpaH
3MillyBaya 3 rapAavoio BoAoto. 1A 3uia>KyBaHHA BOAM 3
6oinepa, BigKpuiTe KpaH 7 (ManoHoK 4a). AKLWOo B AaHii
iHCTanAuii Taknii He Nnepef6ayeHo, boiinep Moxe 6yTn
CMOPOXHEHWI MPAMO 3 1Oro BXiAHOI TPybK, 3a3aaneriab
Bifj'eiHaBLWIM Boinep Bifi BOAONPOBOAY

BAXJTMBO: Mpu BUnvBaHHI HEOBXiAHO B3ATU Mipw
3anobiraHHA 36UTKIB Bif BOAW, LLO BUMBAETHCA.

Mpoueaypa no BUNMBaHHIO Boaw 3 6oinepa i3
npusHayeHHAM ana monTaxy Mi YMUBAJIbHUKOM:

1. Bukniouute 6oiinep 3 eneKTpuUHOI Mepexi

2. leMOHTYITe €AHaNbHY BOAOMNPOBIAHY apMaTypW Bif
6orinepa.

3. [lemoHTyiTe 6ornep Big micuA, Ae BiH nepebyBas i
MOBEPHITb NOro Tpy6ammn BHY3 [0 MiANOry , BUvBaloumn
BOfly B nonepefHbo NiarotosneHy nocya. Mouekarre
MOKM He BUINETbCA BCA Bofa 3 boiinepa.
Y BMNaAKy AKLLO TUCK Y BOAOMPOBIAHIN Mepexi
nepeBuLLye BKa3aHi nokasHukM B naparpadi | suile, Toai
HeobXiJHO BCTAaHOBUTY pefyKytoUnin BEHTWb, iHaKLLe
6oinep He byae eKkcnlyaToBaHW NPaBubHO. BUpobHMK
He 6epe Ha cebe BignoBiganbHicTb 3a Npobnemu, LWo
3'ABUNINCA Bifj HEMPABUIbHOIO eKCMyaTyBaHHA Npunagy

3. MpueaHaHHA [0 eneKTPUYHOI Mepexi (¢ia.3)

YBATA! [lo 8knto4eHHsA eniekmpoxXueaeHHs
nepekoHalimecs 8 momy , W0 Npunad HanosHeHul
800010.

3.1. Y mopeneit, nocTayeHuX 3i LIHYPOM XXUBJIEHHA B
KOMMNNEeKTi 3i WTencenem, NpyeaHaHHA 34iNCHIOETbCA
LASAXOM MOTO BK/TIOYEHHSA B KOHTAKT. Big'€gHaHHA Big
enekTPUYHOI MepeXi 30iINCHIOETHCA LAAXOM BiK/IOYEHHSA
LTENCens 3 KOHTAKTY.

YBATA! KoHmakm mae 6ymu npasusbHo
npuedHaHuti 9o OKpemMo20 CMPYMOB020 Kpyad,
3a6e3neyeH020 3anobixHUKOM. BiH mae 6ymu 3a3emneHum.

3.2. BopoHarpiBayi ocHalleHi LUHYPOM XUBNeHHA 6e3
BUIKN

Llein npvnap mae 6y nifKnoueHnn o okpemoi
CTPYMOBOI NeTNi CTalioHapHOT eNeKTPUYHOT iHCTanALii,
3abe3neyeHoi 3ano6iXKHVKOM 3 OrooWeHNM
HOMiHanbHUM cTpyMmoM 16A(20A ana NoTy»KHOCTI >
3700W). 38'A30K Ma€ 6y TV NOCTIHUM - 6€3 LTencenbHrX
3'eHaHb. CTpyMoBa netnisa mae 6yt 3abesneyeHa
3ano6iKHNKOM i BOYOBaHUM NPUCTPOEM, OCKINbKN

Lie 3a6e3neyye po3'eaHaHHA YCiX NOMCIB B yMOBaX
nepeHanpyxeHHsA Kateropii lll

MigknoYeHHA NPOBIAHWKIB LUHYPa XMBNEHHA NpUNagy Mae
6y TV BUKOHaHe TaKUM Y/HOM:

® [IpoBigHUK 3 i30MALliEI0 KOPUYHEBOTO KOSIbOPY - A0
da3u npoBifHMKa eneKTpUYHOT iHcTanAwiT (L)

® [poBiAHVK 3 i30NALi€I0 CUHBOrO KONbOPY - 0
HEeNTPaNbHOro NPOBIgHNKA eneKTpUYHOT iHcTanAauii (N)

® [TpoBiAHYMK 3 i30NALli€I0 XKOBTO-3€N1€HOr0 KOJIbOPY - A0
3aXMCHOTO NPOBIAHVKa eNeKkTPUYHOT iHcTanauii (L))

3.3. BopgoHarpiBay 6e3 WHypa XKNUBMEHHA. YpeabT
TpAb6Ba fa 6bae CBbp3aH KbM OTAENEH TOKOB KPbr OT
CTaumMoHapHaTa eneKkTpuyeckaTa MHCTanauyms, oCUrypeH c
npegnasuTen c 06sBeH HoMKHaneH Tok 16A. CBbp3BaHeTo
ce OCbLYeCTBABA C MEAHN eAHOXMUIHY (TBBPAN)
npoBoaHVLM - Kaben 3x1,5 mm? 3a 061La MOLHOCT
2000W.

Llein npvnap mae 6y nifgKnoueHnn Jo okpemoi
CTPYMOBOI NeTi CTalioHapHOT eNeKTPUYHOT iHCTanALii,
3a6e3neyeHoi 3ano6i>KHNKOM 3 OrosIoLEHNM



HOMiHanbHUM cTpymoM 16A. MigKnioYeHHA BUKOHYETbCA
MiAHUMUN OAHOXMIBHUMU(TBEPAVMMI) NPOBIAHNKaMU -
kabenb 3x1.5 mm? ana 3aranbHoi NoTyXHocTi 2000W

B enekTpuuHNi KOHTYP ANA XKNUBNEHHA Npunagy
HeoObXi[JHO BMOHTYBATV NPUCTPIl, AKMiA 61 3abe3neuyBas
PO3’€HaHHA BCiX MOMIOCIB B YMOBI HaAHAMNPY>KeHHA
Kateropii lll.

LLlo6 MOHTYBATW €NEKTPUUHII MPOBIAHUK XNBMIEHHSA

[0 6oinepa, HeoOXiJHO 3HATW NNACTMACOBY KPULLKY

3a IONOMOTOI0 BUKPYTKY (hie.5). PekomeHayeMO
npuegHaHHA NOCTavanbHMX NPOBIAHWKIB y BiANOBIAHICTb
i3 MapKyBaHHAMY Ha Kriemax:

© (Ma3zoBuin fo No3HayeHHA A1 (nnn 11)
® HewTpanbHuii o nosHayeHHA B1 (nnm 21)

® 3aXUCHWUI - 060B'A3KOBO 10 FBUHTOBOrO 3'€/JHAHHSA,
no3HayeHe 3i 3HaKom .

MPOBIAHUK XUBNEHHA MOXe By TV NPUCTEBHY T

[0 NNacTMacoBOI KOMaHAHOI NaHeni 3a JONoMorow
KabenbHOro ranbma. llicsia MOHTaXy nNnacTMacoBa KpULLKa
MOHTYETbCA Ha3af Yy CBOE NepBiCHe NOoNoXeHHsA!

MosAcHeHHA o ¢ie. 3:
T1 - TepmoperynaTtop; T2 - TepmoBuMumKay; IL1 -
CaitnoBuii iHguKaTop; R - HarpiBay

VI.POBOTA 3 MPUJIALOM

Mepep nepLuym 3anyckom ycTaHOBKU, MOTPiIOHO
nepekoHaTucs, LWo 6oiinep NpaBMAbHO MiAKIOYEHNI O
eNeKTPUYHOT MepeXi | HaNOBHEHNIA BOAOIO.

BkntoueHHs 6oinepa 3AiNCHIOETLCA 3a JOMOMOTOl0
NpuUCTpoto, BOYJOBAHOTO B €1EKTPOMPOBOAKY, ONNCAHOTO
y po3aini 3.2. naparpady V, abo Wasaxom NigKnoueHHs
BUWJIKU O PO3€ETKM (AKLLO MOAENb MAE LUHYP 3 BUSTKOIO).

MosAcHeHHs [o puc 6:
Pexxumn po6otu:

1. MonoxeHHsA (9*() NpoTY 3aMep3aHHs

YBATA: Mpunad 0608’a3k080 NoguHeH bymu
8KJII0YEHUM 8 esleKmpuyHy mepexy. 3anobixHuli
KnanaH i mpy6onposodu 8id Hb020 00 NpuIady NOBUHHI
6ymu 3axuweHuUMu 8id 3amep3aHH.

2. MNonoxeHHA (-ﬁ-) MaKcMMmanbHa Temneparypa

3. MNonoxeHHs (/@) (eKOHOMIA enekTpoeHeprii) - B
LboMy pexumi TemnepaTypa Bogm gocarae 60 °C. Takum
UMHOM 3HVKYIOTbCA BTPATV Tensa.

4. CBIiTNOBMWI iHANKATOP — B PEXMMI HarpiBaHHsA
CBITUTbCA YePBOHMM KONbOPOM i CManaxye CUHim, Konu

BO/a BXe Harpinacb i TepmocTaT BUKIOYNBCA.

5. Pyyka perynatopa - HanawtyBaHHa Temnepatypu.

Boiinepn 3 eneKTpomexaHiuHMMm ynpaeniHHam POP -UP: m

1. HaTucHiTb pyuKy perynstopa o6 BoHa
BMCKO4Una, puc. 7a

2. Bipperynioiite Temneparypy 6oiinepa, puc. 7b
Llein napameTp [403BOSIAE NNaBHO BCTAHOBUTN HaxkaHy
Temneparypy

3. HaTucHiTb pyuky perynaropa, o6 BoHa
cxoBanachb, puc. 7¢

YBATA! Xoua 6 00uH pas Ha micauyb 8cmaHosolime

PYUKy pe2ysismopa 8 NOJI0XKeHHA MAKCUMasabHOI
memnepamypu npomaA2om 00H020 OHA (AKWO 8iH He
nocmitiHo npauioe 8 ybomy pexkumi). Le 3abesneuye binbw
8UCOKY 2ieieHy Hazpimoi 8oou.

VII. AHTUKOPO3IAHUA 3AXUCT - MATHIEBU AHOZ

MarHieBnii aHop 3axuLLA€E BHYTPILLHIO MOBEPXHIO BOAHOTO
KOHTelHepa Bif Koposil. BiH € enemeHTOM, WO 3HOLWYETbCA,
AKNIA NignArae nepiognyHin nigmii.

3 06niKOoM JOBroCTPOKOBOT i1 6e3aBapiliHOT ekcrnyaTaLlii
Bawworo 6oiinepa, BUPOOHVK peKoMeHAYE NepioanyHui
OrniAf CTaHy MarHiEBOro aHoAa NpaBo3[aTHVIM TEXHIKOM
i nigmiHy npy HeobXigHOCTI, a Le Moxe BigbyTncaA nig yac
nepioanyHoi NpodinakTMkM Npunagy. 3 NuTaHb MigmiHW
3BepTanTeca 4o cnewianizoBaHnx cepaisis!

VIIl. MEPIOANYHA NIAAEPXKA

Mpwv HopmanbHil poboTi 6oinepa, Nig BNINBOM BUCOKOI
TemnepaTypu Ha MOBEPXHi HarpiBaya BigKnafaeTbca
BanHAK / T.3B. Hakun /. Lle noripLuye Tennoobmix

MiX HarpiBauem i Bogoto. Temnepartypa Ha NOBepXxHi
HarpiBaya i1 y 30Hi 6ina Hboro 36inbluyeTbCA. 3'ABNAETbCA
XapaKTepHUiA LWyM /3aKkunnatoya Boga/. Tepmoperynatop
NOYMHAE BKIOYATK 1 BUKITIOYaTK YacTiwe. Moxnnsa
nosABa “nomMmnnIKoBoro” 3anyyeHHs TemnepaTypHOro
3axXUCTY. |3 L€l NPUYMHM BUPOGHWK LibOro npunagy
pekomMeHaye NpodinakTKy Ha KOXHi ABa poku Baworo
npwnagy cneuianizoBaHUm cepPBiCHUM LeHTPOM abo
cepBicHOI0 6a3oto. Lia npodinaktrika NoBMHHaA BKOYATW
YMLLEHHA 1 OrNAA aHOAHOTO NpoTeKTopa (Npw 6oinepax 3i
CKJ10- KEPaMiYHMM NOKPUTTAM), AKUI AKLLO byfe noTpeba
nignarae 3amixi.

[Ins YnLEHHA Npunagy BUKOPUCTaTe BONOTY TKaHuHy. He
BMKOpUCTanTe abpasmBHi abo Taki, Lo MiCTATb PO3UYNHHUK
YNCTAYM PEYOBYUHW. He 061MBaTH Npunag BOAoH.

Bupo6HMK He BignoBigae 3a BCi HacniaKM, BHacnigok
HelOTPMMaHHA CNPaBXHbOT iIHCTPYKLl.

BkasiBKM N0 0XOpoHi HABKONMLLIHbOTO CepefoBULLa

Crapi enekTponpunaam MiCTATb KOWITOBHI MeTanu
1113 Liei nprynHK He Tpeba iX BUKNAATY pasom 3
no6yTosum cmiTTAM! Mpocumo Bac cnpuaTtu cBoED
aKTVBHOIO ONOMOTOI0 OXOPOHi HAaBKOMMLIHBOTO
cepefoBuLLa N NepeaaT Npunag B opraHizoBaHi
BUKYMHI NYHKTY (AKLLO iCHYIOTb TaKi).



Vézeni zakaznici, I. TECHNICKA SPECIFIKACIA

Skupina TESY dakuje Vam, Ze Ste vybrali jej vyrobok. 1. Menovity objem V (v litroch) — vid tovarensky stitok
Dufame, Ze Vase nové zariadenie prispeje k zlepseniu zariadenia

komfortu vo Vasom dome. 2. Menovité napitie — vid tovarensky $titok zariadenia
Tento technicky opis a navod na obsluhu st pripravené 3. Menovity prikon — vid tovarensky stitok zariadenia

pre oboznamenie Vds s vyrobkom 4. Menovity tlak — vid tovarensky stitok zariadenia

a podmienkami jeho primeranej instalacie a pouzivania.
Tento navod je aj uréeny pre technikov - odbornikov, ktori
vykonaju prvu instalaciu zariadenia alebo ho demontuji a UPOZORNENIE! Nie je to tlak vodovodnej siete. Je
budu opravovat v pripade poruchy. urcené pre zariadenie a vztahuje sa na podmienky
pouzivania spotrebica.

Pamaétajte, prosim, Ze dodrziavanie pokynov v
nasledujicom névode je predovsetkym v zaujme
kupujuceho, ale zéroven je aj jednym zo zarucnych
podmienok, uvedenych v zéru¢nom liste, aby kupujuci
mohol bezplatne vyuzivat zaru¢ny servis. Vyrobca

5. Typ ohrievaca vody — zamknuty akumulac¢ny
ohrievac vody s termickou izolaciou

nezodpovedd za poruchy na spotrebi¢i a pripadné 6. Vnutorny povrch: GC — sklenend a keramicka hmota
poskodenia, spésobené prevadzkou a/ alebo instalaciou, (vitroceram)

kt?'édnEZOdPOVEdé pokynom a instrukciam v tomto 7. Denna spotreba el. energie - pozri Priloha |

navode.

8. Stanoveny nakladny profil - pozri Priloha |

Tento elektricky bojler splfia poziadavky EN 60335-1, EN 9. Mnozstvo zmiesanej vody pri 40°C V40 v litroch - pozi

60335-2-21. Priloha |
|. URCENIE 10.Maximalna teplota termostatu - pozri Priloha |
Zariadenie je ur¢ené na dodavanie teplej vody do 11.Pévodné nastavenie teploty - pozri Priloha |

domécich zariadeni vybavenych vodovodnou instalaciou

pracujiicou s tlakom nie vacsim ako 6 bar (0,6 MPa). 12.Energeticka ucinnost pri zahrievani vody - pozri

Priloha |
Je ur¢ené na poutzitie vylucne v zakrytych a vyhrievanych

priestoroch, v ktorych teplota neklesé pod 4°C a nie je

urc¢eny na nepretrzitu prevadzku.

IIl. DOLEZITE PRAVIDLA

» Ohrievac vody moze byt montovany vylu¢ne v priestoroch s obvyklou
ohnovzdornostou.

» Nezapinajte ohrievac, ked nie ste isti, Ze je naplneny vodou.

p

A Upozornenie! Nesprdvna montdz spojovania zariadenia je nebezpecne
pre zdravia a Zivota spotrebitelov, méZe sposobit vdzne a trvalé ndsledky,

vrdtane, ale bez obmedzenia telesné postihnutie a/ alebo smrt, To méze
sposobit poskodenie ich majetku/ poskodenia a /alebo znicenie/ a aj tretej
osoby nich vrdtane, okrem iného zdplavy, vybuchu a pozZiaru.
Instaldcia, pripojenie k vodoinstaldciu a elektroinstaldciu a uvedenie do prevddzky sa
vykondvaju iba kvalifikovanymi elektrikdri a technici pre opravy a montdz jednotky
so ziskanou licenciu na uzemi stdtu, na ktorého sa vykondvaju montdz a uvedenie do

L prevddzky v sulade s predpismi a predpismi.

J

« Pri pripojeni ohrievaca na elektricku siet prihliadnite na nevyhnutnost
pripojenia vodi¢a s uzemnenim (v pripade modelov bez napajaceho kabla
so zastrckou).

« Pokial ohrieva¢ vody nebude pouzivany cez dlhsiu dobu (dlhsie ako
3 dni), a teplota v miestnosti méze klesnut nizsie 0°C, voda z ohrievaca
musi byt vyprazdena (treba uplatnit postup opisany v casti 2 ,Pripojenie



ohrievaca vody na vodovodnui siet”(Kapitola V), aby sa vychnut
pripadnému poskodeniu zariadenia

o Pri funkcii - (reZim zohrievanie vody) - je normalne kvapkanie vody
drendznym otvorom ochranného ventilu. Musi byt dostato¢ne pristupny
vzduchu. Musia byt prijaté opatrenia na odvadzanie alebo zbieranie
odteceného mnozstva, aby sa predislo poskodeniu, a zaroven nesmu byt
porusené podmienky, opisané v bode 2 paragrafu V.

« Ventil a s nim suvisiace ¢asti musia byt zabezpecené pred zamrznutim.

« V Case zohrievania spotrebica sa moze objavit pisklavy zvuk (vriacej
vody). Je to normalne a nesp6sobuje poskodenie spotrebica. Zvuk sa
casom zosilnuje a sposobuje ho vodny kamen. Na odstranenie zvuku je
potrebné vycistit zariadenie. Tato sluzba nie je predmetom zaru¢ného
servisu.

« Aby ste zaistili bezpecné prevadzkovanie ohrievaca, poistny ventil so
spatnou klapkou musi byt pravidelne ¢isteny a kontrolovany ohladom
beznej prevadzky (ventil nemoze byt zakryty), a v regionoch, kde voda ma
vysoku uroven tvrdosti, musi byt Cisteny z usadenin vodného kamena. Na
tuto sluzbu sa nevztahuje zaru¢na udrzba.

» Zakazané je vykonavanie akychkolvek zmien a modifikacii konstrukcii
a elektrickych obvodov ohrievaca. V pripade, ze pri kontrole budu
zistené takéto zmeny alebo modifikacie, zaruka na zariadenie
straca platnost. Zmeny alebo modifikacie to kazdy pripad odstranenia
elementov montovanych vyrobcou, zastavanie dodato¢nych elementov
do ohrievaca a/alebo vymena elementov za podobné elementy
neschvalené vyrobcou.

« Pokial kabel elektrického napdjania (v modeloch, ktoré ho maju) bude
poskodeny, musi byt vymeneny zastupcou servisu alebo odbornikom, aby
sa vyhnut vietkym ohrozeniam

« Toto zariadenie je urené na pouzitie detmi 8 a viac ro¢nymi, osoby so
znizenymi fyzickymi schopnostami, alebo osoby bez skisenosti a znalosti,
ho mo6zu pouzivat len pod dohladom alebo instrukciami a v sulade so
zasadami bezpecnosti pri pouzivani zariadenia, uvedomujuc si pripadné
nebepecenstva, ktoré moézu vzniknut.

» Deti by sa nemali hrat so zariadnim.

« Cistenie a obsluha zariadenia by nemalo byt vykonavané detmi, ktoré
nie su pod dohladom



|V.OPIS A PRAVIDLA PRACE

Zariadenie sa sklada z telesa, priruby, ovladacieho panela z
umelej hmoty a poistného ventilu so spatnou klapkou.

1. Teleso sa sklada z ocelovej nadoby (vodna nadrz) a
krytu z umelej hmoty (vonkajsi plast) s umiestnenou
medzi nimi termickou izolaciou aj dvoch rur so zavitom
GY2" na privod studenej vody (ozna¢nej modrym
kruhom) a vyvod hortcej vody (oznacenej cervenym).
Vnutornd nadoba je vykonana z ocele zabezpecenej
pred kordziou povlakom zo $pecialnej sklenenej a
keramickej hmoty (vitroceram)

2. Priruba je vybavena elektrickym ohrievacim telesom
a ochrannou hor¢ikovou anddu. Tato priruba je
pripevnend skrutkami k vodnej nadrzi.

Elektrické ohrievacie teleso zohrieva vodu v nadrzi a
je ovladané termostatom, ktory automaticky udrziava
nastavenu teplotu.

Ovlddaci panel z umelej hmoty obsahuje: vypinac
(podla modelu), regulovany termostat (podla modelu),
automaticky termicky vypinac aj kontrolné Ziarovky.

Automaticky termicky vypinac je zariadenie, ktoré
odpaja ohrievacie teleso od elektrického napajania, ked'
teplota vody dosahuje prilis vysoké hodnoty. Pokial toto
zariadenie bude uvedené do chodu, kontaktujte sa so
servisom.

Signalne Ziarovky (podla modelu) na ovladacom paneli
ukazuju aktudlny rezim préace zariadenia.

Hor¢ikové andda zaistuje dodato¢nu ochranu pred
koréziou vnutornej nadrze v pripade ohrievacov
vybavenych povlakom zo sklenenej a keramickej hmoty.

3. Poistny ventil so spatnou klapkou zabranuje
celkovému vyprazdneniu zariadenia v pripade poklesu
tlaku studenej vody. Ventil zaistuje zariadenie pred
rastom tlaku vyssim ako pripustna hodnota pri ohrievani
(tlak sa zvysuje spolu s rastom teploty), oslobodenim
nadmerného tlaku vypustacim ventilom. Kvapkanie
vody z odtoku pri ohrievani je obycajny jav, na ktory
treba prihliadnut, ked ohrievac je instalovany.

N
POZOR! Spdtnd poistnd klapka neméZe chrdnit
pristroj pri podani z vodovody tlaku vyssieho nez

nahldseného pre tento pristroj.

J

V. INSTALACIA A UVEDENIE DO CHODU
-

Pozor! Nesprdvna montdz spojovania zariadenia je )

nebezpecne pre zdravia a Zivota spotrebitelov,
méZe sposobit vdzne a trvalé ndsledky, vrdtane, ale bez
obmedzenia telesné postihnutie a/ alebo smrt. To méze
sposobit poskodenie ich majetku/ poskodenia a /alebo
znicenie/ a aj tretej osoby nich vrdtane, okrem iného
zdplavy, vybuchu a poziaru.
Instaldcia, pripojenie k vodoinstaldciu a elektroinstaldciu a
uvedenie do prevddzky sa vykondvajti iba kvalifikovanymi
elektrikdri a technici pre opravy a montdz jednotky so ziskanou
licenciu na tizemi Statu, na ktorého sa vykondvajui montdz a

\_ uvedenie do prevddzky v sulade s predpismi a predpismi. )

1. Instalacia

Odporucame instalovat zariadenie v blizkosti miesta, na
ktorom je vyuZivana horuca voda, pre znizenie strét tepla
vzniknutych pri preprave vody. Zvolené miesto musi
vylUcit postriekanie vodou pochadzajicou zo sitka sprchy
alebo inych prameriov vody.

Zariadenie je pripeviiované k stene pomocou
montéznych vzpier pripevnenych k telesu zariadenia.

Pre isté pripevnenie zariadenia k stene sa vyuziva dva
haky (najmenej @ 4 mm, dodavané v sade na montdz).
Konstrukcia nosnej dosky ohrievacov instalovanych nad/
pod umyvadlo/vylevku je univerzélna a dovoluje na
zmenu vzdialenosti medzi hakami v rozmedzi od 96 mm

az 114 mm (Obr. 2).

DOLEZITE: Typ ohrieva¢a uréeny na instalaciu POD/

y NAD umyvadlo/vylevku je oznaceny na zariadeni.

Ohrievace ur¢ené na instalaciu nad vylevku/umyvadlo su
montované takym spoésobom, Ze privodné/odtokové rurky
st smerom dole (v smere podlahy miestnosti). Ohrievace
urcené na instalaciu nad umyvadlo/vylevku su
montované takym sposobom, ze privodné/odtokové
rdrky si smerom hore (v smere stropu miestnosti).

Aby Uplne pochopit schému montéze na stenu, Ziadame
oboznémit sa s Obr. 2 (A — montéz nad vylevku/umyvadlo
a B— montaz pod vylevku/umyvadlo).

( 1\
POZOR! Aby sa vychnt zraneniam uZivatela a tretich
0s6b pri poruche v obvode napdjania hortcej vody,

zariadenie musi byt montované v priestoroch s odolnou voci
vode podlahou aj odvodom do kanalizdcie. Predmety, ktoré
nie st odolné voci vode, v Ziadnom pripade neumiestriujte
pod zariadenim. V pripade montdZe zariadenia v
miestnostiach s podlahou neodolnou vocivode, umiestnite
pod zariadenim zabezpecajticu nddrz s odtokom

do kanalizdcie.

4

2. Pripojenie ohrievaca vody na vodovodnti siet

Pozndmka: ochrannd varia nie je zapojend do sady,
vyberd sa uzivatelom.

Obr. 4a - schéma instalacie nad vylevku alebo umyvadlo
Obr. 4b - schéma instalacie pod vylevku alebo umyvadlo
Oznacenia: 1 - vytokova rarka , 2 - poistny ventil (0.8 MPa),
3 — reduk¢ny ventil (pokial tlak vody prevysuje 0,6 MPa), 4
— uzavieraci ventil, 5 — odvod do kanalizacie, 6 — hadica;
7 — kohdtik vypustenia vody

Pri pripojeni ohrievaca vody na vodovodnu siet
prihliadnite na oznacenia rur pomocou farieb (kruhov):

MODRA - studend voda (pritokova),
CERVENA - teplé voda (vytokova).

Montovanie poistného ventilu so spatnou klapkou s
ohrieva¢om vody je povinné. Poistny ventil so spatnou



klapkou musi byt instalovany na privodnej rirke studenej
vody, podla smeru $ipky vytlacenej na jeho telese, ktora

ukazuje smer pritokovej vody.

Vynimka: Ak miestne podmienky (normy) si vyZaduju
pouzitie iného bezpecnostného ventilu alebo zariadenia
(zodpovedajicemu EN 1487 alebo EN 1489), ten musi byt
zakupeny dodatocne. Pre spotrebice, ktoré zodpovedaji EN
1487, maximdlne pracovné napdtie musi dosahovat 0,7 MPa.
Pre iné bezpecnostné ventily, napatie musi byt 0,1 MPa pod
maximélnou hodnotou, uvedenou v tabulke na spotrebici.V
takych pripadoch vratné bezpecnostné ventily, ktoré su
sucastou balenia, netreba pouzivat.

Postup vyprazdiiovania ohrievaca vody uréeného na
instalaciu POD VYLEVKU/ UMYVADLO:

1. Odpojte ohrievac od siete elektrického napajania.

2. Demontujte spoje napajania vodou na ohrievaci.

3. Vymontujte ohrievac z miesta, na ktorom bol
instalovany; otocte ho takym spdsobom, aby rary boli
smerom podlahy a vylejte vodu do nadoby pripravenej
pre tento ucel. Pockajte, kym celad voda vytecie z

ohrievaca.

V pripade, ak tlak v potrubi presahuje hodnotu, uvedenu

Ohrieva¢ sa naplia vodou otvorenim kohutika na
vodovodnej instalacii studenej vody

a kohutika horucej vody na zmiesavacej batérii. Po
zakonceni naplnenia, zo zmiesavacej batérie by mal
vytekat staly pramen vody. Teraz mozno zatvorit kohutik
hortcej vody na zmiesavacej batérii.

Ked je nevyhnutné vyprazdnenie ohrievaca vody, najprv
treba odpojit napajanie elektrickou energiou.

Postup vyprazdiiovania ohrievaca vody uréeného na
instalaciu NAD VYLEVKU/ UMYVADLO:

1. Najprv zatvorte ventil privodu studenej vody.
2. Otvorte ventil studenej vody v zmiesavacej batérii.

3. Kohutik 7 (Obr. 4a) musi byt otvoreny pre
vyprazdnenie nadrze z vody. Pokial vo vedeni nebol
montovany takyto kohutik, vodu moézte vypustit priamo
z privodnej rurky do vodnej nadrze po jej odpojeni od

vodovodnej sieti.
DOLEZITE: Pri vyprazdfiovani ohrievaca uplatnite
p opatrenia predchadzajuice poskodeniu spésobenym
vytekajucou vodou.

POZOR! Nie je pripustny iny uzatvdraci ventil medzi Vparag réfe ! hpre, je n?vyhnutp é aby b.OI namontova ny .
o - 4 PR . redukény ventil, v opa¢nom pripade bojler nebude pouzity
poistnym ventilom (bezpecnostné zariadenie) a . irob ie zod dnost blg
spotrebicom. sr{ravne.Vyro ca nenesie zodpovednost za problémy v
N\ _J  dosledku nespravneho prevadzkovania pristroja.
( 1\
POZOR! Vsetky iné (staré) poistné ventily so spédtnou 3. Elektrické spoje ohrievaca vody (Obr. 3)
klapkou mézu spésobit poruchu zariadenia a v
| Spoents tym musia byt odstrdnené. ) POZOR! Pred zapnutim elektrického napdjania
- N presvedcte sa, Ze zariadenie je naplnené vodou.
POZOR! Je zakdzané montovanie poistného ventilu
so spdtnou klapkou na zdvitoch dlhsich ako 10 mm, 3.1. Modely vybavené kablom elektrického napajania
pretoZe toto méze poskodit ventil a spésobit, Ze pouzivanie so zastrckou napojte na zasuvku. Ohrieva¢ moézte
zariadenia bude nebezpecné. odpojit od elektrického napajania vytiahnutim zastrcky zo
\ ~ zasuvky.
( 1\
POZOR! Poistny ventil a potrubie, vedtice od neho k POZOR! Kontakt musi byt sprdvne pripojeny k
bojleru, musia byt zabezpecené pred zamrznutim. Pri samostatnému elektrickému obvodu,
odtokovej hadici - volny koniec musi byt vZdy otvoreny zabezpecenému poistkou. Musi byt uzemneny.
(nesmie byt ponoreny). Hadica musi byt tieZ zabezpecend
proti zamrznutiu. ) 3.2. Bojler s prilozenym napajacim kablom bez

zastrcky

Zariadenie musi byt pripojené k samostatnému
elektrickému obvodu stacionarnej elektrickej instalacie
a opatrené upozornenim o pride 16A (20A pre vykon
3700W). Pripojenie musi byt plynulé - bez preruseni.
Elektricky obvod musi byt zabezpeceny poistkou a so
zabudovanym zariadenim, ktoré zabezpecuje odpojenie
vietkych pdlov pri maximalnom napati kategérie Ill.

Pripojenie vodi¢ov k napdjaciemu kdblu zariadenia musi
byt vykonané nasledujicim spésobom:

® Vodi¢ s hnedou farbou izolacie - k fazovému vodic¢u
elektrickej instalacie (L)

® Vodi¢ s modrou farbou izolacie - k nulovému vodicu
elektrickej instalacie (N)

® Vodi¢ Zlto-zelenej farby izolacie - k napajaciemu
kablu elektrickej instalacie (@)

3.3. Modely bez kabla elektrického napdjania

Zariadenie musi byt pripojené k samostatnému
elektrickému obvodu staciondrnej elektrickej instalacie,
zabezpeceny upozornenim pre prud 16A. Spojenie

je uskutocnené prostrednictvom pevnych medenych
vodicov - kabel 3x1,5 mm? pri maximalnom vykone
2000W.



Do elektrickej kontury pre napojenie pristroja sa musi
vbudovat zariadenie zabezpecujlice odpojenie vietkych
poélov za podmienok nadmierneho napétia kategérie Ill.

Aby sa namontovalo napéjacie elektrické vedenie k bojleru
je potrebné odstranit plastovy vrchnék.

Aby ste pripojili napéjaci kdbel k ohrieva¢u vody, zlozte
kryt z umelej hmoty (Obr. 5). Pripojenie napéjacich vodi¢ov
vykonajte v stlade so oznacenim svoriek na automatickom
termickom vypinaci:

® fazovy vodic pripojte na svorku A1 (11);
® neutrdlny vodi¢ na svorku B1 (21);

® aj, povinne, ochranny vodic na skrutkovy spoj
oznaceny symbolom (L).

Napajaci kdbel moze byt pripevneny k ovladaciemu paneli
z umelej hmoty pomocou kéblovej spojky. Po pripojeni
kabla musi byt kryt z umelej hmoty nasadeny na svoje
miesto!

Vysvetlivky k Obr. 3:

T1 — regulator teploty, T2 — automaticky termicky
vypinac, IL1 — Ukazovatel svetiel , R — ohrievacie teleso

VI.POUZITIE ZARIADENIA

Pred uvedenim jednotky do prevadzky, uistite sa, Ze je
bojler zapojeny do elektrickej siete a, Ze je naplneny
vodou.

Uvedenie bojlera do prevadzky sa uskutocriuje vstavanou
do instalécie ¢astou (pozrite bod 3.2. z odseku V)

alebo zapajanim zéstrcky do zasuvky (pri modeloch so
zastr¢kou).

Vysvetlenie na obrdzok 6:
Rezimy prevadzky:
1. (9*6) je zariadenie v rezime proti mrazu
p UPOZORNENIE: Zariadenie treba zapojit do elektrickej
siete. Pretlakovy ventil a potrubie, ktoré je uloZené
smerom jednotky, treba zabezpecit proti mrdzu.
2. (-ﬁ-) je zariadenie v rezime maximalnej teploty
3. (/@) je zariadenie v rezime 3etrenia elektriny - v
tomto rezime teplota vody stipa az do 60 °C. Tym sa
znizuju tepelné straty.
4. Ukazovatel svetiel — ked” je jednotka v rezime kdrenia
ukazovatel svieti na cerveno. Ked" sa voda zohreje a sa

termostat vypne ukazovatel svieti na modro.

5. Tlacidlo regulécie - na nastavenie teploty.

Bojlery s elektromechanickym ovliadanim POP-UP:
1. Stlacte tlacidlo, aby vystupilo - pozri obr. 7a.

2. Regulujte teplotu bojlera - pozri obr. 7b Toto
nastavenie umoznuje postupné nastavenie teploty

3. Stlacte tlacidlo do povodného stavu - pozri obr. 7¢

UPOZORNENIE! Rdz do mesiaca nastavte tlacidlo v

reZime maximdlnej teploty na dobu 24 hodin (len v
pripade, Ze jednotka nefunguje stdle v tomto rezime). Tym
dosiahnete vyssiu hygiénu ohrievanej vody.

VII. HORCIKOVA ANODA CHRANIACA PRED
KOROZIOU

Horcikovy anédovy protektor chrani vnitorny povrch
vodnej nadrze pred koréziou. Protektor je opotrebovatelny
prvok, ktory podlieha periodickej vymene.

Vzhladom k dlhodobému a bezporuchovému
prevadzkovaniu Vasho bojleru vyrobca odporuca
periodicku prehliadku stavu horc¢ikovej anédy spdsobilym
technikom a vymenu v pripade potreby, pricom sa toto
moze stat pocas periodickej profylaxie pristroja. Za
ucelom uskutocnenia vymeny kontaktujte autorizované
opravovne!

VIll. PERIODICKA UDRZBA

Pri normalnej praci bojleru, pod vplyvom vysokej teploty
sa na povrch ohrievaca usddza vdpenec /tzv. kotolny
kameri/. Toto zhorSuje vymenu tepla medzi ohrievacom

a vodou. Teplota na povrchu ohrievaca a v pasme okolo
neho sa zvysuje. Vznika charakteristicky Sum /vody, ktord
zacina vriet/. Termoregulator sa zacina zapinat a vypinat
castejsie. Je mozna “klamnd” aktivacia poistky teploty.
Preto vyrobca tohto pristroja odportca na kazdé 2 roky
profylaxiu Vasho bojleru autorizovanym opravujicim
strediskom alebo opravujicou bézou. Tato profylaxia musi
obsahovat Cistenie a prehliadku anédového protektoru
(pri bojleroch sa sklo-keramickym krytim), ktory v pripade
potreby vymenit novym.

Na ocistenie spotrebica pouzivajte viIhkd handru.
Nepouzivajte brusne prostriedky alebo prostriedky
obsahujuce rozpustadlo. Neoblievajte zariadenie vodou.

Vyrobca nezodpoveda za akékolvek nasledky
vyplyvajtice z nedodrziavania tohto navodu.

Ochrana zivotného prostredia.

Staré elektrické zariadenia obsahuju cenny material
anemozu byt vyhadzované spolu s komundlnym
odpadom! Prosime o aktivne zapojenie sa do
ochrany zivotného prostredia a likvidacie zariadenia
L miestnych zberniach (pokial si dostupné).



Basta kund, Il. TEKNISKA KARAKTERISTIKER

TESY team hélsar hjartligt det nya inkopet. Vi 1. Nominell volym V, litrar - titta pa apparatens skylt
hoppas att din nya utrustning kommer att forbattra

bekvamligheten av ditt hem. Denna tekniska beskrivning 2. Nominell spanning - titta pa apparatens skylt

ock bruksanvisning syftar att presentera Dig med 3. Nominell kapacitet - titta pa apparatens skylt
foremalet och de ratta montering-och-operations villkor.
Instruktionen ar andvandful ocksa for kompetenta 4. Nominellt tryck - titta pa apparatens skylt

tekniker som ursprungligt ska montera apparaten, ska
demontera och reparera den vid tillfélle av ndgon skada.

OBS! Detta dr inte trycket fran
Att folja instruktionerna i denna handbok &r framst i vattenférsérjningsnditet. Trycket gdller fér apparaten
anvandarens intresse. Att flja instruktionerna ar dven ett och dr ett gdllande scikerhetskrav.
krav for att garantivillkoren som anges for garantiservice
skall galla. Tillverkaren ansvarar darfor inte for skador pa
apparaten och for eventuella skador till foljd av felaktigt
bruk eller installation som strider mot vad som anges i

denna handbok. 6. Innerticke - GC-glas och keramik

Den elektriska varmvattenberedaren uppfyller kraven i EN 7. Daglig energiférbrukning - se Bilaga |
60335-1, EN 60335-2-21.

5. Pannans typ - stangd forrddsvarmvattenberedare
med varmisolering.

8. Nominell belastningsprofil - se Bilaga |

l. SYFTE 9. Mangden av blandat vatten vid 40 ° C V40 liter - se

Apparatens syfte r att forsorja med varmt vatten Bilaga

levnadsobjekter som har vattenledningsnat med ett tryck 10. Termostatens maximala temperatur - se Bilaga |
inte hogre av 6 bar (0,6 Mpa).

N . e . 11.Fabrikstemperaturinstallningar - se Bilaga |
Apparaten &r avsedd fér anvandning inomhus dar

temperaturen &r minst 4 °C och ar inte avsedd att arbeta 12.Energieffektivitet vid vattenuppvarmning - se Bilaga |
under kontinuerlig drift.

Ill. VIKTIGA REGLAR
« Pannan maste monteras bara i rum med normal brandtrygghet.

« Man maste inte koppla pannan innan man blir sdker att den ar
vattenfylld.

g

A Varning! Felaktig installation och kopplingsanordning kan gora det
farligt for hdlsan och livet for konsumenterna, och kan orsaka allvarliga

och varaktiga konsekvenser for dem, inklusive men inte begrdnsat till fysiskt
funktionshinder och / eller dodsfall. Detta kan ocksa orsaka skada pa dess
egendom / skador och / eller destruktion, Som ocksa till tredje parten orsakade
inklusive men inte begrdnsat till dversvimning, explosion och brand.
Installationen, anslutningen till vatten och elndtet och igdngsdttningen bér endast
utféras av kvalificerade elektriker och tekniker for reparationer och installation av
apparaten, som har forvérvat sin kapacitet pa territoriet i den stat ddr installationen

L och idrifttagningen av apparaten utfors och i enlighet med foreskrifterna.

» Om man kopplar pannan med elektronatet mpste man vara
uppmarksam for att koppla ratt skyddledningstadet (fér modell som inte
innehaller stromforsorjningssladd med stickkontakt)

« Om pannan ska inte anvandas langre tid (fler an 3 dagar) och det finns
nagon mojlighet att rumstemperaturen fallar under 0 °C, maste pannan
avvattna. (folj proceduren beskriven i underpunkt 2 “Pannans koppling
med vattenledningsnétet” av p.V)




« Under drift kan det komma droppar fran draneringshalet pa
sakerhetsventilen. Ventilen maste vara 6ppen. Forebyggande atgarder
maste tas, sa att vattnet kan samlas och ledas vidare for att undvika
skador samt for att villkoren som beskrivs under punkt 2 skall galla.

« Under uppvarmning kan ett visslande ljud horas (kokande vatten). Detta
ar normalt och tyder inte pa att ndgot ar fel. Ljudet kan tillta med tiden
och anledningen till detta ar ansamlingar av kalksten. For att eliminera
ljudet skall apparaten rengoras. Detta omfattas inte av garantiservicen.

« For att pannan arbetar sakert, maste skyddventilen tvattas och
undersokas regelbundet om den fungerar normalt (om det inte
ar blockerad). For omrade dar det finns ganska kalkvatten, maste
den tvattas av det samlade kankstenet. Denna service deltar inte i
garantisbetjaningen.

» Det ar forbjudet att gora forandringar och omorganisationer i pannans
struktur och elektroledningsforing. I tillfalle att det finns sadana, skall
apparatens garanti inte anses. Som férandringar och omorganisationer
forstar man varje avlagsnande av elementer placerade av tillverkaren,
tillagg av ytterligare komponenter i pannan, utbyte av elementer med
andra som inte godkanns av tillverkaren

o Om stromforsorjningssladdet (for modell som ingdr detta) ar skadat,
maste det utbytas av en servicesrepresentant eller en person med sadan
formdga for att undvika varje risk

« Denna apparat ar avsedd att anvandas av barn som ar 8 ar gamla eller
aldre, for personer med nedsatt fysisk eller mental formaga samt personer
med bristande erfarenhet eller kunskap, om anvandningen évervakas av
en person som ar ansvarig for deras sakerhet och/eller om personerna
instrueras enligt sakerhetsinstruktionerna for anvandning av apparaten sa
att dessa forstar farorna som kan uppsta.

« Barn skall inte leka med apparaten.

« Rengoring och underhall av apparaten skall ej utforas av barn som ej ar
under tillsyn



|V.HANDLINGS BESKRIVNING OCH PCINCIPER

Apparaten bestar av en stomme, flans, plast kontrollpanel
och atergaende sakerhetsventil.

1. Stommen bestar av stalbehallare (tank) och

yttre plasttacke med varmisolering daremellan.
Vattenbehallaren blir sékrad med tva ror med snider G 2
for att lacka kallt vatten (med bla ring) och slappa varmt
vatten (med rod ring). Inriketanken tillverkades av svart
stal, forsvarat mot korrosion med en sarskilt glas-och-
keramiktacke.

2. Paflansen finns en monterad elektrisk varmare och
magnesium anodbeskyddare. Med hjalp av bulter
monteras mot vattenbehallaren.

Den elektriska varmaren serverar for att varma vatten i
tanken och kontroleras av termostaten som automatiskt
upphaller fixerad temperatur.

Pa plastkontrollpanelen finns monterade: en nyckel /
beroende pa modell/, en anpassad termostat /beroende
pa modell/, termoavstéangning och signallampor.

Termoavstangningen ar en anordning for att forsvara mot
overhettning som stanger varmaren av den elektriska
natet, ndr vattentemperaturen uppna ganska hoga
varden. Om denna anordning bérjar att fungera, ar det
nodvéndigt att man kontaktar en service. Panelens
kontrollampora, beroende pa modell, visar apparatens
ordning. Magnesiumbeskyddaren forsvarar dessutom
inretanken mot korrosion i glas-och-keramik pannorna.

3. Den atergaende sakerhetsventilen stoppar den fulla
apparatens tdmning om det kalla vattnet slutar passera
fran vattenrorledningnatet. Den forsvarar apparaten om
tryckets 6kning i vattenbehallaren ullnar varden som

ar hogre an de tillatliga. Under uppvarming ordning
(ndr temperaturen stiger upp trycket gér samma, nar
Overskotettet sldpps genom draneringéppningen.

Det &r normalt att vatten fallar i varmldge genom
draneringdppningen och detta maste anses nar
varmepannan monteras.

( )
VARNING! Scikerhetsventilen kan inte séikra
apparaten om vattentrycket fran vattenledningen dr

hégre dn det som foreskrivs for apparaten.
- J

V. MONTAGE OCH ANSLUTNING

Varning! Felaktig installation och kopplingsanordning

kan géra det farligt for hdlsan och livet for
konsumenterna, och kan orsaka allvarliga och varaktiga
konsekvenser for dem, inklusive men inte begrdnsat till fysiskt
funktionshinder och / eller dédsfall. Detta kan ocksd orsaka
skada pa dess egendom / skador och / eller destruktion, Som
ocksa till tredje parten orsakade inklusive men inte begrdnsat till
dversvdmning, explosion och brand.
Installationen, anslutningen till vatten och elndtet och
igdngsdttningen bér endast utforas av kvalificerade elektriker
och tekniker fér reparationer och installation av apparaten,
som har forvdrvat sin kapacitet pa territoriet i den stat dér
installationen och idrifttagningen av apparaten utférs och i

S enlighet med féreskrifterna.

1. Montage

Det rekommenderas att apparatens montage goras
jattendra platser dar man anvander varmt vatten for att
minska varmeforluster i rorledningen. | montagen maste
apparaten monteras i sadant stalle dar den inte blir
genomvat.

Apparaten maste hangas pa lagerskalarna monterade med
dess stomme. Den bor hangas pa tva krokar (min. @ 4 mm)
fixerade sakert pa vaggen (de ingar i hdngsuppsétningen).
Lagersplattas mekanism av pannorna som maste
monteras dver / under tvattstallet &r universell och
tillater att avstandet mellan krokarna &r fran 96 till 114 mm

som visas i fig 2.

p VIKTIGT: Pannans typ for att mopnteras under eller

over tvattstall visas pa sjalva produkten. Pannorna

for Montag over tvattstall monteras pa sadant satt att
ingang-och-utgang ror blir upperiktade (till rummets tak).
Pannorna for montage under tvattstall maste monteras
pa sadant satt att ingdng-och-utgéang ror blir upperiktade
(till rummets tak).

For att fa full klarhet om montagen pa vaggen maste man
titta pa fig. 2 (A-Over tvattstall, B-under tvattstall)

e N

VARNING! Fér att inte 6rsakar skada for forbrukare

och for tredje personer i tillféllet av funktionsfel i
varmvattenstillforselssystemet dr det nédvéndigt att
apparaten monteras i rum ddr det finns golvvattensisolering
och drénering i kanaliseringen. | inget tillfélle mdste man
sdtta vattenostandiga féremal under apparaten. Om man
monterar apparaten i rum ddr det inte finns ndgon
goldvattensisolering dr det nédvdndigt att man bygger

skyddsbadkar under den med drénering mot kanaliseringen.
. y,

4

2. Pannans koppling med vattenledningsnétet

Observera: Skyddskar ingdr ej i satsen, och anvéndaren
ska sjdlv vdlja karet.

Fig. 4a - for montage Over tvattstall
Fig. 4b - for montage under tvattstall

Dar: 1-Ingangsror; 2 - skyddsventil (0.8 Mpa); 3-reducerad
ventil (for vattensledningstryck éver 0,6 MPa); 4-
ventilskran; 5 - tratt for att koppla med kanaliseringen;
6-slang; 7 - pannas avvattningskran

Nar man kopplar pannan med vattenledningsnétet mpste
man anse de visande fargmarkena (ringer) somms fins pa
apparatens ror:

BLA - for kallt ingdende vatten,

ROD - fér varmt utgdende vatten.

Det &r obligatoriskt att man monterar skyddventilen

som ingadr i apparatens kdpssats. Den maste man satta
pa ingangen for det kalla vattnet i enlighet med dess



stommes vaxlare som visar riktningen av det ingaende

kalla vattnet.

y Undantag: Om de lokala bestimmelserna kréver

anvdndning av en sikerhetsventil eller en annan enhet

(enligt EN 1487 och EN 1489), kan denna képas separat. For
apparater dér EN 1487 gdiller, skall det maximala
arbetstrycket vara 0,7 MPa. Andra sékerhetsventiler skall
kalibreras vid tryck 0,1 MPa under den markeringen som
finns pa skylten. | dessa fall skall inte sékerhetsventilen,
som levererats med apparaten, anvandas.

VARNING! Férekomst av andra/gamla )
sdkerhetsventiler kan leda till stérningar hos
apparaten och bér avldgsnas.
. J
( )
VARNING! Det skall inte finnas ndgon annan
avstdngningsanordning mellan séikerhetsventilen
(sdkerhetsanordningen) och apparaten. )
N
VARNING! Det dr inte tilldtet att ventilen skruvs upp
mot snidning ldngre dn 10 mm. Annars kan det leda
till hardade skador pa din ventil och det dr farligt for din
L apparat. )
N
VARNING! Sikerhetsventilen och rérsystemet till
varmvattenberedaren maste skyddas mot frost.
Drdneringsslangens fria sida mdste alltid vara 6ppen mot
atmosfdren (inte ner drdnkt). Slangen bér ocksa sékras mot
L frost. )

Om man vill fylla pannan med vatten, maste man

Oppna kranen som skall racka det kallt vattnet fran
vattenledningsnatet tillsammans med kranen som skall
transportera het vatten av blandningsbatteri. Efter fyllning
av blandningsanordningen maste oavbruten vattenstréle
rinna. Sedan kan man stanga kranen fér varmt vatten av
blandningsbatteri.

Om pannan maste tommas ar det obligatoriskt forst att
avbryta den elektriska stromforsorjningen.

Procedur flr att avvattning av en panna som maste
monteras OVER TVATTSTALL:

1. Att stanga kranen for kallt vatten fran
vattenledningsnatet till pannan.

2. Att 6ppna kranen for varmt vatten av
blandningsbatteri.

3. Oppna kranen 7 (fig. 4a), fér att avvattna pannan.
Om det inte finns sddan i installationen, pannan kan
avvattnas direkt fran dess ingangsror. Pa detta satt kan
den avhédngas av vattenledningen
VIKTIGT: Nar man avvattnar pannan, maste man
p vidtar dtgarder for att stoppa skador, orsakade av det
utrinnande vattnet.

Avvattningsprocedur for pannor som maste monteras
under TVATTSTALL:

1. Man maste avkolla pannan fran elektronatet.

2. Man maste demontera den kopplande
vattenledningsarmaturen av pannan.

3. Man maste demontera pannan av stéllet dar den
héngs och vanda den med réren nedat mot golvet
medan man héllar vatten ut i en behallare som
forberedades for detta. Vanta intill dess att det hela

vattnet hallar ut pannan.
y Om trycket i vattenférsérjningsndtet éverstiger det
angivna vérde som ges i punkt | ovan, da dr det
nddvdndigt att installera en tryckreduceringsventil, annars
riskerar man att varmvattenberedaren inte fungerar optimalt.
Tillverkaren dtar sig inget ansvar fér problem som uppstdr pa
grund av felaktig installation och anvéndning av apparaten.

3. Koppling med elektronatet (fig.3)

VARNING! Inann du kopplar in pa
elektrostromfdrsérjningen, mdste man bli séker att
apparaten inte dr fylld med vatten.

3.1. Angaende modell med stromforsorjningssladd

i satsen med stickkontakt blir kopplingen om den &r
kopplad i elektrokontakt. Frankopplingen av elektronatet
blir om du avkopplar stickkontaktet fran kontaktet.

VARNING! Elanslutningen mdste vara korrekt
ansluten till en separat krets férsedd med sékring
som dessutom dr jordad.

3.2. Vattenvarmare utrustade med natkabel utan
stickpropp

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran den
stationdra elinstallationen, férsedd med en sékring med
markstrom 16A (20A om effekten ar >3700W). Anslutningen
skall vara permanent, utan stickpropp och uttag. Kretsen
maste forses med en sékring och en inbyggd anordning som
isolerar alla poler enligt villkoren for Gverspanning i kategori lll.

Anslutningen av ledarna i natsladden till apparaten skall
utféras enligt foljande:

© Ledaren med brun isolering skall kopplas till fasledaren (L)
© Ledaren med bl isolering skall kopplas till nolledaren (N)

® Ledaren med gul-gron isolering skall kopplas till
jordledaren (L))

3.3. Angaende modell som inte har monterad
stromforsorjningssladd med stickkontakt. Apparaten
maste anslutas till en separat krets fran det fasta elnatet
med en sdkring med méarkstrom 16A. Anslutningen sker
med enkel kopparledare (entradig)- 3x1,5 mm? for effekt
2000W.

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran det
fasta elnatet med en sakring med markstrom 16A (20A
om effekten &r >3700W). Anslutningen sker med enkel
kopparledare (entradig)- 3x1,5 mm2 for effekt



| den elektriska konturen for apparatens elkraftférsorjning
maste inbyggas en anordning, vilken forsékrar
avsondringen av alla poler, ndr man befinner sig under
omstandigheterna av 6verspéanning kategori lll.

For att monteras stromforsorjningselektriska
ledningstradet mot pannan, dr del nédvéndigt att ta ner
plastlocket med hjalp av en skruvmejsel (fig.5). Kopplingen
av elektrostromforsorjningledningstraden maste bli enligt
markeringen av termosurkopplarens terminaler pa det
foljande sattet:

® Fas mot tecken A1 (eller 11)
® neutral mot tecken B1 (eller 21)

® Skyddare — maste kopplas obligatoriskt med
skruvanslutningen som markeras med symbo (L).

Stromforsorjningsledningstradet kan dragas mot
plastkontrollpanellen med hjalp av kabelbroms. Efter
montagen monterar man plastlocket igen i dess
begynnelseldge!

Forklaring med fig.3:
T1 - termorelulator; T2 - Termourkopplare; IL1 -
Indikatorlampa; R - uppvdrmare

VI.BRUKSANVISNING

Innan du slar pa den elektriska strommen se till att
varmvattenberedaren ar ansluten pa korrekt satt och att
apparaten ar fylld med vatten.

Varmvattenberedaren séttas pa med hjalp av den
inbyggda i installationen anordning som beskrivs i punkt
3.2, avsnittV, eller genom att ansluta stickproppen till ett
végguttag (om modellen har kabel med stickpropp).

Forklaring till figur nr. 6:

Driftlagen:

1. (3¥e) frysskydd

p OBS: Elférsérjningen till varmvattenberedaren ska vara
pdslagen. Sdkerhetsventilen och rérsystemet, som
apparaten dr ansluten till, ska vara séikrade mot frost

2. (-ﬁ-) maximal temperatur

3. (/@) (energibesparing) - Vid detta driftlage nér
vattentemperaturen ca 60°C. Pa sa satt minskas
varmeforlusterna.

"

4. Indikatorlampa - under driftlage "vattenuppvarmning
lyser lampan rott; den lyser blatt nér vattnet &r uppvarmt
och termostaten &r avstangd.

5. Differenstrycksregulator — temperaturinstéllining

Varmvattenberedare med POP-UP elektromekanisk
styrning:

1. Tryck pa knappen sa att den kommer ut - figur nr.
7a.

2. Reglera varmvattenberedarens temperatur - figur
nr. 7b. Denna installning ger mojlighet att stélla in
onskat temperatur smidigt

3. Tryck pa knappen sa att den kommer in igen - figur
nr.7c.

OBS! En gdng i manaden stdll

differenstrycksregulatorn in till maximal temperatur
under ett dygn (om apparaten inte arbetar i detta driftldge
hela tiden). Detta sdkerstdller en bdttre hygien av det
uppvdrmda vattnet.

VII. SKYDD MOT KORROSION - MEGNESIUMANOD

Magnesiumanoden skyddar vattenbehallarens inre yta
mot korrosion. Anodelementet utsétts for slitage och byts
ut med jamna mellanrum.

Med hénsyn till en 1dngsiktig anvéndning av
varmvattenberedaren utan olyckor, rekommenderar
tillverkaren regelbunden granskning av
magnesiumanodens tillstand, som ska utforas av en
kvalificerad tekniker, och byte da det krévs. Detta kan
utforas i samband med apparatens 6vriga tekniska
underhall. Vid byte, vénligen kontakta auktoriserad
installator!

VIIl. PERIODISKUNDERHALL

Under normal anvdndning av varmvattenberedaren under
paverkan av hoga temperaturer, lossnar kalkavlagringar pa
ytan av varmeelementet. Detta forsvarar varmevaxlingen
mellan vdrmeelementet och vattnet. Virmeelementets
yttemperatur stiger i takt med detta / for kokande vatten/.
Termostaten borjar sla till och fran oftare. En "vilseledande'
aktivering av det termiska skyddet ar mojlig. Pa grund av
dessa fakta rekommenderar tillverkaren forebyggande
underhall av varmvattenberedaren vartannat ar, som ska
utforas av en auktoriserad installator. Detta forebyggande
underhall ska innefatta rengéring och tillsyn av
anodskyddet (for varmvattenberedare med glaskeramisk
beldggning), som byts ut med en ny vid behov.

Rengor apparaten med fuktig trasa. Anvénd inte
slipande eller andra rengérningsmedel som innehaller
16sningsmedel. Undvik att hélla dver vatten.

Tillverkaren ansvarar inte for alla féljder orsakade pa
grund av denna instruktions dvertradelse.

Indikationer for miljos bevaring.

De gamla elektroapparaterna innehaller vérdiga
materialer och dérfor maste de inte kastas bort
tillsammans med levnadsskrap! Vi vadjer er att
samarbeta med er aktiv medverkan for miljos
bevaring och att dverlata apparaten till de ordnade
kopsstationer (om det finns sadana).



Gerbiami klientai,

TESY komanda sSirdingai sveikina Jus jsigijus Sig preke.
Mes tikimés, kad Jasy jsigytas jrenginys padés pagerinti
komforta JGsy namuose.

Sis jrenginio techninis aprasymas ir eksploatavimo
instrukcija turi supazindinti Jus su gaminiu bei jo teisingo
montavimo ir eksploatavimo salygomis. Instrukcija yra
skirta ir kvalifikuotiems specialistams, kurie montuos
irenginj, demontuos jj ir remontuos gedimo atveju.
Prasome atkreipti démesj j tai, kad Sios instrukcijos
nurodymy laikymasis reikalingas, visy pirma, paciam
pirkéjui, bet kartu tai yra viena i$ garantijos salyguy,
iSvardinty garantiniame lapelyje, kad pirkéjas galéty
nemokamai naudotis garantiniu aptarnavimu.
Gamintojas neatsako uz jrenginio pazeidimus ir Zala,
padaryta eksploatavimo ir/arba montavimo metu, jeigu
eksploatavimas ir montavimas neatitinka sios instrukcijos
nurodymy.

Elektrinis Sildytuvas atitinka EN 60335-1, EN 60335-2-21
reikalavimus.

|. PASKIRTIS

Irenginys yra skirtas tam, kad uztikrinty karsta vandenj
buitiniuose objektuose, kuriuose yra vandentiekio tinklas,
kurio slégis — daugiau nei 6 atm (0,6 MPa).

Irenginj galima naudoti tik uzdarose ir apsildomose

IIl. SVARBIOS TAISYKLES

patalpose, kuriose temperatira nekrenta zemiau 4°C, jo
negalima naudoti nuolatinio srauto rezimu.

I. TECHNINES CHARAKTERISTIKOS
1. Nominaliné talpa V, litrai - zr. lentele ant jrenginio.
2. Nominaliné jtampa - Zr. lentele ant jrenginio.
3. Nominalinis galingumas - Zr. lentele ant jrenginio.
4. Nominalinis slégis - zr. lentele ant jrenginio.

informacija apie jrenginj, kuri susijusi su saugumo

DEMESIO! Tai néra vandentiekio tinklo slégis. Tai
standarty reikalavimais.

5. Sildytuvo tipas - uzdaras akumuliuojantis vandens
sildytuvas, su Silumos izoliacija.

6. Vidiné danga - GC stiklo keramika.

7. Elektros energijos suvartojimas per dieng - ziréti | prieda
8. Paskelbtas apkrovos profilis - ziaréti | prieda

9. Sumaisomo vandens kiekis esant temperatdrai 40°C V40
litrais - ziGréti | prieda

10. Maksimali termostato temperatdra - Zitiréti | prieda

11. Gamykloje nustatyti temperataros nustatymai - ziaréti |
prieda

12. Energetinis efektyvumas vandens Sildymo metu - ziGiréti |
prieda

« Sis 3ildytuvas montuojamas tik patalpose su tinkamu prie$gaisriniu

saugumu.

» Nejjunkite Sildytuvo, kol nejsitikinsite, kad jis pripildytas vandeniu.

A

sprogimaq, ir gaisrq.

N
Démesio! Neteisingas prietaiso montavimas ir sujungimas galijj padaryti pavojingq
naudotojy sveikatai ir gyvybei, taip pat yra galimos sunkios ir ilgalaikés pasékmés
naudotojams, jskaitant ne tik fizine negaliq ir/arba mirtj. Taip pat, tai gali padaryti Zalq jy
turtui /sugadintiir/arba sunaikinti jj/, ir treCiyjy asmeny turtui, jskaitant ne tik uzsémimg,

Montavimag, prijungimq prie vandens tiekimo tinklo ir prijungimq prie elektros maitinimo
tinklo, ir eksploatavimo pradéjimaq turi atitikti tiktai prietaiso remonto ir montavimo
kvalifikuoti elektrikai ir technikai, kurie jgijo savo gebéjimus valstybés teritorijoje, kurioje

| atliekamas prietaiso montavimas ir paleidimas, laikantis teisés akty nuostatomis.

J

« Prijungiant Sildytuvg prie elektros tinklo, reikia atkreipti démesj j
apsauginio laidininko teisinga prijungima (modeliuose be maitinimo laido

su kistuku).

« Jeigu vandens Sildytuvas nebus naudojamas ilga laikg (daugiau nei

3 dienas), ir yra tikimybé, kad oro temperatura patalpoje gali nukristi
Zzemiau 0 oG, Sildytuva reikia atjungti nuo tinklo (vadovaujantis procedura,
aprasytaV skyriaus 2 punkte ,Sildytuvo prijungimas prie vandentiekio

tinklo”).

« Eksploatavimo metu (vandens Sildymo rezimas) yra normalu, kad
vanduo laséty i$ apsauginio voztuvo nutekéjimo anga.
« Sianga turi bati paliktas atidarytas j atmosfera. Reikia imtis priemoniy,



kad baty nuvedamas arba surenkamas iStekéjusio vandens kiekis, kad buty
iSvengta zalos, ir neturi bati pazeidziami reikalavimai, nurodyti V skyriaus 2
punkte.

» Kaitinimo metu i$ jrenginio gali pasigirsti Svilpimo garsai (kai vanduo
uzverda). Tai normalu, ir tai nerodo pazeidimy. Laikui bégant garsai
sustipréja, to priezastis yra susikaupusios kalkes. Siekiant iSvengti garsuy,

reikia i3valyti jrenginj. Sia paslauga neteikiama pagal garantinj aptarnavima.

« Siekiant uztikrinti saugy Sildytuvo darbg, apsauginj voztuva reikia nuolat
valyti, ir apziareti, ar jis normaliai funkcionuoja /néra uzblokuotas/, Siuo
tikslu rajonuose, kur vanduo yra labai kalkétas, turi bati $alinamos kalkés. Si
paslauga neteikiama pagal garantiné aptarnavima.

» Draudziami bet kokie Sildytuvo konstrukcijos ir elektros schemos
pakeitimas ir pertvarkymai. Jeigu tokie pakeitimai konstatuojami,
garantija jrenginiui neteikiama. Kaip pakeitimai ir pertvarkymai
suprantamas bet koks gamintojo jtraukty elementy Salinimas, papildomy
komponenty jrengimas Sildytuve, elementy pakeitimas analogiskais,
nepatvirtintais gamintojo.

« Jeigu maitinimo laidas (modeliuose, kuriuose jis yra) yra pazeistas, jj turi
pakeisti aptarnavimo punkto specialistas arba asmuo, turintis atitinkama
kvalifikacija, kad bty iSvengta bet kokios rizikos.

« Siuo jrenginiu gali naudotis vaikai nuo 8 mety ir vyresni, taip pat Zzmonés
su ribotais fiziniais, emociniais ar protiniais sugebéjimais, arba Zmonés,
neturintys pakankamai patirties ir Ziniy, jeigu jie yra tinkamai priziarimi,
arba praéje instrukcija apie saugy naudojimasi jrenginiu, ir suvokia pavojus,
kurie gali iskilti naudojimo metu.

» Vaikams negalima Zaisti su jrenginiu.

» Jrenginio valymo ir aptarnavimo darby neturéty atlikti vaikai be
suaugusiyjy priezidros.

|V. VEIKIMO APRASYMAS IR PRINCIPAS

|renginj sudaro korpusas, jungé, plastmasinis valdymo

pultas ir apsauginis voztuvas.
1. Korpusg sudaro plieninis rezervuaras (vandens
talpykla) ir iSoriniy plastikiniy sluoksniy su Silumos
izoliacija tarp jy. Vandens talpykloje yra du vamzdziai su

jrenginys pradeda veikti, batina kreiptis j aptarnavimo
specialistus.

Kontrolinés lempos /priklausomai nuo modelio/ ant
valdymo pulto nurodo rezimg, kuriuo veikia jrenginys.
Magnio anodas papildomai apsaugo vidiné rezervuara nuo
korozijos Sildytuvuose su stiklo keramikos danga.

sriegiu G 2" 3alto vandens pateikimui (su mélynu ziedu)
ir karsto vandens isleidimui (su raudonu Ziedu). Vidinis
rezervuaras yra pagamintas i$ juodojo plieno, apsaugoto
nuo korozijos, su specialia stiklo keramikos danga.

2. Ant jungés sumontuotas elektrinis Sildytuvas ir
magnio anodas. Varztais jis yra primontuotas prie
vandens talpyklos.

3. Apsauginis voztuvas neleidzia visiskai istustinti
jrenginio, kai sustabdomas 3alto vandens tiekimas i$
vandentiekio tinklo. Jis apsaugo jrenginj nuo slégio
padidéjimo vandens talpykloje iki reiksmés, didesnés
uz leisting Sildymo rezimo metu (! Kylant temperatarai,
slégis taip pat kyla), nes i$leidzia pertekliy per isleidimo
anga. Normalu, kai Sildymo rezimo metu i3 isleidimo

Elektrinis Sildytuvas reikalingas vandeniui rezervuare sildyti,
ir yra valdomas termostato, kuris automatiskai palaiko tam
tikrg temperatara.

Plastikiniame valdymo pulte yra jdiegti: raktas /priklausomai
nuo modelio/, reguliuojamas termostatas /priklausomai nuo
modelio/, termostatas ir signalinés lempos.

Termostatas yra jrenginys, apsaugantis nuo perkaitimo,
kuris isjungia Sildytuva i$ elektros tinklo, kai vandens
temperatara pasiekia labai aukstus rodiklius. Jeigu Sis

angos lasa vanduo, ir j tai reikia atkreipti démesj
Sildytuvo montavimo metu.

DEMESIO! Apsauginis voztuvas negali apsaugoti

jrenginio, jeigu is vandentiekio pateikiamas slégis yra
didesnis, negu nurodytas Siam jrenginiui. Aukstesnio, nei
nurodyta sioje instrukcijoje, vandentiekio slégio pateikimas
gali pakenkti jrenginiui, ir tokiu atveju garantija nebus
teikiama, o gamintojas neatsako uZ padarytq Zalgq.




V. MONTAVIMAS IR [JUNGIMAS
f ﬁ Démesio! Neteisingas prietaiso montavimas ir sujungimas
galijj padaryti pavojingg naudotojy sveikatai ir gyvybei, taip

patyra galimos sunkios ir ilgalaikés pasékmés naudotojams, jskaitant
ne ik fizine negaliq ir/arba mirtj. Taip pat, tai gali padaryti Zalg jy
turtui /sugadinti ir/arba sunaikinti ji/, ir treciyjy asmeny turtui,
[skaitant ne tik uZsémimg, sprogimg, ir gaisrq.
Montavimg, prijungimq prie vandens tiekimo tinklo ir
prijungimq prie elektros maitinimo tinklo, ir eksploatavimo
pradéjimaq turi atitikti tiktai prietaiso remonto ir montavimo
kvalifikuoti elektrikai ir technikai, kurie jgijo savo gebéjimus
valstybes teritorijoje, kurioje atliekamas prietaiso montavimas

\ir paleidimas, laikantis teisés akty nuostatomis.

1. Montavimas

Rekomenduojama montuoti jrenginj maksimaliai mazu
atstumu nuo Silto vandens naudojimo viety, siekiant
sumazinti Silumos suvartojima vandentiekyje. Montuojant,
irenginys turi bati tokioje vietoje, kad nebuty uzpilamas
vandeniu.

Irenginys pakabinamas ant ploksteliy, pritvirtinty prie jo
korpuso. Jrenginys pakabinamas ant dviejy kabliy (min.
@ 4 mm), patikimai pritvirtinamy prie sienos (kabliai
jtraukti j pakabinimo komplekta). Pakabinimo plokstelés
konstrukcija, jeigu Sildytuvas skirtas kabinti po ar virs
kriauklés, yra universali, ir leidZia, kad atstumas tarp
kabliy baty nuo 96 iki 114 mm (2 pav.).

SVARBU: Kaip atrodo $ildytuvas, montuojamas po ar
y virs kriauklés, yra nurodyta ant paties gaminio.
Sildytuvai, skirti montuoti virs kriauklés, montuojami taip,
kad jleidimo ir ileidimo vamzdziai bty nukreipti j apacia (j
patalpos grindis). Sildytuvai, skirti montuoti po kriaukle,
montuojami tokiu badu, kad jleidimo ir iSleidimo vamzdZiai
bty nukreipti j virsy (j patalpos lubas).

Kad baty visiskai aisku, kaip montuoti, ziarékite 2 pav. (A -
virs kriauklés; B — montavimas po kriaukle).

DEMESIO! Siekiant isvengti zalos padarymo

vartotojams ir tretiesiems asmenims esant gedimams
Silto vandens tiekimo sistemoje, reikia montuoti jrenginj
patalpose, kuriose yra grindy hidroizoliacija ir drenaZas
kanalizacijoje. Jokiu biidu nestatykite po jrenginiu daikty,
neatspariy vandeniui. Montuojant jrenginj patalpoje, kurioje
néra grindy hidroizoliacijos, batina jrengti apsaugine voniq
po juo su iséjimu j kanalizacijq.
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Gamintojas neatsako uz galima zalg, jeigu nesilaikoma
salygy, nurodyty auksciau.

2. Sildytuvo prijungimas prie vandentiekio tinklo
Pav. 4a - montuojant vir$ kriauklés

Pav. 4b - montuojant po kriaukle

Kur: 1-Jleidimo vamzdis; 2 — apsauginis voztuvas (0.8 MPa);
3-redukcinis voztuvas (kai slégis vandentiekyje virsija 0,6
MPa); 4- stabdymo ciaupas; 5 - piltuvas prijungtas prie
kanalizacijos; 6 - Zarna; 7 - Sildytuvo iStustinimo ciaupas
Prijungiant sildytuva prie vandentiekio tinklo, reikia
atkreipti démesj j spalvotus nurodomuosius zenklus
(ziedus) ant jrenginio vamzdziy:

MELYNAS - 3altam (jleidZziamas) vandeniui,
RAUDONAS - karstam (isleidziamam) vandeniui.
Batinai reikia sumontuoti apsauginj voztuva, su kuriuo
igytas Sildytuvas. Jis montuojamas prie 3alto vandens
ileidimo, vadovaujantis rodykle ant korpuso, kuri nurodo
ileidziamo $alto vandens krypt;j.

Pastaba: apsauginé vonia nejtraukta j komplektq, jq
turi jsigyti pats vartotojas.

Isimtis: Jeigu vietiniai nurosimai (normos) reikalauja, kad
? baty naudojamas kitas apsauginis voZtuvas ar jrengimas
(atitinkantis EN 1487 arba EN 1489), jj reikia jsigyti papildomai.
[renginiams, atitinkantiems EN 1487, maksimalus leistinas
darbinis slégis turi bati 0.7 MPa. Kitiems apsauginiams
voztuvams, slégis turi bati 0.1 MPa Zemesnis, negu nurodyta
ant jrenginio lentelés. Tokiais atvejais apsauginis voztuvas,
pristatytas su jrenginiu, neturi bati naudojamas.

DEMESIO! Neleistini jokie papildomi voztuvai tarp
apsauginio voztuvo (apsauginio jrengimo) ir jrenginio.
DEMESIO! Naudojami kiti (seni) apsauginiai voztuvai gali
sukelti jrenginio gedimus ir turi bati pasalinti.

R )
DEMESIO! Negalima prisukti voZtuvo prie sriegiy, ilgesniy
nei 10mm, kitu atveju tai gali sukelti negrjztamq jusy
L voztuvo gedimag, ir tai yra pavojinga jasy jrenginiui.

J
DEMESIO! Kai sildytuvas dirba vandens sildymo
rezimu, normalu, kad vanduo lasa is apsauginio
voztuvo isleidimo angos. Ji turi bati palikta atvira. Reikia
imtis priemoniy, kad baty nuvedamas arba surenkamas
L istekancio vandens kiekis, siekiant iSvengti Zalos. )
( 1\

DEMESIO! Apsauginis voztuvas ir vamzdis einantis

nuo jo turi bati apsaugoti nuo uzsalimo. Drenavimo
su Zarna atveju jos laisvas galas turi bati visada atviras j orq
(ne panertas j vandenj). Zarna taip pat turi biti apsaugota
nuo uzsalimo.

(. J

Sildytuvas pripildomas vandeniu, kai atidaromas
vandentiekio tinklo $alto vandens tiekimo ciaupas ir karsto
vandens Ciaupas ant maisytuvo. Po to, kai maisytuvas
prisipildo vandens, turi nenutrakstamai tekéti vandens
srové. Dabar jau galima uZsukti Silto vandens ¢iaupa.
Jeigu reikia istustinti Sildytuva, batinai reikia is pradziy
nutraukti elektros maitinima.
Sildytuvo istustinimo procediira, kai jrenginys
montuojamas VIRS KRIAUKLES:
1. Uzsukti vandentiekio tinklo 3alto vandens tiekimo j
Sildytuva Ciaupa.
2. Atsukti Silto vandens tiekimo ¢iaupg maisytuve.
3. Atsukite ¢iaupa 7 (4a pav.), kad vanduo istekéty is
sildytuvo. Jeigu jrenginyje néra jmontuotas toks ¢iaupas,
Sildytuvas gali bati istustintas tiesiogiai per jleidimo
vamzdj, pries tai atjungus jj nuo vandentiekio.

SVARBU: IStustinant Sildytuva, turi bati imamasi
priemoniy siekiant ivengti zalos, kurig gali padaryti
iStekantis vanduo.

Sildytuvo istustinimo procediira, kai jrenginys
montuojamas PO KRIAUKLE:
1. 18junkite Sildytuva i$ elektros tinklo
2. Demontuokite vandentiekio vamzdzius, susijusius su
Sildytuvu.
3. Demontuokite Sildytuva is tos vietos, kurioje jis
buvo pakabintas, nukreipkite jj vamzdziais j apacia,
grindy kryptimi, i$pilkite vandenj j paruosta i$ anksto
Siam tikslui talpa. Palaukite, kol visas vanduo istekes i$
Sildytuvo.
Tuo atveju, jeigu slégis vandentiekio tinkle virija nurodytg
auksciau, | skyriuje, reikSme, batina sumontuoti redukcinj
¢iaupa, kitu atveju sildytuvas nebus eksploatuojamas
teisingai. Gamintojas neatsako uz problemas, kilusias dél
neteisingo jrenginio eksploatavimo.



3. Prijungimas prie elektros tinklo (pav. 3)

DEMESIO! Pries jjungdami elektros maitinimg, ]

Jsitikinkite, kad Sildytuvas pripildytas vandens.

3.1. Modelius, kuriy komplekte yra maitinimo laidas su
kistuku, reikia prijungti, jkisant kistuka j lizda. ISjungti
sildytuva is elektros tinklo reikia istraukiant kistuka i$
elektros lizdo.

[ DEMESIO! Kontaktas turi bati teisingai susijes su ]

atskira grandine su saugikliu. Jis turi bati jZemintas. .

3.2. Sildytuvai, kuriy komplekte yra maitinimo laidas
be kistuko

Irenginys turi bati prijungtas prie stacionarinés elektros
instaliacijos atskiros elektros grandinés, su saugikliu, su
nominaline srove 16A (20A, jeigu galingumas > 3700W).
Prijungimas turi bati nuolatinis - be sujungimy kistukais.
Elektros grandinéje turi bati saugiklis ir jdiegtas jrenginys,
kuris uztikrina visy poliy atjungima Ill kategorijos
vir§jtampio salygomis.
Prietaiso maitinimo laido prijungimas turi bati atliekamas
tokiu badu:
® Laidas su rudos spalvos izoliacija prijungiamas prie
elektros instaliacijos fazinio laidininko (L).
® Laidas su mélynos spalvos izoliacija prijungiamas prie
elektros instaliacijos neutralaus laidininko (N).
® Laidas su gelsvai zalios spalvos izoliacija prijungiamas
prie elektros instaliacijos apsauginio laidininko (@)

3.3. Modeliai, kurie neturi maitinimo laido su kistuku.
|renginys turi bati prijungtas prie elektros instaliacijos
atskiros elektros grandinés, su saugikliu, su nominaline
srove 16A. Prijungimas vykdomas variniais viengysliais
(kietais) laidininkais — kabelis 3x1,5 mm?, bendras
galingumas 2000W.
| irenginio elektros maitinimo kontara turi bati jdiegtas
jtaisas, kuris uztikrina visy poliy atjungima Il kategorijos
vir$jtampio salygomis.
Siekiant pritvirtinti elektros maitinimo laidininka prie
Sildytuvo, reikia nuimti plastmasinj dangtj atsuktuvo
pagalba (5 pav.). Maitinimo laidininky sujungimas turi bati
vykdomas vadovaujantis termostato gnybty zenklinimu,
tokiu badu:

® fazinis - prie Zenklo A1 (arba 11)

® neutralus - prie zenklo B1 (arba 21)

® apsauginis - batinai prie varztinés jungties,

pazenklintos Zenklu (L).
Maitinimo laidininkas gali bati pritvirtintas prie plastikinio
valdymo pulto kabelio apsauginés kilpos pagalba. Po
montavimo dangtis primontuojamas vél j pradine padét;!
3 pav. paaiskinimai:
T1 - termoreguliatorius; T2 - termostatas; IL1 - Sviesos
indikatorius; R - kaitintuvas

VVI.DARBAS SU |RENGINIU

Prie$ jjungdami jrenginj pirma kartg, jsitikinkite, kad
sildytuvas teisingai prijungtas prie elektros tinklo ir
pripildytas vandens.

Sildytuvas jjungiamas naudojant jrengima, jtaisyta j jrenginj,
aprasyta V paragrafo 3/2 punkte, arba jkiSus kistuka j
elektros lizdg (jeigu modelis yra su laidu ir kistuku).

6 piesinio paaiskinimas:
Darbo reZimai:
1. Pozicija (*) prie$ uzsalima
p DEMESIO: Jrenginio elektros maitinimas turi bati
jjungtas. Apsauginis voZtuvas ir vamzdis, einantis nuo

jo iki jrenginio, batinai turi bati apsaugotas nuo uzsalimo.

2. Pozicija (-ﬁ-) maksimali temperatura

3. Pozicija (/@ )" (elektros energijos taupymas) - esant

tokiam rezimui vandens temperatara siekia mazdaug

60°C. Tokiu badu yra sunaudojama maziau elektros

energijos.

4. Sviesos indikatorius - kai jjungtas $ildymo rezimas,

dega raudona lemputé, o mélyna dega, kai vanduo yra

susiles, ir termostatas isjungtas.

5. Reguliatoriaus rankena - Temperattros nustatymas
Sildytuvai su elektromechaniniu valdymu POP-UP:

1. Paspauskite rankeng, kad pasirodyty 7a pav.

2. Reguliuokite temperatira sildytuve, pav. 7b. Sis

nustatymas leidzia palaipsniui nustatyti pageidaujama

temperatira.

3. Paspauskite rankena, kad jsitraukty 7c pav.

DEMESIO! Kartq per ménesj nustatykite rankenq j

maksimalios temperatdros pozicija vienai parai
(iSskyrus atvejus, kai jrenginys nuolat veikia tokiu rezimu).
Taip jas uztikrinsite geresne Sildomo vandens higienine
buakle.

VII. ANTIKOROZINE APSAUGA - MAGNIO ANODAS
Magnio anodas papildomai apsaugo vandens talpyklos
vidinj pavirsiy nuo korozijos. Tai susidévintis elementas, kurj
reikia kartais keisti, tai daroma vartotojo saskaita.
Atsizvelgdamas j ilgalaikj Jasy Sildytuvo eksploatavima be
pazeidimy, gamintojas rekomenduoja, kad nuolat magnio
anodo bukle tikrinty kvalifikuotas technikas, kuris, esant
reikalui, jj pakeisty, tai gali bati nuolatiné jrenginio baklés
profilaktika. Norédami pakeisti magnio anoda, kreipkités j
autorizuota aptarnavimo centrg arba kvalifikuota specialista!

VIIl. NUOLATINE PRIEZIURA

Esant normaliam $ildytuvo darbui, veikiant aukstai
temperatarai, ant kaitintuvo pavirsiaus susidaro kalkiy
nuosédos (kalkakmenis). Tai pablogina Silumos apykaita tarp
kaitintuvo ir vandens. Temperatira ant kaitintuvo pavirsiaus
ir zonose $alia jo pakyla. Atsiranda bldingas garsas (tarsi virty
vanduo). Termoreguliatorius pradeda jsijungti ir i$sijungti
dazniau. Gali bati jjungta,netikra” temperatiros apsauga. Dél
to $io jrenginio gamintojas rekomenduoja atlikti jasy Sildytuvo
profilaktine priezitra kas dvejus metus autorizuotame
aptarnavimo centre, $ig paslauga turi apmokéti pats klientas.
Tokios profilaktinés priezitros metu turi bati magnio anodo
iSvalymas ir patikrinimas (Sildytuvuose su stiklo keramikos
danga), prireikus, anodas pakei¢iamas nauju.

Irenginio valymui naudokite drégna $luoste. Nenaudokite
abrazyviniy priemoniy arba priemoniy, kuriy sudétyje yra
tirpiklio. Nepilkite vandens ant jrenginio.

Gamintojas neatsako uz bet kokias pasekmes,
atsiradusias dél Sios instrukcijos nesilaikymo.

Aplinkosaugos nurodymai.

Senuose elektriniuose jrenginiuose yra vertingy

medziagy, dél to jy negalima iSmesti kartu su

buitinémis atliekomis! PraSome Jasy aktyviai

bendradarbiauti saugant aplinka, ir atiduoti jrenginj j
[ organizuotus supirkimo punktus (jeigu tokiy yra).



Lugupeetud kliendid, |I. TEHNILISED TUNNUSED

TESY-i meeskond soovib Teile palju 6nne uue ostu puhul. 1. Nominaalne mahutavus V, liitrid — vaata aparaadil
Loodame, et Teie uus aparaat aitab kaasa Teie kodu olevat silti
mugavuse parandamiseks. 2. Nominaalne pingutus - vaata aparaadil olevat silti

Kdesolev tehniline kirjelduse ja kasutusjuhendi eesmérgiks 3. Nominaalne v&imsus - vaata aparaadil olevat silti
on, et Te saaksite tuttavaks tootega ja selle 6ige

paigutamise ja kasutamise tingimustega. Kasutusjuhend 4. Nominaalne r6hk - vaata aparaadil olevat silti

on kavandatud ka kvalifitseeritud tehnikutele, kes esialgu TAHELEPANU! See ei ole veetorustiku réhk. See on
_aparaadi paigaldavad, demonteerivad ja parandavad rikke viljakuulutatud rohk aparaadi kohta ja on seotud
juhul. turvalisuse standartide néuetega.

Palume meeles pidada, et kdesoleva kasutamisjuhendi

pidamine on kéigepealt ostja huvides ning ka iiks garantii 5. Boileri liik - soojusisolatsiooniga kinnine akumuleeriv
kaardile toodud garantiitingimustest, selleks, et ostja veekeetja

saaks tasuta garantiiteenindust kasutada. Tootja ei vastuta 6. Sisemine kate: GC-klaas/keraamika

aparaadi véimalike rikete eest, mis on vale kasutamise
ja/voi paigaldamise tulemusena, mis ei lange kokku
kdesoleva juhendite ja instruktsioonidega. 8. Mérgitud laadimisprofiil - vaata Lisa |

Elektriboiler vastab nduetele EN 60335-1, EN 60335-2-21. 9. Segatud vee kogus 40 kraadiga V40
10. Termostaadi maksimaalne temperatuur - vaata Lisa |

7. Péeva elekrti tarbimine - vaata Lisa |

|. OTSTARVE

Aparaadi otstarbeks on kuuma veega kodu objekte tagada,
mille veetorustikus olev réhk on kuni 6 atm (0,6 MPa).

11. Vaikimisi satitud temperatuuri seadmised - vaata Lisa |
12. Energia efektiivsus vee soojendamisel - vaata Lisa |

Boiler on méeldud ainult varjatud ja kdetavates ruumides
kasutamiseks, kus temperatuur ei lange alla 4° C ning ei
ole méeldud too6tada pusivas pikendatud reziimis.

Ill. TAHTSAD REEGLID

« Boiler paigaldada ainult normaalse tulekahju turvalisusega ruumidesse
« Boiler mitte sisse lUlitada, ilma et kindlaks teha, et on vett tais

p
A Tdhelepanu! Seadme ebadige paigaldus ja iihendamine véivat selle teha
ohtlukuks kasutajate tervisele ning saab ka tuua tésised ja piisivad
tagajdrjed neile, kaasa arvatud mitte ainult fiiiisilisi vigastusi ja/véi olla
surmav. See voib ka olla kahjulik kasutajate varale (kahjustamine ja/véi
hdvitamine) ning ka kolmandate isikute varale, tekitatud muuhulgas mitte
ainult uputuse, plahvatuse véi tulekahju tulemusena.
Paigaldus, (ihendamine torustikuga, litumine elektrivorguga ja kasutuselevotmine
peavad olema tehtud ainult ja (iksnes kvalifitseeritud tehnikute poolt selle seadme
jaoks, kes on nende oskused selles riigis omandanud, kus toimuvad seadme
paigaldus ja kasutuselevétmine ja on vastava riigi siseriiklike 6igusnormide kohaselt.

.

~
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« Boileri elektrivorguga tihendamisel tuleb ettevaatlik olla, et kaitsejuhe
oleks oigesti Uhendatud (ilma juhtme ja pistikuta mudelite puhul)

« Juhul, kui boiler ei kasutata pikemaks ajaks (lile 3 pdeva) ja on olemas
oht, et ruumi temperatuur langeks alla 0°C, tuleb boileri vesi valja

lasta (jalgi §. V. p. 2 kirjeldatud protseduuri “Boileri veetorustikuga
tthendamine”)

» Kasutamisel (vee keetmise reziimis) on tavaline, et vesi tilguks

kaitseklapi vee valja laskmise avast. Kaitseklapp tuleb avatuna atmosfaari
lasta. Tuleb m&6tmeid votta valja joostud kogumi vee eemale viimiseks



voi kogumuseks, et kahjumeid valtida, kusjuures ei tohi §. V. p. 2

kirjeldatud néudeid rikkuda.

» Aparaadi soojenduse ajal on véimalik vihisemist kuulda (keev vesi). See
on tavaline ja ei ndita riket. Vihisemine muutub valjumaks aja jooksul
kogutud katlakivi téttu. Vihisemise kérvaldamiseks on vaja boileri
puhastada. See teenus ei sisaldu garantiiteeninduses.

« Turvalise boileri to6tamiseks tuleb regulaarselt kaitseklapp puhastada
ja kontrollida kas see to6tab korraparaselt (ehk ei ole blokeeritud) ning
lubjakivise vee piirkondades tuleb kogutud katlakivist puhastada. See
teenus ei sisaldu garantiiteeninduses.

« Igasugused boileri konstruktsiooni ja elektriskeemi muudatused ja
Umberehitamised on keelatud. Boileri konstruktsiooni ja elektriskeemi
muudatuste ja iimberehitamiste kindlaks maaramiseks, muutub
aparaadi garantii kehtetuks. Muudatustena ja imberehitamistena
vOetakse arvesse iga tootja poolt sisse pandud elementide kérvaldamine,
boilerisse lisa komponentide sisseehitamine, elementide vahetamine
analoogsete mitte tootja poolt heaks kiidetud elementidega.

« Kui elektrivoolujuhe (sellisega pakitud mudelite puhul) on katki, siis
tuleb see vahetada teeninduse esindaja voi sellise kvalifikatsiooniga isiku

poolt, et igasuguseid riske valtida.

» Aparaat on méeldud kasutamiseks 8-asstaste ja lile 8-aastaste laste

ja ndrgemate flusiliste, tundlike voi vaimsete oskustega inimeste voi
kogemuseta ja teadmiseta inimeste poolt, kui nad on valve all voi
instrueeritud vastavalt aparaadi turvalisele kasutamisele ning saavad aru

ohtudest, mis voivad tekkida.

«» Lapsed ei tohi aparaadiga mangida.
» Aparaadi puhastamine ja teenindamine ei tohi teha lapsed, kes ei ole

valve all.

|V. KIRJELDUS JA TOOTAMISPOHIMOTE

Aparaadi osad on: korpus, aarik, plastmasskontrollpaneel
ja kaitseklapp.
1. Korpuse osad on: terasest paak (veemahuti) ja valine

plastmassist kate ning nende vahel on soojusisolatsioon.

Veemahutil on kaks toru G 72 “ keerega: kiilma vee
etteandmiseks (sinise réngaga) ja sooja vee laskmiseks
(punase rongaga). Sisemine paak on tehtud musta
terasest, mis on kaitstud korrosiooni vastu eri klaas/
keraamika kattega.
2. Aérikule on paigaldatud elektrikeetja ja magneesiumi
anoodi protektor, mis on paigaldatud veemahutile
poltide abil.
Elektrikeetja on paagis oleva vee keetmise jaoks ja
juhitakse termostaadi poolt, mis peab automaatselt teatud
temperatuuri dlal.
Plastmasskontrollpaneelile on paigaldatud: liliti (oleneb
mudelist), reguleeriv termostaat (oleneb mudelist), termo-
valjaluliti ja signaaltuled.
Termo-valjaliiliti on kaitseseade llekeemise vastu, mis
lulitab keetja elektrivorgust valja, kui veetemperatuur saab

liiga korgeks. Juhul, kui see seade hakkab to6tama, on vaja
parandusesse péorduda.
Kontrollpaneelil olevad signaaltuled (oleneb mudelist)
nditavad reziimi, milles on aparaat.
Magneesiumi protektor annab lisakaitse sisemisele paagile
rooste vastu klaas/keraamika kattega boilerite puhul.
3. Kaitseklapp poorab korvale taieliku boileri
tiihjendamine kiilma vee torustikust etteandmise
peatumisel. Kaitseklapp kaitseb aparaati veemahutis
oleva réhu kérgendamise vastu kuni kérgema kui
lubatud tasemeni keetmisreziimi juhul (! temperatuuri
kérgendamisel muutub réhk kdrgemaks) Gleliigse
vee vilja laskmise kaudu dravooluava ldbi. Tavaline
on vett dravooluava labi tilkuda ja see tuleb boileri
paigaldamisel meeles pidada.

TAHELEPANU! Kaitseklapp ei saa aparaati kaitsta

torustikust etteantud rohu vastu, kui see on kdrgem
kui véljakuulutatud rohk selle aparaadi kohta. Korgema kui
véljakuulutatud réhu etteandmine veetorustikust boilerisse
v6ib seda kahjustada, kusjuures garantii muutub kehtetuks
ja tootja ei vastuta véimalike tekkinud kahjumite eest.
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V. PAIGALDUS JA SISSELULITAMINE

Erand: Juhul, kui kohalikud regulatsioonid nbuavad muud

g

Tahel I Sead, basi ioaldus i N\ kaitseklapi véi seadme kasutamist (vastavalt EN 1487 véi
..71 e;p anu. Seadme e” aotze p :’?ak isjlf . EN 1489), siis tuleb lisa kaitseklapi osta. EN 1487 vastavate
B thendamine voivat selle teha ohtlukuks kasutajate seadmete puhul peab maksimaalne véljakuulutatud t66r6hk 0.7
tervisele ning saab ka tuua tésised ja piisivad tagajdrjed MPa ol Muude kaitseklappide iaok b réhk. mille israi
neile, kaasa arvatud mitte ainult fiiiisilisi vigastusi ja/véi ao emq. uu, € Kaltseklappiae Ja°~ S peab ronk, m{ €Jarg
olla surmav. See v6ib ka olla kahjulik kasutajate varale on nad kalibreeritud olema 0.1 MPa vorra madalam kui
(kahjustamine ja/véi hévitamine) ning ka kolmandate apgra§d| sildil margltud rohk. Sglllstel Juhtudel ei pea koos
isikute varale, tekitatud muuhulgas mitte ainult uputuse, boileriga kohale toimetatud kaitseklappi kasutama.
plahvatuse véi tulekahju tulemusena. [ TAHELEPANU! Muud sulgevat armatuuri kaitseklapi ]
Paigaldus, ihendamine torustikuga, liitumine elektrivérguga . o ; .
. o e (kaitse seadme) ja aparaadi vahel ei ole lubatud.
ja kasutuselevétmine peavad olema tehtud ainult ja tiksnes
kvalifitseeritud tehnikute poolt selle seadme jaoks, kes on - — - -
nende oskused selles riigis omandanud, kus toimuvad seadme TAHELEPANU! Muude (vanade) kaitseklappide
paigaldus ja kasutuselevétmine ja on vastava riigi siseriiklike BB olemasolu voib boilerit kahjustada ning nad tuleb
\_digusnormide kohaselt. )N korvaldada. Y,
1. Paigaldus f TAHELEPANU! Ule 10 mm keerud klapisse kerida ei ole
On soovitav aparaat paigaldada maksimaalselt lahedale lubatud, muidu voib see kaitseklappi paratamatult
sooja vee kasutamise kohtadesse veetorustiku soojuse \_kahjustada ning on ohtlik Teie aparaadile. )

kaotuse vahendamiseks. Boiler tuleb paigaldada nii, et
sellele ei valaks vett.

Aparaat riputatakse korpusele paigaldatud kandvatele
plankidele. Riputamine toimub kahele konksule (min. @
4 mm), mis on kinnitatud stabiilselt seinale (riputamise
komplekti osa). Kandva plangi konstruktsioon boilerite
puhul, mis paigaldatakse alla / iile kraanikausi on
universaalne ja annab véimaluse, et vahe konksude vahel
oleks 96 kuni 114 mm (joonis 2).

TAHELEPANU: Boileri tiitip (ULE / ALLA kraanikausi
p paigaldus) on ndidatud tootele. Boilerid, mis on
moeldud paigaldamiseks tile kraanikausi paigaldatakse
niimoodi, et sisse/vélja torud on suunatud allapoole (ruumi
pérandale). Alla kraanikausi paigaldamiseks méeldud
boilerid paigaldatakse niimoodi, et torud on suunatud
lUlespoole (ruumi lakke).
Taielikuks arusaadavuseks vaata joonist 2 (A - paigaldus Ule
kraanikausi; B - paigaldus alla kraanikausi).

TAHELEPANU! Kahjumite kasutajale ja kolmandatele
isikutele tekkimise vdltimiseks, tuleb sooja veega
varustamise stisteemi rikete juhul aparaat paigaldada
ruumidesse, kus on poranda hiidroisolatsioon ja
kanalisatsiooni drenaaz. Mitte mingil juhul mitte veekindlaid
esemeid boileri alla panna. Aparaadi paigaldamisel ilma
péranda hiidroisolatsiooniga ruumidesse tuleb ruumi alla
kanalisatsioonisse drenaaZiga kaitsevanni teha.
Mdrkus: Kaitseklapp ei sisaldu komplektis ja valitakse/
? ostetakse kasutaja poolt.
Tootja ei vastuta véimalike kahjude eest iilalpool mainitud
tingimuste mitte pidamise juhul.
2. Boileri veetorustikuga iihendamine

Joonis. 4a - paigaldus Ule kraanikausi

Joonis. 4b - paigaldus alla kraanikausi

Seletus: 1- Sissetulev toru; 2 - kaitseklapp (0.8 MPa);

3- redutseeriv klapp (lle 0,6 MPa torustiku réhu juhul); 4 -
sulgev kraan; 5 - valamistoru kanalisatsiooni ihendusega;
6- voolik; 7 — kraan boileri veest tiihistamiseks

Boileri veetorustikuga tihendamisel tuleb silmas pidada
ndidatud aparaadi torudel olevaid varvi tunnuseid (rdngaid):

SININE - kulm (sissetulev) vesi,

PUNANE - kuum (valjuv) vesi.

Kaitseklapp, millega on boiler ostetud, tuleb kindlasti
paigaldada. Kaitseklapp paigaldatakse kiilma vee
sissepddsu juurde, selle korpusel oleva noole jérgi, mis
nditab sissetuleva kiilma vee suunda.

TAHELEPANU! Boileri vee keetmise reZiimis on
tavaline, et tilguks vett kaitseklapi drenaazi avast.
Kaitseklapp tuleb avatuna atmosfddiri lasta. Tuleb mé6tmeid
vétta vdlja joostud kogumi vee eemale viimiseks voi
\_kogumuseks, et kahjumeid vdltida.

Vs
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TAHELEPANU! Kaitseklapp ja sellest véiljuv torustik

boilerisse peavad olema kaitstud kiilmutamise vastu.
Voolikuga dreneerimisel tuleb vaba vooliku ots alati avatuna
atmosfddri lasta (mitte vee all olla). Voolik peab ka olema
\_kaitstud kiilmutamise vastu.

J

Boileri veega tditmine toimub kiilma vee veetorustikust
etteandmise kraani ja segamiskraani sooja vee kraani
avamise kaudu. Pérast taitmist peab segamiskraanist pusiv
vool vilja tulema. Segamiskraani sooja vee kraan vdib juba
kinni panna.
Kui on vaja boileri tiihistamist, tuleb kdigepealt kindlasti
elektrivool sinna katkestada.
Méaeldud ULE KRAANIKAUSI paigaldamiseks boileri
veest tiihistamine protseduur:
1. Kiilma vee veetorustikust boilerisse etteandmise
kraan sulgeda
2. Segamiskraani sooja vee kraan avada
3. Kraan (joonis 4a) avada boilerist vee tiihistamiseks.
Kui installatsioonisse ei ole sellist installeeritud, boiler
voib tuhistada otse sissetulevast torust labi ning tuleb
see ette veetorustikust lahti votta.

4

Méeldud ALLA KRAANIKAUSI paigaldamiseks boileri
veest tiihistamine protseduur:

NB: Boileri veest tiihistamisel tuleb méotmeid votta,
et kahjumeid voolava veest valtida.

1. Lulita boiler valja elektrivorgustikust
2. Demonteeri Ghendatav veetorustiku armatuur
boilerist.
3. Demonteeri boiler kohast, kus see on riputatud ja
pane see imber nii, et torud oleksid suunatud alla poole
porandale ning las vesi voolata selleks eesmargiks ette
pandud mahutisse. Oota kuni vee taieliku boilerist
dravoolamiseni.
Juhul, kui veetorustiku réhk tletab § 1. toodud vaartust,
siis tuleb redutseeriva klapi paigaldada, muidu boilerit
ei saa 6igesti kasutada. Tootja ei vastuta aparaadi vale
kasutamisest tulenevate probleemide eest.



3. Elektrivorguga ithendamine (joonis 3)

n TAHLEPANU! Enne elektrivoolu sisselilitamist tee
kindlaks, et boiler on vett tdis.

3.1. Elektrivoolujuhtme pistikuga komplektis
varustatud mudelitel iihendamine toimub pistiku
pistikupesasse sisse panemisel. Elektrivorgust valja
lilitamine toimub pistiku pistikupesast vélja tombamisel.

TAHELEPANU! Pistikupesa peab olema bigesti
iihendatud eraldi kaitsjaga varustatud
elektrivooluringiga, mis peab olema maaga lihendatud.

3.2. Voolujuhtmega ilma pistikuta komplektis veekeetjad

Aparaat tuleb hendada eraldi pusivasse
elektriinstallatsiooni kuuluva elektrivooluringiga, mis on
varustatud valjakuulutatud elektrivooluga kaitsjaga 16A
(20A véimsuse > 3700W jaoks). Uhendus peab olema
pusiv, ehk ilma pistikuihendamisteta. Elektrivooluring
peab olema varustatud kaitsjaga ja sisse ehitatud
seadmega, mis tagab koikide poolte valjarebimist Il
kategooriaga llepingutamise tingimustel.

Aparaadi voolujuhtme juhtide Gihendamine tuleb teha
jargnevalt:
® |solatsiooni pruuni varviga juht: elektriinstallatsiooni
faasijuhiga (L)
® [solatsiooni sinise varviga juht: elektriinstallatsiooni
neutraaljuhiga (N)

® Kollase-rohelise varviga juht: elektriinstallatsiooni
kaitse juhiga (@)
3.3. llma pistikuga varustatud juhtmeta mudelitel

Aparaat peab olema tihendatud eraldi elektriinstallatsiooni
elektrivooluringiga, mis on varustatud kaitsjaga véljakuulutatud
nominaalse vooluga 16A. Uhendamine toimub tihetraadi (kéva)
vaskjuhtmetega: juhe 3 x 1,5 mm? 2000W kokku véimsuse jaoks.

Aparaadi elektrivoolu kontuuris tuleb seade sisse ehitada,
mis tagab kéikide poolte véljarebimist Ill kategooriaga
tilepingutamise tingimustel

Elektrivoolu juhi paigaldamiseks tuleb plastmasskaas
maha vétta kruvikeeraja abil (joonis 5). Elektrivoolu
juhtide Gthendamine peab olema vastavalt termo-valjalUliti
klemmidel olevate markeeringutele jargnevalt:

® faasijuht A1 (voi 11) markeeringule
® neutraaljuht B1 (vdi 21) markeeringule

® kaitsejuht kindlasti kruvilihendusele, mis on méargitud
markuga.

Elektrivoolujuht véib kinnitatud
plastmasskontrollpaneelile kaabli piduri abil. Parast
paigaldamist paigaldatakse plastmasskaas tagasi esmases
positsioonis!

Selgitus joonise 3 kohta:

T1 - termoregulaator; T2 — termo-valjaldliti; IL1 - Valguse
néitaja; R - keetja

VI.APARAADI KASUTAMINE

Enne esimest aparaadi sisseliilitamist tehke kindlaks, et
boiler on digesti elektrivorgusse sisse lilitatud ja et boiler
on vett tais.

Boileri sisseliilitamine toimub installatsiooni sisse ehitatud
seadme kaudu, mille kirjeldus on toodud §.V, p. 3.2

voi pistiku pistikupesasse sisselilitamise kaudu (kui on
tegemist juhtme pistikuga mudeliga).

Seletus joonise 6. kohta:
Tooreziim:
1. (-)X(-) kilmutamise vastu

TAHELEPANU: Aparaadi elektrivarustus peab olema
? sisse liilitatud. Kaitseklapp ja sellest viilja tulev torustik
tuleb kindlasti tagatud kilmutamise vastu olla.

2. (-ﬁ-) maksimumtemperatuur

3. (/@) (Energia saastmine): Selle reziimiga jouab vee
temperatuur kuni umbes 60°C. Niiviisi vahendab ktte
kaotus.

4. Valguse nditaja: soojendusreziimis pdleb punane tuli

ja sinine tuli pdleb kui vesi on soojendatud ja termostaat

on end vélja lulitanud.

5. Regulaatori kdepide: Temperatuuri seadmine

Elektro-mehaanilise juhtimisega boilerid POP-UP:

1. Vajuta liiliti, et vélja hiipatud saada - joonis 7a

2. Reguleeri boileri temperatuuri - joonis 7b See

seade lubab soovitud temperatuuri kerget asetamist.

3. Vajuta liiliti, et tagasi sisse hiipatud saada - joonis 7c.
TAHELEPANU! Uks kord kuus tuleb kéepide
maksimumtemperatuuri asendisse (iheks 66pdevaks

panna (vdlja arvatud juhul, kui aparaat té6tab plsivalt selles

reziimis). Niimoodi tagatakse soojendava vee korgemat
htigieeni.

VII. KAITSE KORROSIOONI VASTU - MAGNEESIUMI
ANOOD

Magneesiumi anoodi protektor kaitseb lisa veemahuti sisest
katet korrosiooni vastu. See on kulutatav element, mida
tuleb perioodiliselt vahetada, mis on tarbija kulul.

Teie boileri pikaajaliseks ja ilma avariita kasutamiseks
soovitab tootja regulaarset magneesiumi anoodi tlevaatust
ja kui vaja vahetamist kvalifitseeritud tehniku poolt

ning seda voib teha boileri perioodilise profiilaktika ajal.
Vahetamise tegemiseks tuleb pé6rduda autoriseeritud
teeninduskeskusele voi kvalifitseeritud tehnikule!

VIll. PERIOODILINE HOOLDUS

Boileri tavalisel tootamisel tekkib keetja pinnale kérge
temperatuuri tottu katlakivi. See kahjustab soojusvahetust
keetja ja vee vahel. Keetja pinna ja keetja Umbruses olev
temperatuur muutub kdrgemaks. Tuleb tutipiline keeva vee
vihisemine. Termostaat hakkab tihedamini end sisse ja vélja
lilitama. On véimalik temperatuuri,vale” kaitse to6tamise
hakkamine. Selle tottu soovitab selle aparaadi tootja Teie
boileri profiilaktikat iga kahe aasta tagant autoriseeritud
teeninduskeskuse véi remondibaasi poolt ning teenuse
eest maksab klient ise. Profiilaktika peab sisaldama anoodi
protektori puhastamist ja tilevaatust (klaas/keraamika
kattega boileritel), mis vahetatakse kui vaja.

Aparaadi puhastamiseks tuleb mérga ratikut kasutada.
Mitte kasutada abrasiivseid véi lahustit sisaldavaid
vahendeid. Boileri peale mitte vett valata.

Tootja ei vastuta koikide tagajargede eest, mis on
tekkinud kdesoleva instruktsiooni mitte pidamise
tottu.

Juhendid milj66 kaitse kohta.

Vanad elektriaparaadid sisaldavad vaartuslikke
materjale ja selle parast ei tohi koos kodupriigiga
dra visata! Palume, et te teeksite aktiivset koostood
miljoo kaitse jaoks ja aparaat korraldatud
L kokkuostupunktidele (kui selliseid on) ile anda.



Cienijamie klienti, Il 1l. TEHNISKAIS RAKSTUROJUMS

TESY darbinieki Jus apsveic ar jauno pirkumu. Més ceram, 1. Nominalais tilpums V, litros — skat plaksniti uz boilera
ka Jasu jauna ierice uzlabos Jusu majas komfortu.
Sitehniska apraksta un lieto$anas instrukcijas mérkis
ir JUs iepazistinat ar pareizas montazas un lietoanas 3. Nominala jauda - skat mark&jumu uz ierices
noteikumiem. Instrukcija ir paredzéta ari profesionaliem
tehnikiem, kuri montés pirmo reizi ierici, demontés un to
remontés gadijuma, ja ta ir sabojajusies. [ UZMANIBU! Tas nav Gdensvada tikla spiediens. Tas ir]

2. Nominalais spriegums — skat mark&jumu uz ierices

4. Nominalais spiediens - skat markéjumu uz ierices

Ladzu nemiet véra, ka $is instrukcijas noradijumu noradits uz ierices un atbilst drosibas standarta
ievérosana pirmam kartam ir pircéja interesés, bet reizém prasibam.

ar to ari viens no garantijas ievérosanas noteikumiem, 5. Boilera tips - slégts akumuléjoss adens silditajs, ar
kuri ir noraditi gare_a.ntuas karte,v lai pircéjs v_afetu |zmantot siltuma izolaciju

bezmaksas garantijas apkalposanu. Razotajs neatbild par
ierices bojajumiem un iespéjamiem zaudé&jumiem, kas
var rasties ekspluatacijas un/vai montazas rezultata, kas 7. Elektroenergijas dienas patérins - skat Pielikumu |
neatbilst o noradijumu noteikumiem un instrukcijam.
Elektriska adens silditaja atbilst EN 60335-1, EN 60335-2-21.

6. lek$éjais sequms — GC - stikls-keramika

8. Pazinotais preces profils - skat Pielikumu |

9. Jauktais tdens daudzums pie 40°C V4O litros - skat

|. LIETOSANA PEC NOZIMES Pielikumu |

lerice ie paredzéta sadzives objektu apgadasanai ar ideni, 10.Termostata maksimala temperatara - skat Pielikumu |
kuru Gdensvada tikla spiediens nav lielaks par 6 bar (0,6 MPa).
Tas ir paredzéts lietosanai tikai slégtas un apkurinamas
telpas, kuras temperatara nekrit zemak par 4°C un nav
paredzeéts, lai stradatu nepartraukta carteces rezima. 12.Energétiska efektivitate uzsildot adeni - skat Pielikumu |

11.Rapnicas uzstaditie temperatiras uzstadijumi - skat
Pielikumu |

IIl. SVARIGI NOTEIKUMI
« Boileris ir jamonté telpas ar normalu uguns drosibu
» Neieslédziet boileri, ja neesat parliecinati, ka tas ir piepildits ar udeni

p
A Uzmanibu! Nepareiza ierices montaza un pievienosana padaris to
bistamu un ar smagam sekam lietotaja veselibai un dzivibai, un pat var
novest lidz smagam un neatgriezeniskam sekam, tai skaita un ne tikai var
izraisit invaliditati un/vai navi. Tas var izraisit ari ipasnieka ipasuma
zaudejumus /bojajumus un/vai to pilnigu likvidaciju/, ka ari zaudejumus
tresajam personam péc apudenosanas, spradziena un ugunsgreka un ne tikai.
montaza, pievienosana tdensvadam un pievienosana elektriskas padeves tiklam,
ka ari nodo$ana ekspluatacija ir jaizpilda tikai sertificétiem tehnikiem, kuri ir ieguvusi
savas tiesibas taja valsts teritorijd, kura veic ierices montazu un tas nodosanu
§ ekspluatacija un ieverojot attiecigas valsts normativos aktus.

« Pievienojot boileri pie elektriska tikla ir jauzmanas lai pareizi batu
pieslegts drosibas vads (modeliem bez barojo3a vada un kontaktdaksas)
gadijuma, ja boileris netiks izmantots ilgaku laiku (vairak par 3 dienam)
un ir varbutiba, ka telpas temperatura kritisies zem 0°C, no boilera jaizlaiz
udens (seko procedurai, kas aprakstita V dalas p.2 ,Boilera pievienosana
udensvada tiklam”)

« Ekspluatéjot rezima — Gdens uzsilsana - tas ir normali, ka pil Gdens no
drosibas varsta drenazas atvéeruma. Tam jabat arf atvértam uz atmosféru.
Ir javeic visi pasakumi, lai novaditu vai savaktu piloso tdeni, lai izvairitos
no zudumiem, un ir jaievéro prasibas, kas ir noraditas V paragrafa 2
punkta.



« lerices uzsilsanas laika no tas var dzirdét svilpSanu (Gdens varisanas). Tas ir
normali un nav indikacijas, ka ierice ir bojata. Svilpsana ar laiku pastiprinas
un tam iemesls ir kalkakmena uzkrasanas. Lai likvidetu troksni, ierice ir jatira.
Sis pakalpojums nav ieklauts garantijas apkalpo3ana.

« Boilera drosibai, drosibas varsts regulari ir jatira un javeic ta apskate vai
tas normali strada /vai nav noblokéts/, rajonos ar kalkainu Gdeni tas jatira
no uzkrata kalkakmens. Sis pakalpojums nav garantijas apkalposana.

« Ir aizliegts veikt visada veida izmainas boilera konstrukcija un
elektriskaja shéma. Ja tas ir konstatets, tad ierices garantija nav
deriga. Par izmainam un parbuvésanu mes saprotam visada veida
elementu nonems3anu no ierices, ko ir paredzéjis razotajs, papildus
komponentu montésana boileri nomainisana ar analogiem elementiem,
ko nav apstiprinajis razotajs.

« Jair janomaina barojo3ais vads (modeliem kuriem tas ir komplekta ), tad
tas ir janomaina servisa specialistam vai personai ar lidzigu kvalifikaciju lai
izbégtu visa veida risku

« Siierice ir paredzéta izmanto3anai bérniem, vecakiem par 8 gadiem un
cilvékiem ar samazinatu jatigumu, samazinatam fiziskam un mentalam
spéejam, vai cilvékiem, kuriem nav pieredze un zinasanas, ja tie ir
uzraudziba vai tie ir attiecigi noinstruéti par drosibas pasakumiem un vini
saprot par bistamibu, kas var rasties.

» Bérni nedrikst spéléties ar ierici

« lerices tirisanu un kopsanu nedrikst veikt bérni, kas nav pieauguso
uzraudziba

|V.DARBIBAS PRINCIPS UN APRAKSTS

lerice sastav no korpusa, plastmasas kontroles panela,
nonemama atloka un drosibas varsta.

kura atslédz ierici no tikla, ja Gdens sasniedz augstus
raditajus. Gadijuma, ja termoslédzis ir ieslédzies, Jums ir
nepiecieSams griezties pie servisa.

Kontroles lampina /atkariba no modela/ uz kontroles

1. Korpus sastav no térauda tvertnes (ddens tvertne) un
aréja plastmasas seguma ar siltumizolaciju starp tiem.
Udens tvertne pienak divas pieskravéjamas caurulites
GY2" auksta dens plasmai (ar zilu gredzentinu) un
karsta adens padevei (ar sarkanu gredzentinu). lek$éja
tvertne ir izstradata no melna térauda un pasargata no
korozijas ar specialu stikla-keramikas parklajumu.

2. Uz nonemama atloka ir uzmontéti elektriskais
silditajs un magnija anoda protektors. Ar skravém tas ir
uzmontéts uz tdens tvertnes.

Elektriskais silditajs kalpo Gdens uzsildisanai rezervuara
un tiek vadits no termostata, kas automatiski nodrosina
temperatdras regulésanu.

Uz plastmasas kontroles panela ir uzmontéti: slédzis /
atkariba no modela/, reguléjams termostats /atkariba no
modela/, termoslédzis un signala lampina.

Termoizslédzéjs ir pretparkarsanas aizsardzibas ierice,

panela norada kada rezima atrodas ierice.

Magneézija protektors papildus aizsarga boileru iekséjo
rezervuaru no korozijas ar stikla-keramikas sequmu.

3. Drogsibas varsts pasarga boileri no pilnigas Gdens
iztukSosanas, ja nepienak aukstais dens no Gdensvada
tikla. Tas aizsarga ierici no spiediena paaugstinasanas
adens tvertné lidz raditajiem, kas ir augstaki par
pielaujamo uzsilsanas gadijuma (! paaugstinoties
temperatdrai spiediens paaugstinas), varsts liekotdeni
izlaiz caur drenazu. Normala sasilsanas darba rezima caur
varsta atveri ir japil tdenim un tas ir normali un janem
véra montéjot boileri.

UZMANIBU! Virzulu drosibas varsts nepasarga
vienibas Pdrejot no starpposms spiedienam, kurs
pdrsniedz deklaréto uz ierices.




V. MONTAZA UN PIESLEGSANA

( Uzmanibu! Nepareiza ierices montaza un A
pievienosana padaris to bistamu un ar smagam
sekam lietotdja veselibai un dzivibai, un pat var novest lidz
smagam un neatgriezeniskam sekam, tai skaita un ne tikai
var izraisit invaliditati un/vai navi. Tas var izraisit ari
ipasnieka ipasuma zaudéjumus /bojajumus un/vai to
pilnigu likviddciju/, ka ari zaudéjumus tresajam personam
péc apidenosanas, spradziena un ugunsgréka un ne tikai.
montaza, pievienosana tdensvadam un pievienosana
elektriskas padeves tiklam, ka ari nodosana ekspluatacija ir
jaizpilda tikai sertificétiem tehnikiem, kuri ir ieguvusi savas
tiesibas taja valsts teritorijd, kurd veic ierices montdzu un
tas nodosanu ekspluatdcija un ievérojot attiecigds valsts

\_normativos aktus. Y,

1. Montésana

Tiek rekomendéts uzstadit boileri maksimali tuvu no tas
vietas, kur izmantos karsto Gdeni, lai saisinatu siltuma
zudumu caurulés.

Boileris tiek piekarts uz sienas aiz kronsteina uz akisiem
(min . @4 mm), kas ir iestiprinati siena (tie ir montésanas
komplekta). Kronsteina konstrukcija boileriem, kurus
monté virs/zem izlietnes ir universala un atlauj, lai
attalumi starp akiem batu no 96 lidz 114 mm (skat att.2)

y UZMANIBU: Boilera veids montésanai ZEM/VIRS
izlietnes ir noradits uz izstradajuma. Boileri, kurus
monteé virs izlietnes ir jamonte ta, lai trubas ieeja/izeja
batu uz leju (virziena uz telpas gridu). Boileriem, kuri ir
jamonté zem izlietnes, trubam ieeja/izeja ir jabut uz
augsu (virziena uz telpas griestiem).
Pilnai skaidribai par montésanu pie sienas skat att. 2 (A-virs
izlietnes; B — montésana zem izlietnes).

UZMANIBU! Lai izbégtu zaudéjumus lietotajam

un(vai) treSajam personam gadijuma ja ir bojata silta
udens padeves sistéma ir nepiecieSams ierici montét telpa,
kurd ir gridas hidroizolacija un kanalizacijas drenaza.
Nekada gadijuma nenovietojiet zem ierices prieksmetus, kas
nav adens izturigi. Montéjot ierici telpa bez gridas
hidroizoldcijas ir nepiecieSama aizsargvanna ar drenazu lidz
kanalizacijai.
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2. Boileta pievienosana adens padeves tiklam

Piezime: drosibas balla nav ieklauts komplekta un
izvélas lietotdjs.

Att. 4a - montésana virs izlietnes
Att. 4b - montésana zem izlietnes

Kura: 1.leejas truba; 2- drosibas varsts (0,8MPa); 3-
reducéjosais ventilis (ja spiediens tdensvada lielaks par
0,6 Mpa); 4- krans; 5 - piltuev savienote ar kanalizaciju; 6
- caurule; 7 - krans tdens izlaisanai no boilera
Pievienojot boileri pie idens piegades tikla ir janem véra
noraditas krasainas zimes uz boilera trubu gredzeniem:
ZILS - aukstajam /ieejas/ Gdenim,

SARKANS - karstajam /izejas/Gdenim.

Obligati ir jamonté drosibas varsts, ar kuru ir nopirkts
boileris. Tas ir jamonté uz auksta tdens ieejas, ievérojot
bultinas virzienu uz ta korpusa, kura norada ieejas auksta
adens virzienu.

y IZNEMUMS: ja vietéjas regulas (normas) pieprasa
izmantot citu drosibas varstu vai iekartu (kas atbilst EN
1487 vai EN 1489), tad tas ir janopérk papildus. lericei, kas
atbilst EN 1487 maksimalam pazinotam darba spiedienam ir
jabat 0,7 MPa. Citiem drosibas varstiem, uz kuriem ir
kalibréts spiediens, spiedienam ir jabat par 0,1 MPa
zemakam par markéto uz ierices plaksnites. Sajos
gadijumos atgriezeniskais drosibas varsts, kas ir piegadats
ar ierici, nav jaizmanto.

( UZMANIBU! Nav pieJaujama blokéjosa armatara )
starp atgriezenisko drosibas varstu (drosibas
\_aprikojumu) un ierici. )
( UZMANIBU! Ja ir citi /veci/ drosibas varsti, tie var biit )

par iemeslu jusu ierices sabojasanai un tos vajag
\_demontét. )
-

UZMANIBU! Nav pielaujama varsta pievienosana pie )

trubas ar vitni garaku par 10 mm, pretéja gadijuma
tas var neatgriezeniski sabojat boilera varstu un ir bistami
L Jasu iericei.

UZMANIBU! Atgriezeniskajam drosibas varstam un

tdens vadam lidz boilerim ir jabat aizsargdtiem no
sasal$anas. Ja drené ar notekcauruli, tad tas brivajam galam
vienmér ir jabut atvértam uz atmosféru (nedrikst bat
nogremdétam). Ari notekcaurulei ir jabat nodrosinatai pret

L sasalsanu. )

Boilera piepildisana ar Gdeni - jaattaisa auksta tdens
padeves krans no Gdensvada tikla un karsta tdens kranu
udens sajaucéja. Kad boileris ir uzpildits, tad pa sajaucéja
karsta adens kranu ir jatek nepartrauktai Gdens straklai.
Tagad varat aiztaisit sajaucéja karsta adens kranu.

Kad Jums ir jaiztecina Gdens no boilera, vispirms izslédziet
to no elektribas tikla.

Udens izlaisanas procediira no boilera, kas ir montéts
VIRS IZLIETNES:

1. Aizveriet auksta idens padeves kranu no tdensvada
tikla
2. Atveriet karsta adens kranu sajaucéja
3. Atveriet kranu 7 (att.4a), lai varat iztecinat adeni no
boilera. Ja instalacija tads nav iemontéts, boileri var
atbrivot no tdens tiesi no boilera ieejas trubas, pirms to
atvienojot no densvada.
SVARIGI: Iztecinot Gdeni no boilera ir javeic dro3ibas
p pasakumi, lai nepielautu zaudéjumus no iztecinata
uden.

Udens izlaisanas procedirra no boilera, kas ir montéts
ZEM IZLIETNES:
1. Izslédziet boileri no elektriska tikla
2. Demontéjiet boilera savienojo3o armataru ar
adensvadu
3. Demontéjiet boileri no sienas un apgaziet to otradi
ar trubam uz leju un izlejiet Gdeni sagatavota trauka.
Nogaidiet kamér iztecés viss Gdens.
Gadijuma, ja spiediens tdensvada tikla ir lielaks par
noradito augstak paragrafa |, tad ir nepiecieSams montét
redukcijas ventili, savadak pretéja gadijuma boileris nebis
izmantots pareizi. Razotajs neuznemas atbildibu par
problémam, kas rodas tiem nepareizu darbibu ierici



3. Pievienosana elektribas tiklam (att. 3)

UZMANIBU! nepieslédziet iekartu elektribai, ja neesat
parliecinati vai iekarta ir piepildita ar ideni!

3.1. Modeli, kuriem komplekta ir barojosais vads
ar kontaktdaksu, kontaktdaksa ir jaiesledz kontakta.
Atslégsana notiek, kad kontaktdaksu iznem no kontakta.

UZMANIBU! Kontaktam ir jabat pareizi pieslégtam
pie atseviska elektribas loka, kuram ir drosinatajs.
Tam jabat iezemétam.

3.2. Udenssilditaji nokomplektéti ar barojoso vadu

bez kontaktdaksas

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijas pie

atseviska stravas tikla, kam ir drosinatajs ar pazinotu

nominalo stravu 16A (20A jaudai > 3700W). Pieslégumam
ir jabat patsavigam — bez kontakdaksas savienojuma.

Stravas tiklam ir jabat ar drosinataju un ar iebavétu

aprikojumu, kas nodrosina visu polu atvienosanu, ja ir

stravas Il kategorijas parslodze.

Barojosa vada dzislu pieslégsana ir javeic sekojosa kartiba:
® dzisla ar branas krasas izolaciju - pie elektribas
instalacijas (L) fazes
® dzisla ar zilas krasas izolaciju- pie elektribas
instalacijas (N) neitralas fazes
® dzisla ar dzelteni- zalo izolaciju - pie elektribas
instalacijas
(@) aizsargvada

3.3. Modeli, kuriem komplekta nav montéts vads ar

kontaktdaksu

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijai pie

atseviska stravas tikla, kas ir nodrosinats ar drosinataju ar

pazinotu nominalo stravu 16A. Pieslégumu veic ar vienas
dzislas vara (cieto) vadu - 3x 1,5 mm? vads ar kopéjo jaudu
2000W.

Lai montétu barojoso elektribas vadu pie boilera ir

nepiecieSams nonemt plastmasas vaku ar skravgrieza

palidzibu (att.5). Barojosa vada pievienosana javeic
ievérojot termoslédza klemju markéjumu, ka tas noradits
zemak.

© fazi pie apziméjuma A1 (vai 11)

® neitralo pie apziméjuma 1 (vai 21)

® drosibas - obligati pie vitnes savienojuma, kas ir

markeéts ar zimi é

Barojosais vads var bat pievienots pie plastmasas
komandpanela ar kabelu stoperi. Péc pievienosanas
plastmasas vaks ir japiemonté izejas pozicija!
Paskaidrojumi 3. att.:

T1 - termoregulators; T2 - Termoslédzis; II.1 - Gaismas
indikators; R - silditajs

VI.DARBS AR IERICI

Pirms pirmo reizi ieslédzat ierici, parliecinieties vai boileris
ir pareizi pievienots elektriskajam tiklam un vai ir pilns ar
adeni.

Boilera pieslégsana tiek veikta ar iebavéta aprikojuma
palidzibu instalacija, kas ir aprakstits V paragrafa 3.2.
apakspunkta vai pievienojot daksu kontaktam (ja modelis
ir ar vadu un kontakta daksu).

Darba rezimi - att. 6:
1. (9}:(-) pret sasalsanu
p UZMANIBU: lericei ir jabut pieslégtai pie elektriska
avota. Drosibas varstam un caurulei, kas savieno to ar
ierici ir jabat nodrosinatiem pret sasalSanu

2. (-ﬁ-) maksimala temperatara

3. (/@) (elektroenergijas taupisana) - Saja rezima

tdens temperatira sasniedz apméram 60°C. Tada veida

samazinas siltuma zudums.

4. Gaismas indikators - sildisanas rezima spid sarkana

krasa, ja deg zila krasa, tad Gdens ir uzsildits un

termostats ir izslégts.

5. Regulésanas rokturis — Temperataras uzstadisana
Boileri ar elektromehanisko vadibu POP-UP:

1. Nospiediet pogu lidz ta tiek atbrivota un izlec att. 7a

2. Reguléjiet boilera temperataru att. 7b. Sis

uzstadijums dod iespéju |lénam un vienmérigi uzstadit

vélamo temperatdru.

3. Nospiediet pogu lidz ta atgriezas sava sakuma

pozicija att. 7c¢

UZMANIBU! Vienreiz ménesi regulésanas rokturi
uzstadiet uz maksimalo temperataru, laika periods
- viena diennakts (iznemot, ja ierice strada visu laiku Saja
rezima). Tada veida Jas nodrosiniet silta adens labaku
higiénu.
VIl. PRETKOROZIJAS AIZSARDZIBA - MAGNEZIJA
ANODS

Magnija anodu vairogs vél aizsarga iek$éjo virsmu

no tvertnes no korozijas. Tas ir objekts, tos periodiski
nomainu.

Nemot véra ilgtermina un dro3u ekspluataciju un Jasu
boileru razotajs iesaka periodiski parskatit stavokli magnija
anodu ar kvalificétu tehniki un, ja nepieciesams nomainu,
to var izdarit veicot periodisko uzturésanu ierici. Lai veiktu
nomainu, sazinieties ar pilnvarotu servisa centru!

V. PERIODISKA KOPSANA

Normalas ekspluatacijas laika Agregatu, reibuma augsta
virsmas temperatura silditaja atlika kalkakmens. Si
pasliktina siltuma nodosanu starp siltumu un tdeni.
Virsmas temperatura silditaja un tas apkartné palielinas.
Skiet tipisks trok$nu / verdo$a Gdens. Termostats sak
ieslégt un izslegt biezak. Ta ir "viltus" aktivizésanas
temperatiras aizsardzibu. Tadé| sis vienibas razotadjam
ieteicams profilaksei ik péc diviem gadiem ar savu
agregatu, ko pilnvarotaja servisa centra vai bazes
nometné, pakalpojums ir jamaksa klientam. Siuzturésana
ir jaieklauj tirisanas un anoda aizsargs parbaudes (idens
silditajiem ar keramisko parklajumu), kas, ja nepieciesams,
nomainiet ar jaunu.
Lai notiritu ierici, izmantojiet mitru draninu. Neizmantojiet
tiro3os lidzeklus, kas satur abrazivas vai $kidinosas vielas.
Neaplejiet ierici ar Gdeni.
RaZotajs neatbild par visam sekam, kas var rasties no
Sis instrukcijas noteikumu neievérosanas.
Pamatnostadnés par vides aizsardzibu.

Vecas elektroierices satur vértigus materialus, tapéc
neizmetiet tos kopa ar sadzives atkritumiem! Ladzam
Jus sadarboties apkartéjas vides resursu aizsardziba
un ladzam nogadat ierici organizétajos uzpirksanas

L punktos (ja tadi ir pieejami).



Kjeere kunde,

TESY gratulerer deg hjertelig med det nye kjgpet. Vi haper
at det nye apparatet vil bidra til gkt komfort i ditt hjem.
Denne tekniske beskrivelsen og brukerveiledningen har
som formal & gjere deg kjent med utstyret og gi deg
installasjons- og brukerveiledning. Bruksanvisningen er
ogsa ment for autoriserte monterer som skal montere
utstyret og eventuelt ogsa demontere og reparere i tilfelle
behov for service.

Veer oppmerksom pé at overholdelsen av instruksjonene i
denne handboken er forst og fremst til fordel for kjgperen,
men sammen med det er en av de garantibetingelsene
som er angitt i garantien, slik at kjgperen kan ha gratis
garantiservice. Produsenten er ikke ansvarlig for skader pa
det elektriske utstyret og andre skader som ble forarsaket
i folge av bruk og / eller installasjon som ikke skjedde etter
retningslinjene og instruksjonene i denne handboken.
Den elektriske varmtvannsberederen oppfyller kravene
som er fastsatt i EN 60335-1, EN 60335-2-21.

l. FORMAL

Utstyrets formal er a sikre husholdningers
varmtvannforsyningen og kan tilkobles vannledningsnett
med maksimalt trykk pa 6 bar (0,6 MPa).

Den er tilveiebrakt for bruk i stenge og oppvarmete rom
hvor temperaturen er ikke lavere enn 4 °C, og kan ikke
funksjonere i en kontinuerlig bruk.

[ll. VIKTIGE REGLER

|l. TEKNISKE EGENSKAPER

1. Nominell kapsitet V, liter — se etiketten pa selve
utstyret

2. Nominell spenning - se etiketten pa selve utstyret
3. Nominell effekt - se etiketten pa selve utstyret
4. Nominelt trykk - se etiketten pa selve utstyret

AKTSOMHET! Dette er ikke trykket fra det

vannforsyningssystemet. Det er bestemt for det
elektriske utstyret og for fordringene av
sikkerhetsstandardene.

5. Type varmtvannsbereder - forseglet, akummulerende
vannbereder med varmeisolasjon

6. Innvendig materiale - GC - glasskeramikk
7. Daglig forbruk av elektrisitet - se vedlegg |
8. Angitt belastningsprofil - se vedlegg |

9. Mengden av blandet vann ved 40 ° CV40 i liter - se
vedlegg |

10.Maksimale temperatur av termostaten - se vedlegg |
11.Angitt fabrikinstellinger for temperaturen - se vedlegg |

12.Energieffektivitet ved oppvarming av vannet - se
vedlegg |

» Berederen ma kun monteres i brannsikrede lokaler.
« Ikke sla pa berederen far du er helt sikker pa at den er fylt med vann.

ADVARSEL! FEIL INSTALLASJON OG TILKOBLING AV APPARATET VIL FORE

TIL ALVORLIGE KONSEKVENSER FOR HELSEN OG OGSA TIL FORBRUKERENS
D@D. DET OGSA KAN FORE TIL SKADE PA EIENDOM ELLER PERSONLIG SKADE
SOM ER FORARSAKET AV FLOD, EKSPLOSJON ELLER BRANN. Tilkoblingen til
vannstremmen og tilkoblingen til stramnettet ma utfores av kvalifiserte
teknikere. En kvalifisert tekniker er en person som har de ngdvendige
kompetansene i samsvar med regelverket i det tilsvarende landet.

J

« Ved tilkobling til streamnettet, ma det pases at beskyttelseslederen er
riktig tilkoblet (hos modeller uten stramledning med stapsel).

» Dersom berederen ikke skal brukes pa flere dager (lenger enn pa 3

dager) og det er sannsynlighet for at rimtemperaturen synker under 0°C,
ma berederen temmes (folg ngye prosedyren som er beskrevet under pkt.
V, 2 - "Tilkobling til vannettet”)

« | bruk - modus oppvarmingsvann) - det er normalt, at vann drypper fra
avlgpshullet av sikkerhetsventilen. Den ma sta apen til atmosfaeren. Man
ma treffe tiltak for fierning eller samling av vannet som drypper for a bli
unngatt skade. Man ma overholde fordringene som er beskrevet i punkt
2, paragraf V. Ventilen og de tilhgrende komponentene ma beskyttes mot
frost.

» Under oppvarmingen av enheten kan det vaere en lyd (lyd av kokt



vann). Dette er normalt og er ikke en indikasjon for skade. Lyden blir i
lopet av tiden hayere og den samlete kalksteinen er drsaken for denne
lyden. Det elektriske utstyret ma rengjares, slik at denne lyden blir
eliminert. Denne tjenesten er ikke dekket av garantien.

« For at apparatet skal fungere trygt og ordentlig, ma du serge for

at sikkerhetsventilen til enhver tid fungerer normalt /at den ikke er
blokkert/, og dersom vannet er rikt pa kalkstein ma den rengjegres. Dette
inngar ikke i garantiservicen.

« Det er forbudt a foreta endringer pa apparatets elektriske anlegg.

Ved oppdagelse av slike endringer bortfaller ethvert krav i

henhold til garantien. Slike endringer omfatter enhver fierning av

produksjonselementer, innbygging av tilleggskomponenter, erstatning av

elementer med analogiske ikke-godkjente av produsenten elementer.

» Dersom stremledningen (hos modellene som har en) er i ustand eller
defekt, ma den av en servicerepresentant eller tilsvarende erstattes med
en ny en for at enhver risiko skal unngas

« Dette apparatet er laget for & brukes av barn, som er 8 ar og eldre enn 8
ar og personer med reduserte fysiske, sensitive eller mentale evner, eller
personer med manglende erfaring og kunnskap, hvis de er under oppsikt
eller er instruert i samsvar met den sikre bruken av det elektriske utstyret
og forstar farene som kan oppsta.

« Barn bgr ikke leke med det elektriske utstyret

» Rengjeringen og vedlikeholdet av apparatet ma ikke utfares av barn
som ikke er under oppsikt

IV.BESKRIVELSE OG FUNKSJONSMATE

Utstyret bestéar av vanntank, flens, beskyttende plastdeksel
og sikkerhetsventil.

1. Vanntanken bestar av stélbeholder (vannbeholder) og
kappe (ytterdekk) med varmeisolasjon imellom. to rer
med utskjeering G 2" til tilfersel av kaldt vann (med bla
ring) og utslipp av varmt vann (med rgd ring). Innsiden
av tanken er lagd av sort stal beskyttet med spesielt lag
av glasskeramikk.

2. Det er montert et elektrisk varmeelement og en
magnesiumsbeskytter pa flensen. Den er festet til
vanntanken med bolter.

Det elektriske varmeelementet varmer opp vannet i
beholderen og styres med termostaten som automatisk
opprettholder en bestemt temperatur.

Pa betjeningspanelet er det montert: bryter /avhengig av
modellen/, justerbar termostat /avhengig av modellen/,
termobryter og signallys.

Termobryteren beskytter apparatet mot overoppheting
av vannet og kobler varmeelementet fra stremnettet nar
vanntemperaturen blir for hey. | tilfelle denne automatiske

sikringen aktiviseres ma du henvende deg til autorisert
verksted. Kontrollyset pa panelet /avhengig av modellen/
indikerer tilstanden /arbeidsmodusen/ som apparatet er
satt pa.

Magnesiumsbeskytteren sikrer ekstra beskyttelse mot
korrosjon av den indre vanntanken hos modellene med
glasskeramisk lag.

3. Sikkerhetsventilen forhindrer at hele

vanninnholdet temmes ved vannbrudd og forstyrret
kaldtvannstilfgrsel. Den beskytter apparatet mot
heyere trykk i vannbeholderen enn det som er
berederens arbeidstrykk ved oppvarmingsmodus (!
ved temperaturstigning utvider vannet seg og trykket
stiger), ved at trykket, om det skulle bli for heyt, slippes
ut gjennom ventilen. Det er normalt at det drypper vann
fra sikkerhets-/avtappingsventilen mens apparatet er i
bruk (oppvarmingsmodus) og dette ma tas hensyn til
ved montering av berederen.

MERK! Sikkerhetsventilen kan ikke beskytte apparatet
dersom trykket pd vannledningsnettet er hoyere enn
det som er anbefalt for dette apparatet.




V. INSTALLASJON OG IGANGSETTING

Advarsel! Feil installasjon og tilkobling av apparatet vil

fore til alvorlige konsekvenser for helsen og ogsa til
forbrukerens dod. Det ogsd kan fore til skade pa eiendom eller
personlig skade som er fordrsaket av flod, eksplosjon eller brann.
Tilkoblingen til vannstrammen og tilkoblingen til stromnettet
ma utfores av kvalifiserte teknikere. En kvalifisert tekniker er en
person som har de ngdvendige kompetansene i samsvar med
regelverket i det tilsvarende landet.

1. Montering av apparatet

Det anbefales at varmtvannsberederen monteres
naermest mulig tappestedet for @ unnga varmetap i
rgrene. Apparatet ma monteres pa en slik mate at det ikke
utsettes for vannsprut fra dusjen.

Apparatet festes til veggen med de baerende plankene
som er montert pa vanntanken. Apparatet henges opp pa
to kroker (min. @ 4 mm) som festes til veggen (de inngar i
monteringspakken). Den barende plankens konstruksjon
for beredere som monteres over / under servant er
universell, slik at avstanden mellom krokene kan vaere alt
fra 96 til 114 mm (fig.2).

VIKTIG: Varmtvannsberederens modell for montering
y OVER / UNDER servant er angitt pa selve produktet.
Beredere for montering over servant skal monteres pa en
slik mate at inn- og utlepsrer peker nedover (mot gulvet).
Beredere for montering under servant monteres pa en
slik mate at inn- og utlgpsrer peker oppover (mot taket).

For mer detaljert beskrivelse angdende veggmontering -
se fig. 2 (A — over servant; B — montering under servant).

MERK! For @ unngd at forbrukeren og tredjepart pdferes

skader som falge av feil ivarmtvannsnettet, bor
apparatet monteres i lokaler hvor det er hydroisolasjon i gulvet
og sluk. Gjenstander som ikke er vannfaste skal ikke under noen
omstendigheter plasseres under apparatet. Ved montering i
lokaler uten hydroisolasjon i gulvet mad det utbygges et
beskyttelseskar under apparatet, med kloakksaviep.

Merknad: beskyttelseskaret inngdr ikke i pakken og
p velges av forbrukeren.
2. Rertilkobling

Fig. 4a - for montering over servant
Fig. 4b - for montering under servant

Beskrivelse: 1-innlgpsror; 2 - sikkerhetsventil (0.8 Mpa);
3-reduseringsventil (ved trykk i vannledningnettet over
0,6MPa); 4 - stoppekran ; 5 - avlgpstrakt; 6 — vannslange;
7 - utlgpskran for temming av berederen

Ved rortilkobling ma rerenes fargede tegner /ringene/ tas
hensyn til:

BLA - for kaldt /innkommende/ vann,

R@D - for varmt /avlgps-/ vann.

Montering av sikkerhetsventilen som felger med
varmtvannsberederen er obligatorisk. Den monteres
ved kaldtvanninnlgpet i samsvar med pilen som viser
retningen pa vanninnlgpet.

Unntak: Hvis de lokale forskriftene (regler) fordrer bruk
? av en annen sikkerhetsventil eller en annen redskap (i
henhold til EN 1487 og EN 1489), md den kjopes separat. For
elektriske utstyrer i samsvar med EN 1487 ma det maksimalt
angitte arbeidstrykket vaere 0,7 MPa. For andre
sikkerhetsventiler ma trykken, under som
sikkerhetsventilene kalibreres, vaere med 0,17 MPa mindre
enn det som er anmeldt pa merkeskiltet av det elektriske

utstyret. | slike tilfeller ma den trykkavlastningsventilen,
som ble levert med det elektriske utstyret ikke brukes.
-

MERK! Tilstedevaerelsen av andre, gamle )
sikkerhetsventiler kan fare til feil og skader pa utstyret

\_0g de md derfor fernes. )
s N

MERK! Tilstedevaerelsen av andre, gamle
sikkerhetsventiler kan fore til feil og skader pa utstyret
\_0g de md derfor flernes. )

Ve

MERK! Ventilen skal ikke skrues pd rer med lengre
utskjaering enn 10 mm, i motsatt fall kan det fore til
\_skader pd ventilen og kan veere farlig for utstyret. )

Vs

MERK! Sikkerhetsventilen pa varmtvannsberedere for )
vertikal montering ma kobles til innlopsraret mens
\_dpparatets plastpanel er av. )

MERK! Sikkerhetsventilen og rerledningen fra den til h

den elektriske kjelen ma beskyttes mot frost. Hvis det
er drenering met en slange: den frie enden av slangen ma
alltid veere apen til atmosfaeren (ikke hermetisert). Slangen
\_/md ogsd veere sikret mot frost. )

Varmtvannsberederen fylles med vann ved a apne
kaldtvannskranen som regulerer vannstremmen fra vannettet
til berederen og varmtvannskranen pé blandingsbatteriet. Nar
berederens kjele fylles med vann, vil vannstrammen bli jevn
og fri for luft. Na kan varmtvannskranen stenges.

Dersom berederen skal tammes for vann, ma den farst kobles
fra stramforsyningen.

Slik tsemmer du varmtvannsberederen for montering
OVER SERVANT:

1. Steng kaldtvannskranen som forsyner
varmtvannsberederen.

2. Apne varmtvannskranen pa blandingsbatteriet.

3. /:\pne kranen 7 (fig. 4a) for a tamme berederen

for vann. Dersom det ikke er installert en slik kran,

kan varmtvannsbeholderen tammes direkte via
tilforselsroret, men ma forst kobles fra vannforsyningen.
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Slik tammer du varmtvannsberederen for montering
UNDER SERVANT:

1. Koble varmtvannsberederen fra stramnettet.

2. Demontér forbindelsesarmaturen fra
varmtvannsberederen.

VIKTIG: Ved tsmming av varmtvannsberederen ma
det tas forholdsregler mot vannskader.

3. Ta ned varmtvannsberederen og snu den opp ned
med rgrene pekende nedover mot gulvet, og hell vannet
uti et kar eller en bgtte. Vent til alt vannet har rent ut av
berederen.
Hvis trykket i vannforsyningssystemet er mer enn verdien,
som ble angitt i punkt | ovenfor, er det ngdvendig
& installere en trykkreduksjonsventil, ellers skal den
elektriske kjelen ikke funksjonere skikkelig. Produsenten
patar seg intet ansvar for skader som oppstar som folge av
at utstyret ikke betjenes korrekt og brukes hensiktsmessig.

3. Elektrisk tilkobling (fig.3)

(A

MERK! For apparatet tilkobles stremforsyningen, ma
du serge for at berederen er fylt med vann.




3.1. Modellene som har stremledning med stgpsel,
tilkobles ved at stgpselet settes inn i stikkontakten.
Frakobling skjer ved at stopslet trekkes ut av kontakten.

MERK! Kontakten ma veere riktig tilkoplet til en egen
elektrisk krets som er rustet med en sikring. Den ma
vaere jordet.

3.2. Varmtvannsbereder utstyrt med en streamledning
uten plugg

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk
krets fra den faste elektriske installasjonen utstyrt med

en sikring met nominell stram 16A (20A for strom>
3700W). Tilkoblingen ma vaere konstant - uten plugger og
stikkontakter. Den elektriske kretsen ma vaere rustet med
en sikring og en innebygd innretning som gir frakobling
av alle poler i situasjoner av overspenningskategori lll.

Koblingen av ledningene pé stremledningen til apparatet
ma utferes som felger:
® Ledning med brun farge av isolasjonen - til
faseledningen av den elektriske installasjonen (L)

® Ledning med bla farge av isolasjonen - til den
negytralledningen av den elektriske installasjonen (N)

® Ledning med gul-grenn farge av isolasjonen - til
beskyttelsesledningen av den elektriske installasjonen (@)

3.3. Modellene uten stremledning med stopsel
tilkobles pa folgende mate.

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk
krets fra den faste elektriske installasjonen utstyrt med en
sikring met nominell strem 16A. Tilkoblingen utfgres med
massiv (fast) trdd av kopper- kabel 3x1,5 mm? for total
stram 2000W

Det ma bygges inn en enhet i stremkretsen for
stremforsyningen som serger for utkobling av alle polene i
tilfelle overspenning kategori lIl.

For & montere stremlederen til varmtvannsberederen ma
du forst ta av plastdekselet ved hjelp av skrutrekker (fig.5).
Vi anbefaler at tilkoblingen av stramlederen skjer i samsvar
med markeringene pa klemmene, som folger:

® faseledningen kobles til A1 (eller 11)
® den neytrale ledningen kobles til B (eller 21).

® beskyttelseslederen ma kobles til skruforbindelsen
merket med (L)

Streomlederen kan strammes til betjeningspanelet ved
hjelp av en bremsekabel. Etter monteringen settes
plastdekselet pa plass igjen!

Forklaring til figur 3:
T1 - termoregulator; TS - termobryter; IL1 - Lysindikator;
R - varmeelement

VI.ARBEIDE MED ENHETEN

For oppstart av enheten, serg for at kjelen er ordentlig
koblet til stramnettet, og er fylt med vann.

Paslaelse av kjelen gjennomfgres via en innebygd
installasjon som er beskrevet i punkt 3.2, avsnitt V eller via
kobling av stgpselet til en stikkontakt (hvis modellen har
en ledning med plugg).

Forklaring til figur 6:

Moduser:

1. (%) Det tjener til & unnga frysing

OPPMERKSOMHET! Elektriske stromforsyningen ma
? slds pa. Overtrykksventil og reret til enheten md vaere
sikret mot frysing.

2. (-ﬁ-) maksimal temperatur

3. (/@) (sparer stream) - | denne modusen nar
vanntemperaturen 60 °C og dermed reduseres
varmetapene.

4. Lysindikator - | oppvarmingsmodus lyser den rgd. Den
lyser blatt nar vannet er oppvarmet og termostaten er
slatt av.

5. Regulator med handtak - Det tjener til innstilling av
temperaturen

Kjeler med elektromekanisk styring av typen POP-UP:
1. Trykk pa knappen for a se Fig. 7a

2. Justere temperaturen i kjelen - Fig. 7b Denne
innstillingen lar en gradvis instilling av gnsket temperatur

3. Trykk pa knappen for a trekke Fig. 7c
OPPMERKSOMHET! En gang i mdneden, sette
hdndtaket i posisjon for maksimal temperatur pd en

dag (i tilfelle at apparatet ikke fungerer permanent i denne
modusen). Dette sikrer hayere hygiene av varmt vann.

VII. ANTIKORROSJONSBESKYTTELSE -
MAGNESIUMSANODE

Beskytteren av magnesiumsanoden gir en ekstra beskyttelse
og forhindrer korrosjon av tanken pa innsiden. Dette er et
element som slites ut og ma byttes ut med jevne mellomrom.
Av hensyn til en langvarig og problemftri bruk av din
varmtvannsbereder, anbefaler produsenten at det foretas
regelmessig undersgkelse av magnesiumsanodens tilstand
og evt. utskifting, noe som kan gjgres under den regelmessige
forebyggende servicen av apparatet; dette skal utfares av en
autorisert monter. | forbindelse med utskiftingen, vennligst
henvend deg til et autorisert verksted!

VIll. PERIODISK VEDLIKEHOLD

Ved normal bruk av berederen, som falge av den hgye
temperaturen, vil det etter hvert danne seg kalkavleiring

pa varmeelementets overflate. Dette vil normalt forverre
varmevekslingen mellom varmeelementet og vannet.
Temperaturen pa varmeelementets overflate og rundt den
stiger. Man kan here den typiske lyden av kokende vann.
Termoregulatoren begynner a sla seg pa og av hyppigere. Det
kan forekomme "falsk” aktivisering av temperaturbeskyttelsen.
Derfor anbefaler produsenten av dette apparatet at det
foretas forebyggende service annet hvert ar av autorisert
verksted eller lignende og denne kostnaden dekkes

av kunden. Denne servicen skal omfatte rengjering og
undersgkelse av anodebeskytteren (hos beredere med
glasskeramisk lag) som om ngdvendig ma skiftes ut.

Du ma bruke en fuktig klut for a rengjere det elektriske
utstyret. Ikke bruk abrasive eller lasemiddelholdige
rengjeringsmidler. Ikke spyl vann direkte mot utstyret.

Produsenten patar seg intet ansvar for skader
som oppstar som folge av at kunden ikke har fulgt
gjeldende bruksanvisning.

Miljovern.

Brukt elektrisk utstyr inneholder verdifulle
materialer og ma derfor ikke kastes sammen
med husholdningsavfall! Vi ber om ditt bidrag til
miljevennlig forbruk og om at du leverer utstyret
til gjenbruksstasjonene i ditt omrade (dersom de
finnes).



A&10TIpOL TIENATEG,

EuxaptotoUpe yla to véo mpoidv ou ayopdoarte.
EAmioupe o011 n véa oag ouokeur Ba cuvelo@EpEL OTNV
BeAtiwon ™ Aveong oTo ot oag.

H mapovoa TexvIKn TIEPypa@r Kat 08nYieg yia eKPETAANEUON
£€XEL WG OKOTIO VA 0aG TANPOPOPHTEL YIa TO TTPOIOV Kal yla
TOUG GPOUG TNG KAVOVIKAG EYKATAOTAONG Kat Aertoupyiag. H
odnyia mpoopieTal yla MOoTOMoINUEVOUG TEXVITEG OL OTTO{O0L
Ba eyKATAOTAOOLV APXIKA TNV CUCKELN, Ba amocuvdécouy
Kal Ba EMOKEVACOUV TNV CUOKELN O€ TiEpimTwon BAARNG.

MapakaoUpE, va €xeTe UTIOYN 0aG OTL N CUMHOPPWON HE TIG
odnyieg xpriong Tou TEPIEXOVTAL OTO TTAPOV EYXELPISIO, gival
KUPIWG TTPOG OPENOG TOU ayopaaTr), aANA TaUTOXpova Eival
£vag amd Toug 6poug TNG yyUnong ou avagEpovTtal otnv
KAPTA £yyUNONG YIO VA UTTOPE( O AyOPaCTHG VA XPNOLUOTIOLE]
Swpedv mapoxr unnpeciag eyyonong. O KATAOKEVAOTAG
Sev pépel kapia euBuvN yla PAABES Kat TUXOV {NMIEG TTOU

Ba mpokAnBouv oTn cuokeun €aitiag Tng Asttoupyiag 1y/

Kall TNG EYKATAOTAONG TTOU €V GUMHOPPWVOVTAL HE TIG
€MONUAVOELG Kal 08nYieg 0To apov eyxelpidio.

O NAeKTPIKOG BEPHOTIPWVAG AVTIOTOIKE KOl CUHHOPPWVETAL

HE TIC Ipodiaypapég Twv mpotunwy EN 60335-1, EN 60335-2-2.

|. MPOOPIZMOX

H ouokeung mpoopiletal va e§ac@alilel (oTo vepd yla
OIKIOKN) XprioN, O€ KTipla Ta o1Toia €X0UV EYKATACTOON
USpevONG P THiEON O TEPIOOOTEPO amod 6 bar (0, 6 MPa).
H ouokeun mpoopiletat yia xprion pdvo og KAEIOTA Kat
Beppavopeva Swudtia, 6mou n Beppokpacia Sev TEPTEL KATW
amo 4°C kat Sev €xel OXeSI00TE] yla AEITOUPYIA CUVEXNG PONG.

[ll. ZTHMANTIKH KANONEZX

Il TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

1. OvopaoTIKA XwpnTIKOTNTA V 0€ Aitpa — Koita&e tnv
mvakida oTnv CUOKEUN.

2. OVOPAOTIKN TAON- KOI{Ta&E TNV TVaKiSa 0TNV CUCKEUN.
3. OVOpaOTIKN 10XV — KO{TA&E TNV TvaKiSa oTnv CUGKEUN.
4. OVOMOOTIKA Tieon — Koita&e TV mvakida oTtnv cuoKeun

MPOXOXH! Autr Sev givat n micon tou SikTUoU
U6pevong. H migon avakolvwvetat yia T OUOKEUN Kal
aPopPa TI¢ amaITHoEIS TwV MPOSIAYPaAPWY aoPaAEiag.

5. Tomog tou Beppuooipwva

6. Eowtepikn kAAuYn: GC - yuahi — KEPAUIKO

7. H kaBnuepivi KatavaAlwon NAEKTPIKNAG EVEPYELQG -
BAéne Napaptnua l

8. Anhwpévo mpoik popTiou - BAéne Mapaptnua l
9. MooodtNTa Tou MIKTOU VEPOU oToug 40°C V40 o€ Aitpa -
BAéme Napaptnuall

10.Méylotn Beppokpacia Beppootdrn - BAéme
Napdptnua l

11.Epyootactakég pubuioelg Beppokpaciag - BAEme
MNapdptnua l

12.Evepyelakn andédoon otn Béppavon tou vepou -
BAémne Napaptnual

» O Ogppooipwvag MPEMeL va eyKATAOTADE! HOVO OE XWPOUG UE KAVOVIKA

QVTITTUPIKA TTPOCTAGIA KAl ACPAAELQ.

« MoTé va unv Béoete o€ Aeltoupyia Tov Bepuooipwva eav dev
SlamoTtwOeite, 0TI €ival YeUATOC UE VEPO.

A

KaBwc givat

| OUUPWVA UE TOUG KAVOVIOHOUG TOUG,

Mpoaooxn! H AavBaouevn eykaractacn kai uvéeon tn¢ ovokeung 6a to
Karaar?sasl emKivduvo yia tnv vyeia Kai Tnv {wn Twv KatavaAwtwy,
uVaTtov va mpoKaAeoel 0oBapeg Kal UAKPOXPOVIEG OUVETEIEG VI
,autoug, oupmepiAapBavopevng, evoeiktika, cwpatikwyv BAafwv kai/ n
Oavarou. Auto umopetl emang va mpokaAeaet {nuia yia tnv mepiovaoia Toug /
BAapn kat/ n karaotpoen/, kabwg kat {nuia Tpitwv mou mpokAnbnkav
ovumepiAapPavougvng arda oxt povo amo mAnpuupss, ekpnén Kai mupkayies. H
eykardotaon, n ouvéeon oto uSPAUAIKG Kai NAEKTPIKO SikTuo Kal ) Béon o€
Agitoupyia mpémetva nanuaTonowOvral QTOKAEIOTIKA Kal U6vo amd
ee1bikeupévoug NAekTPoABYOUG Kal TEXVIKOUG EMIOKEVIG KAl EYKATAOTAONC TNG
OUGKEUNAG, TOU €YOouV amoKTAOE! TNV apuodIdTnTd Toug aTo £6a¢pOo¢ TOU KOATOUC OTO
omoio mpayuatomolital n eykatdotaon kai 6éon oe Asitoupyia TNG CUOKEUNG Kal

N

» Katd tnv ocuvdeon tou Beppoaoipwva mpog o NAeKTPIKO SikTtuo Ba
TIPETIEL VA TIPOCEXETE YIA TNV KAVOVIKA 0UVOECN TOU aywyol TTPooTaciag
(yia ta povtéla Sixwg KaAwdio Kat @Ig).

» 2& ouvOnKeg 6Tav o Beppocipwvag dev Ba xpnaotuomnolnOei yia



MEYAAUTEPO XPOVIKO SldoTnUa (TTEPIOCOTEPO ATIO 3 UEPEC) KAl UTTAPXEL
mBavotnTa n Beppokpacia otov Xwpeo va Pelwbei kdtw amod 00C o
Bepuocipwvag mpémel va ekkevwBei (va akolouBeital n dtadikacia n
ormoia meptypdetal oto Apbpo 2 «XUvSEoN Tou Bgppoaipwva mTPog To
USpavAiko SikTuo TPoPodaTNONG» Ao TO KEPAAALo V)

Katd tn didpkela tng BEpuavong TnG CUCKEUNG UMTOPEL va aKoUYETal
€va opLplypa (6tav To vepod apyilet va Bpdoel). Auto gival QUOCIOAOYIKO
@aivopevo Kal ev amotelei Evoel&n SuoAettoupyiag. O B6pufog yivetal
TTIIO €VTOVOG HE TO XPOVO AOYWw TNG oUCOWPEVONG aAdTwv acfeoTtiov. Na
Vv €€dAedn Tou Bopuou mpémel va kabapioste Tn cuokeur. H mapoxn
NG UTTNPEciag autng Sev KaAUTITETAL Armd TNV €yyunon.

Ma tnv aoc@ain epyacia Tou Beppocipwva n aviemioTpoen-
nmpooTateuTiky BaABida mpémel tayxTikd va kaBapiletal kat eAEyxeTal
€AV AEITOUPYEI KAVOVIKA (VO PNV €XEL UTTAOKAPEL). YIA TIG TIEPIOXES
HE TTOAU aofeoTtolyo (0KANPO) vepo Tipénel va kaBapiletal kat amd
TNV aoBecTtoAIBIKA veR. AuTh N uTTnpEecia dev eival AVTIKEIPEVO TNG
ggumnpETNONG eyyunong.

MNa Tnv ac@aAn epyacia Tou Beppoaipwva n avtemiotpoPn-
npootateuTikA BaABida mpémel tayTikd va kaBapiletal kat eENéyxeTal
€AV AeITOUPYEi KAVOVIKA (VO NV €XEL UTTAOKAPEL). VIO TIG TIEPLOKEG
ME TOAU aoeoTouxo (OKANPO) vepd ipémel va kaBapiletal kal amd
NV aoBecToAIBIKA vER. AuTh N uTTNPEcia dev eival AVTIKEIPEVO TNG
ggumnpeTnong eyyunong.

AmnayopegvovTtal oTIOATIOTE PETATPOTIEC KAl SlapPUOUICEIC OTNV
KOTAOKEUN Kal 0TO NAEKTPIKS OXNa Tou Beppocigwva. ‘Otav
S1amoTwOoUV TETolEG HETATPOTTEG N EYYUNON TNG CUOKEUNG
akvpwveTal. Q¢ LeTATPOTTEC Kal Slappubuioelc evvoouvTtal oTidnmote
QATTOUAKPUVON TWV XPNOIUOTIOINUEVWY ATTO TOV KATAOKEVAOTH OTOIXEIQ,
EVOWHATWON CUUTTANPWHATIKWY OTOIXEIWV 0TOV Oepuoaipwva, alkayn
oTolXElwv pe avaloya Ta omoia dgv cuvioTOUVTAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH.

Eav 1o kaAwd10 Tpo@oddTNoNG (Yia T HOVTEND TTOU €XOUV TETOLO
KaAwd10) €xel BAAPN To KaAwSlo TTPEmel va avTikataotabei and
EKTTPOOWTTO TOU CUVEPYEIOU 1| ammd TTPOOWTTO UE TTapopola e1dikevuon yia
va anmo@uyete oTIONTOTE pioko

H ouokeun autn umopei va xpnotpomoinBsi amd maidid nAtkiag 8 etwv
KOl AVW Kal ATOMA UE PEIWUEVEG CWHATIKEG, ALOONTIKEG 1) O1OVONTIKEG
IKAVOTNTEG 1 ME ENNEIYPN EUTTELPIAG KAl YVWOEWV, EQOCOV BpiokovTal
untd emTAPNON, £XoUV AAPEL 0dNyieg OXETIKA UE TNV AGPAAn XPron TG
OUOKEUNG Kal KATAVOOUV TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUC,.

Ta maudid dev npénet va maiCouv pe Tn CUCKEUN.

O kaBaplopdg kat N ouvthpnon Xprotn Sev mpémel va ektehovvtal amod
madid xwpig emTrpnon



[V.MEPITPA®H KAI APXH AEITOYPTIAZ

H ouokeun amoteleital cuvioTatal ané ocwpa, eAavtia,

mAaoTikd mavel kai BarBida aopaleiag.
1. To owpa amoteleitat amod de§apevr) amd xahuPa
(6e€apevn) vepoU) Kat eEWTEPIKO MAAOTIKO TEPiBAnUa
He Beppopovwon peta&u Toue. H de€apevn vepol
e€aopaliletal pe Suo owAVeG pe omeipwpa G1/2 yia
TPOPOSATNON HE KPLO VEPO (ME UTTAE SAKTUALO) Kal yla
amnoppor) Tou {eoTol vePoU (pe KOKKIVO SakTUAO). H
£0WTEPIKN Se€apevn gival KATAOKEVAOPEVN amod pavpo
xaAuBa o omoiog Mpo@uAdooeTe anod tnv SidBpwon pe
£181Kr) UONO-KEPAUIKT) KAAUYN.
2. Znv @Aavt{a gival TomoBeTnuéva N NAEKTPIKN
avtiotaon Kal To avédio payvnoiov. Ala HEGW KOXAWY N
@AavtCa ouvappoloyeital mpog TNV de€apevn vepou.

H nAekTpIkn avtiotaon xpnolpomoleital yia T

Béppavon Tou vepou otnv Se€apevn Kat Staxelpifetat

amnd Tov BepUooTATn 0 omoiog autduata diatnpei TNV

nipokaBopiopévn Beppokpaacia.

210 MAAOTIKO TTAVEA ENEyXOUL gival ToOBeTnHéVa:

S1aKéTTNG (avaloya pe To oxédLo), pubuildpevog

Beppootatng (avahoya pe To oxéSio), BeppodiakomTng Kat

eVOEIKTIKA Auyvia.

O BeppodiakdmTng givat pia evowpatwpévn Sidtaén ya

TIPOOTAGIA amd UTIEPBEPHAVON N OTIOIA AMOCUVOEEL TOV

BeppavTr amoé o NAeKTPIKO SikTtuo dTav n BeppoKPasia Tou

VEPOU PTACEL O€ TIOAU UPNAEC BEPUOKPATIES. Y€ TTEPITTTWON

mou autr n Siataén Sev 1eBei oe Aertoupyia eivan amapaitnto

va anevBuvBeite oTo cuvepyeio.

H evdelkTikn Auyvia (avéloya pe To ox€Sio) oTo TIAveN ENéyxou

SeixVel To KABEOTWG OTO OTI0I0 AEITOUPYEL N CUOKELN.

To avodio payvnoiou CUMITANPWHATIKA TTPOOTATEVEL TNV

eowTeptkn de€apevr amd SiaBpwon yia Beppocipwveg pe

UVANO-KEPAUIKN EMKAALYN.
3. Havteniotpopn- mpootateutikr BaABida amotpémel
NV MANPEG EKKEVWON TNG CUOKELNE OTAV OTAMATAOEL N
TPoPoSOTNON UE KPpUOo vepd amo to Siktuo. H BaiBida
TIPOOTATEVEL TNV OUCKEUR amo Tnv abénon Tng mieong
otnv Se€apevi we TIHEG UYPNASTEPECG Ad TNV EMITPEMTH
og KaBeoTwG Béppavong (MPoaooyr Ke TNV avgnon g
Oeppokpaaiag n mieon avfavetat) pe TV EKPOr) Tou
TEPITTOU VEPOU amd To Avolyua amopporig. Kavoviko sivat
o€ KaBeoTWG B€pavong amé To Avolypa amoppPorg Tng
BaABidag va otalel vepd kal auto TTPETEL VA TO EXOUHE
oY KATtd TNV TomoBETnon Kat cuvappoAdynon Tou
Beppooipwva.

N
POXOXH! n avtemiotpogn- mpootateutikr BaBida dev
uropei va mpo@uAdéel Ty ouokeurj étav n mmieon Tou
L SIKTUOU €ival UeyaAUTEPN Ao TNV AVAKOIVWLIEVN.

V. EFTKATAZTAZH KAI ZYNAEZH
-

J

Mpoaooxn! H AavBaopevn eykatraotaon kat ouvdeon g )

0OUOKeUNG Ba To KATAOTNOE! EMKIVELVO Yia TNV UYEla Kal

v {wn Twv KatavaAwtwy, kabwg ivai Suvatév va
TIPOKAAETE! GOBAPES Kal AKDOXPOVIEG CUVETTEIEG VI, AUTOUG,
ouumepihapPavopevng, evSekTiKa, owuatikwy BAaBwy kai/ n
Bavarou. Auto umopel mong va mpokaAeoet {nuia yia tnv
meptovata tous/ BAapn kat/ n kataotpon/, kabwg kat (nuta
TPITWY Mo MPokANBnkav oupmnepiAauBavouevng arka oxt povo
amo MAnpUUPES, ekpnén Kat mupkayleg. H eykatdataon, n
oUv6eon ato uGPAUAIKG Kal NAEKTPIKG SikTuo Kai n Béon o€
Aertoupyia mpémel va mpayuatomoloUvTal amokAEIOTIKA Kal Hévo
am6 e€e1bIKeUUEVOUG NAEKTPOAGYOUG Kal TEXVIKOUG EMOKEUIS Kal
EYKATA0TAONG TNG OUOKEUNG, TTOU €XOUV QTTOKTI{OEl TV
apuodI6TNTd TOUS 0TO £6aPOC TOU KPATOUG OTO 0TI0I0
TpayuatomnoleiTal n ykatrdotacn kat Béon oe Aeitoupyia e

\_ OUOKEUI]C Kal OUUPWVA LE TOUG KAVOVIGUOUG TOUG. )

1. Eykatraoctaon

JUVIOTATAL N EYKATAOTAON TNG CUCKEUNG Va gival
TMANCIE0TEPA OTOV TOTIO XPNOIUOTOINONG Tou {e0TOU VEPOU,
yla va pelwBolv ol BEPUIKEG AMWAELEG OTOUG aywyoug. Otav
TIPAYUOTOTIOIOUHE EYKATAOTACN TNG OCUOKEVNG O AOUTPO O
Oeppooipwvag MPEmel va ToToBeTNOEl O€ TETOLO PEPOC WOTE
Va PNV TIEPIXUVETAL PE VEPO.

H ouokeun avaptdtat anoé 1o @épov ENacpa
TomoBeTnuévo 0TO OWHA Tou Bepuoaipwva. H

avdaptnon mpaypatomolgitat og SUo ydvt{oug (min.

@ 4 mm) oTePEWPEVOL LE Olyoupld oTov Toixo (Sev
oupmepA\apBAavovTal 6TV CUOKEVACIA OTO OET
avdaptnong). H kataokeur Tou @€povtog ENaopa 0Toug
OepHOCiPWVEG Yl EyKATACTAON TAVW / KATW aTTd TO
VEPOXUTN €ival TOMATAWV XPrIOEWV Kal EMTPETEL Ol
QAMOOTACELG HETAEU TWV YAVT{WV Kal gival HETAgV 96 Kat

114 xi\looTd. Zxriua 2.
Inuavtika: To €idog Tou Beppoaipwva yia

p eykatdotaon KATQ / MTANQ amné tov vepoxutn
Sivetal oTo {610 To MPoidv O1 Beppoaipwveg ol omoiol
mpoopifovTal yla EYKAaTaoTacn mMavw amoé To vepoxuTn
TomoBeteital, €101 WOTE ol owArveC gicodog/ €€odo¢ va
€xouv KateLBuvon TPog Ta KAtw (mpog to Samedo Tou
xwpov). Ot Beppocipwveg ot omoiol mpoopilovtat yia
£YKOATAOTAON KATW Ao To VEPOXUTN TommoBeTe(tal, €101
WOTE ol WA VEG €i0060¢/ £€080¢ va €xouv katevBuvon
TIPOG Ta EMAVW (TTPOG TNV 0POPH| TOU XWPOU).

Na m\ipeg Staocdenon tng Stadikaciag n omoia agopd TNV
€YKATAOTAON OTOV TOiX0 8€G TO oxrjua 2. (A - mavw amd to
vepoxUTn, B- eykatdotaon Kdtw amod 1o vepoyuTn.
4 A
MPOZOXH! la va amouyoue tnv mpékAnon BAafwv
OTOoV XPHiOTN Kal O€ TPITa MPOoWTTA O EPITTWON
BAaBwv oo alotnua 1popoddTnong ue (eoTd vepo eivai
anmapaitnTo n oUoKeurj va TomoBetnBei oe xwpoug mou €xouv
vbpoudvwon Samédou kai mpéofacn oTnV amoxétevon. Xe
Kapia mepimtwon KAtw amé Ty cuokeurj Sev mpémel va
TomobeTElTal avTIKEiUEVQ, Ta ommoia Gev avTéxouy o€ uypaoia.
Katd tnv eykatdotaon tng CUOKEUriG o€ XWpoug SiXwe
vbpoudvwon eival amapaitnTo va KATAOKEUAOOUUE
nmpopuAaktikn Seéauevri kKdtw amé Tov Beppodipwva e
Sladpopri mpog TV amoxETevon.
.
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2. X0v8eon Tou Oeppocipwva pe o uSpaviko Siktvo

J

SHMEIOMA: H mpopulaktikn Se§auevn Sev
ouumepIAauPBAveTal 0To O€T Kat emAEyeTal amd Tov Xpriot.

Katd v oUvdeon tou Beppocipwva pe To USPAUAIKS
SikTuo TPEMEL va €oupe UTTOYN Hag TIG eVOEiEelg Twv
XPWHATIOTWV SAKTUNWV OTOUG OCWANVEG:

MMAE - yia 1o KpUo vepo (e10gpXOHEVO) VEPD,

KOKKINO - yia 1o (0T (e€epxdpievo) vepo.

H tomoBétnon tng avteniotpoeng mpootateuTikng BaABidag

e Tnv omoia €xeTe ayopdoel Tov Bepoaipwva givat

umoxpewTikn. Auti n BaABida TomoBeteital oty €icodo yia To

KpPUO VEPS CUPPWVA HE Ta BEAN 0TO owHa Tou Beppoaipwva,

Ta omoia Seiyvouv TNV KateuBuvon Tou EI0EPXOUEVOU VEPOU.

Eéaipeon: Edv ot tormkoi kavoviouoi (kavéveg) amaitoov

p ™0 xprion piag dAng BaABidag aopaleiag rj ouokeurig

(o0upwva ue tov kavéva EN 1487 kai EN 1489), Oa mpémei va



ayopaoTel xwploTd. [ia OUOKEVEG TTOU OCUMUOP@WVOVTAL JUE TO
mpdétumo EN 1487 n uéyiotn mison Aertouvpyiag mpémei va sivai
0,7 MPa. Tia dA\eg BalBibeg aopaleiag, n mieon
Babuovéunong mpémet va givat pe 0,1 MPa katwtepn amod
™V TMeon ou avaypAgeTal 0TNV TVAKiSa TNG CUCKELNG.
T€ QUTEG TIG TIEPITTWOELS, N BaABiSa avTEmMOoTPOoPrig mou
TTOPEXETAL JIE TN CUOKEUN SeV TIPEMEL va XPNOIOTIOLETAL

N
MPOXOXH! H umapén aAwv (maiwv)

QVTEMTIOTPOPWV- TPOOTATEVTIKWY BaBibwv umopel
va pokaAéoel BAGBN otnv Sikid oag ouokeurj kat Oa mpérel

L Va TIG QMOUAKPUVETE (AMOOUVOEDETE). )

~N

MPOXOXH! H umapén AMwv (maiiv)
QVTENTIOTPOPWV- TPOOTATEVTIKWY BaBibwv umopel
va mpokaAéaoel BAGBN otnv Sikid oag ouokeurj kat Oa mpérel

L Val TIG QMOUAKPUVETE (AMOOUVOEDETE). )

MPOXOXH! Aev emtpénetai To Bidwpa tne BaABidag )

o€ oTeipwya pe prikog mdvw amé 10 xiAiootd. Stnv
avtiBetn mepimtwon auto umopei va mpokaAéoel fAGPn otnv
L Sikid oag BaABida kai gival emkivEuvo yia TNV GUOKeUr] 0ag. J

( 1\
TPOXZOXH! Beppooipwveg e kabetn Tomobétnon n
npootateutikr farBida mpémet va givat ouvSeuévn

UE TOV owArjva e10660u e Katefacuévo mAaoTikG TAveA Tng

OUOKEUNG.
. J

MPOZOXH! H BaABida avtemotpopric acpalsiag Kat )

n owArivwon amé v BaABida mpog Tov Aépnta
TIPEMel va pooTatevovTal and mdywpa. X& mepimtwon
owAnNvwToU aywyoUl amootpdyyiong — 1o eAeUBepo dkpo Tou
npémel va gival Tdvta avoixto otnv atuéopaipa (va unv
Bubiletai o€ vepd). O owlrivag mpémet emiong va

L TIPOQUAGOCETAl ATd TOV TAYETO. )

To yépiopa tou Beppocipwva pe vepd mpaypatomoleital
avoiyovtag tov S1aKOTTN KpUou vepou amod to Siktuo
USpeuong Katl Tou S1AKOMTN Tou (E0TOU vVEPOU TOU
avapiktipa (eoTol — KpLoU vePOU. MeTA To Yéuiopa
Tou Beppocipwva amod T prnatapia avapi§ng mpénet va
TPEXeL adlakomn Séoun vepou. Twpa mma HMmopeite va
OoTapatioeTe Tov SlakdmTn {0TOU vEPOU.

‘Otav emBANETAL VA EKKEVWOETE TOV BEpUOTipwVa
gival UTTOXPEWTIKA TPWTA VA SIOKOYETE TNV NAEKTPIKA
TPoYoddTNON TPOG Tov Beppoaipwva.

H Siadikaocia yia Tnv eKkévwon Tou Beppocipwvou To
omnoio mpoopileral yia eykardactacn mavw AIMTO TON
NEPOX'YTH:

1. K\eiotpo tou S1akomTn €l0pong KpUou vePOUL amd To
Siktuo udpodotnong mavw amé To vepoxuTn.

2. Avolypa tou S1akoémtn {e0ToL VEPOU amd TNV
umatapia avapeigng.

3. Avol€Tte To Kavoula yia (E0TO VEPO OTO UIKTN -
umatapia. Avoite tn kavoula 7 (@ty.4a) yia va adeldoel
TO VEPO aro To BEPHOTIPOVO.

MPOXOXH: Otav ekkevwveTal 0 BepOTipwVag
p nipémel va AneBouv PETpa yia Tnv anotporr {npiwv
amnod 1o vVePO TTou Pyaivel.

H Siadikacia yia tnv ekpor) Touv Oeppocipwvou To
omnoio mpoo-pi{etal yia eykatdaotaon katw AIMTO TON
NEPOX'YTH:

1. AoouvSéoupe Tov BepUoaipwVa amod To NAEKTPIKO
Siktvo.

2. AmoouvappoAdynon To pakdp To ommoio cUVSEEL ToV
Bepuooipwva.

3. Amoouvappoloyeite Tov Beppocipwva and Tov
TOTO OTOV OTToI0 Eival avapTnuévog. Avamodoyupiletat
ToV BEPUOCIPWVA LIE TIG CWARVEG TIPOG TA KATW, TIPOG
1o 8amedo, Kal XUVETE TO VEPS O TTPOKATABOAIKA
TpoETOIAopEVO Soxeio. MepiuéveTe wodTOL Va
TENELWOEL ONO TO VEPO amo Tov Beppocipuwva.

Y& mepintwon mou n migon oto Siktuo LEPeLONG
unepBaivel Tnv aia mou opiletat oTnVv mapdypago | (A’)
mmo mdvw, gival avaykaio va eykataotadei pia Baipida
peiwong migong, SlapopeTikd o AéPntag Sev Ba Aettoupyei
owoTd. O KataokevaoTrg Sev avalapPdavel EUBVVEG yia Ta
mPoBAUaTa armd TNV PN KAVOVIKT EKUETANNELONG,.

3. X0vdeon Tou Beppocig@wva mPog To NAEKTPIKO
Siktuo (oxrjua 3)

TPOXOXH! INpwv va ouvO£DETe TNV NAEKTPIKA
TP0P066TNON, Ba Mpémel va SlamoTtwOei 6Tin
OUOKEUN eival yeudtn pe vepo.

3.1. Zra povtéla epodiacpéva pe KaAwdio
TPOPOSOTNONG GET HE PIG N CUVEEGN TipayHaTOTOLETAL
Badovtag o @ig ot mpida. H amooUvéeon amd to NAeKTpIKO
Siktuo mpaypatomnolgitat amocuvdéovtag To @Ig and tn mpida.

MPOXOXH! H mpiCa mpémet va ouvdebei owotd og éva
EexwploTO NAEKTPIKG KUKAWLA TTOU TPOOTATEVETA
amé aopdAeia kai va éxel yeiwon.

3.2. Oeppavtrpeg vepoL e§omAiopévol pe Kahwdio
TpoPodoaiag xwpic fuopa

H ouokeun mpénet va ivat ouvdedepévn oe éva EexwPloTo
NAEKTPIKO KUKAWHA a6 TN 0TABEPN NAEKTPIKN EYKATACTACN
IOV €ival POSIAOUEVO PE AOPANELD IE OVOUAOTIKO

pevpa 16A (20A yia 1oxV > 3700W). H ouvdeon Ba mpémel

va gival HOVIUN — XWPIG PEVHATONATITEG. TO NAEKTPIKO
KOKAWHA TIPETTEL VOl EQOBIOOTE UE it A0QANELQ KAl piat
EVOWMATWHEVN OUOKEUN TToL SIao@AAilel SlaxwpIopd OAwV
TwV TOAWV KATW amo cUVORKEG uMépTaong Katnyopiag |l

H ovvéeon Twv KaAwdiwv pevaTog TNG CUOKELNG Ba
TIPEMEL va YiveTal wg €NG:

® KaAwdio P XpwHa Kagé TNG HOVWONG — GTOV aywyd
@AONG TNG NAEKTPIKAG eykatdoTtaong (L)

© KaAwdio P XpwHa MITAE TNG HOVWONG — OTOV
0USETEPO aYWYO TNG NAEKTPIKNG eykatdoTtaong (N)

© KaAwd1o pe XpwHa KITPIVOTPACIVO TNG HOVWONG — OTOV
aywyo TPOoTaAsiag TNG NAEKTPIKNAG eykatdotaong (L))



3.3. H ouokeun mpémel va gival ouvdedepévn o€ éva
EeXWPLOTO NAEKTPIKO KUKAWHA ard T oTabepri NAEKTPIKA
€yKatdoTtaon mou gival EQoSIacpéVo UE AOPANELD e
ovouaoTIké pevpa 16A. H ouvdeon mpayuatomoleital He
XAAKIVOUG HOVOKAWVOUG (GKANPOUG) aywyoug - KaAwSIo
3x1,5 mm? GUVONIKAC laXVU0G 2000W

270 NAEKTPIKS KUKAO TPOPOSOTNONG TNG CUCKEUNG TTPETTEL
va gival evowpatwpévn Sidta&n n omoia va e§ao@ahilet
TNV amoouvdeon OAwWV Twv TOAWV O€ TIEPIMTTWON
unepPoAki¢ Tdong katnyopia lll.

lMa va tomoBetnOei 1o KOAWSI0 NAEKTPIKNAG TPOPOSOTNONG
TIPOG Tov Bepposipwva eival amapaitnto va BydAoupe o
TAAOTIKO KAAUPHA PE TNV BonBela katoafidio (oxriua.5).
H ouvéeon twv KaAwdiwv Tpo@odoTnong Mpémel va yivetal
oUHWVA PE TN OAPAVON TwV KAEUPWY 0UVEECN( OTO
BeppodlakomTn Kal ivat n e§1G:

® n @don ouvdéetal pe 1o A1 (gite 11)

® 0 aywyog undév ouvdéetal pe to B1 (gite 21)

ouvdeon pe To onua

® 0 aywyog npoqn'))\(égc ouvdéetal pe TV Bldwtn

To kaAwS10 TPoPOSOTNONG pMmopEi va oTtepewBeil TPO¢ To
mAaoTikd mavel Staxeipiong pe tnv Bondeia kKadwdiako
@PEvou. META TNV £yKATACTACN TOU MAACTIKOU
KaAUppaTog TomoBeteital §avd oTnv apyikn Tou Béon

VI.XEIPIZMOZ THZ ZYZKEYHZ

Mpiv amd TNV MPWTN EKKivnon TG OUOKEUNG, BeBaiwbeite
o110 Beppooipwvag eival cwoTd ouvdedepévog oTo
NAEKTPIKO SIKTUO Kal Eival YEUATOG LE VEPO.

H evepyomoinon Tou Beppoacipwva mpaypatonoleitat
HEoW NG S1ATAgNG TTOU Eival EVOWHATWHEVN 0TV
£YKATAOTAON TIOU TIEPYPAPETAL OTNV EVOTNTA 3.2.
mapaypdgou V i péow ouvdeong Tou BUoPATOG 0TV
mipiCa (av To povTéNo €xel kKaAWSI0 e Buopa).

Eme§nynuatikég onUEeEOELG OXETIKA pe TNV Elkova 6:
Tpomol Aertoupyiag:
1. ©¢on Aertoupyiag (*) TIPOCTACIA KATA TOU TTAYETOU
MPOXOXH: H ouokeurj mpémei va ouvdebei otnv mapoxn
p nAektpikoU pebuatog. H BaABida ektévwong tne misong

Kat ol CWANVWOEIG aré auTrjv PG TN CUCKEUH TTPETTEL va
ao@aliotolv évavti mayetou

2. ©éon Aertoupyiag (-ﬁ-) Héylotn Beppokpacia

3. @¢on Aertoupyiac (/@) (E€oikovounon evépyelac) — S
auth T Aettoupyia, n BeppoKPAsia Tou VEPOU PTAVEL
niepimou otoug 60 °C. ETOL HEIWVOVOVTAL Ol ATTWAELEG
OeppdTnTac.

4. Owtevn évdelfn — otn Aertoupyia Béppavong avapet
TO KOKKIVO (WG KAl TO UTTAE GWG avABeL STaV TO VEPO ExEL
BepuavOei kal o BeppooTdtng éxel amevepyomotnOei.

5. XepohaPr pubuioth - PUBuIon tng Beppokpaciag

OEPHOGIPWVEG HE NAEKTPOUNXAVIKO EéAeyxo POP-UP:
1. NatRote Tn Aapn yia va eppaviotei Eik. 7a

2. PuBpiote tn Oeppokpacia tov Oeppocipwva Eik.
7b Auti n pUBION emTPEMEL TOV OUAAS KABOPIOUO TNG
emBuUNTAG Beppokpaciag

3. Matiote tn AaPn ya va e10éNO&t péoca Eik. 7¢

MPOXOXH! Mia popd To uriva pépete tn Aafri otn

0éon uéytotng Bepuokpaciag yia eIKOOITETPAWPO
XPOVIKG SIAOTNA (EKTOG QV 1) GUOKEUT] AEITOUPYEl CUVEXWG
o€ autrj ™ Aeitoupyia). Etot eéacpali(etat upnAdtepn
vytewvrj Tou Beppuaivéuevou vepou.

VII. TIAIABPQTIKH MPOZTAZIA - ANOAOX
MATINHZIOY

H dvodog payvnoiou mpooTaTeVEL TNV ECWTEPLKN
eMm@avela TG Se€apevng amod diappwon.

H dvodog gival éva OToIKEIO TO OTTO{0 KATAVAAWVETAL KAl
unayetat o aAayn avd TakTd xpovikd Staotrpata.

Me oKomo TV Hakpoxpovn Kat Sixwe BAGBEC ekpeTaMeUon
Tou S1KoU 0aG BEPHOTIPWVA O KATAOKEVAOTAG CUVIOTA TOV
€\EYXO OVA TAKTA XPOVIKA S1A0TAMATA TNG KATACTAONG TNG
avédou payvnoiou amd dlamoTeupévo Texvitn Kat aAayr
o€ EPIMTWOoN avAykng. AuTo PMmopEi va yivel Katd Tov
TIEPIOBIKO ENEYXO TTPOPUAAENG.

lNa va mpayuatonoinBei n aAayr tng avéSou
EMIKOIVWVNOTE PE Ta SlamoTteupéva ouvepyial

VIIl. ZYNTHPHZH ANA TAKTA XPONIKA AIAXTHMATA
lMa TNV Kavoviki Aettoupyia Tou Beppocigwva, amd Tnv
enidpaaon NG uPnAri¢ Beppokpaciag oTnv emedvela
Tou Beppavtr evamotifetat aoBeotdMBog (Snhadn
aofeoToMOIKNA uER). AUTO PEIWVEL TNV avTalhayn
BeppdTNTaC HETAEU TOL BEPUavT Kal Tou vepou. H
BeppoKkpacia TG eM@Avelag Tou Beppavn Kat otnv
meploxn} yupo tou av€avetal. Epgavifetal XapaktnpIioTikog
06puPoc (Bpaldpevou vepov). O BeppooTdtng Bétete o€
AetToupyia Kat eKTOC AetToupyiag mo ouxvd. TOTe gival
mOavn n «Peudéc» Béoel o€ Aettoupyia TG OEPUIKAG
TPOOTACIAG. AGYW AUTO 0 TAPAYWYOG AUTAG TNG
OUOKEUNG oLVIoTA KABe Suo xpdvia va TpaypaTomolEiTal
TIPOPUAAKTIKOG ENeYXOC TOU Beppoaipwva amd
SlamoTteupévo ouvepyeio. AUTOG 0 EAeyX0oG TPOPUAAENG
nipémnel va cupmepdapBdvel kaBaplopd kat ENeyxo Tng
avédou mpooTaciag (yia BEpUOCIPWVES UE UOAO-KEPAMIKN
KAALYN ) n ommoia o€ MEPIMTWON AVAYKNG TIPETEL VAl
avTikataoTabei pe kavoupta avodog.
lMa va KaBapioeTe TN CUOKEUN XPNOILOTIOINOTE éva
uypo mavi. Mnv xpnolpomoleite okAnpd kaBaploTikd iy
KOBAPIOTIKA TTOU TIEPIEXOUV SIANUTEG. MV KPATATE TN
OUOKeUN KATW ammd TPEXOUHEVO VEPO.
O KaTAGKEVAGTI G SV PEpEL EVOUVN Yia ONEG TIG
EMMTWOELG, AOYW TNG KN THPNONG TWV TAPOVTWV
odnyiwv.
0dnyie¢ mpoataciag Tou mepiBarlovtog .
Ot TANEC NAEKTPIKEG CUOKEVEG TIEPIEXOUV TTONDTIHA
VAIKA Aoyw autou Sev mpémel va pixvovtal padi pe ta
olklakd okoumidial Zag MapakaAoUE yia TNV evepyn
ouvdpopun oag yla v Stagula&n Tou mepBAANovTOg
napadidovrtag TG MAAIEG CUOKEUEG OTA OpyavwHévVa
KEVTPA QVAKUKAWONG (0€ TIEPITTTWON TTOU UTIAPKOUV
Tétola KévTpa).



MounTyBaHu KNNeHTK,

TumoT Ha TESY caka fja Bu uecTuTa 3a KynyBabeTo Ha HOBUOT
npousBog. Ce HaaeBaMme fieKa HOBOT ypef Ke OBO3MOXM
norosnem komop Bo Bawwmot gom.

OBOj TEXHMUKY ONMC 1 NPUPaYHIK 3a ynoTpeba e NoAroTBeH
co Len aa Be 3ano3Hae co Npon3BoAOT 1 yCIIOBUTe 33 MPaBUHA
MHCTanaumja n ynotpe6a. OBre UHCTPYKLNN Ce HaMeHeTH 3a
KBanUGUKyBaH TEXHIYAPW, KOM Ke ja 13BeaaT NHCTanaumjata,
PacKIoNyBabeTO M NONPABKITE BO C/y4aj Ha fedeKT.
CneperbeTo Ha HanuLwaHWTe MHCTPYKLMM € BO MHTepeC Ha
KyMyBayoT 1 NPeTCTaByBa efieH Off yCNIOBUTE Ha rapaHumjaTa,
KaKO LUTO € Ha3HaY€eHO Ha rapaHTHNOT JINCT.

Be Monume 3anomHeTe fieka CliefierheTo Ha MHCTPYKLnTe
NPBUYHO € BO MHTEPEC Ha MOTPOLLYBAYOT, HO CO TOa
MCTOBPEMEHO € 1 YCIIOB Ha rapaHLmjaTa, Kako LITO e Ha3HauyeHo
Ha rapaHTHWOT NINCT, TaKa LUTO MOTPOLLYBAYOT MOXe fia '
KopucTy becnnaTHuTe ycyrv co rapaHyujata. lMpomssogutenot
He e Of\rOBOPEH 3a LUTeTa Ha ypefioT Koja e NpeAn3BrKaHa Kako
pe3ynTat Ha paboTa u/unu HCTanauuja Koja He KopecrnoHavpa
Ha MHCTpyKLuUTe.

EnexTtpuyuHuoT 6ojnep ce cornacysa co 6apatbata Ha EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. HAMEHA

HameHaTa Ha ypefioT e AocTaByBatbe Ha Tonna BOfa BO [OM KOj e
ornpemeH Co BOAOBO/IEH CICTEM CO NPUTUCOK NOHI30K of 6 6apw
(0,6 Mpa).

Toj e Au3ajHmpaH 3a paboTa camo BO 3aTBOPEHN 1 3arpeaHn
npocTopum Kafe Temnepatypata He e noHucKa of 4°C n He e
An3ajHUpPaH Aa paboTy BO KOHTUHYMPAH, NPOTOYEH PEXIM.

'I.BAMHN NPABUNA

[l TEXHUWYKU CMELIMOUKALIUA
1. HomuHaneH BonymeH V, nutpw - BUAK naoya co
nHopmaLuum 3a ypeaot
2. HomwnHanHa BonTax<a - BUAM Mnaoya co MHpopmaLni 3a
ypenot
3. HommHanHa noTpoLuyBayKka Ha eHepruja - BUgy nnova co
nHGopmaLum 3a ypegor
4. HomuHaneH npuTICOK - BUAM NoYa Co MHpopMaLImMm 3a
ypenot

BHUMAHWE! Osa He e npumucokom Ha dosodom 3a

800a. 08a e NpUMUCOKOM KOj Ce Ha3Ha4ysa 3a
ypedom u ce 00Hecysa Ha baparsama Ha 6e36edHocHUMe
cmaxoapou.

5. Bup Ha rpeay 3a Boia - rpeay 3a BOfja Of 3aTBOPEH THM, CO
TepManHa 1sonaumja

6. BHatpelweH cnoj: GC - cTakno-kepammka

7. [IHeBHO NOTPOLUYBayKa Ha eneKkTp1yHa eHepruja - Buan
Mpwnor |

8. Mpornacex ToBapeH npodun- By Mpunor |

9. KonuuecToTo Ha MeluaHaTa Boga npw 40°C V40 Bo nutpu -
sy Mpunor |

10. MakcumanHa Temnepatypa Ha TepmocTatoT - Buau lMpunor |
11. ®abpuyKn 3a4aieHN TeMnepaTypHU NoAeCyBatba - BUAN
Mpwnor |

12. EHepreTcka edpuKacHOCT Npy 3arpeBarbe Ha BofjaTa - BUAK
Mpwnor |

° 50jﬂep0T 3a BOAa MOpa Aa C€ MOHTKPa BO MeCTa CO HOPMaJiHa OTIMOPHOCT Ha

noxap.

« He ro BknyyyBajTe 60jnepoT OCBEH aKO He YCTaHOBUTE AEKa € HAaMOMHET CO BOAa.

BHVMAHWE! [OT PELLIHATA UHCTAJTALJMJA U TTOBP3YBAHbE HA

ATAPATOT KE MNPEAV3BUKA ONACHOCT Of TELLKU TTOCTIEAQNLN 3A
3/IPABJETO M YAK CMPT HA MOTPOwYBAYUTE. OBAA MOXKE JA JOBEAE 1O
LUTETV HA HUBHWOT UMOT, KAKO Y TOA JEKA BP3 TPETWV CTPAHM.
MPELV3BUKAHM O MNMOIMJTIABYBAHE, EKCITIIO3MJA, [TOXAP.
WHcmanupareemo, nogp3ysaremo co 8000800HAMA Mpexa u
No8p3y8arbemo o esleKmpu4YHaMa Mpexxa Mopa oa 20 8puiam
KeanugukysHu mexHu4apu. OssiacmeH mexHu4ap e iuye Koe 2u uma

| C0008e0HUMe HAd/IeBHOCMU CNOoped NPONUCUMA Ha C0008eMHAMA OpXdea.

« Mo noBp3yBatbe Ha 60jNepoT 3a eNeKTPMYHATa MPeXa, MOpa [a Ce BOAW rpuKa
pa ce noBp3e 6e36egHOCHaTa XMLa (3a Moaenm 6e3 kaben co NPUKYYoK).

« AKo 60jnepoT He ce ynoTpebyBa nofonr nepuog (noseke oA 3 geHa) v NoCTou
BepOjaTHOCT TemnepaTypaTa Ha npocTopujaTa fa nagHe nog 0°C, 6ojnepot

Mopa Aa ce ucnpasHu (cnegete ja npouegypata Ha3HaueHa Bo nornasje V, gen 2
“BogoBoAHO NoBp3yBatkbe Ha 60ojnepoT”) Co Len fa ce n3berHe MoxHa LuTeTa Ha

ypegnor.

° I'Ipm pa60Ta — PEXNM Ha 3arpeBame - BOOOWYAEHN Ce KanKu BOa HN3 OTBOPOT
3a 04BOJ HA 3aLUTUTHMOT BEHTWN. 3aLUTUTHUOT BEHTWN Tpe6a Aa 6|/|,ue OTBOpPEH



Ha aTMocdeparta. [MoTpebHo e Aa ce Npe3emaTt MEPKU 1 fja ce cobepe nCTeyeHaTa
BOJa 3a Aia Ce Cpeyu LWTeTa, OCUIypYBajKM e jeka OBa e BO COMMacHOCT CO
bapatbaTa onuwwaHm Bo fen 2, naparpad V.

« Mpu 3arpeBatbe, ypenoT Moxe fja Npean3BriKa OyyaBa BO BUA Ha LWNLITEHE
(Bopa Koja Bpme). OBa € HOPMasHO 1 He NMoKaxyBa LuTeTa. byuasaTta ce 3ronemyBsa
CO TeK Ha BpeMe 1 NpUYMHaTa 3a Hea ce ocTaToLuTe of 6urop. 3a Aa ja oTCTpaHuTe
Oyu4aBaTa, ypefoT Tpeba Aa ce ucunctn og 6urop. OBoj BIA Ha YMCTEHE HE €
MOKPUWEH CO rapaHuujata.

» Co uen fa ce ocurypa 6e36egHa pabota Ha 6ojnepoT, 6e36eAHOCHNOT BEHTUN
MOpa PeAoBHO Aa Ce YMCTU 1 NpoBepyBa Aanvt GYHKLMOHMPA HOPManHO/
BEHTWUNOT He CMee Ja bre nonpeyeH/, v 3a permoHy Co MHOry TBpfa Boga Tpeba
[ Ce YnCTU o HacobpaHwmoT 6urop. OBaa ycnyra He e NOKPUEHA CO rapaHLyjaTa.
» CuTe NpomeHn N MOANUKALMMN Ha KOHCTPYKLMjaTa 1 eNeKTPUYHUTE Kona

Ha 6ojnepoT ce 3abpaHeT. AKO Ce yCTaHOBAT MPOMEHN U MOAUPUKaLM NpK
MpoBepKa, rapaHLMjaTa Ha ypeaoT CTaHyBa HeBaXeuKa 1 ce MOHWWTYBA. [TpomeHm
1 MOAMPUKaLIMM Ce CMTe CNYaM Ha OTCTPaHYBakbe Ha eNIeMEHTU BrPafieHu of
CTpaHa Ha NPOM3BOAUTENOT, A0AABAHE HA AOMONTHUTENHN KOMMOHEHTY Ha
60jnepoT, 3ameHa Ha eNleMeHTY CO CIMYHY eNIeMEHTH KOU He ce ofobpeHn o
NPOV3BOANTENOT.

» AKO KabenoT 3a HanojyBatbe (Kaj MOAENN KO MaaT TakoB Kaben) ce

OLUTETY, MOpPa fja Ce 3aMeHV Ofi NPETCTaBHMK Ha CEPBUCOT UMM NINLIE CO CIINYHA
KBanuduKaLmja, co Lien Aa ce n3berHe 61Uno KakoB pU3LK.

«» OBOj ypea Moxe fia ce ynoTpebyBa o AeLia noctapm of 8 roguHn 1 nuua co
HamaneHn GU3NUKK, CEH30PHM VNN MEHTANTHN CMOCOBHOCTI MV HEAOCTUT Ha
3HaehEe 1 NCKYCTBO aKo Ce HaArneayBaaT UM HacouyBaaT BO BPCKa CO ynoTpebarta
Ha ypeaoT Ha 6e36efeH HauvH 1 v pa3bupaart BKy4YeHNTe OMacHOCTH.

« [leLata He cmear Aia Cvi Urpaat co Ypeaor.

» Yuctereto 1 0apKyBarETO HE CMeaT fia ro 13BefyBaart aeua 6e3 Haazop.

|V.OMUC N NPUHLUMN HA PABOTA

YpegoT ce cocTou of Teno, 06pay, 3aLUTUTEH NAACTUYEH NaHen n
6e36egHOCEH BEHTUN.

Kora Temnepatypara Ke NoCTUrHe NPeBNCOKN TemnepaTypu. AKo
Cce akTVBMpa, Tpeba Aa ro NoBMKaTe OBACTEHNOT CEPBIAC.

MHﬂMKaTOpMTe (BO 3aBMCHOCT Ofy MOLIENOT) Ha KOHTPOIHNOT

1. TenoTo ce cocTon off YennyeH pesepsoap (cas 3a Bopa) MaHes ro Nokaxysaar PeXNMOT Ha ypeAoT.

1 MINAacTUYHO KyKnLTe (HaABOPELLEH OK/IOoM) CO TepManHa
130naLuja nocTaBeHa nomery v iBe LieBKM Co HaBoj G
14" 3a 4OBOJ Ha NafiHa BOAA (03HAYEHN CO CMH NPCTEH)

MarHe3snymoBaTa 3aLiTiiTa OBO3MOXYBa AOMOMHUTESTHA aHTU-
KOPO3VIBHa 3alUTUTa Ha BHAaTPELLHNOT caf 3a 60j1epu €o coj of
CTaKno-KepamuKa.

13ne3Ha LieBKa 3a Tornna BoAa (03HayeHa Co LipBeH NpCTeH).
BHaTpewHWOT cajj @ HanpaBeH off YenuK, 3aLTUTEH Of
KOopo3uja Of cneumjaneH croj o CTakno-Kepammka.

2. O6payoT e onpemeH Co eneKTPUYeH rpeay v 3allTUTHa
MarHe3suymoBa aHopa. Toj e npuuBpCTeH 3a 60jnepoT co
3aBPTKM.
[peayoT ce KOpWCTY 3a 3arpeBatbe Ha BoAaTa BO CafioT 1 ce
KOHTPONVPa NPeKy TepMOCTATOT, KOj aBTOMATCKM ja OApXyBa
n3bpaHata Temnepatypa.
[NacTMYHMOT KOHTPONEH NaHen BKy4yBa: NPeKVHyBay (BO
3aBWCHOCT Of] MOZIENOT), NPUNaroAnne TepMocTat (Bo 3aBUCHOCT
Of, MOAENOT, TepMasneH NPeKMHyBay 1 KOHTPONHW VHANKATOPU.

TepManH1OT NpeKHyBaY e ype, Koj ro nckiyyyBa 6ojnepot

3. Be36egHOCHNOT BEHTUN CpeyyBa LIENIOCHO MpasHetbe

Ha ypeAoT BO CNyyaj Ha NPeKIH Ha J0BOAOT 3a NajHa

BOfja. BEHTVNOT ro WTWTI ypeaoT of 3rofemyBatbe Ha
NPUTUCOKOT Ha BPEAHOCTY MOToNeMI 0 O3BOIEHNTE NPU
3arpeBarbeTo (! NPUTCOKOT Ce 3ronemyBa o 3rofieMyBatbe
Ha TemnepaTypara), NpeKy UCMyLITatbe Ha MPUTUCOKOT HI3
OTBOPOT 3a UCTeKyBatbe. Kanerbeto Ha Bofa HU3 OTBOPOT NMpu
NPOLIECOT Ha 3arpeBatbe € HopMaHo 1 Tpeba fa ce 3eme BO
NpeABWA NPy NHCTanauujaTa Ha 6ojnepor.

BHUMAHWE! be36edHocHuom seHmus He Moxe 0a

20 3awWmumu ypedom 80 C/1yydj Ha NPUMUCOK HA
008000mM HA 8004 Koj e no2o/s1emM 00 Ha3HayeHuUMme
8pedHocmu 3a ypedom.




V. WUHCTANTALWJA N BKNYHYBAKE

Brumanue! lMozpewHama uHcmanayuja u

noep3yearbe Ha anapamom Ke npedu3suKa
0NacHocm 00 mewiku Noc/1eduyU 3a 30pasjemo U Yak cMpm
Ha nompouwlysayume. Osaa moxe 0a 0osede 00 Wimemu Ha
HUBHUOM UMOM, KAKO U mod 0eKd 8p3 mpemu CmpaHu.
TMpedussukaHu 00 nonsiasyearbe, eKcnio3ujd, NoXap.
WHcmanuparbemo, nogp3ysarbemo co 8000800HAMa
MpeXxa U nosp3yearbemo Co ef1Iekmpu4yHama mpexa mopa
0a 20 8pwiam KeanugukysHu mexHuuapu. Osiacmer
mexHuYap e luye Koe 2u UMa coo08e0HUMe HadsiesHoCmMu

\_ cnoped nponucuma Ha coodgemHama opxaea.

J

1. WHcTanauyuja

lMpenopauyBame MOHTVPatbe Ha ypeaoT Bo 6i131Ha Ha MeCToTo
Kafie LUTO Ce KOPWCTY TonnaTa BOAA, CO Lien a ce Hamanu rybetbe
Ha Ton/MHaTa Npu TpaHcnopT. i3bpaHata nokauuja mopa Aa

ja ncknyun MOXHOCTa 3a NpcKatbe Ha BoAa Npeky TYLIOK Uin
[NIOfJaTOKOT 3a TyLuMparbe.

YpenoT e duKcupaH 3a sua NpeKy Apxad 3a MOHTaxa Koj

e MpUKayeH 3a TeNoTo Ha ypefoT. [IBeTe Kyku ce Kopuctat

3a 3aKauyBarbe Ha ypeaoT (MuH. @ 4 mm) 1 uBpcTo Tpeba

[1a ce NpyKayaT Ha s1foT (BKMyYeHM BO CETOT 3a MOHTaxa).
KoHCTpyKuujaTa Ha ApXayoT 3a MOHTaXa Koja e in3ajH1upaHa

3a 60jnepu 3a MOHTaa Hafi /Nof MUjalHUK OBO3MOXYBa
pacTojaHue Ha KykuTe og 96 fo 114 mm (cn. 1).

BAXXHO: Bupot Ha 60jnepoT An3ajHupaH 3a MHcTanaumja
p MOA/HAL MujanHuk e o3HaueH Ha ypepoT. bojnepute
[V3ajHUpaHV 3a MHCTanaumja Hag MujanHuLm ce NprkadyBaat Ha
TOj HaUMH LUTO LIeBKWTE 3a BNe3/13ne3 ce HacoueHn Hagony (KoH
NoAoT Ha NpocTopwjaTa). bojnepuTe Au3ajHMpaHm 3a MHCTanauuja
NOA MMjanHK Ce MHCTaNMpaaT Taka LTO LIeBKUTE Ce HacoUYeH
Harope (KOH TaBaHOT Ha MpocTopwjaTa).
3a pasjacHyBatbe Ha WemuTe 3a SUfHa MHCTanaumja, obparete ce
KOH cn.2 (A Hap MUjanHUK 1 B Noa MujanHuk).

BHUMAHWE! Co yen 0a ce cnpedu nodpeda Ha

KOPUCHUKOM U mpemu iuya 80 C/1y4dj Ha 2pewikd 80
cucmemom Koj 0803Moxys8a monsia 800a, ypedom mopa od ce
MOHMUPA 80 NPOCMOPUJA Koja uMa NoOHA Xudpou3onayuja u
00800. He nocmasyeajme npedmemu, Kou He ce B0000MNOpPHU,
no0d ypedom nod HUKoja OKosTHoCM. Bo ctyqaj Ha MoHmaxa Ha
ypedom 80 npocmopuja Koja Hema NoOHa xudpousonayuja,
nompe6Ho e da ce nocmasu 00800 Nod ypedom.
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2. MospsyBatbe co BogoBoa

Cn. 4a - wema 3a NHCTanaLyja Haj MujanHmnk

Cn. 4b - wema 3a MHCTanaywmja NoA MuUjanHNK

Kape: 1 - Bne3Ha ueBKa; 2 - be3begHoceH BeHTun (0.8 MPa);

3 - BeHTunn 3a pepyKuyja (3a npuTMCOK Ha Boaa > 0,6 MPa); 4 -
3anupauku BeHTWN; 5 - MiHKa noBp3aHa co ofgog; 6 — Lipeso; 7
- CnaByiHa 3a 1cTeKyBatbe Ha BoAa.

3abeneluKa: CETOT He BK/yuyBa 3alUTNTHA Kaja 1
KOPWCHMKOT MOpa Aa ja u3bepe ncTara.

IMo noBp3yBatbe Ha 6ojnepoT co BOJOBOAOT, MOpa Aa M1 criegute
VHANKATUBHUTE O3HaKM /NPCTEHN/ KOW Ce MPUKaYeHU Ha
LieBKUTE:
CUHO - 3a nagHa /BnesHa/ Boaa,
LIPBEHO - 3a Tonna /n3nesHa/ Boga.
MoHTupateTo Ha 6e36eJHOCHIOT BEHTU KOj € J0CTaBEeH CO
60jnepor e 3agomKknTenHo. besbeAHOCHNOT BEHTVN MOpa Aa ce
MOHTVMpPa Ha LieBKaTa 3a flajiHa BOfa, ClefiejKu ja HacoKaTa Ha
CTpenkaTa Koja e 1crneyaTeHa Ha TeloTo W ja MoKaxyBa HacoKaTa
Ha Bne3HaTa Boga.
Vicknyyok: AKo oKanHuTe perynatusm (Hopmu) 6apaat
p ynoTtpe6a Ha AOMONHUTENEH 3aLUTUTEH BEHTVN UK

MexaHu3am (Bo cornacHoct co EN 1487 unu EN 1489), Toraw
MOpa [OMOJHUTENHO [ia Ce KyMnu. 3a MeXaH133mu Kou paboTar Bo
cornacHocT co EN 1487 HazHaueHNOT paboTeH NPUTUCOK He cMee
na 6uae nosucok og 0.7 MPa. 3a Apyru 3alTUTHN BEHTWN,
NPUTCOKOT Ha Kow ce Kanubpurpanu Tpeba fa buae 3a 0.1 MPa
NOHW30K Of} Ha3HAYEHNOT MPUTUCOK Ha 3HAKOT Ha YpefoT. Bo Toj
cnyyaj, 6e36eAHOCHNOT BEHTN Koje [OCTaBEH CO YPeaoT He
Tpeba Aa ce KopucTu.

( BHUMAHWE! [ipye 8ud Ha 3anupayka apmamypa He h
ce 00380/1y8a Me&y 3aWIMUMHUOM 8eHMU

L (3awmum+uom yped) u ypedom. )

e N

BHVIMAHWE! [pucycmsomo Ha dpya /cmap/
6e36e0HOCeH 8eHMUJT MOXe 0d Npedu3sUKa
\_pacunysatse Ha ypedom u nopadu mod Mopa dd ce omcmpanu. )

Vs

BHUMAHME! lMocmasysarbemo Ha 3aumumHuom

8eHMUJT Ha Hagou nodosizu 00 10 mm He ce
00360/1y84, 80 CNPOMUBHO MOXe 0a ce owmemu
\_8eHMu/I0m U npedu3euKysd onacHocm 3d ypedom. )

N
BHUMAHWE! Co 6ojnepu 3a 8epmuKanHa MOHMAxda,
3awmumHuom eeHmus1 mpeba 0d ce nosp3e Ha

8/1e3HamMa yeeska 0odeka 6e3bedHocHUOM naacmuyeH

L nadesn eomcmpaHem.

BHUMAHWE! 3awmumHuom 8eHmus u yeskama medy

8eHmusiom u 6ojnepom mopa 0a ce 3aawmumam 00
3amp3Hysaree. [pu ucmekysarbe, Upesomo — e cekozaw
C710600HO U OMBOPeHO Ha ammocgepd (He NOMOoNEHO 80 8004).
\_ Ocueypajme ce edka ypesomo e 3awmumeHo 00 3amp3Hysatve.

OTBOpatbETO Ha BEHTINOT 3a SlaHa BOfA Ha JOBOAOT 3a BOAA
11 OTBOPAHETO Ha TOMMOT BEHTWN Of CaBMHaTa Koja ja MeLua
BOZaTa ro 13BefyBa NofHebeTo Ha 6ojnepoT co Boga. OTKako
MOMHEHETO Ke 3aBpLUK, MOPa Aa MOYHE MOCTOjaH TeK Ha Bofa
HU3 ClaBKHaTa 3a MeluaHa Boga. Cera, MoXeTe fia ro 3aTBopuTe
BEHTWSIOT 3a MeLlaHa Boga.

Bo cnyuaj kora e notpe6HO [Aa ce ncnpasHu 60jnepoT, NpBo
MOpa a ro UCKIyunTe 0 CTpyja.

Mpouepyparta 3a nucppnarbe Ha Bofa 3a 6ojnepu Kou ce
nHcranupaat HA MUWJANTHUK:
1. TpBo 3aTBOpETE IO BEHTUNOT 3a NlaAHa BOAA.
2. OTBOpeTe ro BEHTU/IOT 3a TOM/1a BOAA Ha CllaBMHaTa 3a
MellaHa Boga.
3. CnawHaTa 7 (cn. 4a) Mopa fia ce OTBPOM 3a fia ce
ICNpa3sHY BOfaTa Of CafioT. AKO HeMa TakBa C/laBuHa
BrpajeHa Bo LieBKaTa, Torall Bofiata Moxe Aa ce uchpnu
OVPEKTHO Of BNie3HaTa LieBKa Ha CafjoT 3a BOfa OTKaKO Ke ro
AVCKOHEKTVpaTe Of JOBOAOT 33 BOAA.
BAXHO: Kora ja ucdpnate Bogata, npesemete
y NPEeBETHNBHU MEPKM 3a Aa CpeynTe LTeTa HacTaHaTa of
BoJaTa.

Mpoueaypa 3a ucppnare Ha Boaa 3a 6ojnepu Kon ce
nHcranupaar NOA4 MUJANTHUK:

1. Vicknyyete ro 6ojnepor of cTpyja.

2. PacknoneTe rv npuknyyoumTe 3a Boga of 60jnepor.

3. OTcTpaHeTe ro 60jnepoT of MECTOTO Ha UHCTanauwja,

3aBpTeTe M LeBKMTE KOH NOAOT 1 UcpneTe ja BoAaTa BO Caj

Koj e noaroTeeH 3a Taa Lien. [MoyekajTe BoaaTta Aa ce MCnpasHu
Bo cnyuaj npuTncokoT Ha AOBOAOT fia € Haj Ha3HauyeHaTa
BPEAHOCT BO rOPHUOT naparpad, Toraiu e notpe6Ho fa ce
NoCTaBy BEHTUN 3a pepyLyparbe, BO CNPOTUBHO 60jnepoT Hema
npaBuUIHO Aa GyHKLMOHMPa. MPon3BOAUTENOT He Npudaka
OAroBOPHOCT 3a NPo6ieMM NpeAV3BUKaHN Of HenpaBuiHa
ynotpe6a o CTpaHa Ha KOPUCHUKOT.



3. MoBp3yBatbe co eneKTpuYHa Mpexa (cn.3)

BHUMAHWE! Ocuzypajme ce deka ypedom e nosiH
nped 0a 20 8K/y4UMe HaNojysarbemo.

3.1. Mopenu co Kaben 3a HanojyBatbe 1 NPUKIYYOK ce
NoBP3yBaaT CO BHECYBatbe Ha MPUK/YUYOKOT BO KOHTAKT.
Tule ce MCKTyuyBaaT Of} HaMojyBaHbETO CO OTCTPaHyBatbe Ha
MPYIKIYYOKOT OF KOHTAKTOT.

BHUMAHWE! lLimekepom mopa 0a 6ude npasusiHo
NoBp3aH co 000e/HO eleKMPUYHO KOJI0 CO
coodsemHa 3awmuma. Mopa da 6ude 3azemjeH.

3.2. bojnepu onpemeHu co Kaben 3a HanojyBarbe 63 NPUKYYoK

Ypepnot Tpeba Aa ce NoBp3e CO OAAENHO eNeKTPUYHO KOO

Of} eneKTpuYHaTa Mpexa. lMosp3ysareTo Tpeba Aa buae
nocTojaHo — 6e3 NpUKy4oLy 3a KOHTaKT. KonoTo Tpeba Aa uma
6e36egHoceH ocurypysad (16A) (20A 3a MoKHoCT > 3700W) 1
BrpajieH ypef Koj OBO3MOXyBa VICKOHEKLMja Ha CIATe MOSI0BU BO
cnyyaj Ha npekymepeHa BonTaxa of Kateropuja lll.

MoBp3yBarbeTo Ha NPOBOAHNLMTE 04 KAabeNoT 3a HanojyBarbe Ha
ypenoT Tpeba fia ce U3Befe Ha CNE[HNOT HauMH:
© NPOBOAHMK CO KadeHa 13onaumja — 3a GasHMOT NPOBOAHIK
Ha eneKkTpuyHmTe Xnum (L)
© MpOBOAHVK CO CMHA M30M1aLmja — 3a HeyTPANHNOT
NpoBOAHVK Ha xuuuTe (N)
© MpOBOJAHVK CO XONTO-3e/1eHa U3onauuja - 3a
6e36eJHOCHIOT NPOBOAHNK Ha XNLNTE (@)

3.3. Mopenu 6e3 Kaben 3a HanojyBare
YpenoT Mopa Aa ce NoBp3e O OAAEIHO eNeKTPUYHO KOO Of
eneKTpnyHaTa Mmpexa. Konoto Tpeba fa nma 6e3besHoceH
ocurypysay 16A. Tpeba fia ce ynoTpebu npoBoAHUK €O b6akapHO
e[VHeYHO jaapo (LBPCTO — He BNaKHeCTo) 3a MOBP3yBakbeTo -
kaben 3 x 1.5 mm? 3a MokHoCT 2000W.
EneKTp1UHOTO KONO KOe ro Hanojysa ypeaoT Mopa Aa Ma
BrpajieH yper Koj 0BO3MOXYBa pa3fienyBarbe Ha CuTe TepMUHANHM
NONIOBW BO YC/IOB Ha Cynep-BonTaxa of Kateropuja lll.
3a fia ja MHCTanMparte Xuuata 3a Hanojysatbe Bo 60jnepor,
OTCTPaHeTe ro MNACTUYHNOT Kanak (cn. 5). Mosp3eTe rv xuyute
3a HanojyBatbe Cropep 03HaKu1Te Ha TEPMUHANNTE, Ha CeAHNOT
HauuH:

® ¢a3sata - co o3Haka A1 (11) TepmuHan;

© HeyTpanHata - co B1(21) TepmuHan,

© 1 3aWTUTHNOT TEPMUHAN CO O3HaKaTa @

Kabenot moxe fia ce duKcnpa Ha NNacTUYHNOT KOHTPONEH
naHen co ctera. o MHCTanauwjaTa, KanakoT Mopa Aa ce BpaTu Ha
opwurmHanHata nosuumjal

ObjacHyBatbe Ha Cn. 3:

T1 - TepmaneH npeknHyBay, T2 - TepmaneH npeknHysay, , IL1 -
CBetnoceH nHukatop, R - rpeau

VI.PABOTA

lpea NpBOTO BKNyYyBatbe Ha YPE[OT, OCUrypajTe Ce Aeka ypenoT e
NPaBUIHO MOBP3aH CO eNeKTPUYHaTa MpeXa 1 Aeka e NOJIH CO BOfa.
BknyuyBarbeTo Ha 60jnepoT ce 13BeayBa NPeKy YPeaoT BKAyYeH

BO VHCTanaLyjata, Koj e onuLuaH Bo fien 3.2 naparpad V, unm co
BHECYBatbe Ha MPUKIYYOKOT BO LUTEPEK (3a Moaenu co Kaben co
NPVIKNYYOK).

Pexvmu Ha pabora - Cn. 6:
1. NMosnuwja (-)Xé) PEX1M NPOTUB 3aMpP3HYBatbe

NMPELYMNPEAYBAME: HanojysarbeTo Ha ypegoT Tpeba aa
61 BKIYYEHO. 3aLUTUTHIOT BEHTUN 1 LieBKaTa Koja ro
NoBpP3yBa CO YPEAOT MOPa [ia Ce 3aLUTUT NPOTHB 3aMP3HYBatbE.

2. Nosuumja (-ﬁ-) MaKcMMasHa Temneparypa

3. Mo3vumja (/@) (3awTnTa Ha eHepruja) - Ha OBOj PEXIM
TemnepaTyparta Ha BofjaTa AOCTUrHyBa okony 60°C. Ha Toj
HauWH ce HamaryBa rybUTOKOT Ha TOMNNHa.
4. CBeTNoceH NHAMKaTOp — MPY 3arpeBatbe CBETY LIPBEHO 1 Kora
BOfjaTa Ke ce 3arpee 1 TepMOCaToT Ke Ce UCKITY4M CBETU CUHO.
5. Perynatop - 3a npunarogyBatbe Ha Temnepatypa

Bojnepu co eneKkTpryHo-MexaH1uKa pabota:
1. MpwuTrCHeTe ro KonueTo 3a nojasyBarbe Cn. 7a.
2. N36epete Temnepatypa Ha 6ojnepot Cn. 7b. OBa
npunarogysatbe OBO3MOXYBa NOCTENEHO NPUarofyBatbe Ha
Temnepatypara
3. MpuTUCHETE ro KonyeTo 3a Bpakatbe Cr. 7¢.

MPEAYMNPELAYBARE! EdHaw mece4dHo uzbepeme

MakcumanHa memnepamypa 3a nepuod 00 24 yaca
(oceeH ako ypedom He ce ynompebysa nocmojaHo 80 080j
pexum). Co 08a ce 0803MOXy8a N0O06PA Xu2ueHa Ha
3azpeaHama eooa.

VII. MATHE3UYMOBA AHO[IA 3A 3ALUTUTA Ol KOPO3UJA
MarHe3snymoBata aHOAa ja LUTUTY BHATPeLLHaTa MOBPLUMHA Ha
CafioT of} Kopo3wja. POKOT Ha yroTpe6a Ha aHofiaTa e NeT rofuHI.
AHO[HVOT eNIeMeHT € efleMeHT KOj MOJJIE Ha TpoLLetbe 1 NoTpe6HO
€ NePVIOANYHO 3aMeHyBarbe.

Bo nornep Ha gonrotpajHa n 6e36eaHa ynotpeba Ha bojnepor,
NPOV3BOAMTENOT NpernopavyBa NeproAnYHY NPOBEPKN Ha
cocToj6ata Ha MarHe3uymoBaTa aHoAa Of CTPaHa Ha KannduKysaH
TEXHWYAP 11 3aMeHa Mo noTpeba, 0Ba MOXe Aa Ce U3Befe Npu
NPEBEHTUBHOTO OAPXKYBatbe Ha YPe/oT. 3a 3ameHa, Be MonnMe
KOHTaKTUpajTe 1 OBnacTeHuTe CepBuc LeHTpu!

VIII.MEPUOANYHO OAPXKYBAKE

Mopa HopmanHa ynoTpeba Ha ypeaoT, Noa BAUjaHNETO Ha
BlCOKaTa Temrnepatypa, buropor /T.H. cnoj op burop/ ce
HaTpynyBa Ha NOBpLUMHaTa Ha rpejHuTe enemerTu. OBa ja
BJIOLLYBa Pa3MeHaTa Ha TOMMHa Mery rPejHIOT eNemMeHT 1
Bopata. MoBpLuMHCKaTa TeMnepaTtypa Ha FpejHIOT eNemMeHT ce
3ronemyBa 3aefiHO Co /30BpueHaTta Boaa/. Tepmoperynatopor ce
BKJ/Ty4yBa 1 CKAydyBa noyecto. MoxHa e ,naxHa" akTvsaLuja
Ha TepMnyKaTa 3awTiTa. Mopaay ore GakTh, NPOM3BOANTENOT
npernopayyBa NPeBeHTUBHO OfPXKyBatbe Ha 6ojnepoT Ha cekou
[ABe roAVHI Off CTPaHa Ha OBNIaCTEHNOT cepBuC LieHTap. OBa
3alUTUTHO OAPXKYBatbe MOPa fla BKIy4yBa YICTeHbE 1 HCMeLnja
Ha 3aluTuTaTa Ha aHoAata (3a bojnepu co coj of CTakno-
Kepamuka), Koja Tpeba fia ce 3amMeHu ako e NoTpebHa HoBa.

Co Len fja ce UCYMCTL ypeaoT, ynotpebeTe BnaxHa kpna. He
uncTeTe Co abpasvBHYN AETEPTEHTY NN AETEPTeHTN KOW CoppxaT
pacTBopyBauu. He HanesajTe Boaa Ha 60jnepor.

MpousBoautenor He npudpaka oAroBOpHOCT 3a 6uno
KaKBU nocneanuy NpeansBrnKaHmn co HenoUYnTyBatbe
Ha MHCTPYKLMNTE Ha3HauYeH BO OBOj JOKYMEHT.

MH(TPyKI.WIIII 3a 3aliTUTa Ha OKOJINHaTa.

CTapuTe eNeKTPUYHI yPeam COAPKaT BPeaHM
MaTepujanu u cnopef Toa He Tpeba fia ce ppnaar
3ae[jHO CO JOMALLHMOT OTrnag. Be 3amonysame aa ro
M3BPLUMTE BALUMOT aKTMBEH NPUAOHEC 3 3aLUTITA Ha
pecypcuTe 1 OKOAIMHATA CO NPeAaBatbe Ha ypeaoT BO
OBJIaCTEHNTE CTAHMLM 3a KyMyBakbe Ha CTapu ypeau
(ako noctojar).



Stimati clienti, El este prevdzut numai pentru exploatare in spatii

Echipa TESY va felicita cu noua dvs. achizitie. Speram ca interioare inchise, in care temperatura nu coboara sub
noul aparat pe care vi | - ati achizitionat va contribui la 4°Csi nu este prevazut pentru operare in mod continuu
sporirea confortului in casa dvs. prelungit.

Prezenta descriere tehnica a produsului si instructiunile de

utilizare au ca scop sa va prezinte avantajele produsului Il CARACTERISTICI TEHNICE

nostru si conditiile corecte de instalare si utilizare a 1. Capacitate nominalaV, litri - vezi placuta de pe
acestuia. Instructiunile sunt destinate utilizatorilor si dispozitiv

specialistilor autorizati care vor instala initial aparatul sau 2. 2Tensiune alimentare - vezi plicuta de pe dispozitiv

in caz de avariere il vor demonta si il vor repara.
Va rugam sa aveti in vedere faptul, cd respectarea
prezentelor instructiuni este in interesul cumparatorului

3. Putere nominala - vezi placuta de pe dispozitiv
4. Presiune nominala - vezi placuta de pe dispozitiv

si totodata este una din conditiile garantiei, mentionate ATENTIE! Aceastd nu este tensiunea retelei de apd.Ea
in certificatul de garantie, pentru a putea cumpdratorul este declaratd pentru aparat si se referd la cerintele
sa folseasca serviciile grétuite a servisului de garantie. de sigurantd.

Producatorul nu raspunde pentru deteriorarile in aparat,

cauzate de montajul care nu este efectuat conform 5. Tipul boilerului - cu rezervor de acumulare, cu
specificatiile si instructiile din acest manual. termoizolatie

Boilerul electric satisface cerintele standardelor EN 60335- 6. Protectie rezervor - GC sticla - ceramica

1,EN 60335-2-21. 7. Consum zilnic de energie electrica - vezi Anex3 |

|. DESTINATIA APARATULUI 8. Profil de sarcina declarat - vezi Anexa |

Acesti este un aparat electric de uz casnic, pentru 9. Cantitate de apa Mix la 40°C V40 litri - vezi Anexa |
incalzirea apei menajere pentru obiective casnice, legate 10.Temperatura maxima a termostatului - vezi Anexa |

la o retea de distributie a apei cu presiune de pand la 6 bar 11.Setdri de temperatura presetate - vezi Anexa |

(0,6 MPa). 12.Eficienta energetica in timpul incalzirii apei - vezi Anexal |

Ill. REGULI IMPORTANTE
« Boilerul poate fi montat doar in spatii care corespund normelor in
vigoare de protectie contra incendiilor.
» Nu porniti boilerul fara sa va incedintati ca este plin cu apa.

sanatatea si viata consumatorilor, fiind posibil de a provoca consecinte grave si pe
termen lung pentru acestia, inclusiv dar nu numai dizabilitati fizice si/sau deces. Acest lucru
de asemenea poate provoca daune asupra proprietatii acestora /pagube si/sau
distrugere/, precum si asupra tertelor parti, cauzate inclusiv dar fara a se limita la
inundatie, explozie si incendiu.
Instalarea, conectarea la reteaua de alimentare cu apassi electricitate si punerea in
functiune urmeaza sa fie efectuate numai si doar de catre electricieni si tehnicieni calificati
cu privire la repararea si instalarea dispozitivului, care au dobandit competentele sale
de lucru pe teritoriul statului, pe care se efectueaza instalarea si punerea in functiune a

( A ATENTIE! Instalarea si conectarea incorecta a aparatului il poate face periculos pentru\

_dispozitivului si in conformitate cu reglementarile normative. )

» La conectarea boilerului la instalatia electrica, trebuie sa se acorde
atentie deosebita conectarii corecte a cablului de protectie (la modelele
fara cordon de alimentare cu stecar).

» Daca boilerul nu va fi utilizat pe o durata mai lunga de timp (mai mult
de 3 zile), si eventual temperatura din spatiul respectiv poate scade sub 0
°C, boilerul trebuie golit de apa (urmati procedura descrisa in subpunctul
2 “Racordarea boilerului la reteaua de distributie a apei” de la pct.V)
» La exploatare - (regim de incalzire a apei)- este normal sa apara picaturi
de apa din orificiul pentru drenaj a supapei de protectie. Supapa terbuie
lasata deschisa catre atmosferd. Luati masuri pentru evacuarea sau
colectarea cantitatilor de apa scursa, pentru a evita daune, in acelasi timp



trebuie respectate conditiile descrise in pct.2 din paragraful V.

o In tipul incalzirii este posibil din aparat sa se auda un zgomot
asemanator cu un suierat( cauzat de incalzirea apeiapad). Acest sunet

este normal si nu indica o defectiune. Sunetul va deveni mai puternic cu
timpul din cauza acumularii de calcar. Pentru eliminarea sunetului este
necesara curatarea aparatului. Acest serviciu nu face parte de serviciul de

garantie.

« Pentru functionarea sigura a boilerului, supapa reversiva de siguranta
trebuie sa curatata in mod regulat, si verificata daca functioneaza normal
/sa nu fie blocata/, iar pentru zonele cu apa foarte calcaroasa trebuie
curatata de calcarul depus. Acest serviciu nu este obiect al garantiei.

« Se interzice efectuarea a oricaror modificari si completari in constructia
aparatului, sau in schema electrica a acestuia. Daca se constata ca au
fost facute asemenea lucrari, garantia se anuleaza. Prin modificari si
reconstructii se intelege orice scoatere de elemente incorporate de catre
producator, incorporarea de componente noi, inlocuirea elementelor
existente cu altele, similare, dar neaprobate de catre producator.

» Daca cablul de alimentare (la modelele echipate cu asa ceva) prezinta
vreo defectiune, acesta trebuie inlocuit de un reprezentant de service sau
de o alta persoana calificata, pentru a se evita orice risc.

» Acest aparat este proiectat pentru a fi folosit de copii cu varsta de cel
putin 8 ani si persoane cu capacitati fizice, sensibile sau mentale reduse,
sau persoane cu lipsa de experienta si cunostinte, dacd acestea sunt
supravegheate sau instruite cu privire la utilizarea in conditii de siguranta a
aparatului si inteleg pericolele care pot aparea.

» Copiii nu au voie sa se joace cu aparatul

« Curatarea si intretinerea aparatului nu ar trebui sa fie efectuata de copii,

care nu sunt supravegheati.

|V. DESCRIERE $I PRINCIPIUL DE FUNCTIONARE

Aparatul este compus din corp, flansd, panou de control din

plastic si supapa reversiva de siguranta.
1. Corpul este compus dintr - un rezervor de otel
(rezervorul de apa) si un invelis din plastic la exterior,
cu termoizolatie intre acestea. Rezervorul de apa este
asigurat cu doud conducte cu filet G 2", pentru alimentare
cu apa rece (prevazuta cu un inel de culoare albastra) si
iesirea apei calde (cu inel de culoare rosie). Rezervorul
interior este confectionat din otel obisnuit, protejat de
coroziune printr - o acoperire speciald din sticla - ceramica.
2. Pe flansa este montat un incalzitor electric si un anod
protector din magneziu. Prin suruburi, acesta este montat
la rezervorul de apa.

Incélzitorul electric serveste pentru incélzirea apei din

rezervor si este comandat de un termostat care mentine in
mod automat temperatura aleasa.

Pe panoul de comanda din plastic sunt montate: intrerupator
(in functie de model), un termostat reglabil(in functie de
model), termostat de siguranta si lampi de control.

Termostatul de siguranta este un dipozitiv de protectie contra

supraincdlzirii, care decupleazd incalzitorul de la reteaua electrica,
cand apa atinge valori prea ridicate. Daca acest dipozitiv nu intra

in functiune, trebuie sd va adresati service - ului firmei.

Lampile de control (in functie de model) pe panoul de

comanda indica regimul in care se afld aparatul.

Anodul din magneziu protejeazd suplimentar rezervorul

interior de coroziune, in cazul boilerelor cu acoperire sticlo

- ceramica.
3. Supapa de sigurantd previne golirea completd a
aparatului la oprirea alimentdrii cu apd rece din reteaua de
distributie a apei.Aceasta protejeaza aparatul de cresterea
presiunii in rezervorul de apa peste valoarea admisibila
cand este in regim de incalzire a apei(la cresterea
temperaturii, presiunea creste) si excesul de apa se
evacueaza prin orificiul de drenaj. Este normal ca in regim
de incélzire din orificiul de drenaj sa picure apa si acest
lucru trebuie avut in vedere la montarea boilerului.

ATENTIE! Supapa de sigurantd nu poate sd protejeze

boilerul de o presiune a apei din instalatia de
alimentare cu apd superioard celei stabilite pentru dispozitiv.
Furnizarea a unei presiuni mai decdt cea prezentatd in aceastd
instructiune presiune sanitare la dispozitivul poate deteriora,
prin pierderea garantiei si producdtorul nu este responsabil
pentru orice daune provocate.




V. MONTARE SI PUNERE IN FUNCTIUNE
( ATENTIE! Instalarea si conectarea incorecta a aparatuluiil )
poate face periculos pentru sanatatea si viata
consumatorilor, fiind posibil de a provoca consecinte grave si pe
termen lung pentru acestia, inclusiv dar nu numai dizabilitati fizice si/
sau deces. Acest lucru de asemenea poate provoca daune asupra
proprietatii acestora /pagube si/sau distrugere/, precum si asupra
tertelor parti, cauzate inclusiv dar fara a se limita la inundatie, explozie
siincendiu.
Instalarea, conectarea la reteaua de alimentare cu apa i electricitate
si punerea in functiune urmeaza sa fie efectuate numaisi doar de catre
electricieni si tehnicieni calificati cu privire la repararea siinstalarea
dispozitivului, care au dobandit competentele sale de lucru pe teritoriul
statului, pe care se efectueaza instalarea si punerea in functiune a

\_ dispozitivului si in conformitate cu reglementarile normative. Yy,

1. Montare

Se recomandd montarea aparatului sa fie executata pe cat
posibil mai aproape de locurile in care va fi folosita apa
calda, in vedera reducerii pierderilor de energie termicd in
conductele de apa. La montare, trebuie ales un loc unde
aparatul care sa nu fie udat de apa.

Aparatul se suspenda prin placutele purtdtoare, montate
pe corpul acestuia. Suspendarea se face prin doud carlige
(min.@ 4mm) fixate ferm in perete (fiind incluse in setul
de suspendare). Constructia placutei purtdtoare, pentru
boilerele destinate montarii sub/deasupra unei chiuvete,
este universala si permite realizarea unei distante intre
carlige de la 96 la 114 mm. (Fig. 2)

IMPORTANT: Tipul boilerului pentru montare SUB/
p DEASUPRA chiuvetei, este indicat pe aparatul respectiv.
Boilerele destinate montajului deasupra unei chiuvete se
monteaza in asa fel incat conductele intrare/iesire sa fie
indreptate in jos(spre podeaua spatiului). Boilerele destinate
montajului sub chiuveta, se monteaza in asa fel incat conductele
intrare/iesire sa fie indreptate in sus (spre tavanul spatiului).
Pentru mai multa luciditate in privinta modului de montare
pe perete, vezi fig. 2 (A - deasupra chiuvetei; B - sub chiuveta).
ATENTIE! Pentru a se evita prejudicierea
beneficiarului si a unor terte pdrti in cazul aparitiei
unor defectiuni in sistemul de furnizare a apei calde, aparatul
trebuie montat in spatii, care au podele hidroizolate si drenaj
in canalizare. In nici un caz nu puneti sub aparat obiecte care
nu sunt rezistente la apd. In cazul montdrii aparatului in
spatii care nu au podele hidroizolate, sub acesta trebuie
facutd o cadd de protectie cu scurgere la canalizare.
Observatie: scurgerea de protectie nu intrd in furnitura
p standard si se alege de utilizator.
Producatorul nu este responsabil pentru orice daune in
caz de nerespectare a conditiilor descrise mai sus.

2. Racordarea boilerului la reteaua de distributie a apei
Fig. 4a - pentru montaj deasupra chiuvetei

Fig. 4b - pentru montaj sub chiuveta

Unde: 1 -Teava de intrare; 2 - supapa de protectie (0.8
MPa); 3 - ventil de reducere (la o presiune in sistemul de
distributie a apei de peste 0,6 MPa); 4 - robinet de oprire;

5 - palnie cu scurgere in canalizatie; 6 - furtun; 7 — Robinet
de scurgere a apei din boiler

La racordarea boilerului la reteaua de distributie a apei
trebuie luate in vedere semnele colorate de indicatie
(inelele) de pe conductele aparatului:

ALBASTRU - pentru apa rece (de intrare,

ROSU - pentru apa calda (de iesire.

Este obligatorie montarea supapei de siguranta, cu care este
cumparat boilerul. Aceasta se monteaza la intrarea apei reci,
respectand sensul indicat de sdgeata de pe corpul acesteia,
care indica sensul circulatiei apei reci de intrare.

Exceptie:Dacd normele locale cer folosirea unei alte supape
p sau dispozitiv(care corespunde la EN 1487 sau EN 1489), ea
trebuie sd fie cumpdratd aparte.Pentru dispozitive conform EN 1487
presiunea maxima trebuie sd fie de 0.7 MPa. Pentru alte supape de
sigurantd, presiunea la care sunt calibrate trebuie sa fie cu 0.1 MPa
sub presiunea marcatd pe tabelul aparatului. In aceste cazuri supapd
de protectie din complectul aparatului nu trebuie sd fie folositd.
ATENTIE! Nu se admit alte supape sau robinete de
inchidere intre aparat si supapd de
\_sigurantd(dispozitivul de sigurantd. )
-

ATENTIE! Prezenta altor supape de sigurantd, mai
vechi, poate duce la avarierea aparatului dvs. si
\_dcestea trebuie inldturate. )

-

ATENTIE! Nu se admite insurubarea supapei la filete

cu lungimi mai mari de 10 mm, cdci in caz contrar
lucrul acesta poate duce la defectarea ireversibild a supapei
\_s/ este periculos pentru aparatul dvs. )

-

ATENTIE! In modul de incdlzire apei din unitate, este )
normal sd picure apd din orificiul de scurgere al
supapei de sigurantd. Acesta trebuie sd fie ldsatd deschisd
cdtre atmosferd. Trebuie sd fie luate mdsuri pentru a
eliminarea sau colectarea cantitatii scursd de apd pentru a
\_ evita deteriorarea. )
-~

ATENTIE! Supapd de sigurantd si partea de retea intre ea h
si aparat trebuie sd fie protejate impotriva inghetului. La
drenarea cu furtun-partea liberd a furtunului trebuie
intotdeauna sd fie deschisa cdtre atmosfera (sd nu fie

L scufundatd). Furtunul trebuie sd fie protejat impotriva inghe,tului.)

Umplerea boilerului cu apa se face deschizand robinetul
de alimentare cu apa rece de la retea si a robinetului de
apa calda din bateria de mixare. Dupa umplerea boilerului,
din bateria de mixare trebuie sa inceapa sa curga un jet
continuu de apa. Atunci puteti inchide robinetul de apa
calda de la bateria de mixare.
Cand se impune golirea boilerului, este obligatoriu mai
ntai sa intrerupeti alimentarea cu curent electric a acestuia.
Procedura de golire a boilerului destinat montarii
DEASUPRA UNEI CHIUVETE:

1. Se inchide robinetul de intrare a apei reci de la retea

spre boiler.

2. Se deschide robinetului de apa calda de la bateria de

mixare.

3. Deschideti robinetul (Fig. 4 a) pentru a scurge apa din

boiler. Dacd instalatia nu este prevazuta cu un robinet,

cazanul poate fi golit direct de pe tubul de admisie,

anterior fiind deconectat de la conducta de apa.

IMPORTANT: La golirea boilerului trebuie luate

? madsuri pentru evitarea provocarii de daune cauzate

de apa scursa.

Procedura de golire a boilerului destinat montarii SUB
CHIUVETA:
1. Decuplati boilerul de la reteaua electrica
2. Demontati armatura de instalare la retaua de apa a boilerului
3. Demontati boilerul de pe locul in care a fost
suspendat, si intoarceti - | cu tevile in jos, spre podea,
si varsati apa intr - un vas, pe care vi | - ati pregatit in
prealabil. Asteptati pana cand se scurge intreaga apa din
boiler.
IMPORTANT: In cazul in care presiunea retelei de apdi
p depdseste valoarea mentionatd in paragraful |, este
necesard montarea unei valve de reductie, in caz contrariu
boilerul termoelectric nu va fi exploatat corect. Producdtorul



nu isi asumd rdspunerea pentru problemele intervenite din
cauza unei exploatdri incorecte a dispozitivului.

3. Conectarea la instalatia electrica (fig.3)

[ ATENTIE! Indiinte s cuplati alimentarea cu curent ]

electric, verificati daca aparatul este umplut cu apa.

3.1. La modelele prevazute cu cablu de alimentare
in set cu stecar, conectarea se face prin introducerea
stecarului in contactul electric. Decuplarea de la reteaua
electrica se face prin scoaterea stecarului din contact.

ATENTIE! Prizd trebuie sd fie corect conectatd la un
circuit separat asigurat cu siguranta de scurt circuit.El
trebuie sd fie inpamantat.

3.2. Incélzitoare de apa completat cu un cablu de
alimentare, fara stecher
Aparatul trebuie sa fie conectat la un circuit separat de cablajul
fix prevdzut cu o siguranta de 16A curent nominal anuntat (20A
pentru putere> 3700W). Conectarea trebuie sa fie permanenta
- fara cuplare. Circuitul de curent trebuie sa fie prevazut cu
o siguranta si cu un dispozitiv incorporat, care sa asigure
deconectarea tuturor polilor in conditiile de supratensiune de
categoria lll.
Conectarea firelor cablului de alimentare al aparatului
trebuie sa fie indeplinita astfel:
® Firul cu izolare de culoarea maro - la cablul fazé din
instalatia electrica (L)
® Firul cu izolare de culoarea albastra - la cablul neutru
din instalatia electrica (N)
® Firul cu izolare de culoarea galbena-verde - la
conductorul de protectie al instalatiei electrice (L))

3.3. Lamodelele care nu sunt prevazute cu cablu de
alimentare in set cu stecar.
Aparatul trebuie sa fie conectat la un circuit separat de
cablajul fix de instalatia electrica stationara, prevazut cu o
siguranta de 16A curent nominal anuntat. Conexiunea se
face cu conductoare cu singur nucleu (solide) - cablu3x 1,5
mm?2 pentru o capacitate totala de 2000W.
In circuitul electric de alimentare a aparatului trebuie
montat un dispozitiv, care sa asigure decuplarea tuturor
polilor in conditiile unei supratensiuni de gradul lll.
Pentru montarea cablului principal de alimentare cu curent
electric al boilerului, trebuie sa desfaceti capacul din plastic
cu ajutorul unei surubelnite. Conectarea cablurilor de
alimentare cu curent electric trebuie sa fie in conformitate
cu marcajele de pe clemele termointrerupatorului, dupa
cum urmeaza:

® cel de faza la marcajul Al(sau 11)

® cel nulla marcajul B1(sau 21)

® cel de protectie, obligatoriu la imbinarea cu surub,

marcata cu semn (L).
Cablul de alimentare poate fi legat mai strans la panoul
de comanda din plastic, cu ajutorul unui fixator de cablu.
In urma montajului, capacul din plastic se pune la loc, in
pozitia lui initiala!
Explicatii privind fig.3:
T1 - termoregulator; T2 - intrerupator termic; IL1 - Indicator
luminos; R - incalzitor

VI.LUCRUL CU APARATUL

Tnainte de pornire initiald a unitatii asigurati-va ca sistemul
de incalzire este conectat la sursa de alimentare si se
umple cu apa.

Pornirea boilerului este prin intermediul unui dispozitiv
de instalare incorporat in instalatia descrisa in sectiunea
3.2 din punctul V sau in legatura cu stecher priza (daca
modelul are un cablu cu un dop).

Explicatie la Figura 6:
Moduri de lucru:
1. Pozitia (*) Antiinghet

IMPORTANT: Alimentarea cu energie electricd trebuie s
p fie pornitd. Supapa de sigurantd si conductd la
aparatul trebuie sd fie asiguratd impotriva inghetului

2. Pozitia (-ﬁ-) temperatura maxima

3. Pozitia (/@) (economisire de energie) - Tn acest mod,
temperatura apei ajunge la aproximativ 60 ° C Astfel
reduce pierderile de caldurd
4. Indicator luminos - mod de incalzire straluceste in
negru si albastru stralucire atunci cand apa este incélzitd
si termostatul este oprit
5. Maner regulator - Setare temperatura

Boilere cu comanda electromecanica POP - UP:
1. Apasati butonul pentru a iesi Fig. 7a
2. Ajustati temperatura boilerului Fig. 7b Aceastd setare
permite setare treptata a temperaturii dorite
3. Apasati butonul pentru a trage Fig. 7c

ATENTIE! O datd pe lund, puneti mdnerul in pozitia de

temperaturd maximd pentru o perioadd de o zi (cu exceptia

cazului in unitatea este in mod constant de lucru in acest
mod). Aceasta asigurd o igiend mai mare a apei incdlzite.

VII. PROTECTIA ANTICOROZIVA - ANOD DIN MAGNEZIU
Anodul din magneziu protejeaza suprafata internd a rezervorului
de apa de coroziune.

El este un element supus la uzura si trebuie inlocuit periodic.
Pentru o functionare fiabila si de durata a boilerului
dumneavoastrd, producatorul recomanda efectarea unor
controale periodice ale stérii anodului din magneziu, de

catre un tehnician autorizat si inlocuirea anodului in caz

de necesitate, aceasta putandu-se face in timpul profilaxiei
periodice a dispozitivului.

Pentru efectuarea inlocuirii, contactati unitatile specializate de
service

VIll. INTRETINERE PERIODICA
In timpul functionarii normale a boilerului, sub actiunea
temperaturii inalte, pe suprafata incélzitorului se depune calcar.
Aceasta inrdutateste schimbul de céldurd dintre incalzitor si
apa. Temperatura de pe suprafata incalzitorului si din zona
inconjuratoare creste. Apare un zgomot caracteristic /de apa
in fierbere/. Termostatul incepe sa se declanseze mai des.
Este posibila o anclansare “mincinoasa”a protectiei termice.
Din acest motiv, producdtorul acestui dispozitiv recomanda
efectuarea revizia boilerului la fiecare 2 ani, de catre un centru
sau unitate de service autorizatd. Aceasta revizie trebuie sa
includa si curatarea si verificarea protectorului anodic (la
boilerele cu acoperire sticloceramica), si in caz de necesitate, sa
fie inlocuit cu unul nou.
Pentru a curata aparatul folositi lavetd umeda. Nu folositi
preparate abrazive sau cele care contin diluante. Nu turnati apa
pe aparat.
Producatorul nu raspunde pentru consecintele aparute din
cauza nerespectarii acestei instructiuni.
Indicatii privind protectia mediului inconjurator
CrapuTe eNeKTPOyPEeA ChAbPXKAT LEHHIN MaTeprant
11 IOPaZY TOBA He TPs6Ba f4a Ce U3XBbPNAT 3aeHO C
6utosata cmeT! Monum Bu ia cbpieiicTate € akTMBHUA
C1 NMPMHOC 3a ONa3BaHe Ha OKONHaTa cpefa n da
npepasare ypesa B opraHusuparuTe Aparatele electrice
I Uzate contin materiale valoroase si din acest motiv nu
trebuie aruncate in containerele pentru gunoi menajer!
Va rugdm sa contribuiti activ la protectia mediului inconjurator,
predand aparatul uzat in centrele de colectare a tipului acesta de
degseuri (daca exista).




KEDVES VASARLO!

ATESY csapata szivélyesen gratulal az Gj vasarlashoz.
Reméljiik, hogy az uj késziilék nagyobb kényelmet biztosit
az On otthonaban.

Jelen technikai leiras és hasznélati utasitas célja, hogy
megismertesse Ont a termékkel és a megfelelé telepitési
és lizemeltetési feltételekkel. A szerelési Gtmutatot képzett
szerel6knek is szantak, akik beszerelik a késziiléket,
valamint javitjak és leszerelik azt meghibasodas esetén.
Kérjuk vegye figyelembe, hogy az utasitasok

betartasa elsésorban a vevo érdeke, de ezzel egyitt

a garanciajegyben feltlintetett garancialis feltétele

egyike, hogy a vevé ingyen jotallasra jogosult legyen.

A gyarto nem felel azokért a készilékben keletkezett
meghibasodasokért, valamint az ebbdl eredd karokért,
amelyek a hasznélati utasitasban szereplé utmutatok és
eldirasok be nem tartasa és a nem megfelelé mikodtetés
és / vagy felszereléskovetkeztében keletkeztek.

Az elektromos vizmelegité az EN 60335-1, EN 60335-2-21
kovetelményeinek megfelel.

|. RENDELTETES

A késziilék rendeltetése az olyan haztartasok meleg vizzel
torténd ellatasa, ahol a vizvezeték nyomas nem tébb, mint
6 atmoszféra (0,6 MPa).

Csak zart és flitott helyiségben hasznalhato, ahol a
hémérséklet nem csdkken 4 ° C ald, és nem az a cél, hogy
folyamatos atfolyd tizemmaédban miikédjon.

IIl. FONTOS SZABALYOK

|l. MUSZAKI JELLEMZOK
1. A névleges kapacitas V, literben - 1asd a készuilék
adattablajat
2. Névleges fesziiltség - 1asd a késziilék adattablajat
3. Névleges teljesitmény - lasd a készlilék adattablajat
4. Névleges nyomas - 1asd a késziilék adattablajat

FIGYELEM! Ez nem a vizvezetékben lévé nyomds. Ez a
késztilékre és a biztonsdgi elGirdsokra vonatkozik.

5. A vizmelegitd fajtaja — zart tarolds vizmelegitd,
hészigetelt

6. Belsé bevonat — GC- Giveg-keramia

7. Napi villamosenergia-fogyasztas — lasd I.sz.
mellékletben

8. Megadott terhelési profil - lasd I.sz. mellékletben
9. Kevert viz mennyisége 40 ° C-on V40 literben -- lasd
l.sz. mellékletben

10. Termosztat maximalis hémérséklete - lasd I.sz.
mellékletben

11.Gyarilag bedllitott hémérséklet adatok - 1asd I.sz.
mellékletben

12. Energiahatékonysag vizmelegitéskor - 1asd I.sz.
mellékletben

» A bojlert csak normal tliz biztonsaggal rendelkez6 helyiségbe lehet

telepiteni

» Ne kapcsolja be a vizmelegit6t anélkil, hogy meggy6zddne, hogyvizzel

fel van toltvel

p
draddstol, robbandstal, tiiztél okozot.

csak és egyetlentil szak

| megfelelen.

N
Figyelem! A késziilék helytelen telepitése és csatlakoztatdsa veszélyessé tehetia
fogyasztok egészséglikre és az életiikre, Uigy lehetsélges, hogg sulyos és tartos
kévetkezményeket okozhat nekik, beleértve, de nem csak fizikai

vagy haldlt is. Szintén a vagA/onuk kdraihoz is vezethet ez /megkdrosoddsa és/vagy
megsimisitése/, ugy ahogy harmadik személyeknek is, beleértve de nem csak az

A beszerelést, a vizvezetékhez és az elektromos hdlozathoz valo csatlakozdsokat,
valamint az lizembe he2/ezést kovetkezik, hogy a készlilék javitdsat és telepitését
épzett villanyszereld

azon az orszdg tertiletén szerezték meg a szakképesitésiiket, ahol lesz végezve

a késziilék telepitése és lizembe helyezése, és az el6irdsoknak és szabdlyoknak

kai kdrosoddsokat és/

és technikusok végezhetik, amelyek

J

» Az elektromos csatlakoztatds soran vigyazzon a véd6vezeték megfelelé
bekotésére (a tapkabel nélkiili modellek esetében)

» Abban az esetben, ha a vizmelegit6t hosszabb ideig nem hasznaljak
(tébb, mint 3 nap) és esetleg a helyiségben a hémérséklet 0 °C ala eshet,
a vizet le kell ereszteni a vizmelegitébdl ( 1asd a folyamat leirast az vV
fejezet 2. alpontban “A vizmelegité csatlakoztatasa a vizhal6zathoz”)

» Melegités kozben a késziilék sipol6é hangot (forrasban 1évé viz) adhat ki.



Ez normalis és nem jelez hibat. A zaj id6ével novekszik a lerakédott vizké
miatt. A zaj csokkentése érdekében a késziiléket vizkbmentesiteni kell. Ez
a szolgaltatas nem része a garancialis javitasnak.

» A vizmelegitd biztonsagos mukodése érdekében a visszacsapo
biztonsagi szelepet rendszeresen ellendrizni és tisztitani kell, hogy
megfeleléen mikodik-e (nem-e blokkolt), valamint a kemény vizzel
rendelkezd helyeken meg kell tisztitani a vizk6tél. Ez a szolgaltatas nem

része a garancialis javitasnak.

« Tilos barmilyen valtoztatast és szerelést végezni a vizmelegitd részein
és elektromos bekdtésén. A készlilék garancidja megsz(inik ezek
észlelése esetén. Valtoztatas és szerelés alatt értend6é minden a gyarté
altal beszerelt alkatrész eltavolitasa, tovabbi komponensek beépitése,
alkatrészek cseréje a gyarto altal nem jévahagyott tétellel.

» Ha a tapkabel (ezekkel ellatott készlilékeknél) sériilt, a cserét
szakszervizes vagy megdfeleld képesitéssel rendelkezd szakember
végezheti a kockazatok elkeriilése végett.

» Ezen készlléket rendeltetés szerint hasznalhatja minden 8 évnél
id6sebb gyerek, csokkent fizikai, érzéki és mentalis képeséggel
rendelkezé ember vagy megfelel6 tapasztalattal nem rendelkezd személy
is, ha felligyelik 6ket vagy megfelel6 utmutatast kaptak a biztonsagos
hasznalatrol és érzékelik a veszélyt, ami kialakulhat.

» Gyerekek nem jatszhatnak a késziilékkel.

o A tisztitast és karbantartast nem végezhetik gyerekek, ha nem felligyeli

6ket senki.

|V.ISMERTETES ES MUKODESI ELV

A késziilék részei: burkolat, csatlakozasi karimal, m(ianyag
vezérlépult és kombinalt biztonsagi szelep.

1. A bojlertest a fémtartalybol (vizmelegitd) és kiilsé
muanyag burkolatbdl éll, kozottik hészigeteléssel. A
viztartalyhoz csatlakozik a 2 G 2" menetes ¢sé a bejovd
hidegviznek (kék gydrdvel) és a kimené melegviznek
(piros gyir(ivel). A belsé tartaly acélbdl késziil specialis
Uveg-kerdmia bevonattal a korrézié védelem miatt.

2. A karimara van szerelve az elektromos flitéelem

és a magnézium andd. Csavarokkal van régzitve a
viztartalyhoz.

Az elektromos f(itéelem a tartalyban 1évé viz flitésére
szolgal és termosztat vezérli, ami automatikusan tart egy
dllanddé hémérsékletet.

A muiianyag vezérlépultra van szerelve: gomb / tipustol
figgdben /, allithatd termosztat /tipustol fliggden/
hészabalyzé termosztat és jelz6lampdk.

A hészabalyzé a tulmelegedés elleni védelmet szolgalja,
amely kikapcsolja a fitéelemeket az elektromos
hélézatbdl, amikor a viz hémérséklete tul magasra
emelkedik. Ha ez a szabalyzé mikodésbe Iép, vegye fel a

kapcsolatot a szakszervizzel.

Ajelzélampa indikator/ tipustol fliggden / jelzi az
tizemmodot, amelyben a késziilék taldlhato.

A magnézium anéd kiilon védi a belsé tartalyt a korr6zié
ellen az tiveg-kerdmia bevonattal ellatott vizmelegitéknél.

3. A kombindlt visszacsapé biztonsagi szelep
megakadalyozza, hogy teljesen kiliriiljon a vizmelegito,
amennyiben a vizhalézatbol nincs hidegviz ellatds. Megvédi a
késztiléket a viztartaly tilnyomastdl, ha fitési izemmddban
amegengedett érték folé megy a nyomas (a hémérséklet
novekedésekor a nyomas is emelkedik), a folosleg
kiengedésével a leengedd szelepen keresztiil. Megengedett,
hogy flitési izemmaddban a leereszté szelepen csopdgjon a
viz, ezt szereléskor figyelembe kell venni.

FIGYELEM! A visszacsapé biztonsdgi szelep nem tudja

megvédeni a késziiléket, ha a vizhdlozatbdl jove
hdlézati nyomds meghaladja a megengedett értéket. A
haszndlati utasitdsban feltiintetett nyomds értéket
meghaladé hdlézati nyomds a késztilék meghibdsoddsdhoz
vezethet, ebben az esetben a garancia érvényét vesztiés a
gydrté nem vdllal felelésséget az okozott kdrokért.




V. SZERELES ES BEUZEMELES

N
Figyelem! A késziilék helytelen telepitése és

csatlakoztatdsa veszélyessé teheti a fogyasztok

egészséglikre és az életiikre, Ugy lehetséges, hogy stilyos
és tartos kovetkezményeket okozhat nekik, beleértve, de nem
csak fizikai kdrosoddsokat és/vagy haldlt is. Szintén a vagyonuk
kdraihoz is vezethet ez /megkdrosoddsa és/vagy megsimisitése/,
ugy ahogy harmadik személyeknek is, beleértve de nem csak az
draddstol, robbandstdl, tiiztél okozot.
A beszerelést, a vizvezetékhez és az elektromos hdlozathoz valé
csatlakozdsokat, valamint az lizembe helyezést kévetkezik, hogy
a késziilék javitdsat és telepitését csak és egyetlentil szakképzett
villanyszerel6k és technikusok végezhetik, amelyek azon az
orszdg teriiletén szerezték meg a szakképesitéstiket, ahol
lesz végezve a késziilék telepitése és lizembe helyezése, és az

L el6irdsoknak és szabdlyoknak megfelelGen. )

1. Felszerelés
Ajanlatos a késziiléket a melegviz vételezési helyhez minél
kozelebb felszerelni, hogy elkerljiik a vizvezetékben
a héveszteséget. Olyan helyre kell szerelni, ahol nem
fenyeget a vizzel valo ledntés veszélye.
A késziiléket a burkolatdhoz rogzitett tartékonzollal
kell felakasztani. A falhoz megbizhatoan rogzitett 2
akasztohorogra (min. @ 4 mm) kell feltenni (megtalélhato
a készletben). A tartékonzol felépitése univerzalis a
mosogatd alatti és folotti szereléshez, lehetség van
az akasztohorgok tavolsagat 96 — 114 mm kozott
megvalasztva beallitani. (2. dbra).

y FONTOS! A vizmelegitd tipusa, hogy mosogato ala

vagy folé szerelhetd, fel van tiintetve a készuléken. A

mosogato folé szerelhet6 vizmelegitét ugy kell felszerelni,
hogy a vizcsovek lefelé (a padlo felé) nézzenek. A
mosogato ala helyezhetd vizmelegitét tgy kell felszerelni,
hogy a vi csovek felfelé (a mennyezet felé) mutassanak.

A teljes megértés végett a szerelést illetéen lasd a 2 dbrdt
(A- mosogato folé; B -mosogatd ald szerelhetd).

FIGYELEM! A melegviz elldtdsban keletkezett

meghibdsodds esetén a vdsdrlénak és harmadik
személynek okozando kdr elkertilése végett a vizmelegitét
olyan helyiségbe kell felszerelni, ahol van vizszigetelés és
szifon a csatorndba torténé vizelvezetéshez. Semmilyen
esetben ne tegyen olyan tdrgyakat a késztilék ald, ami nem
vizdllé. A padlészigetelés nélkiili helyiségekben valo
szereléskor csatorndval dsszekététt véde edényt kell a

L késztilék ald tenni.
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A gyart6 nem vallal felel6sséget a fent leirtak be nem
tartasabol eredd karokért.

Megjegyzés! A védéedény nem tartozék és a
vdsdrlénak kell kivdlasztani/megvenni.

2. Csatlakozas a vizhal6zatra

4a abra - mosogato folotti szerelés

4b &bra - mosogato alatti szerelés

Ahol: 1 - bejové cs6; 2 — biztonsagi szelep (0.8 MPa) ;

3 - nyomasszabalyzé (ha a vizhalézatban [évé nyomas
meghaladja a 0.6 MPa -t) ; 4 - elzérdszelep; 5 - csatlakozé a
csatorndhoz; 6 - vizcsé; 7 - bojler leeresztécsap

A vizmelegit6 vizhdlézathoz torténd csatlakoztatasanal
figyelembe kell venni a késziilék csvein [évé indikativ
szines jeleket (gytriket).

KEK - hideg (bejévo) viz,

PIROS - meleg (kimend) viz.

K&telezo a zon visszacsapd biztonsagi szelep beszerelése,
amivel a vizmelegit6t véaséroltak. A hidegviz bemenethez
kell szerelni a burkolatan 1évé nyil szerint, ami mutatja a
bejové hideg viz irdnyt.

Kivétel: Ha a helyi szabdlyok (normdk) mdsik biztonsdgi
y szelep vagy eszkdz (megfelel az EN 1487 vagy EN
1489-nek) haszndlatat irjdk eld, akkor azt kiilon kell
megvenni. Az EN 1487 szerinti eszk6z maximdlis nyomdsa
0.7 Mpa. A tébbi biztonsdgi szelepnél, ahol a nyomds
kalibrdlhatd, a vizmelegité adattdabldjdn feltiintetett
nyomdstdl 0.1 Mpa-lal kisebb értéket kell bedllitani. Ebben az
esetben a késziilék mellett Iévé biztonsdgi szelepet nem kell
haszndilni.

N
FIGYELEM! Nem megengedett tovdbbi elzdré szerelvény
beépitése a biztonsdgi szelep és a készilék kozé!

1 FIGYELEM! Mdsik (régi) biztonsdgi szelep megléte a )

késztilék meghibdsoddsdhoz vezethet, ezért azt le kell
\_szerelni! )

Ve

FIGYELEM! Nem megengedett a szelep t6bb, mint 10 h

mme-es menetre torténd csavardsa, mert aza
biztonsdgi szelep meghibdsoddsdt okozhatja és veszélyezteti
\_az On késziilékét. )

FIGYELEM! Vizmelegités kozben normdlis, hogy a
biztonsdgi szelep leereszté nyildsdn csopdg a viz. Azt
nyitva kell hagyni az atmoszféra felé. A kifolyd vizet el kell

L vezetni, vagy dssze kell gydijteni a kdrok elkeriilése végett.

Ve

FIGYELEM! A biztonsdgi szelepet valamint a kbzte és h

avizmelegité kozétt lévs csovet meg kell védeni a
fagytol. A biztonsdgi szelep leereszté csovét szabadon kell
\_hagyni és aztis meg kell védeni a fagy ellen. )

A vizmelegité vizzel valo feltoltésekor meg kell nyitni a
hidegviz csapot a vizhaldzat fel6l és a melegviz csapot a
csaptelepen. Feltoltés utan a csaptelepbdl folyamatos
vizsugar kezd folyni. El lehet zarni a melegviz csapot a
csaptelepen.

Ha ki kell Griteni a vizmelegitét, el6szér mindig meg kell
szakitani villamos energi ellatast.

A MOSOGATO FOLE szerelt vizmelegitd leeresztésének
folyamata:

1. Zérja el a bemend hidegviz csapot a vizhaldzat feldl!
2. Nyissa meg a melegviz csapot a csaptelepen!

3. Nyissa ki a 7 (4a dbra) csapot a vizmelegit6é
letiritéséhez! Ha nincs ilyen a rendszerbe szerelve, a
vizmelegitét a bemend csévon is ki lehet Uriteni, ha azt a
vizhalozatrdl lecsatlakoztatjak.
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A MOSOGATO ALA szerelt vizmelegité leeresztésének
folyamata:
1. Kapcsolja le az elektromos hélézatrol a vizmelegit6t!
2. Szerelje le a bemend vizcsovet a vizmelegit6tol!
3. Szerelje le a bojlert a helyérdl és forditsa la késztléket
a csovekkel lefelé egy erre elkészitett edény folott. Varja
meg mig kifolyik a viz a bojlerbdl!.
FONTOS! Abban az esetben , ha a vizhdlézatban a
p nyomds meghaladja az | fejezetben megadott értéket,
akkor nyomdsszabdlyzét kell szerelni, ellenkezé esetben nem

FONTOS! A vizmelegitd leeresztésekor intézkedni
kell, hogy a kifolyé viz ne okozzon kért.



fog megfeleléen miikédni a késziilék. A gydrté nem vdllal
felel6sséget a késztilék nem megfelelé miikodtetésébél eredé
problémdkért.

3. Csatlakozas az elektromos halézathoz (3 dbra)

FIGYELEM! Mielétt az elektromos hdlézathoz
csatlakoztatja a késztiléket, gy6z6djon meg, hogy tele
van vizzel.

3.1. Azoknal a tipusoknal, ahol a késziilék tapkabellel
és dugoval van ellatva, csak be kell dugni a konnektorba.
Az elektromos levélasztast a konnektorbdl torténd kihuzas
jelenti.

FIGYELEM! A konnektort biztositékkal elldtott kiilon
dramkérhoz kell kétni megfelelé modon. Le kell foldelni.

3.2. Atapkabellel ellatott csatlakoz6 dugé nélkiili
vizmelegitd A készlléket biztositékkal ellatott kiilon
aramkorhoz kell kotni, ahol a névleges aramerésség 16A
(20A a 3700 W-nal nagyobb teljesitménynél). Csak allandd
jellegti konnektor nélkili csatlakoztatassal lehet bekdtni.
Az dramkort biztositékkal és integralt megszakitéval kell
ellatni, ami biztositja az 8sszes polus lekapcsolasat Il
kategoriaju tulfesziltség esetén.
A tapkabel vezetékeket a kovetkezé modon kell bekotni:
® Barna szigetelés(i vezeték — a haldzat (L) fazisahoz
® Kék szigetelésti vezeték - a hdlézatban (N) 1évé nulldhoz

® Sdrga-zold szigetelésti vezeték - a halozat
foldeléséhez (L)

3.3. Tapkabel nélkiili tipusok. A késziiléket biztositékkal
ellatott kiilon daramkorhoz kell kotni, ahol a névleges
aramerdsség 16A. A bekotést egyeres (kemény) réz
kabellel - 3x1,5 mm? 2000W 6ssz teljesitményl kébel - kell
elvégezni.

Az dramkort biztositékkal és integralt megszakitéval kell
ellatni, ami biztositja az 8sszes polus lekapcsolasat Il
kategoriaju tulfesziltség esetén.

Az elektromos vezeték csatlakozasahoz le kell venni a
vizmelegité mianyag burkolatat csavarhlzoé segitségével
(5 dbra). A tapkabelek bekotését a hészabélyzé
csatlakozojanak jelzései alapjan kell elvégezni az alabbiak
szerint:

® Afazistaz Al (vagy 11) jelhez
® Anullata 1 (vagy 21) jelhez

© Foldelést - kotelezéen a csavaros csatlakozohoz,
melynek a jel6lése @
A tapkabelt a mlianyag vezérlépulthoz lehet fogatni . A
muanyag burkolatot helyezze vissza az eredeti dllapotéba!
Magyarazat a 3 abrahoz:
T1 - hészabalyzo; T2 -termosztat ; IL1 - Fényjelzd
indikator; R - f(itéelem
VI.A KESZULEK MUKODESE
Legelsé bekapcsolés elétt gyéz6djon meg arrdl, hogy
a vizmelegiténél helyesen lett bekdtve az elektromos
csatlakozas és vizzel fel van toltve.
A késziilék bekapcsolasa az V fejezet 3.2 pontban leirtak
szerint torténik.

Magyarazat a 6 dbrdhoz:
Uzemmod:

1. (*) pozicio - Fagyvédelem

FONTOS! A vizmelegité dram alatt legyen. A biztonsdgi

y szelepet és a téle jové csovet kotelezé fagyvédelemmel

ellatni

2. (%) pozicié - Maximalis hémérséklet

3. (/@) pozicié -Energiatakarékos tizemmad. Ebben az

lizemmodban a viz hémérséklete mintegy 60°C-t ér el.

Igy csdkkentve a héveszteséget.

4. Fényjelzd indikator — vizmelegités izemmaodban

pirosan vilagit és kékkel jelzi, mikor a viz elég forr6 és a

termosztat kikapcsolt.

5. Szabélyzégomb — hémérséklet beallitasa.

POP -UP Elektromechanikus vezérlésii vizmelegitok:
1. Nyomja meg a gombot, hogy kiugorjon (7a abra)!
2. Allitsa be a vizmelegité hémérsékletét (7b dbra)!
Ez a szabélyozas lehet6vé teszi a kivant hémérséklet
finom bedllitasat
3. Nyomja meg a gombot, hogy visszamenjen a
helyére (7b dbra)!

FIGYELEM! Havonta egyszer dllitsa a forgégombot a

maximdlis h6mérséklet poziciéba 24 érdra (kivéve, ha
a készilék ilyen lizemmddban miikédik folyamatosan). Igy
biztositva a melegviz nagyobb higiénidjdt.

VIl. KORROZIO ELLENI VEDELEM - MAGNEZIUM ANOD
A magnézium anéd kiegészitd korrézié elleni védelmet
nyujt a vizmelegitd belsé fellletén. Ez egy fogyodeszkoz,
ami elkopik és rendszeresen cserélni kell, ami a fogyasztéd
feladata.

A vizmelegit6 hosszatavu és hibamentes miikodése
érdekében a gyarté a magnézium anod idénkénti
szakember altali felllvizsgalatét javasolja és szlikség
esetén annak cseréjét, ami a készilék idészakos
karbantartasa alatt végezhetd. A csere elvégzéséhez
forduljon a szakszervizhez vagy szakemberhez.

VIIl. IDOSZAKOS KARBANTARTAS

A vizmelegité normal mikédésekor a magas hémérséklet
kovetkeztében a flitéelem fellletén vizkd rakddik le. Ez
rontja a hécserét a flitéelem és a viz kdzott. A flitéelem
fellletén és korlotte a hémérséklet novekszik. Jellegzetes
hangot (forrasban Iévé viz) ad ki. A termosztat gyakrabban
kezd ki-bekapcsolni. Eléfordulhat a hévédelem ,hamis”
aktivalodésa. Emiatt a gyarto javasolja a késziilék

két évenkénti szakszerviz vagy szakember altali
felllvizsgalatat. Ez a karbantartas kiterjed a tisztitasra,

az anédvédelem vizsgalatara (liveg-kerdmia burkolatos
késziilékeknél), amit sziikség esetén Ujra kell cserélni.

A készilék tisztitdsdhoz nedves kendét hasznaljon.

Ne alkalmazzon surolészert vagy oldészert tartalmazé
tisztitdszert! Ne locsolja le a késziiléket vizzel!

A gyarté nem vallal felelsséget a hasznalati utasitas
be nem tartasabol ered6 karokért.

Kornyezetvédelmi eléirasok.

A régi elektromos készlilékek értékes anyagokat
tartalmaznak és ezért nem szabad a kommunélis
hulladékkal egyiitt kidobni. Kérjiik jaruljon hozza
a kornyezet védelméhez és készulékét adja lea
I 1 (|adi¢k hasznositd telepen (ha van ilyen).



Chers clients,

L'équipe de TESY vous félicite de votre nouvel achat. Nous
espérons que le nouvel appareil contribue a I'amélioration du
confort a votre maison.

Cette description technique et I'instruction d'emploi ont

pour but a vous présenter I'article et les conditions pour son
installation correcte et son exploitation. Linstruction est destinée
aux techniciens qualifiés qui vont monter I'appareil au début et
qui vont le démonter et le réparer en cas de panne.

Lobservation des instructions est dans I'intérét de client et c'est
une des conditions mentionnées dans le certificat de garantie.
Notez que le respect des instructions dans la présente notice est
exclusivement du bénéfice ou profit de I'acheteur, mais en méme
temps c'est I'une des conditions essentielles mentionnées dans
la carte de garantie concernant la validité du service de garantie.
Le fabricant ne peut pas étre tenu responsable en cas des pannes
et des dommages possibles, provoqués par [ utilisation et/ou le
montage imputables au non-respect des instructions dans cette
notice.

Le chauffe-eau électrique corresponde aux exigences de EN
60335-1, EN 60335-2-21.

|. DESTINATION

L'appareil est destiné pour le réchauffement de I'eau dans des
logements qui disposent d’un réseau hydraulique dont la pression
ne dépasse pas de 0,6 MPa.

Il n"est déstiné qu'a I'usage dans des locaux fermés et chauffés,
ol la température ne descend pas en dessous de 4°C. L'appareil

||l DES REGLES IMPORTANTES

n'est pas concu pour fonctionner en mode de chauffe
instantenée en permanence.

Il. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

1. Volume nominal, litres - voir la plaque signalétique sur
I'appareil

2. Tension nominale - voir la plaque signalétique sur I'appareil
3. Capacité nominale - voir la plaque signalétique sur 'appareil
4. Pression nominale - voir la plaque signalétique sur l'appareil

Cette chiffre n"indique pas la pression de la

tuyauterie de racordement! Elle indique la pression de
propre fonctionnement de I appareil et elle concerne les
exigences des normes de sécurité.

5. Type de chauffe-eau - chauffe-eau électrique a
accumulation

6. Le recouvrement interne - pour les modéles : GC - céramique
vitrifiée

Pour les modeéles sans échangeur de chaleur (serpentin)
7. Consommation journaliére d'‘électricité - voir Annexe |
8. Profil de charge nominale - voir Annexe |

9. Volume d'eau chaude mitigée a 40°C V40 en litres - voir
Annexe |

10. Température maximale du thermostat - voir Annexe |
11. Température réglage préétabli d'usine - voir Annexe |
12. Efficacité énergétique de la production d'eau chaude
sanitaire - voir Annexe |

o Le chauffe-eau doit étre installé seulement dans les endroits dont la sécurité

contre I'incendie est garantie.

» Ne mettez pas le chauffe-eau en route sans étre str qu'il est rempli de I'eau.

( )
A ATTENTION! Linstallation et le raccordement incorrects de I'appareil peuvent
le rendre dangereux pour la sante et la vie des utilisateurs. Il pourra causer des
consequences graves et durables pour eux, y compris, mais sans s’y limiter des
handicaps et/ou la mort. Cela peut aussi causer des de
biens /dommages et/ou destruction/, ainsi qu‘a des tiers, causes y compris, sans s’y
limiter par I'inondation, I'explosion et I'incendie.
Linstallation, le raccordement a la tuyauterie et au réseau électrique, ainsi que sa mise en
service doit étre effectuée uniquement et seulement par des électriciens et des techniciens
qualifiés pour la réparation et l'installation de appareil, ayant acquis leur licence sur
le territoire de I'Etat ou sont effectuées linstallation et la mise en service de |
_conformément a la réglementation applicable dans ce pays.

ommages materiels a leurs

7

appareil et

» Au cours du branchement du chauffe-eau au circuit électrique il faut faire
attention au raccord correct du cable protecteur (pour les modéles sans cordon et

fiche male).

« |l est probable que la température dans le local baisse au-dessous de 0°C, en ce
cas le chauffe-eau doit étre vidangé (suivez la procédure expliquée dans le point
V, l'alinéa 2" Connexion du chauffe-eau au réseau de canalisation). Si le modele
de votre appareil permet le réglage il est possible d'utiliser le mode hors-gel (ce
mode fonctionne seulement si I'appareil est racordé a l'alimentation électrique et
il est mis en marche), en respéctant les dispositions de la paragraphe VI (réglage

de la température).



« En fonctionnement - mode de chauffage de l'eau - I'écoulement de I'eau par
l'orifice de drainage de la soupape de sécurité est normal.

Elle doit étre laissée ouverte a I'aire. Afin de prévenir tout dommage causé

par l'eau, il faut prendre des mesures pour I'enlévement ou la collecte de I'eau
découlement tout en respectant les dispositions de p.2 paragraphe V.

« La soupape de sécurité et les dispositifs doivent étre protégés contre le gel.
« Pendant la chauffe, I'appareil peut émettre un léger bruit analogue a celui
d’une bouilloire. Ce bruit est normal et ne traduit aucun défaut de l'appareil.

Avec le temps le bruit devient plus fort a cause de I'accumulation de calcaire.
Pour éliminer le bruit il est nécessaire de nettoyer I'appareil. Ce service n'est pas

couvert par la garantie.

o Pour l'exploitation sire du chauffe-eau, il faut nettoyer régulierement la
soupape et vérifier si elle n'est pas bloquée. Dans les régions ou I'eau est trés dure
il faut la nettoyer du calcaire. Ce service n'est pas assuré par la garantie.

o Il est défendu a faire des changements et des remaniements dans la
construction et le schéma électrique du chauffe-eau.La garantie ne s’applique
pas aprés la constatation de tels changements. Sous les termes changements

et remaniements on comprend toute suppression des éléments posés par le
fabricant, la mise de components complémentaire dans le chauffe-eau, I'échange
des éléments avec tels analogiques qui ne sont pas approuvés par le fabricant.

« Sile cordon d'alimentation (pour les modéles munis avec un tel) est abimé, il
doit étre remplacé par un technicien de I'atelier de service aprés-vente ou par une
personne avec une qualification pareille pour éviter tout le risque.

« Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (les enfants 'y
compris) avec des capacités mentales et physiques diminuées, ni par des gens
sans connaissance et expérience a moins qu'ils ne soient sous le contréle ou
qu'ils aient recu des instructions pour I'exploitation de I'appareil d'une personne

responsable pour leur sécurité.

« Les enfants doivent étre surveillés pour qu'on soit sdr qu'ils ne jouent pas avec

I'appareil.
|V. DESCRIPTION ET PRINCIPE DE CHAUFFAGE

L'appareil est composé d'un corps, d'une bride montée au

bout inférieur, un panneau en plastique de procuration et

une soupape de slreté.
1. Le corps est composé d'un réservoir d'acier (la cuve)
et d'un capot (enveloppe extérieure) avec une isolation
thermique entre eux. La cuve est assurée par deux tuyaux
filetés de type G %2 pour I'alimentation de l'eau froide (de
couleur bleu) et pour I'écoulement de I'eau chaude (de
couleur rouge). La cuve est faite d'acier noir protégé par
un recouvrement de céramique vitrifiée.

2. Surla bride est monté un réchaud électrique et un
protecteur de magnésium. Ce protecteur est vissé a la cuve.
Le réchaud électrique sert de réchauffement de I'eau dans
le réservoir et son activité est dirigée par le thermostat qui
soutient automatiquement une température déterminée.

Au panneau en plastique sont montés: interrupteur /

en fonction du modele /, un thérmostat de réglage /en
fonction du modele/, un limiteur thermique et des voyants
lumineux.

Le limitateur thermique est un dispositif de protection

qui débranche le thermostat du réseau électrique lorsque

la température de l'eau atteint des valeurs trop élevées.
Il faut chercher I'aide des techniciens qualifiés en cas
d'actionnement du commutateur.
La voyant de contréle /en fonction du modéle/, du
panneau indique le régime dans lequel se trouve
I'appareil.
Le protecteur de magnésium protége en supplément le
réservoir intérieur de la corrosion pour les chauffes-eaux
de recouvrement céramique.
3. La soupape de streté empéche le vidage complet
de l'appareil en cas de I'arrét de I'alimentation de l'eau
froide du réseau hydraulique. Elle protége I'appareil
de la hausse de pression dans la cuve jusque les
valeurs prédéterminées lors du cycle de chauffage par
échappement de I'excédent par le drain. Il est normal
en régime d'échauffement de couler de I'eau pr le drain
et cela doit étre en considération lors du montage du
chauffe-eau.
La soupape de stireté ne peut pas protéger
I'appatreil en cas d'alimentation d'une pression plus
haute par la conduite d'eau que celle mentionnée pour le
fonctionnement correct de I'appareil.




V. MONTAGE ET BRANCHEMENT
~

ATTENTION! L'installation et le raccordement incorrects de )

I'appareil peuvent le rendre dangereux pour la sante et la vie des

utilisateurs. Il pourra causer des consequences graves et durables
poureux, y compris, mais sans s’y limiter des handicaps et/ou la mort. Cela
peut aussi causer des dommages materiels a leurs biens /dommages et/ou
destruction/, ainsi qu'a des tiers, causes y compris, sans s'y limiter par
I'inondation, lexplosion et lincendie.
Linstallation, le raccordement d la tuyauterie et au réseau électrique, ainsi
que sa mise en service doit étre effectuée uniquement et seulement par des
électriciens et des techniciens qualifiés pour la réparation et l'installation
de [appareil, ayant acquis leur licence sur le territoire de I'Etat ol sont
effectuées l'installation et la mise en service de lappareil et conformément

\ d/a réglementation applicable dans ce pays. )

1. Montage

On recommande le montage de |'appareil le plus prés possible
du lieu d'utilisation pour réduire les pertes de chaleur dans la
tuyauterie. Il doit étre installé de fagon a ne pas étre trempé
d'eau.

L'appareil est accroché a l'aide des plaques montées a son
corps. Laccrochement est fait a I'aide de deux pattes (min.
@ 4 mm) fixées treés bien au mur (incluses dans I'ensemble
des miéces d’accrochage). La construction des plaques des
chauffe-eau pour montage au-dessus / au-dessous de I'évier
est universelle et permet une distance entre les pattes de 96
a 114 mm. (fig.2)

IMPORTANT: Le type de chauffe-eau pour montage
y au-dessus / de l'évier est indiqué sur I'article méme. Les

chauffe-eau pour montage au-dessus de I'évier sont montés
de fagon a ce que les tyuaux entrée/sortie soient orientées
vers le bas (le plancher du local). Les chauffe-eau pour
montage au-dessous de I'évier sont montés de facon a ce
que les tyuaux entrée/sortie soient orientées vers le haut (le
plafond du local).
Pour plus de clarté sur le montage au mur conf. (fig.2) (A -
montage au-dessus de 'évier; B - montage au-dessous de
|'évier).

Afin déviter les dommages subis par le client et (ou) par

des tiers en cas d'avarie dans le systeme d'alimentation
de l'eau chaude il est nécessaire de monter 'appareil dans les
endrtois qui disposent d’une isolation de la tuyauterie et (ou) de
drainage. Ne mettez pas, en aucun cas, sous l'appareil des objets
qui ne sont pas résistants a l'eau. En cas de montage de I'appareil
dans des endroits sans isolation hydraulique du plancher il est
nécessaire de poser sous le chauffe-eau un bas dégouttement et

prévoir un conduit raccordé a un drain.
(. J

Note: le bac n'est pas inclu dans I'ensemble, il est choisi
y par le client.

Le fabricant n'assume aucune responsabilité relative

aux dommages résultat de I'exploitation incorrecte de
l'appareil.

2. Raccordement du chauffe-eau au réseau hydraulique
Fig. 4a - pour un montage au-dessus de |'évier

Fig. 4b - pour un montage au-dessous de l'évier

Ou: 1-1 - tuyau d'alimentation; 2 - soupape (0.8 MPa);

3 - valve réductrice (quand la pression dans la conduite
d'eau est plus de 0,6 MPa); 4 - robinet d'arrét; 5 - réservoir
d’expansion sur la canalisation; 6 - tuyau d'eau; 7 - robinet
de vidange d'un chauffe-eau

En raccordant le chauffe-eau au réseau hydraulique il faut
observer les signes colorés (les mamelons) des tubes:
BLEU - pour I'eau froide.

ROUGE - pour l'eau chaude.

Il est obligatoire a monter la soupape originale achetée
avec le chauffe-eau. Elle doit étre montée a l'entrée de

I'eau froide en conformité avec l'aiguille sur son corps qui
indique le sens de I'eau froide qui arrive.

Exeption: Si les régulations (les normes) locaux exigent
le montage d'une soupape de sécurité ou dispositif de
protection différents (conformement aux normes EN 1487
ou EN 1489), ce dispositif doit étre acheté séparément.
Les dispositifs conformes a la norme EN 1487 exigent une
pression maximale de fonctionnement égale a 0.7 MPa.
Pour les autres soupapes de sécurité la pression calibrée
doit étre inférieure de 0.1 MPa a celle indiquée sur la
plague signalétique de I"appareil. Dans ce cas le montage
de Iadsoupape de sécurité fournie avec I'appareil est
interdit.

La présence des autres soupapes (usées) peut ]

[ A provoquer une panne de votre appareil, pour cela il
est obligatoire a les éliminer.
-

Le remplacement ou la modification de la groupe de )
sécurité qui se trouve entre le clapet anti-retour (le
dispositif de protection) et I"appareil est

\_inadmissible. )
( Le vissage de la soupape aux filets dont la longueur )
A est plus de 10mm est inadmissible parce que cela
peut provoquer une panne irréparable de votre
\_soupape et peut étre dangereux pour votre appareil. Y,
( En fonctionnement - mode de chauffage de l'eau— )
I"écoulement de I"eau par l'orifice de drainage de la
soupape de sécurité est normal. Elle doit étre laissée
ouverte a [’ aire. Afin de prévenir tout dommage causé par
l'eau, il faut prendre des mesures pour l'enlévement ou la
\_ collecte de ["eau d'écoulement tout. )

Le clapet anti-retour et les tuyaux de la canalisation

menant vers le chauffe-eau doivent étre protégés contre le

gel. S"il est utilisé un tuyau flexible de drainage, son
extrémité libre doit étre ouverte a I aire (ne pas étre immergée

\s0us I"eau). Le tuyau flexible doit aussi étre protégé contre le gel.

Le remplissage du chauffe-eau s'effectue par l'ouverture
du robinet situé sur le tuyau d’alimentation en eau froide
et du robinet d'eau chaude du mélangeur. Lorsque de l'eau
commencera a couler de fagon uniforme du mélangeur,
cela signifiera que le réservoir est plein. Donc, vous pouvez
fermer le robinet d'eau chaude.

Lorsqu'il est nécessaire a vider le réservoir il faut d'abord
couper I'alimentation en électricité du chauffe-eau.
Procédure de vider du chauffe-eau destiné au montage
AU - DESSUS DE L'EVIER:

1. Fermeture du robinet d'entrée d'eau froide du réseau
hydraulique vers le chauffe-eau.

2. Ouverture de du robinet d’eau chaude du mélangeur.
3. Interrompez l'arrivée d'eau a l'appareil.Ouvrez le
robinet a eau chaude du robinet mélangeur. Ouvrez le
robinet 7(figure 4a) pour couler toute la quantité d'eau par
le chauffe-eau.Au cas ol dans l'installation n'est pas installé
un robinet de ce genre, le chauffe-eau peut étre vidangé
directement par le tuyau d"entrée et tout d'abord d'étre
retiré de la conduite d"eau.

J

IMPORTANT: Pendant le vidage du chauffe-eau il faut
? prendre des mesures préalables pour éviter les
dommages de l'eau coulante.

Procédure de vider du chauffe-eau destiné au montage
AU - DESSOUS DE L'EVIER:

1. Débrancher le chauffe-eau du réseau électrique.

2. Démonter la tuyauterie du chauffe-eau.

3. Démonter le chauffe-eau de I'endroit sur lequel il est
monté et le renverser avec les tuyaux vers le bas et faites
couler I'eau dans un récipient spécial. Attendez que la totalité
de l'eau sécoule dans le récipient.

Sila pression dans la tuyauterie de racordement est
supérieure a celle indiquée sous paragraphe | en haut,



I'installation d*une soupape de réduction de pression
est nécessaire, sinon le chauffe-eau ne fonctionnera pas
correctement.
3. Branchement au réseau électrique (fig.3)
ﬁ Avant de I'alimenter en électricité, assurez-vous que
le réservoir est plein deau.

3.1. Pour les modéles fournis avec un cordon d’alimentation
et une fiche male le branchement s'effectue par
I'enclenchement dans la prise de courant. Le débranchement
s'effectue apres la sortie de la fiche male de la prise de
courant.

La prise de courant doit étre proprement connecté a un circuit
séparé minu d"un fusible. Elle doit etre reliée a la terre.

3.2. Chauffe-eaus équipés d'un cordon d'alimentation sans fiche
L'appareil doit étre raccordé a un circuit électrique séparé de
I'installation électrique fixe, muni d’un fusible de protection
de 16A courant nominale (20A pour une puissance >
3700W). Le raccord doit étre permanent - sans prise de
courant. Le circuit d'allimentation doit étre muni d'un fusible
de protection et d'un dispositif intégré qui assure I'isolation
de I'ensemble des podles dans le cas de surtension catégorie lll.
Le branchement du cordon d'alimentation doit étre effectué
comme il suit:

® Raccorder le fil marron au conducteur phase de

l'installation électrique (portant la lettre "L").

® Raccorder le fil blue au conducteur neutre de

l'installation électrique (portant la lettre "N").

® Raccorder le fil jaune/vert au conducteur de protection

de l'installation électrique (portant le symbole ((L)).

3.3. Pour les modeles qui n'ont pas un cordon d‘alimentation
avec une fiche male.
L'appareil doit étre raccordé a un circuit électrique séparé de
I'installation électrique fixe, muni d’un fusible de protection
de 16A courant nominale. Le raccordement doit étre effectué
avec des conducteurs rigides de cuvre - cable 3x 1,5 mm2
pour une puissance totale de 2000W.
Dans le contour électrique de I'alimentation de I'appareil,
il est nécessaire a incorporer un dispositif qui assure le
débrayage de tous les poles dans les conditions d'une
surtension de la catégorie Il
Pour monter le cable électrique d'alimentation au chauffe-
eau il faut enlever le couvercle plastique a I'aide d’'un
tournevis (fig.4). Nous vous conseillons a raccorder les cables
d’alimentation en prenant en considération le marquage des
accouplements comme suit:

® |e cable de phase a la marque A1 (ou 11).

® |e cable neutre a la marque B1 (ou 21).

® |e cable protecteur - obligatoire pour le raccordement
de vis, marqué par un signe .

Il est obligatoire a connecter le cable protecteur a un raccord
fileté, indiqué par le signe. Apres le montage il faut poser le
couvercle plastique a sa place.

Renseignement sur la figure. 3: T1 - thermorégulateur; T2 -
interrupteur; S - interrupteur (pour les modeles qui en ont);
IL1 - voyants lumineux; R - réchaud.

VI. MISE EN FONCTIONNEMENT DE L'APPAREIL

Avant de mettre votre chauffe-eau pour la premiére fois, assurez-vous
quiil est branché correctement dans le circuit électrique et quiil est
rempli de 'eau.

La mise en route du chauffe-eau seffectue a l'aide du dispositif
incorporé qui était décrit dans le point 3.2 de l'article IV ou par le
raccordement de la fiche male dans la prise de courant (si le modéle est
fourni d'un cordon avec la fiche male).

Clarification a la Fig.6:
Modes de fonc)t*%nnement :

1. Position (“&) mode antigel
Le mode Antigel permet de maintenir une température
A convenable et déviter la formation de gel dans I'appareil.
Il est nécessaire que l'appareil soit branché a
I'alimentation électrique. On doit protéger contre le gel la
soupape de sécurité et la tuyauterie.

2. Position (*I') température maximale

3. Position (’) / Economie d'énergie/ - avec ce régime
la température atteint environ 60 ° C. De cette fagcon on
diminue les pertes de chaleur.

4. Lampes de controle (indicateurs)

Si elles sont allumées en rouge cela signifie que l'appareil est en
mode de chauffage de I'eau.

Sielles sont allumées en bleu - I'eau dans I'appareil est chauffée et le
thermostat a éteint/débranché I'alimentation du chauffe-eau

5. Manche pour le régulateur (seulement pour les modeéles avec
des thermostats réglables).

Chauffe-eau a fonctionnement POP-UP électromécanique:

1.Appuyez sur le bouton pour faire apparaitre la Fig. 7a.
2.Réglez la température du chauffe-eau. Fig. 7b Cet opération
permet un réglage progressif de la température.

3.Appuyez sur le bouton pour rétracter Fig. 7c

Une fois par mois mettez la poignée en position de
A température maximale pendant une période d'un jour

/24 heures/ (excepté dans les cas ou le dispositif
fonctionne en permanence continu dans ce mode . Cela
garantit une meilleure hygiéne de l'eau chauffée..

VIl. PROTECTION ANTI-CORROSION - ANODE DE MAGNESIUM
Le protecteur d'anode protége la surface intérieure du réservoir
par la corrosion. Cet élément est périodiquement rechargeable.
Pour une longue et fiable exploitation de vitre chauffe-eau,

le fabricant recommande des vérifications périodiques de

I'état de 'anode de magnésium par un spécialiste qualifié et si
nécessaire - une rechange, la vérification peut étre faite pendant
le traitement prophylactique périodique de I'appareil. Pour
effectuer une rechange adressez-vous a un service autorisé!

VIll. ENTRETIEN PERIODIQUE

Quand le chauffe-eau fonctionne bien, sous I'influence de la
haute température a la superficie du réchaud est accumulé de
calcaire. Cela est la cause d'un mauvais échange de chaleur
entre le réchaud et I'eau. La température a la superficie du
réchaud et autour de lui hausse. On entend un bruit d'une

eau bouillante. Le thermorégulateur commence a marcher et
a arréter plus fréqguemment. Il est possible que la protection
de la température soit activée. A cause de cela le fabricant

de cet appareil recommande une inspection de votre
chauffe-eau a deux ans dans un atelier de service aprés-vente
autorisé ou un centre de service licencié. Elle doit consister a
nettoyage du protecteur d'anode (pour les chauffe-eau avec
un recouvrement de céramique vitrifiée) et son remplacement
en cas de nécessité. Chaque inspection doit étre notée dans le
certificat de garantie.

Nettoyez I'appareil avec un chiffon humide. N'employez pas de
produits de nettoyage récurants ou abrasifs. Ne pas verser ou
projeter d'eau sur l'appareil.

Le fabricant n’assume aucune responsabilité pour tous
dommages résultant de tout 1t aux présente
instructions.
Instruction de protection de I'environnement.
Les vieux appareils électriques possédent des matériaux
précieux et cela ils ne doivent pas étre jetés a la poubelle
avec les ordures ménageéres! Nous vous prions de
contribuer activement a la protection de 'environnement
et apporter I'appareil dans les postes spécialisés (s'il y
I cna)
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